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11 Kasım 2009 Çarşamba 

BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 10.12 

BAŞKAN: Mehmet Mustafa AÇIKALIN (Sivas) 
BAŞKAN VEKİLİ: Recai BERBER (Manisa) 

SÖZCÜ: Hasan Fehmi KİNAY (Kütahya) 
KÂTİP: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

----0---- 
BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, değerli İçişleri Bakanımız, kamu kurum ve 

kuruluşlarımızın değerli bürokratları, basınımızın ve televizyonlarımızın değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi 
saygıyla selamlıyorum.  

10’uncu Birleşimin Birinci Oturumunu açıyorum. 
Bugün gündemimizde İçişleri Bakanlığı, Emniyet Genel Müdürlüğü, Jandarma Genel Komutanlığı, Sahil 

Güvenlik Komutanlığı bütçe ve kesin hesapları bulunmaktadır.  
Gündemimizin birinci kısmında yer alan bütçe ve kesin hesapların görüşmelerine başlıyoruz. 
Değerli arkadaşlar, konuşmasını yapmak üzere Değerli İçişleri Bakanımıza söz veriyorum. 
Buyurun Sayın Bakanım.  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, İçişleri Bakanlığı ile bağlı kuruluşlarının 2010 yılı 

bütçe tasarılarının Plan ve Bütçe Komisyonunda görüşülmesi amacıyla bir araya gelmiş bulunuyoruz. 
Bu vesile ile siz değerli Milletvekili Arkadaşlarıma şahsım ve Bakanlığım adına en içten saygılarımı sunuyorum. 

Yoğun çalışma temposu içinde bulunan Plan ve Bütçe Komisyonunun siz Değerli Başkan ve üyelerine kolaylıklar ve 
başarılar diliyorum. Plan ve Bütçe Komisyonlarının Meclisimizdeki önemini, kamu hizmetleri, kamu yönetimindeki önemini 
gayet iyi biliyorum eski de bir Planlamacı olarak. Onun için bu Komisyondaki değerlendirmeler bizim için daima önemlidir.  

Bu sebeple Bakanlığımın bütçesiyle ilgili olarak burada yapacağınız eleştiri, öneri ve değerlendirmeler ile bize 
yardımcı olacağınıza inanıyorum.  

Bakanlık ve bağlı kuruluşlarımızın bütçeleriyle ilgili ayrıntılı sunuş metnimizi siz değerli milletvekillerimize 
dağıttık. Ben bu metni vakti verimli kullanmak adına biraz özetleyerek sizlere sunmaya çalışacağım.  

Sayın Başkanım, biraz da hafif bir zamanı taşarsam şimdiden affınıza sığınıyorum. İçişleri Bakanlığı büyük bir 
bakanlık ve biraz kapsamlı tabii bir bütçe. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; devlet ve toplum yaşamında çok önemli görevler üstlenmiş temel 
bakanlıklardan bir tanesidir.  

İçişleri Bakanlığı, ülkemizin her karış toprağına hizmet götürmek ve bütün vatandaşlarımızı kucaklamak üzere 
yurt genelinde örgütlenmiştir.  

3152 sayılı İçişleri Bakanlığı Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun ve ilgili diğer mevzuatla İçişleri Bakanlığına 
verilen önemli görevler şunlardır: 

Anayasa ve yasalarımıza uygun olarak Türkiye Cumhuriyeti’nin ülkesi ve milleti ile bölünmez bütünlüğünü, 
yurdun iç güvenliğini ve asayişini, kamu düzenini ve genel ahlakı, Anayasada yazılı hak ve hürriyetleri korumak, 

Suç işlenmesini önlemek, suçluları takip etmek ve yakalamak, 
Her türlü terörle, kaçakçılıkla ve organize suçlarla mücadele etmek.  
İllerin genel idare alanındaki hizmet esaslarının belirlenmesi, mahallî idarelerin idarenin bütünlüğü ilkesi 

çerçevesinde verimli ve etkin bir biçimde hizmet yürütebilmesi amacıyla standartlar oluşturmak ve yol göstermek,  
Dernekler, sivil savunma, nüfus ve vatandaşlık hizmetlerini yürütmek,  
Belediyeler, il özel idareleri, mahallî idare birlikleri ve köy muhtarlıklarıyla ilgili olarak mevzuatla verilen vesayet 

yetkisini kullanmak ve bu mahallî idarelerin merkezî idareyle ilişkilerini düzenlemek,  
Mahallin en büyük mülki idare amiri olan vali ve kaymakamlar aracılığıyla il ve ilçelerdeki kamu kurum ve 

kuruluşlarının koordinasyon içinde çalışmasını sağlamak. 
Biz yüklendiğimiz bu önemli görevin ve sorumluluğun farkındayız. Bu bilinçle ve gayretle çalışıyoruz.  
Bakanlık olarak görevli ve sorumlu olduğumuz bu alanlarda son bir yılda yaptığımız çalışmalar ve aldığımız 

sonuçlar hakkında siz değerli milletvekillerimizi bilgilendirmek istiyorum. 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; devletin öncelikli görevlerinden biri vatandaşların can ve mal güvenliğini, 

toplumun huzur ve emniyetini sağlamaktır. 
İçişleri Bakanlığı olarak, temel görevlerimizden biri olan güvenlik hizmetlerini sunarken, hukukun üstünlüğü, sivil 

katılım, denetime açıklık, şeffaflık gibi evrensel değerleri kapsayan zihniyet değişimine önem veriyoruz. 
Bakanlığımız güvenlik hizmetlerini, Bakanlığımızın bağlı kuruluşları olan Emniyet Genel Müdürlüğü, Jandarma 

Genel Komutanlığı ve Sahil Güvenlik Komutanlığı vasıtasıyla yürütmektedir. 
Bugün itibariyle, Emniyet Genel Müdürlüğü'nde 212.127, Jandarma Genel Komutanlığı 195.309 ve Sahil 

Güvenlik Komutanlığı 5.087 personel görev yapmaktadır. 
Güvenlik hizmetleri kapsamında, bir yandan suç işlenmesini önleyici tedbirlere ağırlık verirken öte yandan 

güvenlik güçlerimizin nitelik ve niceliğini artırıcı tedbirleri aldık ve hayata geçirdik. 
Güvenlik hizmetlerinde ve suçlarının önlenmesinde, son dönemde vatandaş odaklı hizmet anlayışını, vatandaş 

katılımını ve teknolojik imkânları da kullanarak hizmet kalitesini ön plana çıkaran çalışmalar yaptık. 
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Bu yaklaşım çerçevesinde; güvenliğin yasal altyapısının oluşturulması ve güvenlik güçlerinin etkinliğinin 

artırılmasına yönelik önemli adımlar attık, atmaya devam ediyoruz. 
Her şeyden önce, suç ve suçlulukla mücadelede önleyici tedbirlere ağırlık verdik.  
Genel olarak Bakanlığımızın politikası bu. 
Güvenlik güçlerimizi personel, bina, araç ve gereç olarak destekleyerek nitelik ve niceliğini artırıcı tedbirleri aldık 

ve hayata geçirdik. 
Suç soruşturmasına ilişkin teknik ve idari kapasiteyi geliştirdik, her türlü teknolojik imkâna sahip, modern 

kriminal laboratuarları oluşturduk. 
Suçla mücadelede oldukça önemli katkı sağlayan mobil iletişim teknolojisinden azami oranda yararlandık. 

Yerleşim merkezlerimizin çoğunluğunda bu altyapıyı kurduk ve çalıştırıyoruz. 
Güvenlik hizmetlerinde vatandaş odaklı hizmet anlayışını, vatandaş katılımını ve sivil unsurları ön plana çıkaran 

çalışmalar yaptık, projeler uyguladık. 
Halkımızın gündelik yaşamını etkileyen asayiş suçlarıyla mücadele amaçlı geliştirdiğimiz yeni stratejiler 

sayesinde tüm suçlarda ciddi düşüşler sağlanmıştır. 
Organize suç örgütlerine yönelik planlı operasyonlarda, toplumsal huzuru derinden etkileyerek bozan suç 

örgütleri etkisiz hale getirilmiş, vatandaşın devlete olan güveni pekiştirilmiştir. 
Eğitimin güvenli ortamlarda yapılması ve velilerimizin de güven içinde çocuklarını okullara gönderebilmesi 

amacıyla "Güvenli Okul, Güvenli Eğitim" Projesi yürütülmektedir. 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; suç işlenmesine engel olmak, hiç şüphesiz işlenmiş suçların faillerini 

yakalayarak, adalete teslim etmekten daha önemli ve daha az maliyetlidir. 
İşlenmiş bir suçun parasal değeri toplumsal maliyetinin yanında ifade edilmesi bile mümkün değildir. 
Bu alanda başarılı olabilmek için, suç işleme eğilimi ve teşebbüsü olanları vazgeçirecek mekanizmaları 

geliştirmek ve bu mekanizmaların varlığını topluma hissettirmek gereklidir. 
Bu anlayışla, Bakanlık olarak, suçu önleyici tedbirleri geliştirdik ve hayata geçirdik. 
Başlattığımız projeli çalışmalarda çok başarılı sonuçlar aldık ve uygulamayı güvenlik hizmetlerinin bütün 

alanlarına ve ülke geneline yaygınlaştırdık. 
İşte huzurlarınıza getirilen ve desteğinizi istediğimiz bu bütçe ile güvenlik alanındaki projelerimizi artırmayı ve 

uygulama alanlarını geliştirmeyi öngörüyoruz. 
Şimdi izninizle bu projeli çalışmalarımızın bazılarını ve elde ettiğimiz sonuçları sizlerle paylaşmak istiyorum.  
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; takdir edersiniz ki genel anlamda suçla mücadeleyi etkin kılmanın ve 

güvenli bir ortam sağlamanın yolu güvenlik hizmetlerine toplumun katılımı ve desteğinden geçmektedir. 
Toplumun desteğini almadan, topluma hizmet götürme çabasından genellikle istenen sonuç alınamaz. 
Bu amaçla başlattığımız ve başarılı bulduğumuz "Toplum Destekli Polislik Projesini" 2009 yılında 81 ilimize 

yaygınlaştırdık. 
Bu projede yapılan toplantı ve ziyaretlerle vatandaşımızla birebir temas sağlanmış, pek çok olaya el konulmuş, 

olaylar aydınlatılmış ve adli makamlara intikal ettirilmiş, okul aile birliği toplantılarına katılım sağlanmıştır.  
Kaliteli kamu hizmetinin, nitelikli ve yeterli sayıda personelle, verilebileceği tartışılmaz. 
Bu amaçla özellikle güvenlik personelimizin gerek mesleğe girişte ve gerekse meslek içinde eğitimlerine büyük 

önem veriyoruz. 
Değerli arkadaşlarım, her yıl, sadece emniyet teşkilatında yaklaşık 250 farklı konuda, yaklaşık 105 bin polisimiz 

hizmet içi eğitimden geçirilmektedir. Bunu son yıllarda olağanüstü artırdık. İki amaçlı. Hem yeni teknolojiye uyum hem de 
özellikle hukuk ve insan hakları boyutlu eğitimin artırılması.  

En önemli polis kaynağımız olan polis meslek yüksek okullarının sayısını, 2009 yılında 30'a çıkardık. 
İlk kez AK PARTİ iktidarı olarak biz üniversite mezunu gençlerimize polis olmanın yolunu açtık. 
Bu amaçla altı aylık eğitim veren on bir adet polis meslek eğitim merkezini faaliyete geçirdik. Bunlardan ikisini 

bu yıl açtık. 
Polis meslek yüksek okulları ve polis meslek eğitim merkezleri aracılığıyla son altı yılda toplam 61.974 gencimizi 

polis teşkilatına kazandırdık. 
Bunlardan, 14.120 Polis memuru 2009 yılında polis teşkilatımıza katılmış olup, bu yıl sonunda mezun olacak 

3.627 polis memurunun katılımıyla Emniyet Teşkilatımız daha da güçlenecektir. 
2010 yılında da 6.500'ü polis meslek yüksek okullarından, 9.500'ü de dört yıllık üniversitelerden mezun 

olanlardan seçilerek polis meslek eğitim merkezlerinde yetiştirilip, toplam 16 bin polis memuru teşkilata kazandırılacaktır.  
Bu çabalarımız sonucunda, iktidara geldiğimizde emniyet teşkilatında yüzde 21 olan yüksekokul ve üniversite 

mezunu polis oranını bugün yüzde 80'e çıkardık. 
Jandarma Teşkilatımızda da benzer çalışmalarımızı sürdürüyoruz. Erlerin yerine profesyonelliğin sağlanması 

için uzman nitelikli personelin görev yapmasını sağlamak amacıyla 24.094 uzman jandarmayı teşkilata kazandırdık.  
Jandarma meslek eğitimi ön lisans programından bugüne kadar 15.552 personelimizi mezun ettik. 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Hükûmet olarak, güvenlik hizmetlerinin daha etkin ve verimli sunulması 

amacıyla, güvenlik birimlerimizin her türlü bina, araç, gereç ve diğer ihtiyaçlarının zamanında karşılanması konusuna özel 
önem verdik. 

Bu konuya ilişkin rakamsal veriler sizlere dağıtılan metinde yer almaktadır. Bu nedenle ayrıntıya girmiyorum. 
Gelişmiş ülkelerde güvenlik güçleri hangi fiziki şartlarda, hangi imkânlara sahiplerse biz de aynı imkânları 

güvenlik güçlerine sağlama konusunda azimli ve kararlıyız. 
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Çalışmalarımızı bu anlayışla yürütüyoruz. 
Polis merkezlerinin, ki eski isimleri karakoldur, insanlarımızın sadece güvenlik değil, bütün ihtiyaçları için 

başvurabilecekleri bir devlet kapısı hâline ve nezarethanelerin insan hakları açısından uluslar arası standartlara uygun 
hale getirilmesi amacıyla 2009 yılını Polis Merkezleri Yılı ilan ettik Bakanlık olarak. 

Bir taraftan yeni polis merkezlerimizin inşaatında bu anlayışı esas alırken, diğer taraftan mevcut polis 
merkezlerimizin standartlarını projeye uygun hale getirmekteyiz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; güvenlik güçlerimizin teknolojiyi en üst düzeyde kullanmasını sağlamak en 
temel hedeflerimiz arasındadır. 

AK PARTİ İktidarı olarak, adı kısaca MOBESE olarak bilinen Kent Güvenlik Yönetim Sistemi Projesini ilk kez 
İstanbul'da hayata geçirdik. 

Suç işlenmesinin önlenmesi ve işlenen suçların faillerinin yakalanması konusunda büyük yararlılıkları görülen bu  
sistemi Sayın Başbakanımızın talimatları doğrultusunda bütün ülkeye yaygınlaştırıyoruz. 

Bakanlığım döneminde genel bütçe, il özel idaresi imkânları ve diğer mahalli katkılarla MOBESE'yi bugün 
itibarıyla 49 birimimizde tamamladık. 31 birimimizde kurulum çalışmalarımız halen devam etmektedir. Yakında faaliyete 
geçeceklerdir. 

Ayrıca, geri kalan bütün illerimize ödenek gönderilmiş olup ihale çalışmaları sürdürülmektedir. MOBESE 
sistemine 2009 yılında 22 milyon TL ayrılmış olup, 2010 yılı için 25 milyon ödenek öngörülmüştür. 

Belediye sınırları dışında ve polis teşkilatının bulunmadığı yerleşim birimlerinde büyük bir özveri ile kolluk 
hizmetini yürüten jandarmamızın, teknolojik yeniliklerden azami derecede yararlanmaları için de gerekli hassasiyeti 
göstermekteyiz. 

Bu amaçla, dünya ölçeğinde bir kamu güvenliği haberleşme sistemi olan Jandarma Entegre Muhabere ve Bilgi 
Sistemi Projesi (JEMUS) geliştirilmiştir. 

JEMUS Projesi sayesinde; Jandarma birimleri arasında hızlı koordinasyon ve yönetim imkânı ile emniyet ve 
asayiş hizmetlerinin süratli bir şekilde yürütülmesi sağlanacaktır. 

JEMUS Projesi telsiz sistemi 20 ilde faaliyete geçirilmiş, 15 ilde kurulum ve montaj çalışmalarına devam 
edilmekte olup, 2016 yılı sonuna kadar ülke genelinde tamamlanması hedeflenmektedir. 

JEMUS telsiz sistemi sayesinde, uygulamaya geçilen illerde aranan şahıs yakalama oranlarında önemli artışlar 
sağlanmıştır. 

Sahil Güvenlik Komutanlığımızca, yasa dışı gemi faaliyetlerinin tespiti, takibi ve önlenmesine yönelik olarak 
Sahil Gözetleme Radar Sistemi Projesine ilişkin fizibilite çalışmaları tamamlanmış olup teknik şartname çalışmalarına 
devam edilmektedir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; devlet olarak, vatandaşlarımızın korku ve endişeden uzak, huzur ve güven 
içinde bir yaşam sürmesini sağlamak temel görevimizdir, devletin en önemli görevidir.  

Hepimizin bildiği gibi, toplumun huzurunu bozan, korku ve endişeye sebep olan suçların başında asayiş sokak 
suçları gelmektedir. 

Bu suçlarla etkin mücadele etmek ve toplum gündeminden çıkarmak için hazırladığımız "Polisin Asayiş Suçları 
İle Mücadele Stratejisinin Geliştirilmesi ve Güçlendirilmesi Projesini" 81 ilimizde hassasiyetle yürütüyoruz. 

Bu kapsamda kurulan Güven Timleri ve Yıldırım Ekiplerinin çalışmaları ile önemli başarılar elde ettik. 
Vatandaşımızın yoğun olarak bulunduğu mahallerde sivil kıyafetli görevlilerimizin sayısını artırdık. 
Polislerimizi bürolardan çıkararak, mahalleye, caddeye, sokağa yani asli işine döndürdük. 
Proje ile; 
Polisin sokak hâkimiyeti artırılmış,  
Sokak devriyeleri artırılmış (Gece her sokakta mutlaka devriye geçmektedir. ) 
Suça anında müdahalede artış sağlanmış, 
Suçlular üzerinde caydırıcılık artırılmış, 
Kapkaç, oto hırsızlığı, yankesicilik, gasp ve benzeri mala karşı işlenen şehir suçlarında önemli oranda azalma 

görülmüş, 
Şüpheli ve sanıkların yakalanmasında artış kaydedilmiştir. 
Uygulamaya konulan projeler ile sistematik ve planlı çalışmaların sonucu olarak, suçla mücadelede önemli 

başarılar elde edilmiş, asayiş sokak suçlarında kayda değer düşüşler görülmüştür. 
Burada 2007, 2008 ve 2009 yılları suç istatistikleri de var. Onları ben ayrı ayrı burada ifade etmiyorum.  
Elde edilen bu başarının, suçla mücadele alanında önem verdiğimiz hırsızlık suçlarında daha üst seviyeye 

çıkarılması amacıyla 2008 yılı Temmuz ayında "Hırsızlık Suçları İle Etkin Mücadele Stratejisinin Geliştirilmesi" Projesini 
uygulamaya koyduk. 

Daha önce de yüce heyetinize, Plan ve Bütçe Komisyonuna burada arz etmiştim, yani Bakanlığım döneminde 
her suç türünü ayrı ayrı projelere alarak, suç haritaları çıkarılarak, iyi araştırma ve analizler yaparak sağlam temellerle 
değerlendiriyoruz ve onun için de özel hırsızlıkla ilgili mesela geliştirdiğimiz proje budur.  

Hırsızlık suçları ile mücadele konusunda yaptığımız çalışmalara, yeni yöntemler içeren ilave tedbirleri hayata 
geçirerek daha güçlü bir mücadele konsepti ile çalışmalarımızı sürdürüyoruz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ülkemizin geleceği ve teminatı olan, nüfusumuzun üçte birini oluşturan 
gençlerimiz ve çocuklarımızın, güvenli ve sağlıklı bir ortamda eğitim alarak üretken bireyler olarak topluma 
kazandırılmaları konusunda hepimize sorumluluklar düşmektedir. 
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Hükümet Programında belirlenen amaç doğrultusunda eğitim kurumlarımızda güvenli ortamın sağlanmasına 

yönelik olarak Millî Eğitim Bakanlığımızla iş birliği içerisinde Güvenli Okul Güvenli Eğitim Projesi ülke genelinde başarıyla  
yürütülmektedir.  

Güvenlik birimi, okul idaresi ve aileler arasındaki iş birliğine dayanan, suç işlenmesini önlemek amacıyla 
koruyucu ve önleyici tedbirleri almayı hedefleyen bu çalışmalarda çok başarılı sonuçlar elde ettik.  

Hayata geçirilen bu projeyle okullarımız ve yakın çevresi, özellikle okul çevreleri büyük şehirlerde tamamıyla 
güvenli mekânlar hâline getirilmiştir. 

Güvenli Okul Güvenli Eğitim Projesi ile ülke genelinde 2007-2008 ve 2008-2009 öğretim yıllarında başarıyla 
uygulanmış olup uygulama yeni öğretim yılında da devam etmektedir.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Hükûmet olarak en başarılı olduğumuz alanlardan biri de devlet ve 
vatandaş arasındaki güven bağını zedeleyen organize suç örgütleriyle ve her türlü kaçakçılık suçlarıyla mücadele 
gelmektedir, diğer bir adıyla çetelerle mücadele gelmektedir.  

Organize suç örgütlerine yönelik planlı operasyonlarda, toplumsal huzuru derinden etkileyerek bozan suç 
örgütleri etkisiz hâle getirilmiş, vatandaşın devlete olan güveni pekiştirilmiştir. 

Yaptığımız çalışmalarla toplum yapısını çürüten her türlü illegal yapılanmaların cesareti kırılmış, kamu düzenini 
bozmaya yönelik pek çok suç, yapılan operasyonlar sayesinde işlenmeden önlenmiştir. Bunlar zaten herkesin dikkatini 
çekiyor. Hepimiz eski yılları biliyoruz; basında, her yerde çeteleşmeler, çete görüntüleri, mafya liderlerinin görüntüleri… 
Bugün Türkiye’de bu görüntülerin hiçbirisi yer almamaktadır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; son yıllarda polisimiz, jandarmamız ve sahil güvenliğimiz özellikle 
uyuşturucu kaçakçılığı, kaçak göçmen ve insan ticareti konusunda faaliyet gösteren suç şebekelerine karşı da büyük 
başarılar elde etmiştir. 

Ülkemiz bu suç türlerinde büyük ölçüde transit ülke konumundan çıkarılmış, uluslararası suç örgütleri 
kendilerine yeni rotalar aramaya başlamışlardır. 

Ülkemizin tek başına yaptığı yakalamanın, Avrupa Birliği üyesi 27 ülkesinin toplam yakalamasından daha fazla 
olduğu bizzat Interpol tarafından belirtilerek ulusal ve uluslararası kuruluşların teşekkür ve takdiri tarafımıza iletilmiştir. 

Ülkemizin uyuşturucu madde kaçakçılığıyla mücadeledeki bu başarısı, gerek önceki uluslararası toplantılarda 
gerekse en son 22-23 Ekim 2009 tarihinde gerçekleştirilen Paris Paktı Toplantısı’nda özellikle vurgulanmıştır. 

Aynı şekilde gençlerimizi uyuşturucu kullanımına yönelten, okul çevrelerinde yuvalanan uyuşturucu sokak 
şebekelerine karşı da özel mücadele yöntemleri geliştirilmiş ve uygulanmaktadır. 

2009 yılının ilk dokuz ayında yapılan 15 bin 613 operasyonla 33 bin 795 şüpheli yakalanarak adli mercilere sevk 
edilmiştir. 

Uyuşturucu madde kaçakçılığıyla mücadele konusunda Jandarma Genel Komutanlığımız tarafından da Kırsal 
Alanda Narkotik ve Psikotrop Madde Kaçakçılığı ile Mücadele Kapasitesinin Güçlendirilmesi Projesi başarıyla  
yürütülmektedir. 

Kaçakçılık ve organize suçlarla mücadele kapsamında güvenlik birimlerimizce, göçmen kaçakçılığı ve insan 
ticareti, akaryakıt ve sigara kaçakçılığı, yolsuzluk, bilişim suçları ve korsanla mücadele gibi alanlarda da ciddi 
operasyonlar yapılmış, çok sayıda şüpheli yakalanarak adli mercilere sevk edilmiştir. 

2009 yılının ilk dokuz ayında organize suç örgütlerine yönelik düzenlenen 350 operasyonda, 5.505 şüpheli 
yakalanmış ve toplumsal huzuru derinden etkileyerek bozan bu suç örgütleri bertaraf edilerek vatandaşlarımızın devletin 
otoritesi ve adaletine olan güven duygusu perçinlenmiştir. 

Bilişim suçlarıyla mücadele için uzman ekiplerimiz özel olarak oluşturulmuştur. Buna önem veriyoruz son 
zamanlarda. 

Organize terör ve ağır suçların soruşturulması ve kovuşturulması aşamasında tanıklık sebebiyle kendilerinin 
veya yakınlarının hayatı, beden bütünlüğü veya mal varlığı ağır ve ciddi tehlike içinde bulunan ve korunmaları zorunlu olan 
kişilerin korunması amacıyla Tanık Koruma Kanunu çıkarılmıştır. Biliyorsunuz ilk defa Türkiye’de bu çıkarıldı. 

Tanık koruma kapsamında alınacak tanık koruma tedbirlerini uygulamak üzere bünyemizde tanık koruma 
birimleri kurulmuştur ve organize olmuştur. Şu anda verimli şekilde çalışmaktadır. 

Bütün çalışmalarımız sonucunda organize suç örgütlerini; gasbı, kapkaçı, okullardaki şiddeti ülke gündeminden 
düşürdük. 

Bu büyük başarı Hükûmetimizin, Bakanlığımızın ve mülki amirlerimizin, gece gündüz demeden fedakârca 
çalışan güvenlik güçlerimizin ortak başarısıdır. Bu vesileyle bu başarıda emeği geçen herkesi yürekten kutluyorum. 

Şunu rahatlıkla söyleyebiliriz: Türkiye, bölgesinin ve Avrupa'nın en güvenli ülkeleri arasındadır. 
Değerli arkadaşlar, bununla hepimiz övünelim. Bunları bilerek, rakamları iyi takip eden, uluslararası suç 

istatistiklerini iyi takip eden göstergelere dayalı olarak bunları ifade ediyorum. 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; terörizm, hukuk devletinin ve demokratik sistemlerin karşısındaki en güçlü 

tehditlerden biridir. 
Terör faaliyetleri demokratik hakların kullanılmasını tehlikeye sokmakta, hukuk devleti esasına dayalı toplum 

düzeninin bozulmasını, bireysel hakların ve demokratik düzenin dayanağını oluşturan temel prensiplerin ihlalini 
hedefleyerek, halkın korku ve paniğe kapılmasına, toplumdaki siyasi, ekonomik ve sosyal yapıların büyük ölçüde zarar 
görmesine sebebiyet vermektedir. 

AK PARTİ İktidarı olarak, millî birlik ve beraberliğimizi, ülkemizin bölünmez bütünlüğünü, devletimizin bekasını 
ve üniter yapımızın korunmasını öncelik olarak gördük ve görüyoruz. 
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Biz, hiçbir şiddet ve terör odağının nüfuz edemeyeceği en büyük gücün, milletimizin birlik ve beraberlik ruhu 

olduğunu iyi biliyoruz. 
Sayın Başbakanımızın da çeşitli vesilelerle ifade ettiği gibi, huzur ve istikrarımıza hep birlikte sahip çıkacak, 

ortak gelecek hedeflerimiz etrafında kenetleneceğiz. 
Demokrasi talebi de, kalkınma talebi de bütün milletimizin ortak talebidir. Bütün meselelerimiz vatandaşlarımız 

arasında hiçbir ayrım gözetmeksizin ülkemizin bütün insanlarını kucaklamaktır. 
Güven ve istikrarın olmadığı hiçbir yerde gelişme olmaz, terör ve şiddetin var olduğu hiçbir yerde de kalkınma 

olmaz, huzur ve refah olmaz. 
Çalışmalarımız bölücü terör örgütüyle sınırlı kalmamış, dini istismar eden terör örgütleri ve aşırı sol faaliyetlerle 

mücadele kapsamında da önemli çalışmalar yapılmıştır. 
Ülke genelinde El Kaide bağlantılı olarak faaliyet gösteren guruplar ile bazı dini istismar eden örgütlere yönelik 

operasyonlarla eylem planlamaları deşifre edilerek, ses getirici muhtemel birçok eylem engellenmiştir 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; tüm kamuoyunun da yakından takip ettiği gibi, terörü ülkemiz gündeminden 

artık düşürmek için mücadelemizi aralıksız sürdürüyoruz. Bu kapsamda; 
- Terörle mücadelemiz bütün boyutlarıyla ve kararlılıkla devam etmektedir. Konu Millî Güvenlik Kurulu, Bakanlar 

Kurulu ve Terörle Mücadele Yüksek Kurulunda tüm boyutlarıyla değerlendirilerek alınması gereken tedbirler gözden 
geçirilmekte ve uygulamaya konulmaktadır. 

- Irak'ın kuzeyinden kaynaklanan terör saldırılarına engel olmak amacıyla yüce Meclisimizce sınır ötesi 
operasyon yapma yetkisi verilmiştir. Bu tekrar yenilenmiştir. 

- Terörün dış desteğinin kesilmesi amacıyla her düzeyde diplomatik girişimlere ağırlık verilmektedir. 
- Bu çerçevede, 2009 yılında, Iraklı yetkililerle görüşmeler yapılmış, Terörle Mücadele İşbirliği Anlaşması da 

imzalanmıştır. 
- Halep ve Gaziantep'te Suriye ile Yüksek Düzeyli Stratejik İşbirliği Bakanlar Konseyi çerçevesinde her iki 

ülkeden 18 bakanın katıldığı toplantılar yapılmıştır. 
- Mısırda düzenlenen, Irak'a Komşu Ülkeler İçişleri Bakanları Toplantısı’nda en çok terörle mücadele üzerinde 

durulmuş ve bölgemizin artık terörle  anılmasının sona ermesi gerektiği konusunda katılımcılar arasında fikir birliği 
oluşmuştur.  

- Yine hepimizin bildiği terör örgütünün elebaşlarının uyuşturucu ticareti yaptıkları uluslararası alanda da tescil 
edilmiştir. Son dönemde, milletimizin birlik ve beraberliğine, ülkemizin huzur ve istikrarına, vatandaşlarımızın can ve mal 
güvenliğine kast eden terörle yürüttüğümüz çok yönlü ve çok boyutlu mücadele neticesinde, terör örgütü içeride  ve 
dışarıda hiç olmadığı kadar yalnızlaşmıştır. 

Değerli arkadaşlarım, biz toplumumuza her zaman şu mesajları verdik: 
Huzur ve istikrarımıza hep birlikte sahip çıkacak ve geleceğe dair ortak hedeflerimiz etrafında kenetleneceğiz. 
Bütün meselemiz vatandaşlarımız arasında hiçbir ayrım gözetmeksizin ülkemizin bütün insanlarını 

kucaklamaktır. 
Bütün sorunlarımız için çare, daha çok demokrasidir, daha çok özgürlüktür, daha çok yatırımdır, daha çok 

üretimdir. 
Terörle mücadelenin önemli diğer bir ayağını da alınan ekonomik ve sosyal tedbirler oluşturmaktadır. 
AK PARTİ İktidarı olarak konunun bu yönüne de büyük önem vermekteyiz ve gereklerini yerine getirmek için 

yoğun bir çaba içerisindeyiz. 
Bölgelerimiz arasında ekonomik kalkınma ve sosyal gelişme farklarını ortadan kaldıracak, geri kalmışlığın 

getirdiği işsizlik ve göç gibi sorunlarda rahatlama sağlayacak projeler yürütüyoruz. Bu kapsamda, Güneydoğu Anadolu 
Projesi, Doğu Anadolu Projesi ve Konya Ovası Projesi gibi projelerle ülkemizin topyekûn kalkınması için ekonomiden 
sosyal hayata, eğitimden sağlığa, altyapıdan enerjiye her alandaki yatırımlara ağırlık veriyoruz. 

Bütün ülkemizde olduğu gibi, Doğu ve Güneydoğu Anadolu bölgelerimizde de KÖYDES ve BELDES projeleri 
çerçevesinde önemli yatırımlar yapılmış; 2005-2009 döneminde ülke genelinde tahsis edilen toplam 5,8 milyar ödenekle 
yapılan çalışmalar sonucu sağlıklı içme suyu ve yolu olmayan köy ve bağlısı neredeyse kalmamıştır. 

Terör zararlarını karşılayacak hukuki altyapıyı oluşturduk, terör nedeniyle yerinden olmuş kişilerin istekleri 
halinde dönüşlerini kolaylaştıracak destek mekanizmasını kurduk. 

Sosyal yardımlaşma ve dayanışma kapsamında eğitim, sağlık ve diğer alanlarda sosyal destek faaliyetlerini 
geliştirdik. 

Eğitim ve sağlık altyapısını geliştirdik. 
Demokratikleşme ve insan hakları konusunda çok önemli adımlar attık. 
Ekonomik gelişmenin teşvik edilmesine, istihdamın artırılmasına yönelik önemli tedbirler aldık. 
Halkımıza birinci elden hizmet götüren il özel idarelerimizi ve belediyelerimizi, başta gelir kaynakları olmak üzere 

her konuda, siyasi parti ayrımı yapmaksızın destekledik. 
Tüm bu hususlar sağduyu sahibi vatandaşlarımız tarafından bilinmekte ve takdir edilmektedir. Bu tedbirler 

arasında Bakanlığımızca yürütülen birkaç konuda da kısaca sizleri bilgilendirmek isterim.  
En önemli hususlardan birisi, terörle, terör örgütüyle, terör unsurları ile vatandaşlarımızı ayırmak, buna çok özen 

gösterdik ve vatandaşlarımızın gerçek temsilcisi, bütün vatandaşlarımızın, biziz. Buna da çok özen gösterilmesi 
gerektiğine inanıyoruz.  

Tüm bu hususlar sağduyu sahibi vatandaşlarımız tarafından bilinmekte ve takdir edilmektedir. Bu tedbirler 
arasında Bakanlığımızca yürütülen birkaç konuda da şu bilgileri sunuyorum:  
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5233 sayılı Terör ve Terörle Mücadeleden Doğan Zararların Karşılanması Hakkında Kanun çerçevesinde terör 

ve terörle mücadele kapsamında yürütülen faaliyetler nedeniyle zarar gören vatandaşlarımızın bu zararları 
karşılanmaktadır. Bu, biliyorsunuz, pek çok vatandaşımız Avrupa İnsan Hakları Mahkemesine başvurdu. Türkiye a leyhine 
çok miktarda oradan kararlar çıkacaktı yüklü maliyetler getiren, onun için iç hukuk düzenlemesini yaptık ve iç hukukta 
bunların halli yolunda… İşte, bu ifade ettiğim terör zararlarının karşılanması bununla ilgili. Kanunun yürürlüğe girdiği 
tarihten Eylül 2009 sonuna kadar zarar tespit komisyonlarına toplam 361 bin 325 başvuru yapılmış, Eylül 2009 sonu 
itibarıyla komisyonlarca 197 bin 719 adeti sonuçlandırılmış olup, bugüne kadar 1 milyar 166 milyon 8 bin 311 TL 
vatandaşlarımıza ödenmiştir. 2010 yılı için 700 milyon TL ödenek öngörülmektedir.  

Köye dönüş ve rehabilitasyon çalışmaları başta güvenlik olmak üzere çeşitli nedenlerle köylerinden ayrılan 
ailelerden geri dönmek isteyenlere yönelik olarak, köylerde yaşamın yeniden başlatılması ve kalıcı hale getirilmesi için, 
tarım, hayvancılık ve el sanatları gibi faaliyetlere Bakanlığımızca destek sağlanmaktadır. Terör dolayısıyla göçün en 
yoğun yaşandığı 14 ilimizde bu uygulanmaktadır. Şu ana kadar da yaklaşık 150 bin vatandaşımız köye dönüş yapmıştır.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; şehit ailelerimiz ve gazilerimizin her türlü sorunları ile Bakanlık olarak 
yakından biz ilgileniyoruz. 

Bu amaçla, Bakanlığımız bünyesinde şehit ve gaziler bürosu, illerimizde de iş ve işlemleri takip etmek amacıyla 
bir vali yardımcısı başkanlığında irtibat büroları oluşturulmuştur. 

Bakanlığımız mensubu veya köy korucusu olup da, terörle mücadelede şehit olanların yakınları ile yaralananlara 
tazminat ödenmektedir. 

Öte yandan, terör nedeni ve etkisiyle şehit veya çalışamayacak derecede malul olan kamu görevlileri ile er ve 
erbaşların eş, çocuk veya kardeşlerinden birisi ile çalışabilecek durumdaki malullere kamu kurum ve kuruluşlarında 
istihdam imkânı sağlanmaktadır. 

Bunların, atama işlemleri Bakanlığımız tarafından yürütülmektedir. 
27.05.2007 tarihinde yaptığımız düzenlemeyle geçici ve gönüllü köy korucuları da bu kapsama dahil edilmiştir.  
15.05.2008 tarihinde yapılan kanun değişikliğiyle de kamu kurum ve kuruluşlarının atama işlemleri için ayırması 

gereken kadro oranı binde 7’den yüzde 1’e yükseltilmiştir. 
Bugüne kadar 10 bin 104 şehit ve malul yakını ile çalışabilir durumda malul kamu kuruluşlarında istihdam 

edilmiştir. 
Tüm bu hususlar sağduyu sahibi vatandaşlarımız tarafından bilinmekte ve takdir edilmektedir. 
Bu büyük devlet ve yüce millet kendisine hizmet edeni, canını vatan için veren şehitlerimizin yakınlarını ve 

gazilerimizi asla mağdur etmemiştir ve bundan sonra da etmeyecektir. 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; terörle mücadelenin bir boyutu bu şehitlerimiz, gazi lerimizdir. Biz bu 

şehitlerimiz ve gazilerimizin değerini iyi biliyoruz, “şehitlik” ne demek onu iyi biliriz. Biz, tabii, cenaze törenlerinde bağırarak 
istismar değil ama evlerini ziyaret ederek, mutlaka o şehit analarının elini öperek bu şehit ailelerin ihtiyaçlarını karşılarız. 
(MHP sıralarından gürültüler) 

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Şehit anaları televizyonda konuşuyor! 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Onları, içimizde bunu derinden hissederiz.  
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) - Belli, belli! 
MEHMET GÜNAL (Antalya) -  Şehit analarını coplattınız… 
BAŞKAN – Lütfen, lütfen, beyler, müdahale etmeyin. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri… (MHP sıralarından 

gürültüler) 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Tahrik ediyorsunuz… Bu siyasi propaganda…  
BAŞKAN – Lütfen oturur musunuz yerlerinize. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sorular… 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Sayın Bakan, bir konuyu aydınlatır mısınız…  
ERKAN AKÇAY (Manisa) - Tahrik ederek ne yapmaya çalışıyorsunuz? 
BAŞKAN – Müsaade edin… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Değerli milletvekilleri… Değerli milletvekilleri… 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Tahrik ediyorsunuz. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Ben kimseyi tahrik etmiyorum. Ben konuşacağım, sizler 

konuşacaksınız. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Onun için tahrik ediyorsunuz… 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Sayın Bakan… 
BAŞKAN – Sayın üyeler, lütfen yerlerinize oturun efendim.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Siz nasıl bir Hükûmet temsilcisisiniz, nasıl iktidar temsilcisisiniz? 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Sayın Bakan, lütfen bir noktayı aydınlatın, tavzih edin. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; biz, şehit ailelerini polisimiz 

bizimle ilgili olduğu için cevaplıyorum. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Bir noktayı tavzih edin. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Müsaade eder misiniz…  
Sayın Başkan, konuşmamı bitireyim. 
BAŞKAN – Sayın üyeler, lütfen… 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Tahrik ediyorsunuz. İyi niyetle söylüyoruz Sayın Bakan. 
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BAŞKAN – Sayın üyeler… 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Bir dakika lütfen… 
BAŞKAN – Efendim, bir dakika müsaade ederseniz… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Sayın Başkan…  
BAŞKAN - Sayın üyeler lütfen… Sayın Kutluata… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Konuşma sırası size gelecek. 
Sayın Başkan, ben kimseyi kastetmiyorum. 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Tahrik ediyorsunuz. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Ben yaptığınızı anlatıyorum. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tahrik ediyorsunuz… 
BAŞKAN – Sayın üyeler, lütfen müsaade eder misiniz efendim. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Güzel, düzeltin. Bu olmadan olmaz. Bundan önce dediniz ki Sayın Bakan… 
BAŞKAN – Sayın Kutluata… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Sayın Başkanım… 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Bakın efendim… 
BAŞKAN – Sayın Kutluata, müsaade eder misiniz efendim. 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Sayın Başkan, bekleyin bir dakika. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Dediniz ki “Milletimizin temsilcisi biziz, PKK’dan vatandaşı ayırıyoruz.” Bunu 

devletiz, millettir demeliydiniz... 
BAŞKAN – Sayın Kutluata müsaade eder misiniz. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Sayın Başkan… 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Düzeltin efendim. 
BAŞKAN – Sayın üyeler, müsaade eder misiniz efendim.  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Sayın Başkan… 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Devletin valisiyle şehit yakını görüşemiyor. 
BAŞKAN – Sayın üyeler, müsaade ediyor musunuz efendim, ara veriyorum yoksa. (MHP sıralarından “Verin” 

sesleri) 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Verin, verin. Tehdit etme, ara ver. Asıl duygu sömürüsü yapan sizsiniz…  
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Verin, verin. 
BAŞKAN – Sayın beyler, sayın üyeler, müsaade eder misiniz efendim Sayın Bakanın konuşmasını 

tamamlamasına. Lütfen efendim, sırası geldiğinde konuşursunuz, istediğinizi söylersiniz.  
Devam edin efendim. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Değerli Milletvekilimiz 

Münir Beyin söylediği eğer öyle anlaşıldıysa... 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Düzeltelim lütfen… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Devlet olarak, biz bu millete… 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Çok güzel, istediğimiz budur. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – …teröre bulaşmamış vatandaşlarımıza çok sahip çıkmalıyız, 

bunlara biz sahip çıkmalıyız ve devlet olarak o yatırımları o bölgeye onun için yapıyoruz. O vatandaşımızı hiç kimseden 
ayırmıyoruz. Yani biz bunu demek istiyoruz. Burada başka türlü anlaşılamaz ki. Böyle bir şey olmaz. 

MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Dün “AKP Türkiye partisi, diğerleri bölge partisi” dediğiniz için düzeltin diyorum 
Sayın Bakan. 

İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Münir Bey, o da yanlış anlaşıldı. Ben onu demek istemedim. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hepimiz yanlış anladık! 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – İşte tutanaklar burada. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Hatta orada dedim ki o cümleyi çıkarın, o yanlış anlaşılıyor. Dün 

ben konuşmamda da onu düzelttim. (MHP sıralarından gürültüler) 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, lütfen konuşmanıza devam edin. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Ben sadece şunu diyorum… (MHP sıralarından gürültüler) 
BAŞKAN – Konuşmanıza devam edin Sayın Bakanım. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Ben sadece şunu diyorum: AK PARTİ Türkiye'nin her tarafında 

temsil gücü olan bir partidir, öbür kısmı o bölge partisi falan onları çıkarıyoruz.  
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Şimdilik, şimdilik. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Arkadaşlar, müsaade ederseniz… (MHP sıralarından gürültüler) 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, devam edin. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Müsaade ederseniz, tabii bir konu daha var, biraz önce 

söylediği için değineceğim. Hiçbir şehit ailemiz, şehidimiz coplanmamıştır. Bakın, insafla görüntüler gelsin. Sadece 
Meclise gelmeleri önlenmiştir. Kanun vardır. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bakan, getiriyorsunuz… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Değerli arkadaşlar… (MHP sıralarından gürültüler) 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Onları getiriyorsunuz… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Eğer onlar konuşacaksa Başkanım, bitireyim ben.  
BAŞKAN – Sayın Bakanım, siz devam edin efendim konuşmanıza. Lütfen, siz devam edin. 
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – Müsteşarı da gönderiyorsun, onları da gönder.  
BAŞKAN – Sayın Bakanım, kimseye cevap vermeyin, lütfen konuşmanıza devam edin. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Hiçbir polisimiz hiçbir şehit ailemizi coplamamıştır. Kanun 

vardır, hiçbir gösteri Meclise gelemez. Onun için Güven Park’ın orada tedbir alınır ve oradan bu tarafa Meclise… Bu, 
Meclisi korumaktır. Bu konuda gösterilerin Meclise… Yoksa onun dışında şehit ailelerimizin coplanması falan diye hiçbir 
şey söz konusu değildir.  

OSMAN KAPTAN (Antalya) – Güven Park’tan önce… Burada Türk Bayrağı alındı şehit ailelerinden. 
BAŞKAN – Müdahale etmeyin, müdahale etmeyin lütfen. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Onu da burada açıklıkla basın mensupları önünde ifade 

ediyorum. Böyle şeylerin, böyle hassas şeylerin istismarı da doğrusu çok üzüyor bizi.  
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; terörle mücadele konusundaki kararlılığımızı ve bugüne kadar aldığımız 

tedbirleri ve yaptığımız çalışmaları kısaca özetledim.  
Konuşmamın bu bölümünde Hükûmet olarak büyük önem verdiğimiz ve milletimiz ayağında bir pranga hâline 

gelen bölücü terörü sonlandırmak için başlattığımız süreçle ilgili bilgi vermek istiyorum.  
Hepinizin malumu olduğu üzere özellikle son çeyrek asırda kanlı ve tahrip edici hâle gelen ve buna karşın 

çözümü sürekli ertelenen, ertelendikçe de daha karmaşık ve içinden çıkılmaz hâl alan ciddi bir terör meselesiyle karşı 
karşıyayız.  

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Ne yaptın yedi senedir? 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Bu meselenin tanımlanması ve kaynakları konusunda ne 

düşünürsek düşünelim, üzerinde herkesin birleştiği, hepimizi yaralayan bir gerçek vardır.  
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Sıfır teslim ettik, sıfır. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – O da bu meselenin ülkemize ve insanımıza her bakımdan 

kaybettiren, on binlerce insanımızın canına mal olan kaynaklarımızı ve enerjimizi tüketen yakıcı bir mesele olduğudur. 
Artık bu gerçekle yüzleşilmesi ve milletimize yıllardır acı çektiren bu sorunun palyatif tedbirlerle değil, gerçek ve kalıcı 
müdahalelerle çözüme kavuşturulması gerekmektedir.  

Biz diğer tüm kronik meselelerde olduğu gibi, terör meselesinin de cesaret, samimiyet ve kararlılıkla 
çözülebileceğine inanıyoruz. Bu anlayışla yıllardır insanımıza acı veren terörün sonlandırılması, temel hak ve özgürlükler 
alanının genişletilmesi ve millî birlik ve beraberliğimizin güçlendirilmesi amacıyla demokratik açılım sürecini başlattık.  

Başlattığımız bu çalışmanın iki önemli ayağı bulunmaktadır.  
Bir taraftan temel hak ve özgürlükler alanının genişletilerek demokratik standardımızı yükseltmek, diğer taraftan 

da terörü sonlandırarak huzur, güven ve refah içerisinde varlığını sürdüren bir Türkiye'ye kavuşmaktır. 
Yürüttüğümüz bu proje, devlet ve millet olarak bütünlüğümüzü pekiştirecek Milli Birlik ve Kardeşlik Projesi’dir.  
Bu proje toplumun belirli bir kesimi ve ülkemizin belli bir yöresi için değil, herkes ve ülkemizin her köşesi içindir.  
Bu sürecin sonunda, milletimizin de desteğiyle terör sona erecek, Türkiye huzura kavuşacak, yüreği dağlanan 

analara yenileri eklenmeyecek, kardeşlik duygusu pekişecek, herkes daha güçlü bir Türkiye'de yaşayacak, 
demokrasimizin standardı yükselecek, demokratikleşerek terör sorununu çözen Türkiye dünyaya örnek olacak, 
bölgemizde ve dünyada daha etkili bir aktör olacaktır. 

Malumlarınız olduğu üzere, bu konudaki çalışmalarımızın bütün safahatı ve atılması öngörülen adımlar, millet 
adına nihai karar verme merci olan yüce Meclisin gündemine taşınmış olup, Hükûmetimiz tarafından istenilen genel 
görüşmenin ön müzakeresi dün yapılmış olup yarın da bu konunun bütün boyutlarıyla değerlendirilmesi veya cuma günü -
artık Meclisin takdiri- kararlaştırılacaktır. 

Milli Birlik ve Kardeşlik Projesi olarak tanımladığımız Demokratik Açılım Süreci ile alakalı genel bilgi genel 
kurulda zaten görüşüldüğü için bütün detayıyla ben vaktinizi -tabii vakit de kalmadı- burada almak istemiyorum. Ama bu 
proje, insanımızı tekrar kardeş yapma projesidir. Bu proje, fitneyi önleme, terör örgütünün elinden fitne unsurlarını alma, 
milletimizi bölmek isteyenlere fırsat vermeme, tekrar kardeşliği ihyadır, tekrar ülkemizin birlik ve bütünlüğüdür. Biz, ünite r 
yapımızdan zerre kadar taviz vermeyiz. Bizim söylemediğimiz bazı şeyler bazı yerlerde işte çok değişik ileri ifadelerle yer 
alıyor. Bizim söylediklerimiz bellidir. Meclis oturumunda inşallah zaten yarın veya öbürsü gün daha geniş, neler 
söylediğimizi bütün unsurlarıyla açıklayacağız, anlatacağız. Keşke birbirimizi burada bağırmadan rahatlıkla dinlesek ve 
birlikte paylaşsak eminim birbirimizi anlayacağız. “Anlamak sevmektir.” diye bir filozofun lafı vardır değerli arkadaşlar, 
anlamak, yani anlayalım, neyse söyleyeceğimiz, her şeyi söyleyelim ama ne olur, anlamadan çok ileri ifadeler 
kullanmayalım, birbirimizi incitmeyelim.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Biz şimdi anlamaz mıyız Sayın Bakan, ne demek bu? Hâlâ devam ediyorsunuz. 
BAŞKAN – Müsaade edin efendim, müsaade edin Sayın Bakanımız… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Hepimiz ülkemizin meselelerini konuşuyoruz.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ne demek anlamayız? 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Hiç kimse hain değil.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Çok iyi anlıyoruz.  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Hiç kimse hain değil. 
OSMAN KAPTAN (Antalya) – Millet geri zekâlı mı Sayın Bakan, ne diye anlayalım? 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Hiç kimse hain değil.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ne demek istediğinizi anlatın anlayalım. Siz anlatmıyorsunuz. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Hepimiz bu ülkeyi seviyoruz ve hepimiz bu ülkenin dertlerine 

çözüm arıyoruz.  
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ERKAN AKÇAY (Manisa) – Önce siz yapın ama! 
BAŞKAN – Müdahale etmeyin efendim, lütfen. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Onun için, birbirimizi incitmeden, kırmadan, birbirimize hakaret 

etmeden, birbirimize saygı göstererek ve dinleyerek meramımızı anlatalım. Biz sabırlı insanlarız. Burası yüce Meclis, 
burası her şeyin iyi analiz edildiği Plan ve Bütçe Komisyonu. Ben bunları bekliyorum. 

Değerli Başkanım, değerli milletvekilleri; trafikle ilgili önemli uygulamalarımız var. Yani, trafikte teknolojiyi çok 
geliştiriyoruz. Özellikle hareket hâlindeki araçlarla radar sistemini, diğer trafik araçlarında teknolojik altyapıyı çok önem li 
görüyoruz. Bu manada doğrusu iki yıldır çalıştık ama ölümlü kazalarda şu anda vardığımız nokta iki yıl önceye göre yüzde 
15,7 kadar bir azalma oldu.  

Tabii, araba sayısı artıyor, trafiğe çıkan araç artıyor ama bu trafik güvenliğinde yeni açılımlar, hedefler ve çözüm 
projeleri diye trafiği özel bir proje hâline getirmiştik. Olumlu şekilde mesafe alıyoruz. Özellikle otobanlarda yeni bir otoban 
trafik polisi sistemini kurduk, onlara yeni teknolojik imkânlar sağladık hem araç gereç hem o alanda uzman yetiştirdik. 
Onun sebebi de doğrusu son zamanlarda çok fazla sürat yapıldığı için otobanlardaki kaza oranı, ölümlü kaza oranı diğer 
yollardakinden daha artar oldu. Onun için de yeni bir otoban polisi sistemini kurduk elli araçlık bir filoluyla. O konuda da 
çalışmalarımız devam ediyor. 

Özellikle maddi hasarlı kazalarda uzlaşma mekanizması çok başarılı yürüdü. Büyük şehirlerimizi çok bunaltan, 
en küçük bir çizik veya kaza olduğunda belki uzun süre trafik görevlisini bekleme, bazen o büyük güzergâhlarda trafiğin 
tıkanması gibi şeyler son buldu. Şöyle bir rakam vereyim size: Biliyorsunuz, 1 Nisan 2008 tarihinde bu uygulamayı 
başlattık, yani kişilerin kendi arasında bir form doldurması ve oradan ayrılmaları. Yeni düzenlemeden sonra on sekiz aylık 
dönemde meydana gelen 1 milyon 341 bin 699 maddi hasarlı trafik kazasından 1 milyon 28 bin 628’inde taraflar anlaşarak 
kendileri tutanak düzenlemişler. 313 bin 71 kazaya ise trafik ekiplerimiz beklenmiş ve müdahale etmişlerdir. Bir başka 
ifadeyle toplam kazaların yüzde 76,7’si anlaşmayla sonuçlanmıştır. Böylece vatandaşlarımızın gereksiz iş gücü ve zaman 
kaybı önlenmiş, diğer taraftan personelimizin kaza tahkikiyle ilgili iş yükü azaldığından asli görevi olan denetim 
hizmetlerine daha fazla ağırlık verme imkânı bulmuşlardır. 

Bu arada Karayolları Trafik Kanunu’yla ilgili çalışmalarımız sona erdi. Bakanlıklara ve bütün kurumlara görüş için 
gönderdik, yakın zamanda yüce Meclise geleceğini zannediyorum. Burada yeni şartlara, yeni gelişmelere uygun bir trafik 
kanununu huzurunuza getireceğimizi zannediyorum. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; çok kısa kısa ikişer cümleyle geçeceğim vaktinizi daha fazla almamak için. 
Hükûmet olarak hedefimiz hiçbir işkence vakasının olmadığı bir Türkiye’dir. Bu hedefe ulaşmak için işkenceye 

sıfır tolerans politikası kararlılıkla uygulanmaktadır. Bu alanda hukuki ve cezai müeyyidelerin yanında, hatta bundan daha 
önemlisi, insanlık suçu olan işkenceye karşı toplumsal farkındalığın ve bilincin geliştirilmesi çok büyük önem taşımaktadır. 
Özetle, bu konuda bir zihniyet dönüşümü yapma çalışmalarını sürdürüyoruz. Biraz önce ifade ettim: Polisle ilgili, 
jandarmayla ilgili, güvenlik birimlerimizle ilgili karakollarımız, polis merkezlerimiz hepsi kameralı, kayıtlı ve açık, şeffa f 
yerler oluyor. Başka yerlerde de bu konularda en küçük hatası olanları -güvenlik birimlerimizle ilgili- biz hemen açığa 
alıyoruz, soruşturmasını ondan sonra başlatıyoruz. Bu manada hiçbir tereddüdümüz yok. 

Değerli arkadaşlarım, işkence ve kötü muamelenin önlenmesi amacıyla Hükûmet ve İçişleri Bakanlığı olarak 
aldığımız tedbirlerden, yaptığımız çalışmalardan kısaca şöyle bahsedeyim: Bildiğiniz gibi, yeni Türk Ceza Kanunu ile 
işkence suçunun tanımı yeniden düzenlenmiş, kapsamı genişletilmiş, verilen cezaların ertelenemeyeceği ve paraya 
çevrilemeyeceği hükümleri getirilmiş, daha önce sekiz yıla kadar olan temel ceza on iki yıla çıkarılmıştır. Ağırlaştırıcı 
sebeplerle bu suça öngörülen cezalar otuz yıla kadar çıkarken, işkence sebebiyle ölüm meydana gelmesi hâlinde idam 
cezası yerine ikame edilen ağırlaştırılmış müebbet hapis cezası öngörülmüştür. Yeni Ceza Muhakemesi Kanunu ile 
yakalama, arama, el koyma, vücudun muayenesi ve göz altına alma gibi temel hak ve özgürlüklere yönelik tedbirler 
yeniden düzenlenmiş, bu tedbirlerin uygulanmasında adli mercilerin etkinliği artırılmıştır. Ayrıca, ilgili kanunların ikincil 
mevzuatı olan adli ve önleme aramaları yönetmeliği, ceza muhakemesinde beden muayenesi, genetik incelemeler ve fizik 
kimliğinin tespiti hakkında yönetmelik, yakalama, göz altına alma ve ifade alma yönetmeliği gibi düzenlemeler yapılarak 
yürürlüğe konulmuştur. Kolluk birimleri ve personelin görevini yürütürken uyması gereken, Avrupa ülkelerinde de şu anda 
yürürlükte olan kolluk etik ilkeleri hazırlanarak yürürlüğe konulmuş ve titizlikle uygulanmaktadır.  

İçişleri Bakanlığı Teftiş Kurulu Başkanlığı ve Emniyet Genel Müdürlüğü Teftiş Kurulu bünyesinde insan hakları 
ihlal iddialarını inceleme bürosu kurulmuş, intikal eden her türlü insan hakkı ihlal ihlalleri hükûmetimizin işkenceye sıfır 
tolerans hedefi doğrultusunda titizlikle incelenmektedir.  

Emniyet Genel Müdürlüğü bünyesinde insan hakları şube müdürlüğü oluşturulmuştur. Jandarma Teşkilatımızda 
jandarma insan hakları ihlallerini inceleme ve değerlendirme merkezî kurulmuştur.  

Ülkemizin taraf olduğu Birleşmiş Milletler Çocuk Haklarına Dair Sözleşmesi doğrultusunda Emniyet Genel 
Müdürlüğü merkez ve taşra teşkilatları bünyesinde çocuk şube müdürlükleri kurulmuştur. Bu birimlere branşlı emniyet 
hizmetleri personeli dışında sosyal hizmetler uzmanı, pedagog, psikolog, çocuk gelişimcisi gibi diğer uzman personelin 
istihdamı sağlanmıştır.  

Göz altına alınan şahıslarla ilgili olarak birinci derecede yakınlarına, varsa avukatlarına bilgi verilmesi, ayrıca 
talep hâlinde ilgili makamların bilgilendirilmesi için emniyet teşkilatı merkez ve taşra birimlerinde kurulan göz altı izleme 
birimlerine işlerlik kazandırılmıştır.  

Nezarethane ve ifade alma odalarının insan hakları normlarına ve Avrupa standartlarına uygun hâle getirilmesi 
amacıyla çalışmalar yapılmıştır.  

Jandarma iç güvenlik birliklerinde bulunan nezarethanelerin uluslararası standartlara uygun hâle getirilmesi 
çalışmalarına devam edilmektedir. 
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Başta mülki idare amirlerimiz olmak üzere, denetim elemanlarımız, emniyet ve jandarma personelimiz insan 

hakları konusunda yoğun bir hizmet içi eğitimden geçirilmiştir. Bu eğitimler sürekli hâle getirilmiştir.  
Değerli arkadaşlarım, yapılan tüm mevzuat değişiklikleri, kurumsal ve fiziki düzenlemeler, eğitim çalışmalarına 

rağmen insan hakları ihlallerine konu olan kamu görevlileri az da olsa bulunabilmektedir. Bu kamu görevlileri hakkında 
gerekli adli ve idari işlemler hiçbir müsamahaya yer verilmeyecek şekilde yürütülmektedir. Bakanlığımız tarafından 
vatandaşlarımızın insan hakları ihlalleriyle ilgili şikâyetlerinin incelenmesi ve soruşturulmasına bağımsız bir kolluk şikâyet 
mekanizması tarafından yapılmasını öngören bir proje üzerinde de çalışıyoruz ve bu projenin çok faydalı olacağını 
zannediyorum.  

Yerel yönetimlerle ilgili birkaç cümle söyleyip toparlayacağım Başkanım. 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugün itibarıyla Türkiye’de 81 il özel idaresi, 2.950 belediye, 34.395 

köyümüz bulunmaktadır. 2.950 belediyenin 16’sı büyükşehir belediyesi, 65’i il belediyesi, 143’ü büyükşehir ilçe 
belediyeleri, 749’u ilçe belediyesi ve 1.977 ise belde belediyesidir.  1924 yılında Türkiye nüfusunun yüzde 85’i köylerde, 
yüzde 15’i şehirlerde yaşamaktaydı. Ancak bugün ülkemizdeki nüfusun yüzde 82,6’sı belediye sınırları içerisinde, yüzde 
17.4’ü belediye sınırları dışında yaşamaktadır. Zaman içinde ülkemizin sosyal yapısı, ekonomik yapısı, demografik yapısı 
ve kültürel yapısında köklü değişimler yaşanmıştır ve bu alanda, bu sebeple, yerel yönetimler alanında, biliyorsunuz, şu 
geçen altı, yedi yıl içinde, Büyükşehir Belediye Kanunu, Belediye Kanunu, İl Özel İdaresi Kanunu, Mahallî İdare Birlikleri 
Kanunu gibi pek çok değişiklik yapılmış. Mahallî idarelerimizle ilgili merkezî hükûmetin vesayet yetkisi biliyorsunuz 
Bakanlığımız tarafından kullanılmaktadır. Onun için, belediyelerimizle ilgili hiçbir ayrımcılık yapmadan, mümkün 
olabildiğince onların hizmetini ve verimini artırıcı, gönderilen aylık ödeneklerin İller Bankasından hepsine hak ettiği şekilde 
gönderilmesini sağlayıcı bir düzenleme içindeyiz. Özellikle de, yeni kanunla sadece nüfus kriteri değil, gelişmişlik indeksi 
gibi başka kriterler de getirildi. Bir düzenlememiz kaldı Köy Kanunu. Köy Kanunu 1924 tarihlidir. Mahallî idareler alanında 
şu anda tek bu dönemde üzerinde çalışılmamış olan Köy Kanunu’dur. Şu anda onunla ilgili çalışmaları da Bakanlığımızda 
bitirdik. Bütün üniversitelerin kamu yönetim birimlerine, sivil toplum kuruluşlarına, mahallî idare kuruluşlarına gönderdik ve  
bunlarla ilgili görüş istedik, bir ay içerisinde gelecek ve bu süreç sonunda Köy Kanunu’nu da sonuçlandırarak Meclise 
göndereceğiz. 

Oto galerilerini şehir dışına taşıma projemiz hızla devam ediyor. Birçok ilimizde tamamlandı. Büyük illerimizde 
takip ediyoruz.  

KÖYDES’le ilgili çalışmamız devam ediyor. Bunu Bakanlığımız takip ediyor biliyorsunuz, ama şu ana kadar 
şöyle, rakamlar ifade edeyim, 28.508 yerleşim birimimize bugüne kadar içme suyu getirilmiştir KÖYDES çerçevesinde. 
52.616 kilometre stabilize yol yapılmış, 64.408 kilometre asfalt dökülmüş, ondan sonrasını şey yapmıyorum.  

BELDES’le ilgili de benzer çalışmalarımız devam ediyor. 
Kadın sığınma evleri projemiz var. Giderek bunun illerde sayısını artırıyoruz. İlgili Devlet Bakanlığımızla irtibat 

içindeyiz. 
Nüfus ve vatandaşlık hizmetleri konusunda giderek sistemimiz daha da teknolojiyle bütünleşiyor ve biliyorsunuz 

çok önemli bir gelişme sağladık. Şimdi, Türkiye Cumhuriyeti kimlik numarası ve adres kayıt sistemimizin içinde adrese 
dayalı nüfus kayıt sistemiyle, artık vatandaşları evlerine hapseden bir nüfus sayımı falan… Nüfus sayımı diye bir şey hiç 
olmayacak ülkemizde. Çünkü, çok olağanüstü özel bir sebeple yapılabilirse yapılır, ama o on yılda bir yapılan nüfus 
sayımı değil, artık her yıl biz nüfusumuzu biliyoruz ve bu sürekli yenileniyor. 

Kimlik paylaşım sistemi ve adres kayıt sistemimiz bütün kamu kurumları tarafından kullanılıyor. Vatandaşlar için 
büyük bir kolaylık oldu ve şu ana kadar kamu ve özel kesimde kullanan sayısı 3 bine ulaştı. Bunu Türkiye’de çok önemli 
bir değişim olarak görüyoruz değerli milletvekilleri. Gerçekten, şu anda vatandaşımızın hayatını kolaylaştıran en önemli 
unsurlardan birisi.  

Türkiye Cumhuriyeti kimlik kartı projemiz yeni şekliyle devam ediyor. Pilot uygulamasını Bolu’da yapıyoruz. Yani, 
kısa süre sonra bunun ülke geneline yaygınlaştırılmasına başlayacağız. TÜBİTAK ile birlikte bu çalışmamız alanda 
yürüyor. Bu konuda 2010 yılında ileri gelişmeler bekliyoruz.  

Ben diğer hususlara burada çok fazla değinmeyeyim. Bir hususu sadece belirtmek istiyorum. 112 acil çağrı 
merkezî… Antalya ve Isparta’da bugünlerde açılışını yapacağız. Artık bütün diğer acil çağrılar kalkacak, 112 arandığında 
her konudaki ihtiyaca ulaşılmış olacak, bütün alanların koordinasyonu 112 içinde sağlanacak. Bu Isparta ve Antalya pilot 
denemesinden sonra, ülke genelinde zaten mobese merkezlerinde 112 için de binalar yapıldı, yani, mobesenin  idare 
binasında 112 acil… Çünkü bunlar birbiriyle de biraz irtibatlı. Çok hızlı şekilde ülke genelinde yaygınlaştıracağımızı 
zannediyorum.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bütçe rakamlarımıza da değinerek konuşmamı bitiriyorum. Şu ana kadar 
Bakanlığımızın 2009 yılı içerisinde yapmış olduğu, önümüzdeki yıllarda yapacağı çalışmaları özet olarak arz ettim. Ben 
tekrar ifade edeyim: Plan ve Bütçe Komisyonunu çok önemsiyoruz, onun için, eğer sözlerimde yanlış anlaşılmalar varsa 
düzeltirim, yani, burada, diğer siyasi konulardan çok, özellikle iç güvenlikle ilgili konular benim için çok önemli, 
Bakanlığımızın faaliyetleri çok önemli. Bu manada sizlerin vereceğiniz katkı da çok önemli. İçişleri Bakanlığı ve bağlı 
kuruluşlar için 2010 yılı bütçe tasarısında 2009 yılına göre yüzde 16,65’lik bir artışla toplam 15 milyar 226 milyon 374 bin 
TL ödenek ayrılması öngörülmüştür. Bütçemiz değerli Komisyonunuzun tasviplerine mazhar olduğu takdirde bize tahsis 
edilecek olan kaynakların Bakanlığımızın görev alanında bulunan hizmetleri yerine getirirken en tasarruflu ve hizmete en 
uygun biçimde kullanılması yönünde her türlü gayret gösterilecektir. 

Şahsım ve Bakanlığım adına hepinize teşekkür ediyorum. Tekrar, Münir Bey’in işaret ettiği gibi, öyle yanlış 
anlaşılmalar varsa, onları düzeltiyorum, o konularda kastı aşan anlamalar olmasını istemeyiz. 

2010 yılının ülkemize ve milletimize hayırlar getirmesini temenni ediyor, yüce heyetinizi saygıyla selamlıyorum.  
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Çok teşekkür ederim Başkanım gösterdiğiniz müsamaha için. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Bakanım. 
Değerli Komisyon üyeleri, müzakerelerimize başlıyoruz.  
İlk sözü Sayın Ergin’e veriyorum.  
Buyurun efendim. 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın  Başkan, Sayın Bakan, sayın milletvekilleri, değerli bürokratlar, sevgili basın mensubu arkadaşlarım; 

hepinizi saygıyla, sevgiyle selamlıyorum.  
Ben sözlerime başlarken her şeyden önce göz bebeğimiz Türk Silahlı Kuvvetleri gibi göz bebeğimiz emniyet 

mensuplarını da saygıyla, sevgiyle selamlıyorum ve Sayın Genel Müdürleri şahsında saygılarımı yineliyorum. 
Değerli arkadaşlarım, yalnız, her iktidarın da Türk milletinin emniyet güçlerine duyduğu saygının güçlenmesi için 

özel çaba göstermesi gerektiğini de burada ifade ediyorum ve polis örgütümüzün mesai konusundaki rahatsızlığına dikkat 
çekmek istiyorum. Ben de bir polis çocuğuyum. Değerli arkadaşlarım polis mesai tanımı bilmez, gece çalışır, gündüz 
çalışır ama fazla mesai diye bir olayı da yoktur. Lütfen, Türk polisinin maddi sorunlarının çözümüne gereken önemin 
gösterilmesini istiyorum. 

Sayın Bakan Köy Kanunu’ndan söz etti. Değerli arkadaşlarım, evet Köy Kanunu 1924 tarihli ve değiştirilmesi 
gerekiyor. Bu AKP iktidarları döneminde Köy Kanunu’nda bir değişiklik yapıldı o da 2003 yılının Temmuzundaydı. Bu 
değişikliğin amacı maalesef bizleri üzen bir amaç olmuştu. Çünkü o değişiklikle, cumhuriyet kurulduğundan beri 
yabancılara satışı kesinlikle yasak olan köy arazilerinin yabancılara satışına yol açıldı. Bunu da özellikle belirtmek 
istiyorum. 

KÖYDES; BELDES konularına değindi Sayın Bakan ve GAP’a değindi. Değerli arkadaşlarım, KÖYDES; 
BELDES olayı, Köy Hizmetleri Genel Müdürlüğünün iktidar tarafından lağvedilmesinden sonra o hizmetlerin görülmesi 
amacıyla getirilen bir düzenlemeydi. Ama yapılanlar bu düzenlemenin amacına fazlaca uymadı. Çünkü, KÖYDES ve 
BELDES yalnızca iktidara daha fazla oy getirmek amacıyla kullanıldı. Bunu şunun için söylüyorum: Köy Hizmetleri Genel 
Müdürlüğünün tarımsal üretimi artırmaya yönelik, gölet yapma, tarla içi hizmetler gibi çalışmaları KÖYDES ve  BELDES’te 
başlangıçta yer alırken, kısa süre sonraki bir yönetmelikle değiştirildi, yalnızca yol ve içme suyuna çevrildi. Bu da, bize 
göre, yalnızca seçim kazanma amacına dönük bir çalışmaydı. Nitekim de öyle yapıldı.  

Değerli arkadaşlarım, GAP’a gelince, üzülerek ifade edeyim, hiç kimse aksini söylemeye kalkmasın, GAP’ta yedi 
yılda hemen hemen hiçbir şey yapılmamıştır tarımsal alanda, sulama alanında. Bu çok önemlidir. Bizim iddiamıza göre 
yalnızca 55 bin hektar alana su getirilmiştir yedi yılda, iktidarın iddiasına göre de bu miktar 73 bin hektardır ki 1 milyon 800 
bin hektarlık bir alan için bunun ne kadar küçük bir anlam taşıdığını da sizin anlayışınıza bırakıyorum. 

Değerli arkadaşlarım, beni gerçekten ve içten rahatsız eden bir konuya girmek istiyorum. Bu da, özellikle 
Samsun’da, Denizli’de ve Marmaris’te yaşanan 29 Ekim kutlamalarıyla ilgili olaylardır. Samsun’da Atatürkçü Düşünce 
Derneğinin bu yürüyüşlere katılması yasaklanmıştır. Denizli’de aynı şey yapılmıştır. Sivil toplum örgütlerinin Denizli’deki  
Cumhuriyet Bayramı kutlamalarında yer almaları engellenmiştir. Ama aynı olayı bizim Muğla’mızın Marmaris’inde de 
gördük ve bundan şiddetle üzüntü duyduk. Marmaris’te her yıl, bu yıla kadar her yıl 28 Ekim’de Kaymakamlık ile 
Belediyenin birlikte düzenledikleri bir cumhuriyet yürüyüşü yapılırdı. Bu yıl, maalesef, çok sudan bir gerekçeyle, hiç 
kimseyi tatmin etmeyecek bir gerekçeyle, meteoroloji raporuna dayanılarak iptal edildiği bildirilmiştir ve yapılmamıştır. Bu 
nedenle ben ona katılamadım. Ama, ertesi gün Cumhuriyet Halk Partisi İlçe Başkanlığının ısrarlı talepleri üzerine bu 
yürüyüş yapılmış, Marmarisli cumhuriyet sever halkımız bu 29 Ekim gününde istediği gibi o yürüyüşü gerçekleştirmiştir. 
Bunu şunun için de özellikle söylüyorum: 28 Ekimdeki cumhuriyet yürüyüşüne izin vermeyen kaymakam, sayın 
kaymakam, seçim yasakları olduğu hâlde, 26 Martta, seçimden birkaç gün önce, bir bar işletmecisinin yanına aldığı, 
barında çalışan kadınlarla, oradaki belediye aleyhine gösteri yapmasına, Atatürk anıtına çelenk koymasına ve bildiri 
dağıtmasına izin vermiş, hakkında, soruşturma istemi sonucunda, maalesef diyorum, valiliğimizde hakkında cezai işleme 
gerek olmadığını, çünkü, söylenen işlemin sübuta ermediğini ifade etmiştir. Bu da son derece üzücüdür ve bize göre de 
yakışıksız bir tutum olmuştur. 

Değerli arkadaşlarım, şimdi geleyim sen günlerin bir olayına. Uğur Mumcu Araştırmacı Gazetecilik Vakfına 4 
Kasım günü akşam 19.00’da iki kişi geliyor ve biz Ankara Emniyet Müdürlüğü Araştırma Geliştirme Biriminden geliyoruz 
diyorlar ve şu soruyu yöneltiyorlar: Burada ne yapıyorsunuz? Niye toplandınız? Beş dakika kadar orada bu minval üzerine 
bulunuyorlar. Beş dakika sonra da istem üzerine isimlerini kendi el yazılarıyla Uğur Efe ve Şamil Gener diye yazarak 
çıkıyorlar. Bu olay kameralarla belirlenmiş ve Sayın Bakan, o Vakfın Başkanı Meclis Başkan Vekilimize açtığı telefonda 
“Bunları yakalayamayabiliriz” diyor. Sayın Bakanım, oldu mu? Bir İçişleri Bakanı, bize burada bir buçuk saate yakın yaptığı 
çalışmaları iftiharla anlatıyor, ama aynı Bakan, bu konuda, özellikle kameralara resimleri alınmış iki kişinin 
yakalanamayacağını söylüyor. Böyle bir şey olabilir mi? Sayın Bakan, elbette kötü niyet vardır demek istemem ve demem, 
ama bizim hepimizi üzen bir durum söz konusudur ve eğer yanlış bilmiyorsam şu ana kadar da bu konuda bir adım ileriye 
gidilmemiştir. Bu konuyu, lütfen, gereken ciddiyeti içerisinde ele almanızı ve insanların hiç olmazsa evlerinde, kurdukları 
derneklerinde bir rahatsızlık duymadan oturabilmelerini lütfen sağlamaya çalışınız.  

Şimdi, gelelim değerli arkadaşlarım, özellikle son günlerin açılım konusuna. Bu konuda herkes görüşünü 
açıklıyor. Ben, Cumhuriyet Halk Partisinin 1989 raporundan size ilgili kısımları burada okumak istiyorum ve Cumhuriyet 
Halk Partisinin bu konuda ne düşündüğünü herkese açık, seçik ifade edeceğim. Biz şöyle demişiz: Olağanüstü yaşam 
koşulları ve yıllardır süren uygulamalar doğu ve güneydoğu bölgesinde yaşayan insanlar için bir kimlik bunalımı 
doğurmuştur. Yörede ciddi bir güven bunalımı yaşanmaktadır. Türkiye’de Türkçeden farklı ana dillere sahip yurttaşlara 
kendi ana dilleriyle konuşma, yazma ve iletişim yasağı getirilmiştir. Türkiye’de, isyanların, ayaklanmaların sürdüğü tek 
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parti döneminde, dünyada faşizm rüzgarlarının estiği 1930’larda bile düşünülmemiş ana dil yasağının 1980’den sonra 
getirilmiş olması, bu dönemdeki ilkel politikalardan biridir. Doğu ve Güneydoğu Anadolu’nun bazı bölümlerinde yaşayan 
yurttaşların ağırlıklı bir bölümü Kürt kökenlidir. Özellikle ekonomik ve son yıllarda siyasal nedenlerle yöreden Batı, Orta ve 
Güney Anadolu bölgelerine yoğun göç olayı yaşanmaktadır, göç edilen bölgelerde yerleşen Kürt kökenli yurttaşlar, 
ekonomik, toplumsal ve siyasal yaşamda hiçbir farklı uygulamayla karşılaşmamaktadır. Cumhuriyeti kuranlar, laik liği ve 
etnik çoğulculuğu temel ilke olarak benimsemişlerdir. Türkiye Cumhuriyeti bir din, mezhep, ırk ve kafatası cumhuriyeti 
değildir. Cumhuriyet, kuruluş savaşı sürecinde bu anlayışla Anadolu’da yaşayan ve değişik etnik kökenden gelen herkesin 
ortak katkısı ve eşit ağırlığıyla kurulmuştur. Türkiye'nin kültür zenginliğini, toplumdaki çeşitliliği, farklı ana dillerin varlığını 
ülke bütünlüğünün önünde bir siyasal engel olarak görmek ve buna göre politika oluşturmak yanlıştır.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Ergin, iki dakika ilave süre veriyorum, buyurun.  
GÜROL ERGİN (Devamla) – Temel siyasi tercihimizin başında ulusal bütünlük gelmektedir. Ulusal bütünlüğü, 

demokrasinin, kalkınmanın, yurt içi barışın ve bölge barışının temel unsuru olarak görüyoruz. Bütün sorunların ulusal 
bütünlüğü koruyarak ve üniter devlet yapısı içinde çözülebileceğine inanıyoruz. Ulusal sınırlar içinde yaşayan insanların 
farklı etnik kökenden gelmeleri, farklı kültürel, mezhepsel, dinsel özellikleri taşımaları bir arada yaşamaya engel değildir. 
Cumhuriyetimizin kurucuları, laikliği bir arada ve barış içinde yaşamanın, yurttaşlığı da hiç kimsenin etnik kökenine, diline , 
kültürüne bakmadan, onları birey olarak ayırmadan bir arada görmenin siyasal ve toplumsal yorumu olarak görmüşlerdir. 
Sosyal demokrat politikada devlet, toplumdaki etnik farklılaşma ile mezhep farklarıyla ilgilenmez, öyle bir farklılaşmada 
taraf tutmaz, tüm yurttaşları cumhuriyetin eşit haklı üyesi olarak görür. Yurttaş kavramı, vatan olarak adlandırılan siyasal 
sınırlar içindeki toprakları eşit statüde, eşit ağırlıkta sahiplenme, uğruna mücadele verilen ortak idealleri paylaşma 
kavramıdır. Doğu, güneydoğuda bölgesel kalkınma yalnız özel sektöre dönük teşviklerle sınırlı kalmamalı, devlet öncü ve 
girişimci olarak bölge ekonomisinde yerini almalıdır. Öncelikle GAP bölgesinden başlanarak uygulanacak toprak reformu 
ile toprak dağılımındaki çarpıklık giderilmeli, Kürt kimliğini kabul ederek, kendine Kürt kökenliyim diyen yurttaşlara bu 
kişiliklerini hayatın her alanında istedikleri gibi ve özgürce belirtme hakkına sahip olmaları olanağı sağlanmalıdır. Bu 
çerçevede ana dil yasağıyla ilgili her türlü yasal düzenleme yürürlükten kaldırılmalıdır. Hiç kuşku yok ki, Türkçe, Türkiye 
Cumhuriyetinin resmî dilidir ve eğitim dili olarak kullanılacaktır. Ayrıca Türkçenin tüm yurttaşlara öğretilmesi için gerekli 
önlemler alınmalı ve uygulanmalıdır. Toplumdaki değişik kültür ve dillerin topluma, tarihe ve kültüre… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Lütfen tamamlayınız. 
GÜROL ERGİN (Devamla) - :..saygı anlayışı içerisinde akademik bir çalışma olarak araştırılması devlet eliyle 

düzenlenmeli, bu amaçla araştırma birimleri, enstitüler kurulmalı, köy koruculuğu uygulamasına son verilmelidir.  
Bugün de aynı görüşleri kelimesiyle söylüyoruz, bu görüşlerin arkasındayız. Ama bunun dışında, Türkiye 

Cumhuriyetini bölmeyi, ülkeyi ırklara ayırmayı hedef alan, ister herhangi bir partiden, ister iktidardan ister yurt dışından 
gelsin, bütün görüşlere sonuna kadar karşıyız, göğsümüz bu konunun siperidir. Bunu herkesin bilmesini istiyorum. Ancak, 
bir konuyla da sözümü tamamlamak istiyorum. Habur’da yaşananlar hukuk dışı bir olay olmuştur. İktidarın bu konuyu 
görmezden gelmesini de, ayıplı demeyeyim, ama yanlış bir davranış olarak değerlendiriyorum. 

Hepinize saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Ergin. 
Sayın Kutluata, siz söz sıranızı Sayın Bölükbaşı’na verdiniz. 
Sayın Bölükbaşı, buyurun. 
Süreniz beş dakika. 
AHMET DENİZ BÖLÜKBAŞI (Ankara) – Sayın Başkanım, teşekkür ediyorum efendim. 
İçişleri Bakanlığımız bütçesinin hayırlı olmasını temenni ediyor, İçişleri Bakanlığı mensuplarına, çok zor 

şartlarda yürüttükleri görevlerinde başarılar diliyorum. 
Sayın Bakan, siz, terörden, terörle mücadeleden sorumlu, bu uğurda bugüne kadar yüzlerce şehit vermiş şerefli 

bir kurumun başındasınız. Bu konumunuz ve hüviyetinizle Türkiye için en uygun bölünme modelleri arayışlarının 
koordinatörlüğünü yapmanız, en hafif tabiriyle izaha muhtaç bir garabettir. Bu açılım, adı bir türlü konulamayan, içeriği bir 
türlü açıklanamayan bu açılım dört aydır Türk toplumunu bölmüş, çok ciddi tartışmalara konu olmuştur.  

Dün Mecliste genel görüşmenin ön müzakereleri yapıldı. Buradaki sunuşunuzda açılım hakkında genel bilgi 
verdiğinizi söylüyorsunuz ancak çok dikkatle takip etmemize rağmen, dün Mecliste sizin ağzınızdan bu açılımın bugüne 
kadar söylenenler dışında niyeti, mahiyeti, kapsamı hakkında ışık tutacak bir bilgi alamadık. Dünkü sunumuz, bir anlamda 
G-20’den bahsederek, Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyi geçici üyeliğinden bahsederek dış politika alanındaki sanal 
başarı hikâyelerini anlattınız.  

Terörle mücadelede… Bugünkü takdiminizde de bu konuda hiçbir bilgi bulunmamaktadır. O bakımdan size şunu 
sormak isterim: Neden utanıyorsunuz bu açılımın içeriğini açmaktan? Adını koymaktan neden utanıyorsunuz? “Kürt 
açılımı” diye başladınız, “Demokratik açılım” diye devam ettiniz, sonunda “Millî birlik ve kardeşlik açılımı” gibi bir sahte 
isimde karar kıldınız. Bu konuda tabii yarinki görüşmelerde Milliyetçi Hareket Partisinin görüşleri bütün ayrıntılarıyla ortaya 
konulacak fakat bu açılımın ne olduğunu Barzani bilmektedir, Amerika Birleşik Devletleri bilmektedir, ama ne hazindir ki 
Türk milleti ve Türkiye Büyük Millet Meclisi hâlâ karanlıktadır. Barzani’nin dün Avrupa Parlamentosu Dış İlişkiler 
Komisyonundaki konuşması bu bakımdan çok ilginçtir, bunun tam metnini okumanızı tavsiye ederim.  

Şimdi Sayın Bakan, bu sürecin başından itibaren söyledikleriniz ile yapılanlar arasında derin bir uçurum 
oluştuğu görülmüştür. Bazı sözleriniz bizzat Sayın Başbakan tarafından düzeltilmiştir. Şimdi, bunlardan birincisi, “Af 
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gündemimizde yok.” dediniz ama Habur’da bunu fiilen uyguladınız, Anayasa’yı çiğnediniz, kanunları çiğnediniz. Bunu nasıl 
izah edeceksiniz Sayın Bakan?  

İkincisi: Diyorsunuz ki: “Bizim hiç düşünmediğimiz niyetleri bize muhalefet izafe ediyor, bizi millî birliği, üniter 
yapıyı yıkmakla suçluyor.” Ancak burada size bir şey hatırlatırım. Bizim bu konuda sizin yapacaklarınıza ilişkin 
görüşlerimiz sizin bu alandaki lekeli siyasi sicilinizin ortaya koyduğu gerçeklerdir. Sayın Bakan, siz bunun aksini 
söyleyebilir misiniz,  2007 yılında hazırlattığınız Anayasa değişikliği taslağında Türkiye'nin millî kimliğini değiştiren hüküm 
yoktur diyebilir misiniz? Vardır. Siz diyebilir misiniz, tek dil ve eğitim dili esasına aykırı olarak ana  dilden başlayarak 
Türkçeden başka dillerin eğitim sistemi içine alınmasının önünü açan bir değişiklik önerisiyle gelmedim diyebilir misiniz? 
Geldiniz, bu da vardır. İşte millî kimlik, millî birlik ve Türkiye'nin bölünmez bütünlüğü konusunda halis olmadığını 
düşündüğümüz niyetlerinizin gerekçeleri ve dayanakları bunlardır. 

İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Ankara) – Görüyorsunuz “hainlik” falan diyor ama -ben- susup dinliyoruz. 
Her şeyi söylüyor, biliyorsunuz değil mi, biz öyle bağırmıyoruz, sakince dinliyoruz cevaplayacağım. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yine de dayanamadın yani.  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Ankara) – Yani bağırmıyoruz sizin gibi, dinliyoruz, sonunda 

cevaplayacağım. Ayıp ediyorsunuz, ayıp ediyorsunuz arkadaşım! 
AHMET DENİZ BÖLÜKBAŞI (Devamla) –  Şimdi, Sayın Bakan, şehit ailelerinden bahsettiniz, şehit 

cenazelerinden bahsettiniz, fakat Habur’da… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet, iki dakika ilave süre veriyorum Sayın Bölükbaşı, lütfen tamamlayın. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Dün yol açtınız Sayın Başkan. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – On beşer dakika konuştular. 
BAŞKAN – Kim konuştu? 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Öymen savunmayla ilgili konuştu.  
BAŞKAN – Evet, devam edin, buyurun. 
AHMET DENİZ BÖLÜKBAŞI (Devamla) – Sayın Bakan, şehit ailelerinden bahsettiniz ama bir şeyi bize 

söylemediniz, Habur’da PKK paçavralarına ses çıkarmadınız, Ankara’da Kızılay Meydanı’nda şehit ailelerinin elindeki Türk 
Bayraklarını toplantınız. Burada Habur’da yaşanan rezaletler… 

EYÜP AYAR (Kocaeli) – Bursa’da da alınmıştı, onları unuttunuz söylemeyi.  
AHMET DENİZ BÖLÜKBAŞI (Devamla) – Efendim, nerede alınmış? 
EYÜP AYAR (Kocaeli) – Aynı bayrak hikâyesini anlatıp duruyorsunuz sürekli. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ne aynı hikâyesi!  
AHMET DENİZ BÖLÜKBAŞI (Devamla) – Sayın Milletvekili, sizden izin ve icazet mi alacağım hangi konuda 

konuşacağıma! 
EYÜP AYAR (Kocaeli) – Hakaret etmeye mi geldin? 
BAŞKAN – Sayın Ayar, lütfen… 
AHMET DENİZ BÖLÜKBAŞI (Devamla) – Hayır. 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Ama siz bayrağı hakaret ediyorsunuz! 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Siz bayrağa hakaret ediyorsunuz, utanmıyor musunuz! 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Bayrağa hakaret etmeyin lütfen. 
BAŞKAN – Sayın konuşmacı, devam edin. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Ankara) – Şehit ailelerinden bayrak toplanmadı, yanlış ifade, düzeltiyorum. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Meclisin önünde toplandı Sayın Bakan.  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Ankara) – O Meclisin işi. 
BAŞKAN – Sayın Bölükbaşı, devam edin efendim.  
AHMET DENİZ BÖLÜKBAŞI (Devamla) –  Süre gidiyor efendim. 
BAŞKAN – Devam edin, buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Türkiye Büyük Millet Meclisinin önünde toplandı… 
BAŞKAN – Arkadaşlar, müsaade edin, bakın konuşmacıya da… 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Şu denir mi Allah aşkına, şunu düzeltsin lütfen. 
BAŞKAN – Bakınız beyler, yakışmıyor… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ona da yakışmıyor, önce oraya söyle! 
BAŞKAN – Hiç kimseye yakışmıyor beyler. Bu Komisyonda arkadaşların hitap etmesine müsaade edelim. 
Buyurun Sayın Bölükbaşı. Komisyona hitap edin siz efendim. 
AHMET DENİZ BÖLÜKBAŞI (Devamla) – Sayın Bakan, Habur’daki teröristleri Müsteşarınız ve üst düzey 

görevlilerinizle karşılattınız, Ankara Kızılay Meydanı’nda şehit ailelerini polis barikatları ve coplarıyla karşılattınız. Burada 
emniyet teşkilatımızın değerli mensuplarını tenzih etmek isterim. Bizim muhatabımız siyasi otorite olarak sizsiniz.  

Şimdi, bu konuyu burada kapatıp Irak’la ilgili bir şey söyleyip konuşmamı bitiriyorum efendim.  
Irak’la Terörle Mücadele İş Birliği Anlaşması’nın imzalandığını biraz önce sunumunuzda söylediniz. Hatırlarsanız 

2008 yılında Türkiye'nin uluslararası hukuktan kaynaklanan meşru hakkını Irak’ın iznine bağlayan bir anlaşmayı yine siz 
imzalamıştınız, uyarılarımız üzerine Başbakanlığa sevk ettiğiniz bu anlaşmayı oradan geri çektiniz. Şimdi bu beyanlarınızı 
çok ilgiyle izledim. Irak’la elliye yakın anlaşma imzalandığını biliyorduk ama aralarında Terörle Mücadele İş Birliği 
Anlaşması olduğunu açıklamamıştınız.  

Şimdi, metni açıkladınız mı, onu sormak istiyorum; açıklamadınızsa neden açıklamadınız? 
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İkincisi: Anlaşmada Türkiye'nin sıcak takip veya başka bir türlü de formüle edilse müdahalesini Irak’ın iznine 

bağlayan bir hüküm var mı? İçeriğini bizimle paylaşır mısınız? Onay için Meclise gelecek mi? 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Ankara) – Metin açıklandı, basında yer aldı. 
AHMET DENİZ BÖLÜKBAŞI (Devamla) – Ben kaçırmışım. Verebilir misiniz bir suretini Sayın Bakanım? 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Ankara) – Şu an yanımda yok ama göndereyim size. 
AHMET DENİZ BÖLÜKBAŞI (Devamla) – Çok teşekkür ederim. 
Çok teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Kaplan, buyurun. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ederim. 
 Sayın Başkan, Sayın Bakan, Jandarma Sahil Güvenlik ve Emniyetin değerli temsilcileri, İçişleri Bakanlığının 

değerli bürokratları; bunun hoşuma gitmeyen bir tartışma, müzakere usulü olduğunu özellikle ifade edip Sayın Başkanlık 
Divanını da uyarmak istiyorum. Sayın Başkanlık Divanı, demokrasilerde herkes fikirlerini söyler ve karşısında herkesin 
konuşma hakkı vardır, çıkar söyler, en aykırı görüşlere de tahammül etme demokrasinin gereğidir.  

Ben, bugün İçişleri Bakanlığının bütçesi görüşülürken sizi biraz geriye götüreceğim, cumhuriyetten önceye, 
1921’lere, Bakanlık bütçesiyle ilgili notlara.  

Evet, bakıyoruz, Beyazıt Mebusu Şevket Bey’in kendisini soyan eşkıyaya karşı verdiği bir soru önergesi var. Bu 
soru önergesinde yine Kağızman’a tayin edilen on sekiz yaşında bir kaymakamla ilgili sorular var ve burada söylenen 
tartışmalar var, diyor ki: “Hükûmet bu hâlde hukukumu aramak için paşa arıyorsa ben de ahirette paşa olurum. Benim gibi 
fukaranın hukukunu müdafaa etmeli çünkü vergi veren ben, aşar veren ben, göğsümü düşmanlara geren ben, harbe giden  
ben; paşalara da bu mülk dönmez, benim gibi fukaraların vergisiyle döner, adalet benim gibi fukaraların hukukunu 
muhafaza etmekle olur.”  

Evet, on sekiz yaşında kaymakam, bir soygun ve bu soygunda soru-cevap ve tartışmalar var. Buna baktığımız 
zaman 1921’den geldiğimizde karşımızda sayısı 200 bini aşan  son  derece donanımlı bir  emniyet teşkilatı, 200 bin 
nüfusla  jandarma ve 5 bin küsur, sayı az olmakla, Sahil Güvenlik… Bu bütçede biraz artırmışsınız, en mağdur biriminiz 
Sahil Güvenlik, geçen sene söylemiştim. Şimdi, 500 binin üzerinde yani ordudaki asker ve muvazzaf sayısını aldığınız 
zaman dünyanın en güçlü kolluğuna mensup bir teşkilatı konuşuyoruz burada. Elbette ki bu teşkilat iç huzuru ve 
hukukunu, ülkenin barışını, bu mücadelede kayıplarını ve acılarını bu ülke uğruna en iyi değerlendirecek birimdir. Öyle 
olması da gerekir çünkü 21’inci yüzyılda yaşıyoruz, insan hakları, hukuk ve demokrasinin gereğini…  

Bu tartışmaların 1921 Meclis boyutlarına çok fazla girmeyeceğim, o tarihlerde çok çok açık olarak Diyap Ağa’nın 
sözlerinden, Kürtlerle Türklerin kardeşliğinden,  tarihinden bugüne gelişimize, burada geldiğimiz noktada acı olaylar 
yaşıyor ülkemiz ve son otuz beş yıl, hatta otuz yıl öncesi 12 Eylül darbesini söylemek istemiyorum, maalesef öncesi de 
sağ-sol kardeş kavgası, Alevi-Sünni çatışmasıyla binlerce insanımızı yitirdik. Artık bu ülkenin bir tek evladını yitirme lüksü 
yoktur. O noktada olmak bu ülkeye yapılacak en kutsal hizmettir. Bir milletvekilinin de en kutsal hizmeti olmak zorundadır. 
Sorunlar var, 5233’te gecikmeler var, mektuplar geliyor, Sayın Bakana zaman zaman söylüyoruz, bunlar aksaklık. Yine, 
Amasya belgesi, gizli protokolü bu aşıldı sanıyorum, artık aşılması lazım, ilerleme raporunda var. Ama bir şeyi Sayın 
Bakanım, soracağım, vicdanen bunun cevabını Türkiye kamuoyu bilmek zorunda. İlk kez Habur’a barış grupları gelmedi, 
ondan öncesi var, 1999. Sizin iktidara gelmediğiniz dönemlerde, 1999 yılında, birisi, bir grup silahlarıyla Hakkâri sınırından 
geldi ve onu generallerin ve subayların olduğu bir birlik karşıladı. Bir de Avrupa’dan gelen bir birlik oldu. Bu gelen iki 
birliğin de, iki grubun da o tarihlerde nasıl karşılandığını ben çok iyi biliyorum. Kamuoyuna, şuna buna hiç gerek yok, 
jandarmanın da ordunun da emniyetin de bilgileri dâhilindedir. Bu ikinci olayda biraz vicdanlarımızı çürümüşlükten ve 
nasırlanmış olmaktan almak gerekir ki biz vazifemizi doğru dürüst yapıp birbirimizi anlayabilelim. Mahmur’dan gelen 
kucaktaki bebekten, beş yaşın altındaki 3 çocuğu, 2 hamile kadını ve iltica etmiş, Mahmur’a gitmiş 26 yurttaşımızla i lgili 
söylenenleri o bölgemizde şalşepiktir, yöre kıyafetleri vardır, her şey farklıdır, giyimler farklıdır, doğrudur bunlar, bunu çok 
iyi bilir görevlilerimiz. Bunların içinde de 8 tanesi açıkça ifade etmiştir, “Eyleme katılmadım, dağdan indim.” diyen vardır. 
Şimdi, o kıyafetleriyle insanlarımızı, şalşepik giyen veya yerel giysiler giyen kadınlar veya diğerlerini anlayabilmek için 
orada o insanlarımızla biraz olsun diyalog ve hasbihâl içinde olmak gerekiyor, anlamak gerekiyor, konuşmak gerekiyor, 
onlarla yaşamak gerekiyor. Eğer 93’te 12 bin Uludere’den, Şenova’dan -Sayın Müsteşarım, siz orada görev yaptınız, mülki 
amirdiniz- 12 bin Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı, çoluk çocuk, Türkiye’yi terk etmişse, ne zorundan ne baskısından ne 
çatışmasından olursa olsun,  12 bin vatandaşımız Mahmur’da Kuzey Irak’a sığınmışsa Birleşmiş Milletler mülteciler 
hukuku uygulanmışsa, yabancı ülkeler ekmek ve iaşe vermişse, eğer ulusal gururunuz incinmemişse, eğer Türkiye'nin 
onuru söz konusu olmamışsa, eğer dış ilişkilerinizde boynunuz eğilmemişse, eğer bu 12 bin yurttaşınız için on yedi sene 
bu Mecliste bir çözüm aramamışsanız oturup düşünmemiz lazım arkadaşlar hepimizin. Hepimizin hatası var. Otuz sene 
süren çatışmada, 40 bin insanın ölümünde hepimizin hatası var. 

Bakın Sayın Bakanım, lütfen resmî rakamları açıklayın. Çatışmada ölen en çok güvenlik güçleri jandarmadan, 
sonra çok az sayıda emniyetten ve bir de sivil yanına bakın, bir de Şırnak’ta, Hakkâri’de, bölgede 40 binin üzerinde, 35 bin 
insanın Kürt yurttaşımız olduğu gerçeğini de göze alın; onların da anasının, babasının olduğunu, onların da bu ülkenin 
yurttaşı olduğunu, onların da Müslüman olduğunu, onların da İstiklal Savaşı’na katıldığını, onların Kıbrıs harekâtına 
kaldığını, onların da bu ülkenin kaderiyle kaderlerini paylaştığını gelin… Tartışıyoruz birbirimizi boğazlarcasına. Yarın 
liderler Mecliste konuşacak, buyurun davet ediyoruz: Türkiye cumhuriyettir, altına imza, dört lider evet desin. Türkiye 
bölünmez, 4 lider evet desin. Türkiye'nin resmî dili Türkçedir, 4 lider evet desin. Mevcut İstiklal Marşı, 4 lider evet desin. 
Buradan bir başlangıç yapalım, bölünme paranoyalarını bir kenara atalım, birbirimizi anlayalım, birbirimizle kucaklaşalım. 
Yani birbirimizi boğazlayan kravatlılar durumuna geldik, utanç duyuyorum. Biz nasıl sorunlarımızı konuşabiliriz, nasıl 
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sorunlarımızı çözebiliriz? Bayrak konusundaki hassasiyetleri anlarım arkadaşlar, hepimiz anlamalıyız ama bir gerçek var, 
kural, kamu, düzen denen birtakım hususlar da var. Şimdi ben bunu istismar etme siyaset propagandası gibi 
alışkanlıkların bu ülkenin hiçbir çıkarına hizmet edeceği kanısında değilim.  

Zaman zaman şu gerçekle yüz yüze kalmamız gerekiyor: Sayın Başkanım, Mandela ile De Clark olayında ne 
oldu? Yani biraz bakmak lazım, siyahlar ile beyazların bunca çatışmasının ardından nasıl oldu da onlar saldırgan ve 
kurban arasında geçmişe dayanan izleri tamamen temizlemek ve hakikat ve barışçıl uzlaşma yolundan gitmek için ne 
adımlar attılar? Hakikat ve adalet komisyonlarını kurdular. Gandhi ne yaptı? “Kötülüğe karşı koy, halkı güçlendir.” 
felsefesini güttü. “Satyagraha” kelimesi, felsefesi onundur. Eğer karşı taraf kötüdür, yok ederim anlayışını öne koyarsanız 
Gulag, Aşuizist, Hiroşima gibi yetki çıkarırsınız,  devlet terörü uygularsınız, katliam yaparsınız. Bunun başka çözüm biçimi 
yoktur, hele hele ülkeler arası bir çatışma değil, ülkenin kendi renkli coğrafyasından, tarihinden, mozaiğinden, 
farklılıklarından gelen, Türkiye'nin tarihî dirliğinden gelen Malazgirt’ten beri bin yıldır beraber yürümüş Kürt ve Türk 
kardeşin geldiği bir noktada biz kardeş kavgasından bahsediyoruz… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
HASİP KAPLAN (Devamla) - …iki düşman ülkenin kavgasından bahsetmiyoruz. Onun için vicdan üzerine 

konuşmamız… 
Bağlayacağım Sayın Başkan. 
Konuşurken birbirimizi anlamamız lazım. Birbirimizi bağırarak anlayamayız. Silahların konuştuğu ortamda 

mantığın sesi duyulmuyordu, aklın sesi ama silahlar sustuğu zaman mantığın sesi de aklın sesi de öne gider. Güvenlik 
güçlerimizden özellikle rica ediyorum, ben o bölgenin insanı olarak operasyonlar durursa, ölümler olmazsa biz bu işi 
çözeriz beş altı ay içinde. Dağlarımıza kar yağdı şu an, dağlar şu an yarım metre karla kaplı, hiç kimse de dağlara gidip 
kayak kayamaz artık. Yani şunu çok açık söylüyorum: Dağlarımızda karlar yağmış, bahara da beş altı ay varken biz bu 
sorunu Mecliste çözme vakti ve zamanına sahibiz, yeter ki birbirimizi anlama konusunda gayret gösterelim.  

Latin Amerika nasıl oldu da o kadar gerilla savaşlarından, çatışmalarından, bir anda darbelerden geldiler 
sandıklara gittiler, artık konuşmamız lazım. Konuşmak istiyorum ben. Ben şunu konuşmak istiyorum: Ernosto Che 
Guevara’nın, efsane devrimcinin gezdiği dağlarda, Guatemala’da şimdi sandığa gidiyor insanlar, silahla konuşmuyor 
sandıkla konuşuyor. Guatemala’da, Uruguay’da bakıyoruz bir devlet başkanı darbe girişiminde bulunan bir generali çok 
rahatlıkla görevden alabiliyor. Yani biz bunları konuşmak ve bunların karşısında gerçeklerimizi anlayabilmek için biraz 
birbirimizi anlamak gerekiyor. Ben burada birbirimizi anlamadığımızı düşünüyorum. Sayın Gürol Ergin demin çok güzel bir 
şey söyledi, ilk defa dil konusunda, Kürt dili konusunda dedi ki: “Evet yaşıyorlar, haklarıdır.” Ya, 89’da ben de CHP’nin 
genel merkez yöneticisiydim, o raporları yazdık… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
HASİP KAPLAN (Devamla) - …arkasından yeni yazdığımız, dil var, kültür var, enstitü var, yani bunlar ülkeleri 

bölmüyor, elbette ki bu konuda hemfikir olabiliriz ama ülkenin bölünmesine gelin önce biz karşı koyacağız. Biz sizin 
önünüzde yürümezsek o zaman görürsünüz kim ülkeyi bölecek, bana bir tane bir anlayış gösterebilir misiniz? Yok 
arkadaşlar. Biraz kendimizi anlarsak ve biraz… Bu konuda ben… 

Bitiriyorum, bağlıyorum. 
Sayın Bakanım, çok hassas bir görev yürütüyorsunuz. Sizinle beraber bürokratlarınız, jandarma, polis teşkilatı 

ama siz hayatın felsefesini, bütününü kavradığınız sivil toplumla, emek, meslek örgütleriyle paylaştınız, aydınlarla, 
sanatçılarla paylaştınız, Türkiye'nin 72 milyon insanıyla paylaştınız; artık olayın mutfağı olgunlaştı, somut adımlara ihtiyaç 
var; somut adımlar atalım, somut konuşalım, somut ilerleyelim ve kardeşliğimizi, birliğimizi güçlendirelim ki şunun cevabını 
bilmem gerekiyor mu bu noktada, bu nokta cevabını arama hakkını kendimde buluyorum: 99’da Öcalan’ın teslim 
protokolünü hâlâ bilmeyen bir Meclisin biz. Neydi şartlar? Niçin teslim edildi? Teslim edildiğinde başbakan “Ben 
bilmiyorum.” diyor. Kim biliyor peki? Hangi şartlarla, hangi gerekçelerle, nasıl oldu, hangi protokol imzalandı?  Bunu 
Meclisin de 72 milyon insanın da bilme hakkı var. 99’da sınır ötesine PKK’nın hepsi çekildiğinde beş yıl kim yattı? Beş yıl 
bu ülke de seyirci kaldı, hiçbir şey yapmadı, sorunları örttü, örttü bugüne geldik, zaman kaybettik. Bugün tekrar zaman 
kaybetmeyelim istiyoruz. Bu konuda şartlar uygun, konjonktür uygun, görevlilerimiz, makamlarımız bu konunun 
hassasiyetinin farkında; Orta Doğu konjonktürü, komşu ülkelerle hukukumuz güzel, dünyayla güzel. Türkiye'nin önünü 
açmak bizim elimizde diyorum. Lütfen germeden, sinirlenmeden birbirimizi anlayarak anlayışla bu işi tartışalım, çözüm 
bulalım. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kaplan. 
Sayın Öztürk, buyurun. 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, asker ve sivil bürokrasisinin değerli temsilcileri, basınımızın değerli 

temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Sözlerime terörün bugün geldiği noktayla ilgili bazı değerlendirmelerde bulunarak başlamak istiyorum.  
Bu değerlendirmelerimin kamuoyunun büyük çoğunluğu ile üzerinde mutabık kaldığı doğrular olduğunu 

düşünüyorum. Elbette bu doğruları kabul etmek istemeyen AKP Hükûmeti ile birlikte, terör yandaşları ve Atatürk’ün 
kurduğu cumhuriyetten hoşnut olmayan içte ve dıştaki ikinci cumhuriyetçiler olacaktır. 

Değerli milletvekilleri, Ecevit’in başkanlığındaki koalisyon hükûmeti, terör örgütünün liderini yakalayıp ömür boyu 
hapse atılmasını sağlamış ve terörü bitirerek AKP hükûmetine sıfır terörlü bir ülke teslim etmiştir. Bugün hiç kimse, AKP 
hükûmetine sıfır terörlü bir ülke teslim edildiğini inkâr edemez. 
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Hükûmet yöreden oy alabilmek için yedi yıldır bu konuda hareketsiz kalmayı tercih etmiş ve güvenlik güçlerinin 

mücadele ile ilgili önerilerine de kulaklarını tıkamıştır. 
Hükûmet, Türkiye Büyük Millet Meclisinin kendisine verdiği sınır ötesi harekât yapma yetkisini, kara kışta yapılan 

bir haftalık göstermelik kara harekâtı ile kamuoyunun tepkilerini yatıştırmaya yönelik birkaç etkisiz hava harekâtı dışında 
kullanmamış, kullandırmamış ve bu suretle görevini ihmal etmiştir. Hükûmet, dünyaya, bölgeye ve terör örgütüne, Türkiye 
Cumhuriyeti’nin sınır ötesi harekât yapmaya cesaret edemeyeceği izlenimini vermiştir. Bu hareketsizlik sonucunda 2002 
yılında sıfır noktasına getirilen terör örgütünün yeniden toparlanmasına fırsat tanımıştır. 

Ecevit Hükûmetinin yakalayıp hapse atmasını sağladığı terör örgütü liderinin İmralı’dan terör örgütünü 
yönetmesine ne yazık ki engel olamamıştır. 

Bugün Hükûmet, her ne kadar terör örgütünü muhatap almadıklarını söylese de, kamuoyunun gözleri önünde 
olup bitenler, Hükûmetin terör örgütün başının yol haritası doğrultusunda hareket ettiğini göstermektedir. İçişleri Bakanı ya  
da Başbakan terör örgütü ile doğrudan görüşmemiş olabilir. Eğer siz Hükûmet olarak gizli servisleriniz aracılığı ile birtakım 
görüşmeler yapıyor ve bundan haberdar oluyorsanız; eğer siz terör örgütü ile görüşüp, çözüme ilişkin sözde önerilerini 
alan ve kendilerine “aydın” diyen birtakım kişilerle görüşüyorsanız; eğer siz terörist grupların ne zaman  geleceği 
konusunda bilgi sahibi iseniz ve karşılama törenlerine katılıyorsanız; eğer siz şimdilik dolaylı olduğu düşünülen bu 
görüşmeler sonucunda ve edindiğiniz izlenimler doğrultusunda çözüm önerileri geliştirmeye çalışıyorsanız “terör örgütünü 
muhatap almıyoruz” diyemezsiniz. 

Elbette elimizde terör örgütü ile yazılı anlaşma yaptığınıza dair bir kanıt bulunmamaktadır. Ancak, gerek 
yukarıda söylediklerim gerekse terör örgütünün bir grup teröristi teslim etmesi karşılığında sizin İmralı’ya terörist örgütün  
isteği doğrultusunda yeni mahkûmlar gönderme girişiminiz başka türlü nasıl anlaşılabilir? Milleti ve muhalefeti ne yerine 
koymak istiyorsunuz? 

Hükûmet,Türkiye Cumhuriyeti’ni terörle mücadele noktasından terörle müzakere noktasına getirmiştir. Türkiye 
Cumhuriyeti’nin terör örgütüne karşı verdiği mücadelede sanki mağlup olmuş gibi bir izlenim verilmektedir.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Hükûmet Kürt açılımı olarak başlattığı, tepkiler üzerine adına “demokratik 
açılım” dediği konularda kamuoyu ile paylaştığı tek nokta şimdilik Anayasa’nın ilk dört maddesinin değiştirilmeyeceği 
açıklamasıdır, sanki ilk dört maddeyi değiştirebilirmiş gibi. Hükûmet olarak bu açıklama ile yeni bir şey yapmış 
olmuyorsunuz Sayın Bakan. Siz bunu söylerken, sözde terör örgütü cephesinden, Türkiye Cumhuriyeti’nin tek ulusçu 
devlet ısrarından vazgeçmesi gerektiği ifade ediliyor. Yani siz onları söylerken terör örgütü adına bunlar söyleniyor. Bu 
ana çelişki ortada iken terör örgütü ile bir anlaşmaya varmayı nasıl ümit edebiliyorsunuz? Hükûmeti tehlikeli sularda 
yüzmekte olduğu konusunda uyarıyoruz. Bu gelişmeler aziz şehitlerimizin kemiklerini sızlatmaktadır. Milleti “Gencecik 
çocuklarımızı acaba boşuna mı şehit verdik?” duygusuna itmeye ve millî duygularımızın aşınmasına yol açmaya hiç  
hakkınız yoktur. Siz, iktidardan giderek bu açılımınızın cezasını çekersiniz, ancak Türkiye Cumhuriyeti’ne vereceğiniz 
zararın telafisi bulunmamaktadır. 

Hükûmetin bugüne kadar bir türlü açıklayamadığı demokratik açılımın detaylarını bekliyoruz. Demokratikleşme 
yönündeki önerilerine, Atatürk’ün kurduğu Türkiye Cumhuriyeti’nin üniter yapısına zarar verip vermediği çerçevesinden 
bakacağımızı ifade etmek istiyorum.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; şimdi de Bakanlığın bütçelerine ilişkin değerlendirmelerde bulunmak 
istiyorum. 

Bakanlığın 2010 yılı bütçesinde cari transferlerin yüzde 127,4 oranında artırıldığı görülmektedir. Detayına 
baktığımızda artışın “iskân ve toplum refahı hizmetleri” adı altında yer alan toplum refahı hizmetlerine harcanacağı 
anlaşılmaktadır. Söz konusu toplum refahı hizmetlerinin neler olacağı konusunda komisyonumuzun bilgilendirilmesini 
istiyorum. 

Sayıştayın genel uygunluk bildiriminin incelenmesinden, 2008 yılında 1,2 milyon TL tutarında, yasalarla izin 
verilmeyen ödenek üstü harcama yapıldığı anlaşılmaktadır. Sayıştayın uygun görmediği ve tamamlayıcı ödenek verilip 
verilmemesinin takdirini Türkiye Büyük Millet Meclisine bıraktığı yasa dışı harcamanın dökümü konusunda yine 
Komisyonumuza bilgi verirseniz sevinirim.  

Şimdi de Emniyet Genel Müdürlüğü bütçesiyle ilgili olarak 2010 yılı bütçesinde yüzde 8 artış olduğunu 
görüyoruz. 2009 yılı gerçekleşmesinin başlangıç bütçesini aşması durumunda Genel Müdürlüğün bütçesindeki artışın 
enflasyon hedefinin altında kalma olasılığı vardır.  

Bütçenin ana harcama kalemleri arasında yer alan sosyal güvenlik kurumuna devlet primi giderlerindeki artış ile 
mal ve hizmet alımı ödeneklerindeki azalma tek başına bir şey ifade etmemektedir. Tedavi giderlerinin 2010 yılında mal ve 
hizmet alımı adı altında değil de, birinci grupta bütçeleştirilmiş olması, değişmede kıyaslama yapma imkânı 
vermemektedir. Dolayısıyla, iki kalem birlikte değerlendirildiğinde bu iki kalemdeki artışın da yüzde 12,6 olduğunu 
görüyoruz.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
HARUN ÖZTÜRK (Devamla) – Toparlıyorum.  
Jandarma Genel Komutanlığı bütçesine baktığımızda, ağustos sonu itibarıyla 2009 yılı bütçesinin sermaye 

giderleri ödeneklerinin sadece yüzde 1,2’sinin harcandığını görüyoruz. Harcama oranındaki bu ölçüdeki düşüklüğün 
nedenlerinin Komisyona açıklanmasının uygun olacağını düşünüyorum.  

Yine, Sahil Güvenlik Komutanlığının bütçesinde 2009 yılı bütçesinin ağustos sonu itibarıyla yüzde 39,6’sı 
harcanmıştır. Harcama oranındaki düşüş gerçekleşmede de mal ve hizmet alımı ile sermaye giderlerindeki düşük 
gerçekleşmenin etkili olduğu anlaşılmaktadır. Bu kalemlerdeki düşük harcamanın nedenleri de yine Komisyonumuza 
açıklanmalıdır diyor, bütçelerin kurumlara hayırlı olması dileğiyle yüce heyetinizi tekrar saygıyla selamlıyorum.  
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BAŞKAN – Buyurun.  
ZEKİ ERGEZEN (Bitlis) – Sayın Başkan, Sayın Bakanım, sayın milletvekillerimiz, çok kıymetli bürokratlar, 

basının saygıdeğer mensupları; sözlerime başlarken hepinize en derin saygılarımı sunarım.  
Sayın Bakanım, vermiş olduğunuz bilgilerden dolayı teşekkür eder, Bakanlığınızın ve tüm birimlerinizin 

başarılarının devamını dileyerek sözlerime başlamak istiyorum.  
Zatıalinizin de ifade ettiği gibi, bütçe müzakereleri çok önemlidir. Geçmişin ve geleceğin değerlendirilmesidir. 

Bütün partiler Türkiye'nin sahibidir. Altını çizmek istiyorum her defasında. 72 milyonun hakkını savunmak için buradayız. 
Sorunlarımızı tartışmak, konuşmak, çözüm önermek hepimizin görevidir. Sorunlarımızı güçlü Türkiye, güçlü demokrasiyle 
çözmek daha çok mümkündür kanaatindeyim. “Adalet mülkün temelidir” sözü duvarlarda kalmamalı, icraatlara 
yansımalıdır. Dayatmalardan, taassuplardan uzak durduğumuz oranda daha fazla mesafe alacağımıza inanıyorum.  

Türkiye, geçmişten bugüne kadar çok önemli mesafeler almıştır. Geçmiş hükûmetleri de, AK PARTİ İktidarını da 
tebrik ediyoruz, takdir ediyoruz ayrım yapmaksızın.  

Geçmişte 141 kaldırıldı, 142 kaldırıldı, 163 kaldırıldı, Anayasa’da birçok değişiklik yapıldı, genel aflar çıkarıldı, 
Türkiye’de kıyamet kopmadı, Türkiye daha iyi yol aldı. Komünistlerin sayısı artmadı. Ama önüne gelen herkes 
komünistlikten suçlanıyordu, irticacılıktan suçlanıyordu, 141, 142 kaldırıldı, komünizm de kalktı beraberinde.  

Bugün için de önemli sorunlarımız var. Bunların en önemlisi terör olaylarıdır. Bunları çözmek için cesur adımlar 
atmaktan kaçınmamalıyız. Bu sorun sadece Türkiye'nin de sorunu değildir, İran’ın, Irak’ın, Suriye’nin Türkiye’yle beraber 
bölgesel sorunudur. Ayrıca bu sorun Türkiye'nin bölgesel sorunu değil, Türkiye'nin bütüncül sorunudur, 72 milyonun 
sorunudur. Olaylara böyle bakmamız gerekir.  

Amerika Birleşik Devletleri dünyayı Baba Bush’la yeniden şekillendirmeye kalkmıştı, hafızalarımızı yoklamamız 
gerekiyor. “Tek dünya düzeni” kavramını yerleştirmeye çalışıyordu. Bazı coğrafyalarda da sınırların yeniden çizileceğini 
dillendiriyordu. Ama Türkiye dik durdu, kendi bölgesinde buna müsaade etmeyeceğinin, bedeli ne olursa olsun 
ödeyeceğinin altını çizen bir tavır sergiledi.  

Gelişmeleri iyi değerlendirmek, tekrar tekrar gözden geçirmek gerekiyor. Çekiç Güç’ün nasıl gönderildiğini, 
kimlerin gönderildiğini, ne zaman gönderildiğini unutmamak gerekir. Olağanüstü ne zaman kalktı, işkence olayları ne 
zaman Türkiye'nin gündeminde düştü? Faili meçhullerin faillerinin sorgulandığı günümüzdeki Ergenekon sorgulaması 
Türkiye'nin sıkıntılarını gidermekte çok önemli bir adımdır diyoruz.  

Daha ötesine geçmek istiyorum. Görebildiğim, Türkiye, bölgesinde inisiyatif alan, lokomotif bir güç olmuştur. 
Türkiye Cumhuriyeti’nin gücü bizim bireysel olarak da gücümüzü artırıyor, moralimizi kuvvetlendiriyor.  

Bunu niye söylüyorum? Bakın, Konya’daki Anadolu tatbikatında -gerçi Millî Savunmanın bütçesinde söylememiz 
gereken bir konu ama, dün kaçırdık bu konuyu- İsrail dışlandı, eş zamanlı olarak da Suriye’yle stratejik bir anlaşma 
imzalandı. Bunu Amerika iyi gördü. Türkiye'nin önemli bir güç olduğunu, Türkiye'nin bölgede barışa ne kadar katkıda 
bulunabileceğini, Türkiye'nin kararlarını kendisinin verdiğini gören Amerika Birleşik Devletleri’nin bölgedeki menfaat ve 
çıkarlarının sürekliliği için Türkiye’yle elbette ki iyi geçinmek, Türkiye'nin taleplerine boyun eğmek mecburiyetinde 
kaldığının da altını çizmek istiyorum. Belki bugüne kadar “Amerika Birleşik Devletleri Türkiye’ye baskı yapıyordu”yu çok 
konuştuk. Ama inanıyorum ki bugün Türkiye Amerika Birleşik Devletleri’ne dayatıyor. “Eğer menfaatlerinin zarar görmesini 
istemiyorsan, bölgede de huzurdan yanaysan, bir daha da Irak’a gelme ihtiyacı hissetmiyorsan benim dediklerimi de sen 
yapacaksın.” diyen bir Türkiye var. Terörün indirilmesinde, tahmin ediyorum ve hissediyorum, açık oturumları dinliyorum, 
köşe yazarlarını dinliyorum, özel hazırlanan raporları okuyorum, Türkiye'nin böyle bir noktaya geldiğini görüyorum, bundan 
da bir Türk vatandaşı olarak, Türkiye Cumhuriyeti’nin bir milletvekili olarak da gurur duyuyorum, etkileniyorum.  

Bunların yanında şunları da söylemek ihtiyacı hissediyorum: Dün Cumhuriyet Halk Partisinden Sayın 
Milletvekilimiz, Plan ve Bütçe Üyesi dedi, “Hasip Kaplan güzel konuşmalar yaptılar.” Gerçekten etkilenmemek  mümkün 
değildi. Ancak, o konuşmaları ayrı ayrı dinlediğiniz zaman sanki “Çözümler tek başına onlardır.” demek insanın içinden 
geliyor. Fakat, ben de kendi görüşlerimi söylemek ihtiyacı hissediyorum, kabul görür görmez. Türkçe zaruridir, resmî 
dilimizdir, bunu tartışmak asla mümkün değildir. Ancak “Kürtçe de bir ihtiyaçtır.” diyenlerin de talebini dikkate almak 
gerekir diyorum. Türk-Kürt etle kemiktir. Ayırmaya kalkanlar veya varlığını inkâr edenler ülkeye de, kendilerine de zarar 
verirler. “Türk-Kürt tarih boyunca hiç ayrı olmadılar. Kürt Türksüz, Türk de Kürtsüz yaşayamayacak denilecek derecede 
sebepler vardır.” diyenlere itibar etmek gerektiği kanaatindeyim. Kürt-Türk kardeştir. Bu kardeşliği veren Allah’tır. Bu 
kardeşliğe zarar verenler, düşmanlığa, kindarlığa, ayrılığa kalkışanlar ahretlerine de, dünyalarına zarar verirler. Kardeşlik 
lafla değil iman etmekle, inanmakla mümkündür. Onun için ne Kürt’ü Türk yapmaya çalışalım ne de Kürt’ü Türk’ten 
ayırmaya kalkışalım. Her iki zihniyete de millet itibar etmiyor. Halkımızın menfaati Yaradan’ın yarattığına rıza 
göstermektedir kanaatindeyim. Yaratan Allah ayrılığı reddediyor, düşmanlığı reddediyor, kardeşliği emrediyor, 
dayanışmayı, yardımlaşmayı emrediyor, birlik ve beraberliği emrediyor. Allah bizi hangi ırktan olmakla 
değerlendirmeyecektir; amellerimizle, yaptıklarımız ve yapacaklarımızla değerlendirecektir. Irkları yaratan Allah’tır, ırkçıl ığı 
yasak eden de Allah’tır. Buna itibar etmek huzurumuz için gerektir diyorum.  

72 milyonun birliğe, beraberliğe, kardeşliğe, huzurlu, güçlü olmaya, izzetli, onurlu yaşamaya ihtiyacı vardır. Halk 
bunu bizden istiyor. Bu konuda Türkiye kararlıdır, görüyorum. Bütün emperyalist güçlerin oyunlarını bozmakta kararlıdır, 
bedeli ne olursa olsun. AK PARTİ İktidarı da bu konuda iyi gidiyor kanaatindeyim, destek vermek gerekir diye 
düşünüyorum.  

Hepimiz biliyoruz ki, Osmanlı’yı yıkanlar güçlü bir Türkiye'nin de olmasını istemiyorlar elbette. Bunu iyi görmek, 
tarihten ders almak, değerlendirmeleri buna göre yapmak, Türk’ü, Kürt’ü kaynaştırıp, insanların ırkıyla, diliyle oynamak 
değil, yüreklerini birleştirmenin çalışması, gayreti ve azmi içinde olmak, dayatmaları, taassupları bir tarafa bırakıp, 
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anayasalardaki değişiklikleri yapmaktan da çekinmeyerek milletimizin huzurunu sağlamamız gerekiyor diyorum, 
bütçelerimizin hayırlı olması temennisiyle tekrar hepinize en derin saygılarımı sunuyorum.  

BAŞKAN – Buyurun.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli Komisyon üyeleri, kıymetli bürokratlar, 

sayın basın mensupları; hepinizi saygılarımla selamlıyorum.  
Öncelikle asayiş konusuna kısaca değinmek istiyorum. AKP hükûmetleri döneminde asayiş olaylarında patlama 

yaşanmış, suç çeşitleri ve suçlu sayısı büyük ölçüde artmıştır.  
Burada Sayın Bakanım, daha önce aylık bile takip edebildiğimiz istatistikleri Bakanlığınızın, Genel Müdürlüğün 

sitesinden kaldırmanızı bir türlü anlayamadım. Konuşmanızda da oranlar verdiniz. Yani neyi gizliyorsunuz? Yani siz 
araştırmacı yönüyle tanınan bir insansınız. Yani istatistikleri gizlemenin anlamı nedir, gerçekten merak ediyorum.  

2002 yılında AKP Hükûmetinin iş başına geldiği dönemde terör eylemleri ülkemiz ölçeğinde sıfır denebilecek bir 
seviyeye indirilmiş, terör destekli bölücülük zayıflatılmıştır. Ancak, 2002’den itibaren iş başına gelen AKP yönetimleri 
terörü ve bölücülüğü önemsemeyerek kimlik ve kültür tahribatını hızlandıracak söylemler geliştirmişler ve bu yolla terörü 
azaltabilecekleri gibi derin bir yanılgının ve çıkmaz yolun içine girmişlerdir. Özellikle Sayın Başbakanın yıllardır defalarca 
tekrarladığı 36 etnik grup söylemleri, “Türkiyelilik” sloganları, alt kimlik-üst kimlik hezeyanları millî kimliğimiz üzerinde derin 
bir tahribata yol açmıştır. Bu dönemde Avrupa Birliğinin Türkiye’yle ilgili raporlarında ve kararlarında mütemadiyen 
“Demokratik hakların zenginleştirilmesi” adı altında sözde Kürt sorununa siyasi çözüm vurgusu yapılmıştır. Irak’ın 
kuzeyinde üstlenen PKK’lı teröristlerin etkisiz hâle getirilmesi konusunda Irak’ta siyasi ve askerî açıdan söz sahibi olan 
Amerika Birleşik Devletleri’yle yapılan her görüşmede âdeta ipe un serilmiş, süreç uzatılmış, terör unsurlarına müdahale 
etmek şöyle dursun, Türkiye'nin sınır ötesi operasyonlarına bile müsaade edilmemiştir. ABD, Türkiye ve Irak’ın 
katılımlarıyla oluşturulan Terörle Mücadele Koordinatörlüğü gibi hiçbir etkinliği olmayan bir yapıyla Türkiye oyalanmıştır.  

Bu sürece ilişkin asıl yönlendirici çalışmaların dış odaklı olduğu ABD ve Avrupa Birliği projesi olduğu yönündeki 
değerlendirmeler Sayın Başbakanın kontrolünü kaybedecek derecede sinirlenmesine yol açsa da, yakın geçmişte 
yaşanan gerçekleri bütün milletimiz bilmektedir.  

Avrupa Birliği ve Amerika Birleşik Devletleri kaynaklı raporlarda yer alan görüş ve öneriler ile ABD Başkanı 
Obama’nın Türkiye Büyük Millet Meclisinde yaptığı konuşmada dile getirdiği hususlar, açılım adı altında yürütülen 
çalışmaların gerçek esin kaynağını ya da açık bir ifadeyle empoze kaynağını ayan beyan ortaya koymaktadır. ABD 
Atlantik Konseyi Uzmanı Philips tarafından 1 Haziran 2009 tarihinde Türkiye ve Irak Kürtleri Arasında Güven Tesisi” 
başlıklı rapor hazırlanmış ve bu raporun hazırlık çalışmaları çerçevesinde ABD’de yapılan toplantılara Türkiye’den ve 
Irak’tan gazeteci ve yazarlar katılmışlardır. Koordinatörü ve finansörü dış odaklı olan ve yerli işbirlikçilerin katkılarıyla 
oluşturulan raporda yer alan görüş ve öneriler AKP Hükûmetinin başlattığı açılım çalışmalarında izlenen yöntemler ve 
gündeme getirilen hususlarla büyük ölçüde örtüşmektedir.  

Sayın Bakanım, basın toplantılarınızda söylediğiniz sözlerle ilgili birkaç hususa değineceğim. Diyorsunuz ki: 
“Devletin bütünlüğü, milletin birliği, resmî dilin Türkçe olduğu, bayrağımızın ay yıldızlı bayrak olduğu, millî marşımız, 
bunları tartışmıyoruz.” Biraz önce Deniz Bey de söyledi, onu tekrarlamayacağım, hazırlattığınız Anayasa taslağında 
nelerin yer aldığını herkes biliyor. İkincisi, siz  “Anayasa değişikliği olmayacak.” dediniz ama Sayın Başbakan “Uzun 
vadede Anayasa değişikliği gerekiyor.” dedi.  

Yine çok yadırgadığım bir sözünüz var. 31 Ağustos 2009 tarihli basın toplantınızda diyorsunuz ki: “Ben bir 
toplum analizcisiyim. Çok araştırma yaptım ve her araştırma sonrasında Türk toplumuna hayranlığım artmıştır.” Sayın 
Bakanım, yabancı biri gibi konuşuyorsunuz. Türk milletinin değerlerini, mukaddesatını bilmeyenlerin millî birlik sözlerine 
nasıl inanacak bu millet? Türk milleti hakkında araştırmalarınıza ivedi olarak devam ediniz diyorum Sayın Bakanım. 
Hayranlığınızın çok daha artacağını, belki bu yanlıştan dönmenize de vesile olacağını düşünüyorum.  

Yine Sayın Bakan, gerek Genel Kurulda gerekse burada -açılımın içeriğini kimse bilmiyor ya- ortaya konulan bir 
hususa da değinmeden geçemeyeceğim. Nedir bu? Diyorsunuz ki: “GAP, Doğu Anadolu Projesi, Konya Ovası Projesi gibi 
ülkemiz açısından hayati derecede önemli projelerin tamamlanması hızla sağlanacaktır. “ Sayın Bakanım, birincisi, ne 
alaka Konya Ovası Projesi’yle bu Kürt açılımı konusunun? İkincisi: Konya Ovası Projesi’ne gerçekten önem verdiğinizi 
bilsem… Yani bunu tüm Konyalılar biliyor, verilen kaynaklar ortada, yani KOP Projesi’ni bir de burada kullanmayın 
diyorum. Yani ya gerekli önemi verin, kaynak aktarın, eylem planını hazırlayın ya da her konuya Konya Ovası Projesi’ni 
alet etmeyin.  

Sayın Bakanım, yine basın toplantınızda bu 19 Ekimde Habur’daki karşılamayla ilgili sözlerinize geleceğim. 
Bunu memnunlukla karşıladığınızı ifade ettiniz 20 Ekim tarihinde yaptığınız basın toplantısında. Yine Sayın Başbakan da 
bundan memnuniyetini çok açık bir şekilde grup toplantısında söylemiştir. Ve burada işin ilginci, 20 Ekimdeki toplantınızda 
devlet olarak, idare, güvenlik, yargı ve sağlık boyutuyla her türlü tedbirin alındığını söylüyorsunuz. Sağlık Bakanlığının 
psikologları dâhil gerekli önlemleri aldığını söylüyorsunuz. Gelenlerin sağlık kontrollerinin yapıldığını söylüyorsunuz. İdari 
tedbirlerin ardından yargının devreye girdiğini söylüyorsunuz. Ve Türk Ceza Kanunu’nun 221’inci maddesine göre bu 
uygulamanın gerçekleştirildiğini, 29 kişinin işlemlerinin tamamlandığını, 5 kişinin ise hâlen sürdüğünü söylüyorsunuz. 
Onlar da daha sonra salındı zaten. Bir sonraki, üç gün sonra 23 Ekimde yaptığınız basın toplantısında ise topu tamamen 
Cumhuriyet Başsavcılığına atıyorsunuz. Sanki Hükûmet olarak siz hiçbir şey yapmamışsınız gibi, daha önceki basın 
toplantınızda ayan beyan söylediğiniz konuları dahi dikkate almadan “Bu iş Diyarbakır Cumhuriyet Başsavcılığı tarafından 
yürütülmüştür 250’nci maddeye göre.” diyorsunuz. 

Yine orada dikkatimi çeken husus “Adalet Bakanlığını ilgilendirmekle birlikte, olmadığı için ben açıklama 
getireceğim.” diyorsunuz. “Ceza Muhakemesi Kanunu’nun 251’inci maddesinde soruşturmanın gerekli kıldığı hâllerde suç 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih : 11.11.2009 Grup : Giriş: Sayfa : 21 

  

 
mahalli ile delillerin bulunduğu yerlere gidilerek soruşturma yapılabilir.” diyorsunuz. Yani suç mahalli Habur mu Sayın 
Bakanım? Orada delil nedir?  

Yine bir de tehdit içeriyor konuşmanız. Diyorsunuz ki: “Türk Ceza Kanunu’nun 285’inci maddesinde düzenlenen 
gizliliğin ihlali suçu, yine 288’de adil yargılamayı etkilemeye teşebbüs suçu…” Peki, sizin açıklamalarınız hangi kapsama 
giriyor Sayın Bakan?  

Ben şu uyarıyı yaparak sözlerimi tamamlayacağım Sayın Bakanım: Aynı Ceza Kanunu’nun 302’nci maddesi var: 
“Devletin bağımsızlığını zayıflatmaya veya birliğini bozmaya yönelik bir fiil işleyen kimse, ağırlaştırılmış müebbet hapis 
cezasıyla cezalandırılır.” diyor. Bu maddeyi de sizlerin dikkate almasını diliyorum. Bir an önce bu yanlıştan geri dönünüz 
diye uyarılarımızı tekrarlıyoruz.  

Komisyonu saygılarımla selamlıyorum.  
BAŞKAN – Sayın Kalaycı, teşekkür ederiz.  
Sayın Kaptan, buyurun.  
OSMAN KAPTAN (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokratlar, değerli basın; ben sözlerime 

Türkiye’deki polis teşkilatımızla başlamak istiyorum. Çünkü bu açılıma hemen girdik mi yine hiç polisten bir şey 
konuşamayacağız, böyle oluyor. Hakikaten Türkiye’deki polis teşkilatımız devletimizin 164 yıllık, en köklü kuruluşlarından 
biri, bir geçmişi var. Bunlar vatandaşımızın can ve mal güvenliğini sağlamak için gece gündüz demeden canları pahasına 
çalışıyorlar. Bu çalışmaların karşılığını da gereğinde alamıyorlar. Burası Bütçe ve Plan Komisyonu, Bütçe ve Plan 
Komisyonunda da bunu ortaya koymak zorundayız gibi geliyor bana.  

Bir defa polislerimizin çalışma saati uzun. Değil mi Sayın Bakan? Yani bu Avrupa’yla filan karşılaştırdığımız 
zaman polislerimizin çalışma saati uzun. Kızılay’da bakıyoruz bir trafik polisine, kaç saat orada yağmurun yaşın altında 
bekliyor. Yani o görevini yapıyor, oradaki trafik düzenini sağlamaya çalışıyor. Biz gidiyoruz bir tarafa, işimizi bırakıyoruz, 
işimizi bitiriyoruz, tekrar dönüşte aynı polisi aynı yerde görüyoruz. Ben merak ettim Avrupa’da da kaç saat çalışıyor bu 
trafik polisleri aynı yerde diye, dört saat filan civarındaymış herhâlde. Bizde dört değil belki de on dört, onu da 
bilemiyorum. Yani hakikaten, abartmayayım ama çok ciddi bir çalışma zorlukları var ama bunların yanı sıra aldıkları maaş 
da az. Onun için bize sık sık da polis arkadaşlarımız yer değiştirilme talebinde bulunurlar tanıdıklarımız olursa. Nedir o ye r 
değiştirmeler biliyor musunuz? “Yakın koruma olayım.” derler veyahut da masa başı görevler isterler. Niye bu masa başı 
görevi istiyorlar? Zaman olarak, çalışma sürelerindeki ve çalışma şartlarının zorluklarından dolayı.  

Bir de Sayın Bakan, emekli olmak istemezler. Niye? Emekli oldukları zaman maaşları yarı yarıya düşer. 
Mesaileri zor, çalışma şartları zor ama emekli maaşları yarı yarıya düştüğü için de emekli olmak istemezler. Genç 
polislerin de göreve alınması o zaman zorlaşıyor tabii. Peki, bu durumda ne oluyor? İşte APK derlerdi diğer bürokraside, 
sizde nedir bilmiyorum.  

HASAN FEHMİ KİNAY (Kütahya) – Strateji Başkanlığı. 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Şöyle diyeyim: Bizde “Arka planda kalanlar kurulu” derlerdi aslında baş harflerini 

alarak. Nedeni: Yani çok fazla aktif olmayan hizmetlerde herkes orada yüzlerce, binlerce; 1.000’e yakın emniyet müdürü, 
100’e yakın bilmem diğer görevliler oralarda oluyorlar vakit geçirmek için. Şimdi bu insanlardan da yararlanmak lazım. 
Emeklilik şartlarını düzenlemek gerekiyor.  

Bir de Sayın Bakan konuşmanızda söz ettiniz, güzel, üniversite mezunlarından da polis yapıyorsunuz, iyi.  
Sayın Başkan hep Hükûmetin lehine şeyler konuşuyorum, bu saatlerin ilave edilmesi lazım! Yani böyle bir 

konuşma olmaz burada yani!  
BÜLENT BARATALI (İzmir) – Hükûmetin değil de, devletin lehine konuşuyorsunuz. 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Aslında devletin lehine konuşuyorum, polisin lehine konuşuyorum ama yani 

Sayın Bakanın da dikkatini çekiyorum burada.  
HASAN FEHMİ KİNAY (Kütahya) – O da bir muhalefet değil mi? 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – E o zaman muhalefete başlayalım! Sayın Bakanım, ne yapayım, Divan böyle 

istiyor! 
Şimdi Sayın Bakan, alıyorsunuz üniversite mezununu, hiç alakası olmayan bir şeye veriyorsunuz, Çevik Kuvvete 

veriyorsunuz. Çevik Kuvvette, diyelim ki Dil-Tarihin yabancı dil bölümünden mezun olmuş. Veyahut da biyoloji, kimya 
mezunu. Bunu bir laboratuara vereceğinize, yani diyelim ki sizde laboratuarlar var kriminal laboratuarları, oralara 
vereceğinize, veriyorsunuz Çevik Kuvvete. Veyahut makam şoförü oluyor arkadaşlar. Makam şoförü olan üniversite 
mezunları var. Bunu eleştirmek için değil de, bir gerçek olduğu için burada söylemek istiyorum.  

Değerli milletvekili arkadaşlarım, yine bir de, hakikaten polisin görev sahası görev alanında nüfus arttıkça 
artmak durumunda kalıyor. Eskiden polis sahasına giren vatandaş sayısı 43 milyon iken, şimdi bu çıkmış 54 milyona. 54 
milyon insanımıza polis hizmet götürecek. Yine Avrupa ülkelerinde 250 kişiye 1 polis düşerken, biz de 300’ün üzerinde 
kişiye herhâlde 1 polis düşüyor. Yani kısaca arkadaşlar… 

Bir de Sayın Bakan, İstanbul’da polislik yapmak çok zor bir şey; doğu ve güneydoğudan daha zor. Hem maaş 
hem ev kirası hem İstanbul’un bir tarafından bir tarafı 180 kilometre. Çok zor şartlarda çalışmak zorunda oluyorlar. Yani 
bunların görev yerlerini belirlerken o iş yoğunluğunu dikkate almak lazım.  

Bizim Antalya’da Gündoğmuş diye bir ilçemiz var. Sosyoekonomik geri kalmışlıkta Şemdinli’den daha geri. 
Eskiden 611’inci sıradaydı, şimdi devri iktidarınızda 639’uncu sıraya düştü. Yani onu da söyleyivereyim. Onun için, 
polislere görev vereceğiniz yerlere dikkat ederken bunlara bakmak lazım.  

Arkadaşlar, bir de evden kiralanmış, ev diye yapılan bir bina karakol yapılmış. Onlara da dikkat edilmesi lazım, 
karakol olarak yapılması lazım.  
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Polisevleri var. Polisevlerinde maşallah polislerden önce milletvekilleri olmak üzere üst kademe bürokratlar 

kalıyor. Bizim Antalya’da var öyle bir polisevi. Türkiye’den her yerden oraya tatil yapmaya gelenler… Ankara’da… İşte 
görevliler alıyorlar. Bunu derken biz de kalıyoruz, yani milletvekili arkadaşlarımız da kalıyor. Polisevinde kalsın ama gelen 
polislere de bir öncelik verilsin.  

Sayın Bakan şuna geleyim. Polislerimizin artık maaşının, emekliliğinin, özlük hakkının Türkiye’de hak ettiği yere 
getirilmesi gerektiğine inanıyorum.  

Bir de polis arkadaşlarımızın rahatsız olduğu bir şey var Sayın Bakan. Bir cemaat yanlısı imajının silinmesi 
gerekiyor. Bundan kendileri de rahatsız. Böyle bir şey vardır yoktur, onu ben bilemiyorum. Ama “Biz devletin polisiyiz, 
devletin görevindeyiz, herhangi bir şekilde yazılanlarla, çizilenlerle bizim alakamız yok. Bir cemaatin polisi değil, devletin  
polisiyiz.” diyorlar.  

Şimdi gelelim valilere. Sayın Bakanım, sizlere vali dayanmıyor. Yani nasıl oluyor: Başbakan diyor ki: “Kömür 
dağıtacak valiler.” Valiler kömür dağıtıyor. Valiler buzdolabı dağıtıyor, valiler erzak dağıtıyor. Ondan sonra gene merkeze 
alıyorsunuz valileri. Elâzığ Valisi öyle oldu. Vali merkeze alındı. Merkeze alındığı zaman da hemen bir soruşturma 
açıyorsunuz yargıya gitmesin diye. Sizin de haberiniz vardır herhâlde bunlardan. Soruşturma da ne biliyor musunuz: 
“Görev yerine geç geldi, erken ayrıldı.” “Geç geldi, erken ayrıldı.”, bir maaş kesimi. Maaş kesimini yaptığınız zaman, 
tamam, valilik yolu kapandı. Elâzığ Valisi tekrar Danıştay kararı alınca, işte Elâzığ’a tekrar geliyor diye Elazığlılar 
sevinmişler, davulla, zurnayla karşılayıp kurban kesmişler. 500 kişi karşılamış. Bu sefer bir soruşturma daha, 500 kişiyle 
karşılandı, sen bunu önceden ayarladın, merkeze almasın diye göz dağı veriyorsun Hükûmete, onun için bir soruşturma 
daha. Yani bu soruşturmaların valileri de rahatsız edecek bir durumda olmaması gerektiği kanısındayım.  

Sayın arkadaşlar, şimdi geliyoruz açılıma. Değerli arkadaşım Gürol Ergin, Cumhuriyet Halk Partisinin 1989 
raporundan söz etti. Aslında önemli bir rapor. O raporun da biz arkasındayız onu da söyleyeyim. Arkadaşımızın 
söylediğine ek olarak ben bir şeyler söylemek istiyorum. Arkadaşlar, ben o raporda saydın, Cumhuriyet Halk Partinin o 
raporunda 89 raporunda Doğu ve Güneydoğuya yapılması gereken yirmi bir tane fabrika var. Dört tanesi Diyarbakır’a, dört 
tanesi Van’a, üç tanesi Mardin’e, dört tanesi Erzurum’a Siirt, Bitlis, Hakkâri’ye buralara isimleri de konmuş. Bu fabrikalar 
Devlet Planlamanın, CHP istemiyor bu fabrikalar şu fabrikaları yapın diye Cumhuriyet Halk Partisinin istediği değil. Devlet 
Planlama, Sayın Bakanım, planı almış bu planı alan fabrikalar ya durdurulmuş ya yavaşlatılmış ya da plandan çıkarılmış. 
Biz bu fabrikaların yapılmasını istiyoruz o raporda ve hatta hatta bir o zaman rahmetli Başbakanken Turgut Özal, temeli 
atılan şey bile iptal ediliyor.  

Arkadaşlar, şimdi, oraya birtakım bu hizmetler yapılmış olsaydı yani biz açılım diye zaman kaybedeceğimize 
Sayın Bakan, yedi sene oldu benim bildiğim oraya bir tane fabrika yaptınız mı? Yani oraya bir hizmet yapılması lazım. 
Okuldu, eğitimdi, sağlıktı bunların kalitesinin yükseltilmesi lazım. 

Şimdi, ben bu konuyu yani devletin bu konuda ciddi olarak üzerinde durmasını diliyorum. Yıllardan beri belki kırk 
yıldır bir İstihdamı ve Yatırımı Teşvik Yasamız var. Var ama o yasamız, geçen dönemde de beraber ta eski yıllardan beri 
gelen, öyle bir şey yapıyorsun Düzce o kanunun içinde, Afyon o kanunda, Uşak o kanunda. Uşak, Afyon, Düzce gibi iller 
varken Doğu Anadolu’ya gidip de yatırım yapan, fabrika yapan bir iş adamı çıkıyor mu? Çıkmaz. O zaman ne olması 
lazım? Buraya devletin yatırım yapması lazım. 

Şimdi, Sayın MHP milletvekili arkadaşım sizin özelliklerinizden bahsetti. Sayın Bakan sizin araştırmacı ve 
Anadolu insanını iyi bilen bir Bakan olduğunuzdan söz etti arkadaşımız. Ben sizin memleketinizden bir örnek vermek 
istiyorum. Bu Kırıkkale, “Laboratuar” başlığı da zaten yazının. Yavuz Donat yazıyor 17.8.2009. Yavuz Donat diyor ki: 
Kırıkkale’de bir toplantı oldu. Bu toplantıya katılan Yusuf Halaçoğlu, Anıl Çeçen, Hasan Ünal ve Sadık Avundukluoğlu, o 
panelde konuşmacıymış. Diyor ki Yavuz Donat: O toplantıda, o  sinemada, neredeyse o toplantı salonunda en fazla alkışı 
alan kim diye soruyor. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Özetlerseniz… 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Özetleyerek  yapıyorum. 
Sadık Avundukluoğlu’nun sözü önemliymiş. Neymiş o söz? Arkadaşlar “PKK devletin içinde.” demiş.  Ve bu söz 

de Sayın Bakan, sizin ilinizde çok alkışlanmış, en fazla alkışlanan da o olmuş.  
Şimdi ben Sayın Bakan size soruyorum, siz İçişleri Bakanısınız, PKK devletin içinde mi Sayın Bakan?  
İkinci, dağdan inenler Kandil’den Habur’a gelenlere gelmeden önce İçişleri Bakanı olarak siz güvence verdiniz 

mi? Yani “Merak etmeyin, gelenler tutuklanmayacak, o dört günlük göz altı süresi falan yok, kolluk kuvvetleri devreden 
çıkacak, savcılar ifadeyi bizzat alacak.” diye böyle Orman Çiftliğinde bir gün önce böyle bir şey oldu mu? 

Üçüncü soru, bu projeye bizim projemiz diyorsunuz. Peki Sayın Bakan, bu proje sizin projeniz mi? Yani bu yol 
haritasını AKP mi çizdi, PKK mı çizdi, İmralı mı çizdi?  

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) - Ne alakası var. 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Soruyorum Bakana kardeşim, ne alakası var diyor, sırası gelince sen de soru 

sor. 
GÜROL ERGİN (Muğla) - Yani nasıl olsa biliniyor diyorsun. 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Çünkü İmralı “Ben çizdim.” dedi değil mi? 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Bilmeyen mi kaldı Öcalan’ın olduğunu. 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Dördüncü soru Sayın Bakan, kandil’den gelen kişilerin isimlerini -yani 4 erkek 4 

erkek geldi- kadın erkek olacağını kim tespit etti? Yani siz mi tespit ettiniz, PKK mı tespit etti? 
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Bu açılımda dün dahil hiçbir şey açıklamıyorsunuz Sayın Bakan. Yani bir konuşuyorsunuz, b ir niyet ortaya 

koyuyorsunuz falan ama açıkça şunu demiyorsunuz yani “Biz şunu yapacağız.” demiyorsunuz Sayın Bakan. Af mı 
çıkarmak istiyorsunuz Sayın Bakan? Anayasayı mı değiştirmek istiyorsunuz? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Tamamlar mısınız. 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Ne yapmak istiyorsunuz? Yoksa hiçbir şey yapmak istemeyip de yapıyor mu 

görünmek istiyorsunuz? Sayın Bakan, siz hiçbir şey yapmayacaksanız -ki zaten öyle gösteriliyor- “Hazmede hazmede 
yapacağız.” diyorsunuz yani Başbakan öyle dedi, aslında acaba benim aklıma da şu geliyor: Siz bir şeyin olmayacağını bir 
şey yapılamayacağını hazmede hazmede mi kabullendirmek istiyorsunuz? Çünkü dünkü Genel Kuruldaki konuşmalara 
bakılınca özellikle sözcünüzün DSP’yi, ANAP’ı, MHP’yi hedef alan o konuşmasına bakınca, aslında siz bir iş yapmak değil 
de halka mesaj vermek istiyorsunuz gibi geliyor bana. Ama hazmede hazmede bir şeyin olamayacağını göstermek mi 
istiyorsunuz? 

Teşekkür ediyorum, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Kutluata, buyurun. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar, değerli 

basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. Önce bir hususu açıklığa kavuşturarak sözlerime başlamak istiyorum. 
Biz Bakanlarımızın konuşması sırasında bazen anlayamadığımız bir şeyi “Tekrar eder misiniz.” diyoruz, “Neyi ifade 
ettiğinizi vurgular mısınız.” diyoruz. Bu, konuşma süreci içerisinde çok yadırganacak bir şey değil verimliliğini artırıyor. 
Bugün size söylemek istediğim Sayın Bakan “Bu yanlış anlaşılıyor dünün devamı gibi görünüyor, lütfen bunu 
düzeltirseniz…” dememin, siz onu söylediğiniz zaman demedim, arkadan dedim çünkü onu öyle  söylemeniz diğerleriyle 
beraber birikimli bir tepkiye yol açtı. Bu, sonra diyorsunuz ki: “Bağırarak…” Hayır, bağırarak, sesimizi duyurmak için 
bağırıyoruz “Bunu düzeltin, görüşmeler rayına otursun.” demek istemiştim bunda hiçbir kötülük yoktu Sayın Bakan. 

Şimdi, Bakanlığımızın bütçesinin yüzde 16,65 oranında artması, İçişleri Bakanlığımıza tahsisatların artması, 
gerekli imkânların verilmesi, özellikle güvenlik güçlerimizin, emniyet güçlerimizin güçlendirilmesi, özlük haklarının 
artırılması, çalışma düzenlerinin geliştirilmesi bu bütçelerde buralarda konuşulması gereken ve muhalefetin de destek 
vermesi gereken hususlardır. O bakımdan da her türlü desteği başından beri verdiğimizi biliyoruz ama gönül arzu ediyor 
ki, bunların tartışacak ortamlarda olsak ve bunları geliştirsek ama olaylar, maalesef Hükûmetin bazı uygulamaları bu 
zeminlerde bu salona gelmeden olup bitenleri de gündeme getirmeyi gerektiriyor. 

Sayın Bakan “Anlamak sevmek için şarttır.” dediniz, güzel bir laf hakikaten, onun için biz sizi sevmek 
istemediğimizden değil, anlamamızı zorlaştırdığınızdan şikâyet ediyoruz, kafamız karışıyor. Siz de bizim sıkıntımızı bir 
anlarsanız sevmekle kalmayacaksınız, çok büyük oranda istifade edeceksiniz onu da söylemeliyim. 

Şimdi, bakın siz İçişleri Bakanısınız Değerli Bakan, şehit cenazelerinde nasıl yapılması gerekeceğini söylemek 
tabii olabilir ama bundan öncesi şehitlerimizin, şehit vermemizin, evlatlarımızı şehit eden ellerin bu işten alı konulmasını, 
bunların bertaraf edilmesinin görevi olan bir Bakan olarak söylediğiniz zaman, biz işin ucu kaçmış, ilave bir tavsiyede 
bulunuyor diye algılıyoruz. Ayrıca bakınız, vatandaşlarımız şehit cenazelerinde bu şehit cenazesi, buna can dayanmıyor, o 
insanlar bir tepki koyuyorlar ve terör örgütünü de lanetliyorlar. Bırakın lanetlesinler Sayın Bakan. Ya vatandaşımız çıkar da  
“Bu terör örgütünü önlemeyenler, bu terör örgütü  kimden cesaret buluyor?” filan diye işi o noktalara götürürlerse ne 
olacak? Onun için bakın Hükûmetin uygulamaları şu anda “açılım” dediğiniz süreç o kadar önemli ki vatandaşın devletin 
bu işten vazgeçtiğini ve en azından taraf değiştirdi diyemem demeyeceğim ama tarafsız kaldığı gibi bir algılama içinde 
olurlarsa vatandaşlarımızın değerlendirmesi çok farklı olacak, endişemiz budur lütfen bunlara hassasiyet gösterilsin. 
Dolayısıyla burada “Biz şehit ailelerini ziyaret ediyoruz,  siz de böyle yapın.” Demek, yapmayın Sayın Bakan, siz nereden 
biliyorsunuz milletin şehit aileleriyle yatıp kalkmadığını. Bunlar çok yanlış ama vatandaşımızın supaplarını lütfen 
tıkamayın. Bakın söylüyorum “Kahrolsun terör örgütü.” Diyor, bırakın desin. Ya döner de “Ne dönüyor Türkiye’de” diye onu 
sorgulamaya kalkarsa? Onun için bunların fevkalade düşünülmeden söylenmiş ifadeler olduğunu düşünüyorum.  

Şimdi efendim, bakın Sayın Bakan, siz bir süreç yürütüyorsunuz, dört aydır dediniz bu süreçle ilgileniyorsunuz. 
Bunu, eğer bu süreci İçişleri Bakanı sıfatıyla yürütmeseydiniz çok daha etkili olurdu diye düşünüyorum. Çünkü yürütülen  
süreçte yapılan toplantılarla ilgili katılan insanların sonra yaptıkları açıklamalara baktığımız zaman görünen şudur: Süreci 
yürüten ilgili diyor ki: Söyleyin ne istiyorsunuz? Daha daha ne istiyorsunuz? Tekrar tekrar görüşülüyor. Daha daha ne 
istiyorsunuz? Tabii bunu İçişleri Bakanı söylediği zaman ya oradaki  insanlar daha ölçülü isteyeceklerdir ama burada 
ölçülü istemedikleri de her şeyin de istendiği görülüyor Sayın Bakan. Şimdi benim bir bakanım tutar da “Daha daha ne 
istiyorsunuz.” diye bu örgütleri sıkıştırırsa ne olacak? Dediniz ki: Yasa dışı hiçbir örgütle görüşmedim. Ama yasa dışı 
örgütlerin veya Türkiye üzerinde milletin benimsemeyeceği emelleri olan bir sürü vakıfların, yerlerin temsilcileri size 
görüşlerini, isteklerini iletiyorlar. Şimdi bunu İçişleri Bakanı olarak derlemek zor bir iş değil midir? Doğru mudur? Orada 
suç teşkil edecek bir çok talep gündeme gelmiyor mu? Bu sizin için zor olmuyor mu Sayın Bakan? Bunu samimiyetle 
söylüyorum. Yani İçişleri Bakanına söylenmeyecek şeylerin benim İçişleri Bakanıma  söylemesi işin daha baştan sarpa 
sardığını gösteriyor diye düşünüyorum. Onun için, bu konuda anlayamadığımız bir husus var, bu iki görevin birden 
yürütülmesi bir zorluk olur diye düşünüyorum. 

Terör örgütüyle vatandaşı ayırmak dediğiniz ve yapmamız gereken iş budur başından beri hassasiyet 
gösterdiğiniz konu budur Sayın Bakan. Terör örgütüyle bölgedeki vatandaşımızı ayıracağız, bütün vatandaşlarımızı 
ayıracağız. Ama son uygulamalardan sonra bir baksanız etrafınıza veya bir araştırma yaptırsanız, acaba bölgede yaşayan 
insanlarımızdan “Bunlar devlete karşı ve milletin bütünlüğüne karşı bir örgüttür.” deyip de devletin gözüne bakanların 
sayısında azalma olmuş mudur olmamış mıdır? Devletin bu örgüt mensuplarına gösterdiği iltifatı “Demek ki bunlar bizim 
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temsilcimizmiştir.” diye algılayanların sayısında artış olmuş mudur, olmamış mıdır? Elinizi vicdanınızı koyun, sürecin 
yararını ve zararını lütfen buna göre tartışın. Bu son görüntülerde benim kanaatim o dur ki, bölge insanımızın büyük 
oranda terör örgütünü destekleme veya onun önündeki arkasındaki yerli yabancı her tarafa daha fazla güvenmek gibi bir 
duygu içine itildiğini ben görüyorum, lütfen siz de bunu araştırın ve bunu değerlendirin diye ricada bulunuyorum Sayın 
Bakan. Hiç böyle üst perdeden tavsiye de değil ricada bulunuyorum gerçekten. 

Şimdi, efendim, bu açılımı lütfen bir anlaşılsın denildiği zaman demokratik standartları yükseltmek, terörü  
sonlandırmak diyorsunuz Sayın Bakanım. Demokratik standartların yükseltilmesine bir şey diyen de yok, terörün 
sonlandırılması da herkesin arzusu. Terörün sonlandırılması terör, “Ben vazgeçtim, silahımı da bıraktım, cinayetlere 
katılanlar hesabını da verip ondan sonra toplumun içine katılacaklar, böyle bir noktaya geldik.” diyor da bunu yapıyorsanız 
bunu millete söyleyin. Yok terör “Elinde silah, dediklerimin ne kadarını kabul ediyorsunuz göreyim bakayım.” diyor da bunu 
yapıyorsanız bu yolu siz de kendinize yakıştırmayın biz de size yakıştırmıyoruz. Şimdi burada o zaman herkes açıklama 
beklemekte yerden göğe kadar haklıdır. Bu genel ifadeler meseleyi açıklamıyor ve ayrıca uygulamalar da “Evet elde silah 
görelim bakalım ne kadarını yaptınız.” demeye getiriliyor. Barış elçisi dediğiniz şahıslar geldikleri  zaman ellerindeki talep 
listesini “Ankara’ya da gideceğiz, işte Meclise de gideceğiz devlete veriyoruz.” demişlerdir. Bakın orada bunların elinde 
listeyle gelenlerin şeyinde bir madde size, Kürdistan’ın köy kasaba ve şehirlerinde özel harekâtçı, korucu istemiyoruz 
vesaire. Nerede istemiyorlar? Kürdistan’da. Kim karşılıyor bu insanları? Devlet karşılıyor. Nasıl oluyor efendim bu? Yani 
şurada hayat durur, akan sular durur, şu konuda millet aydınlatılır, bunun arkası ondan sonra devam eder. Demek ki 
üzülerek söylüyorum ki, bu “hazmettirme” tabiri ağızdan kaçmış, konuşmanın icabı olarak söylenmiş bir laf olsun arzu 
ediyordum, öyle olmadığına dair ciddi karineler ortada var. Bakın hayat orada durur. “Nedir anlayalım.” denilir. Arkası 
devam eder. Onun için bunlar fevkalade dikkat edilmesi gereken hususlar Sayın Bakan. 

Şimdi, benim Bakanım “Biz Türkiye’nin bütünlüğünü tartışmayız.” dediği zaman ben inanırım, inanmam gerekir 
ama inanmayan ben miyim inanmayı zorlaştıran siz misiniz Sayın Bakan? Şimdi bu süreç içerisindeki dinlediğiniz, 
aldığınız tavsiyeler hep Türkiye’nin bütünlüğü üzerinden istenen tavizlerle ilgili değil midir? Efendim inanmak istiyoruz, 
gerçekten biz de rahatlamak istiyoruz ama bunun arkasında inanmayı güçleştirecek bir süreci yaşarken tepki 
göremediğimiz, bizi rahatlatacak açıklamalarda bulunmayan makamlar devletimizin makamları değil midir?  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Hocam buyurun. 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Bitiriyorum efendim. 
Anayasa hazırlığı “Yeni bir anayasa hazırlığı” adı altında yürütülen süreçte tartışılan konular doğrudan doğruya 

bunlar değil midir? Nitekim Sayın Bakan, siz açılımda edindiğiniz bilgilerle ilgili basına açıklama yaparken dediniz ki:  
“Bizim gündemimizde Anayasa değişikliği yok.” ama arkadan ifade ettiniz “Milletimizin çok büyük bir kısmı da Anayasa 
değişikliğini istiyor.” dediniz. Milletimizin büyük bir kısmının yeni Anayasa değişikliğini ve bu anlamda beklentileri içinde  
bulunduran bir Anayasa değişikliğini söyleme ihtiyacını niye duydunuz Sayın Bakanım? Hayır biz de yerimizde 
oturmuyoruz, biz de görüyoruz bize de vatandaşlar bir şeyler söylüyor, vatandaşın çok büyük bir kısmı bunu istiyor ama 
“Bunu biz yapmayacağız.” dediğiniz takdirde bu süreci iyi gözlemek gerektiğine dair herkesin içinde bir duygu beliriyor. 

Şimdi bu Anayasa değişikliği süreci içerisinde bunları biliyoruz, bunlar söylendi ve geçen de ifade ettim Sayın 
Cemil Çiçek buradayken “Bunlar bizim ifadelerimiz değil.” dedi Sayın Bakan. Ben o zaman dedim ki: Hem televizyonlarda 
hem basında Türk Milleti adı kaldığı sürece, Türk vurgusu yapıldığı sürece bu Anayasa değişikliğinin hiçbir tadı tuzu olmaz 
demektedirler, bunlar lütfen sizi temsil etmesinler, bu konuda Hükûmetten bir ses duymak istiyoruz. Bu fevkalade masum 
bir taleptir kabul edersiniz Sayın Bakanım. 

Şimdi, bunlar böyle yürütülürken, bu süreç böyle tartışılırken öbür taraftan terör örgütü “Hadi bakayım göreyim 
ben sizi imtihan ediyorum âdeta” der gibi tavır içindeyken ben Hükûmetimin neden böyle kendisini iki araya bir dereye 
sıkışmış hissettiğini de anlamakta zorlanıyorum. Bakın “Yıl başına kadar bu iş çözülmeli.” denildi mi Sayın Bakan? Şimdi 
biraz önce de -biraz espri yapacağım ama lütfen şey yapın- “Karlar eriyinceye kadar vakit var.” Denildi, demek ki beş altı 
ay daha süremiz var gibi. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Tamamlar mısınız. 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Bu anlamda çok iyi değerlendirmeniz gerekir diye düşünüyorum. 
Ben İçişleri Bakanlığı bütçemizin, bu duygularımı ifade ettikten sonra, samimi duygularımı ifade ettikten sonra, 

dikkate alınması halinde sizlere yarar sağlayacağını ifade ettiğim duygularımdan sonra, Bakanlığımızın bütçesinin hayırlı 
olmasını diliyorum ve Bakanlığımızı diğer faaliyetlerinde yürüttüğü başarılı çalışmalardan ötürü tebrik ediyorum, 
kutluyorum, bütün mensuplarını tebrik ediyor ve hepinize saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Kutluata. 
Sayın Hamzaçebi. 
Buyurun. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri; Sayın Bakan 

kapsamlı bir sunuş yaptı, sunuşunu demokrasi, güven, istikrar, millî birlik ve kardeşlik projesi gibi kavramlarla destekledi.  
Bu kavramların hepsi kulağa hoş gelen kavramlar, bunları kullanmak kolay ancak bunların içeriğinin nasıl oluştuğu önemli, 
içini doldurmak zordur. Demokrasiyi kullanırsınız ama bunu hangi anlamı verdiğiniz, onu nasıl değerlendirdiğiniz önemlidir.  
Sayın Bakan “Daha çok demokrasi” diyor. Çok güzel, çok hoş bir kavram, 90’lı yıllarda bir siyasi partinin sloganını 
hatırlıyorum, daha az devlet daha çok halk, daha fazla demokrasi daha fazla istikrar daha fazla güven.  

Sayın Bakan konuşmasının bir yerinde şöyle söylüyor: “Demokrasi talebi de kalkınma talebi de bütün 
milletimizin ortak talebidir. Bütün meselemiz vatandaşlarımız arasında hiçbir ayrım gözetmeksiniz ülkemizin bütün 
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insanlarını kucaklamaktır.” Son derece yuvarlak bir cümle, hangi konuşmanın başına, sonuna, ortasına koyarsanız o 
konuşmayı tamamlar, destekler, bir anlam ifade etmiyor. Bunu nasıl değerlendirdiğiniz, içini nasıl doldurduğunuz önemli. 
Demokrasi güzel bir müessese ama demokrasinin erdemlerini eğer içselleştirmişseniz, onu gerçekten siyasi anlayışınıza, 
yönetim tarzınıza yansıtmışsanız önemli. Hemen bu cümlenin devamında Sayın Bakan şöyle bir cümle daha kullanıyor: 
“Çalışmalarımız bölücü terör örgütüyle sınırlı kalmamış, dini istismar eden terör örgütleri ve aşırı sol faaliyetlerle mücade le 
kapsamında da önemli çalışmalar yapılmıştır.” Biraz önceki cümleyi tekzip eden, onu silen yok eden bir cümle. Hangi 
kısmıyla? Aşırı sol faaliyetlerle mücadele etmiş. Aşırı sol faaliyetlerle mücadele değerli arkadaşları, 80 öncesi dönemlerin,  
askeri dönemlerin terminolojisi. Aşırı sol faaliyet nedir acaba? Aşırı sol diye bir suç mu vardır? Yasalarımızda böyle bir suç 
mu var? Yani ben bunu anlayamadım. Demek ki daha Sayın Bakan bu cümlesiyle demokrasiye inanmadığını ortaya 
koymuş oluyor. Bir dil sürçmesi olarak bunu kabul edemeyeceğim. Sayın Bakan bu konuşma metnini belki daha önce 
dikkatlice okumamış olabilir ama burada okudu. Burada bu kavram ağzından çıktığı anda bunu fark etmiş olması 
gerekirdi, benim dikkatimi hemen çekti, aşırı sol faaliyet. 

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Sol demedi aşırı sol. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – İşte aşırı sol. Aşırı sol nedir arkadaşlar? Bu suç nedir? Doğrusu ben 

öğrenmek istiyorum.  
Terör örgütüyle mücadele ederseniz, terör örgütüyle mücadele etmek ayrı ancak Sayın Bakanın konuşmasından 

anladığım kadarıyla sol bir terör örgütü yok Türkiye’de sadece dini istismar eden terör örgütleri var, PKK terörü var, bunlar 
var. Aşırı sol faaliyet. Yadırgamıyorum Sayın Bakanın bununla mücadele ediyor olmasını ben yadırgamıyorum, askeri 
terminoloji burada Hükûmetin veya İçişleri Bakanımızın yönetim anlayışında var demek ki. 

Değerli arkadaşlar, bu örnekleri çoğaltabiliriz. Demokrasi diyorsanız bütün sınavlarınızı eşitlik ilkesine uygun 
olarak yapmanız gerekir. Daha çok yeni, geçen dönem bundan önceki yılda burada bir yasa kabul edildi. Kaymakamlık 
sınavında sözlü sınav kaldırıldı yerine mülakat getirildi, anayasal ilkelere aykırı olarak. Sözlü sınav yazılı sınavı 
tamamlayan onun eksik bıraktığı noktaları ölçmeye yarayan bir sınav sistemidir. Yani esas olan yazılı sınavın sonucudur 
ancak sözlü ile onu biraz daha desteklersiniz. Mülakat demek, ben artık bilgi aramayacağım tamamen o kişiyi kendi 
ölçülerime uygun mu değil mi bu çerçevede değerlendireceğim ve alacağım demektir. Vali atamaları öyledir. Bakın gazete 
haberleri bu konuda çok fazla örnek veriyor bize. İki tane valinin, Manisa ve Şırnak Valilerinin Nisan 2009 tarihinde AKP 
Genel Merkezine gelip oradaki Genel Başkan Yardımcılarıyla görüştüğü yazılıyor. Yapılan yorum Manisa ve Şırnak’taki 
belediye seçimini AKP’nin kaybetmiş olması nedeniyle valiler partiye çağrılmış. Valilere sorulmuş -gazete haberini 
söylüyorum- “Hayır öyle bir konu söz konusu değil, biz yatırımlarımızı takip etmek için parti merkezine gittik.” Bakın bu 
valinin masum olarak yapmaya çalıştığı açıklama -aslında vali de demiyor yetkililer diyor galiba- yapılan bu masum 
açıklama bile bizim mülki idaremize iktidarın hangi anlayışla yaklaştığını gösteriyor. Bu masum açıklamada bile valiler 
yatırımlarını, illerinin sorunlarını takip edebilmek için parti merkezine gitme ihtiyacı duyuyorlar, buna zorunlu hissediyorlar 
kendilerini. Bazı valiler hakkında üç kez mahkeme kararıyla, iki kez mahkeme kararıyla görevine döndüğü halde üçüncü 
kez görevinden alınan valiler var. İlginç şekilde bazı soruşturmalara konu edilen valiler var. O nedenle Sayın Bakanın 
demokrasi, istikrar, güven gibi kavramlarına ben ihtiyatla yaklaşıyorum, tıpkı millî birlik ve kardeşlik projesine ihtiyatla 
yaklaştığım gibi.  

Şimdi, millî birlik ve kardeşlik projesinin ne olduğunu daha bilmiyoruz, perşembe günü eğer bazı ip uçlarını 
Hükûmetimiz verirse onu… 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ertelenmiş. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Ertelenmiş mi?  
(“Bolu Valisi” sesleri) 
Bolu değil. Bolu Valisi de eğer parti genel merkezine gelmişse o da hatadır.  
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Onur Bey’le görüşemezler mi? 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Bir kamu görevlisi siyasi parti genel merkezine gidemez değerli 

arkadaşlar. Hiçbir şekilde gitmemelidir. Kim hangi partiye gitmişse yanlıştır.  
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) - Gittiği zaman amacı ne olacak? 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Efendim amacı falan bırakalım hangi amacı. Ziyaret için dahi 

gidemez. Bir siyasi parti görevlisine… 
BAŞKAN – Siz açıklamanıza devam edin lütfen. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Değerli arkadaşlar, şimdi millî birlik ve kardeşlik projesine geliyorum. 
Şimdi bu projeyi iktidar partisi ilkin “Kürt açılımı” olarak sundu daha sonra “demokratik açılım” olarak sundu 

sonra ismini değiştirdi. Bu projeyi Hükûmet inandığı için getirmiyor değerli arkadaşlar. Bu projenin içinde neler olduğunu  
bilmiyoruz ama böyle bir projeye inandığı için Hükûmet bunu getiriyor değildir. İktidarımız yedi yıllık dönemde bu konuda 
herhangi bir adım atmamıştır. Adım atmayıp sadece eski Hükûmetleri eleştirmiştir. Şimdi sormak gerekir sizin yedi yılda 
yapıp da eski hükûmetlerin yapmadığı bir şey var mıdır? Bu konuda insaflı yaklaşalım. 2002’de bu ülkede terör yoktu, siz 
geldikten sonra terör başladı. Şimdi deniliyor ki: “Efendim o dönemde bir şey yapılmadı 80-99-2002 döneminde.” Yapıldı 
veya yapılmadı, biz 1989 yılında söylemişiz bu konuda “Türkiye’de şunlar yapılmalıdır.” Diye. Bakın 89’da yirmi sene önce 
söylemişiz. Nasıl siz 2002’de ekonomiyi değerlendirirken “Biz devraldığımız tabloya bakarız.” diyorsanız “Evet 2001’de kriz 
vardı 2002’ye o kadar da bakmayın.” diyoruz “Hayır biz 2002’de böyle bir Türkiye devraldık.” diyorsunuz.  

İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Ankara)  – 2002’de 1.368 terör olayı var. 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Sıfır terördü hani… 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Efendim, siz… 
BAŞKAN – Siz devam edin efendim. 
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MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Ben devam edeyim. 
2002’de terörün olmadığı bir Türkiye devraldınız. Yedi yılda Türkiye’yi hangi noktaya getirdiğiniz bellidir. 
Asıl değinmek istediğim konu şudur değerli arkadaşlar: Şimdi, bunun içeriği belli değil. Terörün hedefi nedir 

henüz açıklanmamıştır bu ama Sayın Hasip Kaplan’ın “Bağımsızlık gibi bir düşünce yok, millî birlik bizim de amacımızdır.” 
sözleri beni mutlu ediyor tabii ama sonuçta terörün hedefinde bağımsızlık yoksa bile –“yoksa bile” diyorum bakın, olabilir- 
federasyon vardır, o yoksa özerk bölge vardır yani buraya doğru giden bir çizgi vardır. Terör bu yolla Kürt kökenli 
vatandaşlarımıza böyle bir imkân sunmak istiyor. Bunu neyle sağlamak istiyor? Bireyin, vatandaşın güvenlik duygusunu, 
güvenlik içinde yaşama duygusunu zayıflatmak suretiyle bu ortamı, bu yolu takip edip o hedefe ulaşmak istiyor. Birey eğer 
güvenlik duygusu içinde yaşayamıyorsa, güvensizlik duygusuna girmişse… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Buyurun Sayın Hamzaçebi. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) - … o bireye her şeyi kabul ettirebilirsiniz çünkü insanın temel amacı 

önce güven içinde yaşamaktır, devletin ortaya çıkış nedeni bireyin güvenlik ihtiyacının sağlanmasıdır. Liberal kuramcıların 
ortaya attığı “toplum sözleşmesi” bireylerin güvenlik ihtiyacı nedeniyle, hepsinin biraz korkuyla, biraz saygıyla yaklaştıkları, 
itaat ettikleri bir ortak iktidara katlanarak, ortak iktidara sahip olarak güvenliklerinin sağlanmasıdır. Devlet buradan 
çıkmıştır: Bu ihtiyacı, bu güvenlik duygusunu, güvenlik ihtiyacını zedelediğiniz anda o vatandaşa her şeyi kabul 
ettirebilirsiniz. 

Şimdi, Türkiye'nin terör karşısında karşı karşıya kaldığı psikoloji budur. Toplumdaki psikoloji, özellikle Doğu ve 
Güneydoğu Anadolu Bölgesi’ndeki insanlarımızın yaşadığı psikoloji budur. Hükûmet böyle bir psikolojiye sahip bir ortam 
yaratmıştır. Bu psikolojinin üzerine bir proje inşa etmek istemektedir. Bu psikoloji değişmediği sürece siz çok küçük 
adımlar bile atsanız bunun başarılı olma şansı yoktur. Önce bu psikolojiyi düzeltmeniz gerekir. Yani terör karşısında 
Türkiye Cumhuriyeti’nin çaresiz olmadığını, silahlı güçle veya diğer güçlerle terör karşısında Türkiye Cumhuriyeti’nin 
başarılı olabileceğini göstermek zorundasınız. Bunun üzerine bizim 89 raporumuzda söylediğimiz adımları atabilirsiniz. 
Bakın, bizim Genel Başkanımız bir açıklamada bulundu -siz daha bunları bile ifade edebilmiş değilsiniz- “Silahı bırakın, 
gelin affı biz teklif edelim.” önerisinde bulunmuştu. Silahı, silahlı mücadeleyi bir yöntem olarak kullanmayacaksınız.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Hamzaçebi, toparlar mısınız. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Terör örgütü silahı bir yöntem olarak kullanmayacaktır, silahı 

bırakacaktır. Bunun üzerine birçok şey yapılabilir. 89 raporunda biz nelerin yapılacağını ifade ettik arkadaşlar. 
Şimdi, Hükûmetin hareket noktası bu değildir. Hükûmetin hareket noktası, gerçekten bölge insanımıza, doğu ve 

güneydoğudaki insanımıza, Kürt vatandaşlarımıza daha çok demokrasi, daha çok eşitlik sunmak gibi bir demokrasi 
ilkesinden hareket etmek değildir. Nedir? Amerika’nın projesidir. Amerika’ya Sayın Başbakan bir seyahat yapmıştır, orada 
PKK’yı bitirmek üzere bir müzakere yapmayı ummuştur ama bunu yapamamıştır. Sonuçta, istihbarat paylaşımıyla 
Türkiye’ye dönmüştür. İstihbarat paylaşımıyla hiçbir şey yürümemiştir, Türkiye, insanlarımız, bölge insanlarımız zaman 
kaybetmiştir. Şimdi geldiğimiz noktada Amerika’nın Irak’tan çekilme projesi nedeniyle bölgeye vermek istediği şek il 
uyarınca Hükûmet böyle bir paketi açıklamak zorunda kalmıştır. Olay budur. O nedenle, bunun adımları ne olursa olsun 
toplumda kabul görme şansı yoktur ama tekrar ediyorum, bir çözümsüzlük savunmuyorum. Doğu, güneydoğu insanımız, 
Kürt vatandaşlarımız sorunları çok olan, ezilen vatandaşlarımızdır, kötü muamelelere maruz kalmıştır, demokrasinin, 
anayasal ilkelerin çok zaman yani bundan yararlanan vatandaşlarımız olduğu gibi yararlanamayan vatandaşlarımız da 
olmuştur, işsizliği olmuştur, geri kalmışlığı olmuştur, kötü muamele olmuştur, faili meçhul cinayetler olmuştur. Bütün 
bunları ortadan kaldıran bir demokratik anlayış… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Hamzaçebi, tamamlar mısınız üçüncü defa uzattık çünkü. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) - … ama bunlar maalesef yok. Hükümetin bu konuda bugüne kadar bir 

ipucu verememiş olması da bunu göstermektedir, ne yapacağını bilmemektedir.  
Son olarak, mahallî idare gelirlerine ilişkin kısa bir değerlendirme yapıp sözlerimi bitiriyorum Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri, Sayın Bakan. 
Mahallî idare gelirleri 2010 yılında yüzde 30 oranında artıyor. 2009 yılı yıl sonu gerçekleşme tahminî 12,9 milyar 

TL olarak tahmin edilirken bu rakamın 2010 yılında 16,9 milyar TL’ye çıkması öngörülüyor. Yüzde 30 oranında… Daha 
doğrusu mahallî idare gelirlerindeki vasıtalı vergilerin yüzde 30 oranında artması öngörülüyor. Emlak vergisi artışı bunun 
içinde yok.  

Vasıtalı vergiler olarak da Hükûmetin daha önce Türkiye Büyük Millet Meclisine gönderdiği ancak yasalaşmadığı 
bir tasarı aklıma geliyor. Orada elektrik tüketim vergisine önemli ölçüde zam getiren bir düzenleme vardı, elektrik 
düzenleme vergisine belediyeler için yüzde 5 oranında bir vergi konuluyordu. Buradan kaynaklanıyor diye düşünüyorum 
ve Sayın Bakana soruyorum: Elektrik tüketim vergisinde böyle bir düzenleme yapmayı düşünüyor musunuz? 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz Sayın Hamzaçebi. 
Sayın Günal, buyurun lütfen. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkürler Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli komisyon üyeleri, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
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Değerli arkadaşlar, önce Sayın Bakanın konuşmasından ve değindiği bazı hususlarla ilgili noktalardan birkaç 

hususa değinmek istiyorum. Sayın Bakan konuşmasının bir bölümünde “Terör örgütüyle vatandaşları ayırdık.” dedi. 
Acaba, terör mücadeleyle, teröristle mücadeleyi de ayırdınız mı?  

Benim hep merak ettiğim bir soru var, geçen yıl yine size de sormuşum. İlgili bakanların hepsinin sırası geldikçe 
soruyorum, Sayın Adalet Bakanımıza da emniyeti de ilgilendiren hususlar da olduğu için. 

Bir operasyon düzenleniyor, tutuklamalar yapılıyor, henüz daha karakolda alınan ifadeler savcılığa intikal 
etmeden basına gidiyor veya savcılığa intikal ettikten sonra gidenler de var. Orası Adalet Bakanlığını ilgilendiriyor. Bu 
konularda şimdiye kadar açtırdığınız soruşturmalar nelerdir, sonuçlanmış olanlar var mı, herhangi bir suçlu bulundu mu, 
ceza verildi mi, öncelikle onu sormak istiyorum. 

Diğer bir husus: “Ceza” deyince Sayın Bakanım, Ankara’da bir trafik cezası terörü –trafik terörü değil- estiriliyor. 
Geçenlerde bir arkadaşımız, yirmi  senedir Emek Mahallesi’nde ara sokakta evinin önüne koyduğu yerden trafik vakfının 
aracının, aracını çekip gittiğini söylüyor. Sürekli de aralardan, arka sokaklardan… Caddelerden bahsetmiyorum Sayın 
Bakanım ve yeni Emniyet Müdürümüzün de “Ben Ankara’da trafik cezası rekoru kıracağım.” dediği dilden dile, ağızdan 
ağza dolaşıyor.  

Biz tabii bütçeyi görüşüyoruz. Bütçede Sayın Maliye Bakanına da sorduk, “Bu vergi ve zam bütçesi olacak gibi 
görünüyor, bu vergi hedeflerini tutturmak mümkün değil.” dedik yoksa emniyet müdürleri acaba Maliyeye destek olmak 
amacıyla yeni bir misyon mu üstlendiler, ben bunu bilmek istiyorum ve hem de belli noktalara koyarak, kamerayla, 50’nin 
üzerinde gittiniz… Bu konularda da bir düzenlemeniz var mı? Artık bu trafik cezaları radar sisteminde otuz kırk yıl önceki 
yollara göre ayarlanmış şeylerde… Hanginiz, hiçbiriniz arabayla -makamı olan herkese soruyorum, orada oturan 
arkadaşlarıma- 50’yle Eskişehir yolundan hiç gittiniz mi? Şoförünüz hiç gitti mi 50’yle? 

Dolayısıyla, beni asıl ilgilendiren kısmı yalnız -bütün emniyet mensubu arkadaşlarımız dahil söylüyorlar- Sayın 
Müdür, “Ben gittiğim yerde trafik cezası kırarım.” diyormuş. Ben arkadaşımızı Maliyede Gelirler İdaresine transfer etmesini 
teklif ediyorum Hükûmete, orada belki biraz daha faydalı olabilir, gelir açığını kapatırız diye düşünüyorum. 

Değerli arkadaşlarım, belediyelerin borçları bizim hep konuştuğumuz bütçe sürecinde önceki gün diğer 
bakanlarımıza da yönelttiğim bir soru, henüz cevap alamadım.  

Şimdi bakıyorum burada, Sayın Bakanım, Mahallî İdareler Genel Müdürlüğünüz var, belediyelerin idari 
işlemlerinden sorumlusunuz ama hepsini de siz Bakanlık olarak artık stratejik planlama yaptırıyorsunuz. Belediyelerimiz 
de belli bir nüfusun üzerinde olanlar bunu yapıyor. Ona uygun olarak da buraya bize performans programları, performans 
raporları geliyor.  

Şimdi bir işin en önemli şeyi mali bütçesi değil midir? Gideri geliri değil midir? Ben şimdi size iki tane rakam 
okuyacağım. Sayın Maliye Bakanımıza da sordum, hazineden sorumlu Bakanımıza da sordum. Hazinenin vadesi geçmiş 
alacak stoku toplamı 8,7 milyar. Bunun 7 milyarı, 7,1’i mahallî idareler ve 7,1’in toplamı içerisinde de 4,1’i Ankara 
Büyükşehir Belediyesi ve EGO’ya ait. 2,4 belediyenin, 1,5’da EGO’nun. 

Şimdi bu nasıl bir anlayıştır? Bir de şuna baktım, hazinenin bir alacak stoku var, vadesi gelmemiş borçlar ve 
vadesi geçmişler diye. Sadece 139 milyoncuk kısmı Ankara Belediyesinin henüz vadesi gelmemiş. Diğerinin tamamı yani 
4 milyar dolar vadesi geçmiş alacaklar. Bu nasıl bir belediyecilik anlayışıdır? Bu nasıl bir yani vurdumduymazlıktır? Siz 
Bakanlık olarak bunları yapmıyor musunuz diye sordum.  

Sayıştay Başkanlığı da geldi, onlara da “Sizin denetleme yetkiniz var, herhangi bir raporunuz Ankara Büyükşehir 
Belediyesiyle var mı ulaştırabilir misiniz?” dedim, hâlâ bir yazıla veya sözlü cevap gelmedi. Geçen yıl da benzer soruları 
sormuştuk. O zaman kaldıralım bu 5018’i, kaldıralım bu stratejik planlamayı… Nasıl bir stratejik planlamadır bu? Gelirini 
giderini ayarlayamayan en ufak bir kasada bir memur açık verdiği zaman hemen soruşturma açıyoruz, zimmet çıkarıyoruz. 
Dolayısıyla, bu konularda açıklık bekliyoruz.  

Bir de Sayın Bakanım, önceki süre içerisinde basına da yansıdı, polis meslek yüksekokulunun giriş sınavlarının 
iptal edildiği ÖSYM tarafından, bunun, İnternet sitelerinde, sorularının tartışıldığı ve hatta bazı dershanelerde bunlar 
üzerine özel çalışma yapıldığı, belli cemaatlere yakın olduğu söylendi. Bu konuda soruşturma açıldı mı, açıldıysa safahatı 
nedir, herhangi bir neticeye varıldı mı, bu sınavlar ne zaman tekrarlanacak? Mağdur olan arkadaşlarımız bunu bekliyorlar. 
Basın açıklaması yaptık diyebilirsiniz ama biz soruşturma safahatıyla ilgili bir şey var mı şu anda? 

İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Ankara) – Tekrar yapıldı sınavlar. 
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Yani tekrar… Peki, bir dakika… Sınav yapıldı. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Ankara) – ÖSYM yaptığı için bizimle ilgisi yok onun. 
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Sınavlar yapıldı. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Ankara) – Evet. 
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Sorular nasıl gitmiş, siz kurum olarak bir soruşturma… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Ankara) – ÖSYM yaptı biz değil, öncekini de… 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, sonra cevap verebilirsiniz. 
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Efendim, soruların sızması konusunda bir soruşturma açtınız mı diye, yani o 

sizin… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Ankara) – ÖSYM’nin sınavı, bizim hiç dahlimiz olmadı. ÖSYM kendisi 

soruşturma açtırdı. 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Türkiye Cumhuriyeti’nin kurumu değil mi Sayın Bakan? 
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Sayın Bakanım, sizi kurum olarak ilgilendirmiyor diye mi söylüyorsunuz, 

anlamadım, onu mu söylemeye çalışıyorsunuz. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Ankara) – Sınavı ÖSYM yaptı. 
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MEHMET GÜNAL (Devamla) – ÖSYM yaptı da polis okuluna eleman alınan bir sınav. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Ankara) – Doğru. 
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Yani bir soruşturma idari olarak siz bu nedir diye… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Ankara) – Yok, bizimle ilgisi olmadığı için biz açtırmadık. 

MEHMET GÜNAL (Devamla) – Hiçbir şey açtırmadınız? Bizimle ilgisi yok onun diyorsunuz. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Ankara) – ÖSYM ve savcının, ikisi birlikte. 
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Tamam, safahatında bir şey var mı diye soruyorum. 
Şimdi, onlardan artık siz cevap verirsiniz, vermezsiniz, arkadaşlarımızın bize ilettiği sorularda bir soruşturma 

açılmış olması lazım yani onu siz artık savcılıktan biliyorsanız, bilmiyorsanız biz başka bakanlarımıza da geldikleri zaman 
sorarız, ilgilisi kimse, cevabını verirse verir. 

Ben daha fazla… Aslında çok fazla söyleyeceğim şey var ama burada bütçede iki rakam vardı, onlara da 
değinmek istiyorum. Önceki sene sormuştum, mal ve hizmet alımları ve sermaye giderleri hesabı var belediye borçlarının 
dışında. Önceki yıllarda ciddi bir artış vardı, 93’ten 123’e çıkmıştı 2008’de örneğin mal ve hizmet alım giderleri. 2009’da 
264’e çıktığı zaman ben size bir soru sormuşum -henüz bir cevabı gelmedi bana ama- neden bu kadar ani bir artış iki misli 
oldu diye.  

Şimdi daha vahim bir şeyle karşılaşıyorum. Bakıyorum, bu kullanılan bu 264’ü, geçen sene sormuş olduğum 
mal ve hizmet alımları gideri neden bu kadar fazla diye sorduğum kalemin ağustos itibarıyla kullanılan kısmı 62,5; 264; 
62,5. Bu sene de 244’ü istiyorsunuz. 62’5 kullanılmış. Bunun alt kalemleri nelerdir, neden kullanılmadı, bir iptal edilen 
proje mi var? Yani burada da o zaman demin söylediğim ölçüt geçerli. Stratejik plan ne işe yarayacak, performans 
programı ne işe yarayacak gelirimizi giderimizi planlayamıyorsak? Aynı şey sermaye giderlerinde de var; 51’den 136’ya 
çıkmıştı, onu da sormuştum. Bir anda çok ciddi bir artış. Demek ki yeni bir yatırım olması lazım. Bu sene de 165 isteniyor. 
Onu kullanılanı kaç? Baktığınız zaman 24,7. Şimdi 136 bütçe istemişsiniz, ağustos itibarıyla yılın yarısı geçmiş, 24,7’sini 
kullanmışsınız, şimdi de 165 istiyoruz. Bu konularda eğer alt başlıklarıyla ilgili bilgi varsa sevinirim. 

Söyleyecek çok şey var ama çok da fazla vaktinizi almak istemiyorum. Küçük bir şiirle işi tatlıya bağlayarak size 
hayırlı olsun diyeceğim. Bir şehidin şiiri olarak “O benim madalyam olacak.” diyor. 

Olur da bir çatışmada ölürsem,  
Arkamdan yas tutmayın. 
Bırakın, toprağımda rahat içinde yatayım. 
Bedenimden komandomu çıkarmayın, 
Onlar benim gururumdur. 
Botlarımı çıkarmayın,  
Onlar nice yollar aşacak, 
Şehit olursam sırat köprüsünden geçecek. 
Elimden tüfeğimi almayın, o benim namusumdur, 
Ölünce mezarıma sembol olacak. 
Yaramın kanını silmeyin, ahrette hesabı sorulacak. 
Göğsümden kör kurşunu çıkarmayın,  
O benim madalyam olacak.” diyor. 
Bu açılım programından sonra -hiç değinmiyorum- sizin ne madalyanız olacak, merak ediyorum. 
Teşekkür ederim. 
(Oturum Başkanlığına Mehmet Mustafa Açıkalın geçti) 
BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Sayın Öztrak, buyurun efendim. 
FAİK ÖZTRAK (Tekirdağ) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, ilgili kurumlarımızın değerli bürokratları, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Şimdi ben de İçişleri Bakanlığımızın bütçesi hakkında konuşmaya başlarken öncelikle tespit ettiğim bir husus 

var, buna kısaca değinmek istiyorum. Bakanlığımız 2006 yılından bu yana her yıl başlangıçta verilen ödeneği aşıyor. 
Bakın, 2006’da yüzde 20,7 aşılmış, 2007’de yüzde 25,1 aşılmış, 2008’de bu sefer yüzde 27,1; yani artan oranda 
başlangıç ödenekleri aşılıyor. 

Burada bunun arkasındaki sorun nedir? Yine 2009 yılında da bu 1 milyar 867 milyon liralık ödenek yıl sonunda 
ne seviyede gerçekleşecektir, bu konuda bir bilgi alabilirsem memnun olacağım. 

Şimdi 2010 yılı bütçesine baktığımız zaman, 2010 yılı bütçesi normal olarak bizim genel bütçe harcamalarında 
gördüğümüz artışın üstünde bir artışla teklif edilmiş. Artış yüzde 31,9.  

Peki, bu miktarda bir artış nereden geliyor diye baktığımız zaman, bu büyük ölçüde İller İdaresi Genel 
Müdürlüğü bütçesinde yer alan cari transferlerden kaynaklanıyor ve orada 400 milyon liralık bir artış var. Zaten bu 400 
milyonu çıkardığınız zaman İçişleri Bakanlığı bütçesindeki harcama artışı da yüzde 10’lara geril iyor. Bu 400 milyon liralık 
ödenek artışı neden yapılıyor, bunun arkasında ne var, bu konuda da bilgi alabilirsem memnun olacağım. 

Bir diğer konu, bu Bakanlığın bütçesindeki ödenek detayına girdiğimiz yıldan yıla çok büyük dalgalanmalar 
görüyoruz. Yani mesela Mahallî İdareler Genel Müdürlüğü cari transferlerine baktığımız zaman 2008 yılında 920 bin lira 
ama 2009 yılında 5 milyon 517 bin lira. Şimdi 2010 yılında birdenbire 58 bin liraya düşüyor. 

Tabii, KÖYDES, BELDES projelerinin kaldırılması nedeniyle oluyor ama yine Sayın Bakanın konuşmasına 
bakıyorum, işte hiçbir köyde içme suyu, yol sorunu kalmamıştır gibi birtakım ifadeler var. Tekirdağ’da birçok köyde… 
Trakya yani burası, Tekirdağ’da epey bir köyümüzde içme suyu problemi de var, bazılarında yol problemi de var.  
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HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – KÖYDES devam ediyor. 
FAİK ÖZTRAK (Devamla) - Ama yani herhâlde bu 58 bin liralık ödenekle mi devam edecek? 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Yok, 500… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Ankara) – Bu sene 550. 
FAİK ÖZTRAK (Devamla) – 550.  
O zaman hemen o çerçevede Sayın Bakanım şu sorumu da sorayım: Tekirdağlı olarak biz 2007 yılında 10,9 bin 

liralık bir ödenek almışız yeni lirayla. 2008’de 34 bin liralık proje teklif etmişiz, onun karşılığında 1,6 almışız. 2009 yıl ında 
demişler ki 1,8’i aşmayın, 2010 yılında da daha neyin içine sığılacağı konusunda hiçbir şey gelmemiş. Bu çerçevede 
özellikle 2010 yılında Tekirdağ’ın KÖYDES Projelerine destek olunmasını siz Sayın Bakanımızdan rica ediyorum. 

Bir başka tespit ettiğim konu, sivil savunma sermaye transferleri mesela. 2008 yılında bu sıfırmış. Nedir Sivil 
Savunma Genel Müdürlüğünün sermaye transferleri? Sermaye giderlerini anlıyorum da sermaye transferleri sıfırmış. 
2009’da 2 bine çıkmış, 2010’da şimdi 2 milyon 500 bine çıkıyor. Burada ne var, bu neyle ilgili, bu konuda da bilgi 
alabilirsem çok memnun olacağım. 

Bir diğer değerlendirmem, bu Sahil Güvenlik Kurumunun, Başkanlığının ödeneklerindeki artış. Sayın Bakan, bu 
yüzde 8,8 son derece düşüktür. Neden düşüktür, onu size izah etmeye çalışayım: Bakınız, bu yıl bütçede gelir artışları 
tamamen günah vergileri dediğimiz sigara ve içkiler üzerindeki vergilerin artırılması suretiyle sağlanacaktır, gelir hedefler i 
bu şekilde tutturulacaktır. Eğer bunları bu şekilde tutturmak hedefiniz var ise mutlaka ve mutlaka Sahil Güvenliği 
güçlendirip kaçağın önüne geçmeniz lazım. Aksi takdirde buradan elde edeceğiniz kazançlar büyük ölçüde elde edilemez 
-geçmişteki tecrübelerim bana bunu gösteriyor- büyük ölçüde iş kaçak yoluyla girer ve bir müddet sonra bu vergileri 
düşürmek zorunda kalırsınız. İkisini beraber yapmak lazım, bunun başka bir çaresi yok. 

Bir diğer değinmek istediğim konu -biraz önce Gürol Hocamız da değindi- biz de 29 Ekimde sıkıntılı bir süreci 
yaşadık maalesef, özellikle Çerkezköy’de. Sivil toplum örgütleri ve partimiz Çerkezköy Kaymakamından 29 Ekim akşamı 
bir fener alayı düzenlemek için izin istediler ve 29 Ekim akşamı ne Silahlı Kuvvetlerin ne de Kaymakamlığın Çerkezköy’de 
düzenlediği herhangi bir etkinlik yoktu. Bu coşkuyu hep beraber yaşamak istediler, cumhuriyet coşkusunu hep beraber 
yaşamak istediler ama Çerkezköy Kaymakamı buna izin vermedi ve ben gerekçelere de baktığımız zaman gerekçeleri de 
çok kuvvetli görmedim. 

Şimdi bu tür ulusal bayramların coşku içinde kutlanması, fener alayı yapılması sivil toplum örgütleri gibi siyasi 
partiler gibi, aslında bunlar birliği, beraberliği, kardeşliği güçlendirecek etkinliklerdir ve bunların desteklenmesi gerekir . Bu 
çerçevede Çerkezköy Kaymakamımızın bu tutumunu yadırgadığımı ifade etmek isterim. 

Son olarak Sayın Bakan, dün Mecliste bu açılım konusunda genel bir sunum yaptınız ve o genel sunum 
çerçevesinde “İzlediğimiz süreç ve strateji sonucunda insanlar tabu olanları artık konuşmaya başladılar, birbirlerini 
vatandaşlar daha iyi anlamaya başladılar.” gibi bir değerlendirmede bulundunuz. İçinde bulunduğum kitlelere baktığım 
zaman ben bunu görmüyorum, aksine bunun tam tersini görüyorum. İçi boş, ne olduğu belli olmayan, açıklanmamış bu 
süreçte maalesef insanlarımız giderek, bu işlerin hiç olmadığı yörelerde birbirlerini sorgulamaya başladılar ve yine 
özellikle Doğu Anadolu Bölgemizde terörle hiçbir şekilde iş birliği yapmayan vatandaşlarımız da bu süreçte, özellikle 
Habur Sınır Kapısı’nda yaşananlardan sonra kendilerini daha çok dışlanmış hissettiler. Yani öyle bir görünüm ortaya çıktı 
ki Hükûmet orada gerçekten bir dışlanmışlık sorunu yaşayan, gerçekten ekonomik refahtan yeterli payı alamayan, yeterli 
eğitim konusunda sıkıntıları olan, iş imkânları sıkıntıda olan kitleleri muhatap almak yerine, sanki Kandil’i muhatap 
alıyormuş gibi, sanki İmralı’yı muhatap alıyormuş gibi bir görünümü orada verdi. Bu da oradaki vatandaşlarımızı da çok 
ciddi ölçüde rahatsız etti. 

Ben şunu söylemek istiyorum: Böyle bir sürece baktığımız zaman bu süreç birleştirmiyor, ayrıştırıyor ve böyle bir 
ayrışma Türkiye’de hiç kimsenin işine gelebilecek bir durum değildir. Kimler işine gelebilir diye baktığımız zaman, örneğin, 
oradaki enerji kaynaklarının başına küçük, sürekli kontrol altında olabilecek bir devleti koymak isteyen büyük güçlerin işine 
gelebilir veya Türkiye’yi şu anda hazmetme kapasitelerinin üstünde gören birtakım şeylerin böyle bir ayrışma sonucunda 
Türkiye'nin fert başına millî gelirinde meydana gelebilecek artış ve refah seviyesindeki artış sonucunda entegre etmenin 
daha kolay olabileceğini düşünenlerin işine gelebilir. 

Ben şunu söyleyeyim Sayın Bakanım: Bu ülke, Kurtuluş Savaşı’nı bu insanlar Misakımillî sınırları içinde bizim 
insanlarımız hep birlikte yaptılar ve… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
FAİK ÖZTRAK (Devamla) –…eğer ülkemiz lider ülke olacaksa, dünya refahından daha fazla pay almaya 

başlayacaksa, Avrupa Birliğine üye olacaksa bunu yine hep beraber yapacağız. Türkiye’de kimse kimseyi geri bırakmak 
niyetinde değildir. 

Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
14.30’a kadar oturuma ara veriyoruz. 
        Kapanma Saati: 13.28 
 

İKİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 14.40 

BAŞKAN: Mehmet Mustafa AÇIKALIN (Sivas) 
BAŞKAN VEKİLİ: Recai BERBER (Manisa) 

SÖZCÜ: Hasan Fehmi KİNAY (Kütahya) 
KÂTİP: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 
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BAŞKAN – Değerli üyeler, 10 uncu Birleşimin, İkinci Oturumunu açıyorum. 
İlk söz, Sayın Ayar’a. 
Buyurun efendim.  
EYÜP AYAR (Kocaeli) – Sayın Başkan, Sayın Bakanım, çok değerli arkadaşlar; İçişleri Bakanlığının bütçesinin 

ülkemize hayırlı olmasını temenni ederek sözlerime başlıyorum.  
Bakanımız konuşmasında da gerçi belirtti, MOBESE sistemi gerçekten çok önemli, bilhassa büyük şehirlerde 

bunun çok büyük faydaları var. 2010 bütçesinde 25 milyon ödenek konulmuş olduğunu görüyoruz, ama, aslında bu yeterli 
bir bütçe değil. Sadece Bakanlığın kaynakları değil de özel idare, yerel yönetimler, esnaf ve ticaret erbabının 
kurumlarından da ortaklaşa bir katkıyla beraber bu projelerin uygulanması daha kolay olur, daha çabuk yaygınlaşır diye 
düşünüyorum, çünkü yerel yönetimler de bu sistemden faydalanmaktadırlar. Ortaklaşa olursa daha çabuk yayılır diye 
düşünüyorum.  

Bir diğer konu: Köy tanımı çok önemli. Türkiye’de yoğun bir iç göç var, köylerden şehirlere ve bazı şehirlerden 
diğer şehirlere olan göçler var. Köyler âdeta boşalıyor. Köyde, hele yazın tatile gelenlerin dışında kışın köyde kimse 
kalmıyor. Ama maalesef büyük de bir israf var bu konuda. Köyün muhtarı var, köyde oturmaz, köyün imamı var camide 
namaz kıldırmaz, köyde hemşire var köyde bulunmaz, sadece yazın o köye uğrarlar ve birkaç hane bir araya geldiği 
zaman işte bir köy adı altında da kurulmuşsa da iyice küçülmüş, oraya hizmet lazım, yol lazım, su lazım, elektrik lazım, ki 
lazım bunlar gerçekten ama, bu yerleşim birimleriyle ilgili Köy Kanunu aslında Türkiye için çok önemli bir kanun. Burada 
bunlara dikkat edileceğini düşünüyorum.  

Bir diğer konu, maalesef, devlet dediğimiz zaman herkesin korktuğu, ürktüğü bir yapı. Vatandaş devletinden 
müthiş korkar durumda, karakola gitmeye korkar, hastaneye gitmeye korkar, vergi dairesine gitmeye korkar, gittiği zaman 
başına ne geleceğini bilemez. Ama son zamanlarda, bilhassa, polis teşkilatında gerçekten çok önemli düzelmeler var. 
Vatandaşa daha yakın duran ve şefkatli devlet, vatandaşına hizmet eden, şefkat gösteren dediğimiz devlet yönetim 
şeklinin polis teşkilatında giderek artmasından gerçekten memnunluk duyuyoruz.  

Bir diğer konu, aslında, hepimiz tarafından çok iyi bilinen, yirmi beş otuz yıldır Türkiye'nin yaşadığı terör sorunu, 
Türkiye'nin bir numaralı sorunu. Şimdi, bu konuyla ilgili iyi niyetli bir çalışma var, İçişleri Bakanlığımızın 
koordinatörlüğünde dört, beş aydır yapılmakta olan çalışmalar var. Ama şimdi, bir taraftan bu çalışmalara destek 
verilmezken muhalefet tarafından bir taraftan da habire açıkla, ne var içerisinde… Açıklanacak belli, ne zaman ne 
söyleneceği belli, habire işte bir şey söylemedin, etmedin, falan… Bunlar muhalefetin söyleyeceği şeyler. Ama, bana 
burada dokunan şu, bakın açıkça söylüyorum: Yolda veya herhangi bir yerde bir kişi kalkıp bana kesinlikle sen hainsin, 
sen Türkiye’yi böleceksin, sen cumhuriyet düşmanısın buna benzer laflar asla söyleyemez. Ama burada maalesef 
muhalefet adına, muhalefet yapma adına kaç gündür burada hainliğimizden, ne bileyim, cumhuriyeti değiştireceğiz, rejimi 
değiştireceğiz, bayrağı biz sevmiyoruz… Çok ağır ithamlar altındayız Sayın Başkan. Yani muhalefet etmek demek ağzına 
geleni söylemek değildir. Ben bunlardan müthiş rahatsız oluyorum burada. Yani muhalefet yapacaksın, söyleyeceksin 
ama her şeyin bir üslubu, bir usturubu var.  

Bunun yanında iyi niyetle ortaya konulmuş olan çalışmalar var. Bunlara destek olalım. Yani şimdi fotoğrafın 
bütününe bakalım. Türkiye eğer bu sorundan kurtulursa, bundan kime ne zarar var? Türkiye bundan kazanacak. 
Gayretimiz o, hepimizin gayreti o. Yani buna bir destek vermek gerekirken, hadi vermiyorsun, hiç olmazsa köstek olma, 
yani kaç gündür aynı laflar, aynı şeyler. Benim bundan rahatsız olduğumu belirtmek istiyorum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
EYÜP AYAR (Devamla) - Bunun dışında beni rahatsız edecek şekilde ihanet belgesi diyeceksin, hain 

diyeceksin, rejimi değiştiriyorlar diyeceksin, cumhuriyeti değiştiriyorlar diyeceksin. Bu kadar hakaret, bu kadar iftira… Yan i 
burada söylenenlere baktığınız yok, ne söylendiğine baktığınız yok. Kendiniz birtakım şeyleri tasarlıyorsunuz, kendi 
birtakım senaryolar üretip, ondan bir vazife çıkarıp bunu da varmış gibi her tarafa anlatıyorsunuz. 

GÜROL ERGİN (Muğla) – Bundan sonra sizi rahatsız etmeyecek şekilde konuşalım.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Muhalefeti mi öğretiyorsun bize?  
EYÜP AYAR (Devamla) – Bunun dışında Sayın Başkan, yani burada bilhassa konuşma tarzları, buradaki, yani 

alaylı, bilhassa Türkçesini de bilmiyorum “monşer” dedikleri, diplomat mı nedir, o tip şu an milletvekilliği yapan 
arkadaşlarımız gelip burada alaylı, böyle küçük düşürücü şekilde, her türlü her şeyi söylemeye  kimsenin de hakkı yoktur.  

GÜROL ERGİN (Muğla) – Monşer sensin! Nasıl böyle konuşursun, hakaret etmeye hakkın yok! 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ne demek bu şimdi?  
GÜROL ERGİN (Muğla) – Nasıl böyle konuşur Sayın Başkan?  
EYÜP AYAR (Devamla) – Bunları belirtmek istiyor, teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim, sağ olun.  
Sayın Ayhan, buyurun.  
GÜROL ERGİN (Muğla) -  Ya, Sayın Başkan, ne hakkı var bu lafları etmeye burada olmayan insanlar için?  
ABDÜLKADİR AKCAN (Afyonkarahisar) – Bir milletvekilini hafife alarak hakaret etmeye kimsenin hakkı yok 

Sayın Başkan. Bu sözleri misliyle iade ediyorum kendisine. 
GÜROL ERGİN (Muğla) – O insanlar burada olsa ağzının payını verirdi.  
BAŞKAN – Buyurun Sayın Ayhan.  
GÜROL ERGİN (Muğla) – Başkan, böyle yönetmeye kalkarsan, bitiremezsin. 
ABDÜLKADİR AKCAN (Afyonkarahisar) -  Sayın Başkan, söylenen sözün hiç mi değeri yok sizin için?  
GÜROL ERGİN (Muğla) – Böyle yönetemezsin Sayın Başkan.  
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BAŞKAN – Buyurun efendim.  
ABDÜLKADİR AKCAN (Afyonkarahisar) – Demek ki bir parti politikasına dönüştü bu tahrikkâr, ajitatif tavır 

AKP’nin bir politikası olduğu anlaşıldı.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Köşeye sıkışmışlar gibisiniz davranışlarınızla.  
ABDÜLKADİR AKCAN (Afyonkarahisar) – Evet, nasıl bir kavga çıksa da bari üzerlerine yıksak diye… 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Ayhan.  
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Sayın Başkan, komisyonun değerli üyeleri, Sayın Bakan, kıymetli bürokratlar, basının değerli mensupları; 

hepinizi saygıyla selamlıyorum. Bu vesileyle bütçenin başlangıçtan hayırlı olmasını diliyorum.  
Ben açılım meselesine bugünkü konuşmamda hiç değinmeyecektim, yine de birkaç cümleden  sonra 

değinmeyeceğim. Ama burada şunu ifade etmek istiyorum: Bir vatandaşın -her bakana soruyorum- bana sorduğu bir soru 
var, onu söyleyeceğim, bir de AK PARTİ'nin demokrat olmadığını söyleyeceğim.  

CAHİT BAĞCI  (Çorum) – Ona sen karar veremezsin demokrat olup olmadığına, vatandaş karar verir.   
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Ben söylüyorum evet, sen benim hakkımda hüküm verirsen ben de senin 

hakkında hüküm veririm.  
BAŞKAN – Müdahale etmeyelim arkadaşlar.  
Buyurun. 
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Biliyorsan söz alır, konuşursun.  
Sayın Bakan, ben burada otururken AK PARTİ’lilerle DTP’li milletvekilleri münakaşa ederken bana bu kürsüden, 

Divandan “Müdahale et.” dendi. Ben onun babasının oğlu değilim. Bu kadar gayri ciddi bir tutum olamaz. Şimdi burada 
oturuyoruz, ses çıkarmadığımıza bakmayın. Bir şey söylüyorsunuz, ondan sonra rica da ediyorsunuz. Böyle bir şey olmaz. 
Bu bir.  

İkincisi: Şimdi, buraya bir tane mahallî idarelerle ilgili yasa tasarısı geldi gelirleriyle ilgili, bu komisyonda 
görüştük. Daha sonra Genel Kurulda görüştük, çıktı. Ama, geldiğinde ne gerekçesi gerekçeydi, Sayın Bakan buradaydı, 
ne muhtevası muhtevaydı. Sayın Açba da Başkandı. Burada biz ifade ettik, dedik Sayın Bakana, bu program, siz de 
planlamada çalıştınız, ben de çalıştım, bunun muhtevasındaki rakamlara üç ay önce karar verdiniz. Bu verdiğimiz kararları 
şimdi değiştiriyorsunuz. Evet burada bu rakamlar var, şimdi onlara da değineceğim. Ama, 2010 yılı performans 
programına baktım, içinde yok yok; plan var, program var, orta vadeli program var, mahallî idarelerin kurumsal yönetimi, 
mali disiplin, saydamlık, istatistik kalitesi, yok yok içinde… Birincisi böyle, bırakın bir şey, kaliteyi artırmayı, istatist ikle 
mukayese bazını kaybettik, mukayese edemiyoruz. Rakamları karşılıklı koyamıyoruz. TÜİK’in verdiği rakamlarda bu 
problem var.  

Öbür taraftan, Sayın Bakan geldi, Sayın Bakana ben söyledim, burada bir mahallî idarelerin kendilerinin 
doğrudan aldığı vergiler var, bir de bütçeden aldığı vergiler var, vergi gelirlerinden alınan pay var. Siz bunu getiriyorsunuz, 
son dakikada seçimden önce ne diyorsunuz? Biz bunun dolaylı, direkt vatandaşlardan alınan vergilerden vazgeçiyoruz 
diyorsunuz. Vazgeçtiniz, daha sonra biz burada söyledik, buradan ayrıldınız, geri çektiniz, alt komisyon kuruldu, daha 
sonra tasarı geri çekildi, harfi harfine aynen, hiç değişmeden teklif olarak geri geldi komisyona, bunun ciddiyetle ne ilgisi 
var? Biz bunu çalışalım dedik… 

Belki sağır vardır diye bağırıyorum… Belki sağır vardır diye bağırıyorum.  
Şimdi, şurada bakıyorum… 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Kendinizi üzmeyin, yok.  
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Kayıtlarda sıkıntı oluyor bazen, arkadaşlar da duysun.  
BAŞKAN – Evet, buyurun efendim.  
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Şimdi, şurada koyduğunuz mahallî idareler dengesi, 2008 yılı, 2009 yılı 

kamu kesimi genel dengesinden bakın mahallî idarelere ayrılan paylardan. Hedeflerinizle gerçekleşmeler arasında en 
ufak bir benzerlik yok.  

Geliyoruz buraya, devam ediyor, 2010 yılı Programı, bu da Bakanlar Kurulu kararı eki. Açın altmışıncı sayfayı, 
aynen söylüyor, bizim dediğimizden farklı bir şey söylemiyor. Bunu her ne kadar Bakanlar Kuruluna memurlar yazıyor, 
Bakanlar Kurulu kararı eki ama, demek ki okumuyorsunuz, dikkat etmiyorsunuz. 2008 yılında mahallî idareler borçlanma 
gereğinin artmasında yerel seçimler öncesi artan harcamalar ve bunun etkili olduğu söyleniyor. Bu nedir bu? Bu paraların 
istismarı demektir. Bunu kendi ifadenizle yazıyorsunuz, altına da imza koyuyorsunuz. Devam ediyor, 2009 yılı 
programında mahallî idareler dengesinin fazla vereceği tahmin edilmekle birlikte, programda böyle düşünüyorsunuz, 
özelleştirme ve arsa satışından elde edileceği tahmin edilen 2,4 milyar TL tutarındaki gelirin gerçekleşmemesi… Demek ki 
ne varsa satacaksınız, yok onu da beceremediniz. Kriz sizden değil, Allah kriz verdi de ondan satamadınız.  

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Aynı şeyi siz de yapıyorsunuz. Belediyeler sadece bizde değil sizde de 
var.  

EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Söyle ne diyorsun? Bildiğin bir şey varsa söyle? Sen kadrolu laf atıcısı 
mısın? Şurada bildiğin bir şey varsa söyle, bak kitaptan konuşuyoruz. Hem anlamıyorsunuz, hem burayı karıştırıyorsunuz. 
Her seferinden böyle. Anladığın hiçbir şey yok senin, hiçbir şey yok.  

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Siz de aynı şeyi yapıyorsunuz. 
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Aynı şeyi yapmıyorum.  
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Yapıyorsunuz burada konuşan olunca.  
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Başkan, müdahale et buna.  
BAŞKAN – Sayın Ayhan, lütfen… Komisyona hitap edin efendim siz.  
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Lütfen müdahale etmeyin.  
Buyurun.  
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Burada koyuyorsunuz mahallî idarelere 2009’da 23,4 vergi geliri olacak 

diyorsunuz kamu kesimi genel dengesinde, gerçekleşme 18,7, kamu harcanabilir geliri 32,7 olacak diyorsunuz, 26,6, cari 
giderler hakeza farklı. Kamu tasarruf yatırım farkı farklı. Yatırımlar aynı şekilde. Şimdi, hiç söylediğinizin bir tutar tarafı yok . 
Bunlar gayet açık ve net. Şu bize getirdiğiniz İçişleri Bakanlığı 2010 Mali Yılı Bütçe Tasarısı, açın fonksiyonel 
sınıflandırmaya göre ödenek teklifleri icmali, birinci düzey, 2008 harcaması belli, 1.650, 2009’da ağustos sonu harcama 
koymuşunuz, 1.107, başlangıç ödeneği 1.867, yıl sonu harcama 1.146, şimdi, 1.867 öngördüğünüz ödeneğin 1.146’sını 
kullanıyorsunuz, 2010 bütçe teklifini de 2.463, hanginiz okuyor da bakıyor. Sabahtan beri önümdeki arkadaş bu işten 
anlar, onunla tartışıyorum, bütçedeki uzmanlarla tartışıyorum. Şimdi, burada bu paranın eksiği nerede, niye eksik 
koyuyorsunuz? Harcayamıyorsanız harcayamadığınızı bildirin, bunların bir ortaya çıkması lazım.  

Diğer taraftan mahallî idarelerde de yerel idarelerde de gayet partizanca davranıyorsunuz. Denizli’de ben 
soruyorum, Denizli’de Kalkınma Ajansında genel sekreter adayı olarak belirlenen Ankara’ya gelenlerde daha önce İzmir 
Büyükşehir Belediyesi Başkanı vefat ettiğinde burada filanca belediye başkanı olsa bizce çok daha iyi olur siyasi parti 
açısından konuşan bürokrat aday mı değil mi? Denizli’de il özel idaresinde seracılıkla ilgili şirket kuruldu mu kurulmadı 
mı? Şimdi, bunları dağıtımı nasıl oluyor?  

Sayın Bakan, yanınızda Emniyet Genel Müdürünüz de arkanızda Müsteşar Yardımcınız da Denizli Valisiydi. Bir 
sordurun alo desinler bir, biliyorlar zaten. Ne var Denizli’nin hâlinde ne oluyor? Bakın, ekonomik olarak, sosyal olarak , 
siyasal olarak çok büyük sorun var, problem büyük. Biz aşağıda konuşuyoruz, bana buradaki Sayın Milletvekili arkadaş 
“bahsetme Denizli’nin kötülüğünden” diyor, “İzmirli bahsediyor mu?” diyor. 30 bin kişi işini kaybetmiş. Devlet memuru Vali, 
canhıraş Denizli’nin iyi olduğunu anlatmayla vakit geçiriyor, devlet işiyle uğraşamıyor.  

Şimdi, konuşmuyorum açılım, yalnız benim yakama bir tane vatandaş yapıştı, her bakana soruyorum, bu şehit 
anasını televizyonda “PKK’ya gitseydi oğlum keşke hiç olmazsa ölmeden gelirdi” dedirtecek kimdir, “bunu soracaksın 
Ankara’da” dedi. “Hakkım helal etmem.” dedi.  

Şimdi, biz normal işi de konuşuyoruz burada. Sizin verdiğiniz cevaplar, sizin çıkardığınız kanunlar her şeyi 
istismara yönelik. İşte burada; 2009’u da burada, 2010’u da burada. Ondan sonra burada DTP’yle kavga edecek, DPT’ye 
ben müdahale edecekmişim. Nerede böyle bir şey? Ahlaki mi yaptığınız?  

OSMAN ÖZÇELİK (Siirt) – Bizim kimseyle kavga ettiğimiz yok.  
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Bizim de yok, size demiyorum.  
OSMAN ÖZÇELİK (Siirt) – Bizim adımızı niye anıyorsunuz? Biz kimseyle kavga etmiyoruz. Kimle kavga 

ediyoruz ki?  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Size demiyor… 
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Hayır, onlar kavga ediyorlar sizle.  
OSMAN ÖZÇELİK (Siirt) – Hayır, onlar da bizle kavga etmediler.  
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Ettiler canım, sen yoktun.  
BAŞKAN – Evet, devam edin.  
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Bunun neresi ahlaki? Bunun neresi düzgün bir davranış biçimi? Başkan tevil 

ediyor “Yok size söylemedi, genel söyledi.” diyor, ısrarla diyor ki: “Ben Haluk Ayhan’a söyledim.” Bunun neresi etik? Bunun 
neresi ahlaki? Her şeyi söyleyeceksiniz… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Ayhan, ilave süre veriyorum, buyurun.  
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Her şeyi söyleyeceksiniz, ondan sonra bunun içinde varsa kötü bir şey özür 

dilerim ben çekeyim. Özür dileyeceğiniz şeyi söylemeyin, bu bir kere olur, iki kere olur.  
Hepinize saygılar sunuyorum, teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Ayhan.  
Sayın Özçelik söz istediniz mi efendim?  
OSMAN ÖZÇELİK (Siirt) – İstedim.  
BAŞKAN - Peki, buyurun efendim.  
OSMAN ÖZÇELİK (Siirt) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakanım, komisyonumuzun değerli milletvekilleri, İçişlerimizin değerli bürokratları, sayın basın mensupları 

hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Bütçenin hayırlı olması dileğiyle konuşmama başlamak istiyorum.  
Biz Demokratik Toplum Partisi, AK PARTİ’ye demokrasi, hukuk ve etik kuralları çerçevesinde en ağır 

eleştirilerimizi sunuyoruz. Ancak bu eleştirilerimizi sunarken kesinlikle AK PARTİ’nin demokratikleşme yolunda Türkiye'nin 
barışının sağlanması yolunda, refah toplumuna ulaşma yolunda ortaya koyacağı hiçbir projeye engel olmak gibi bir 
niyetimiz yok, tam aksine bunu teşvik eden, bunu geliştiren bir yaklaşım içinde oluyoruz. Ama, bunun dışındaki 
yaklaşımlara da tabii ki yine demokratik muhalefet görevimiz gereği eleştirilerimizi sürdürüyoruz.  

AK PARTİ bugüne kadarki hükûmetlerden farklı olarak inanıyorum ki, inanıyoruz ki Türkiye'nin kronikleşmiş kimi 
sorunlarının tespitinde farklı bir yaklaşım içinde, bunu tespit ediyoruz ve bunu belirtiyoruz. Yalnız, tespit edilen 
kronikleşmiş bu sorunların çözümüne ilişkin AK PARTİ’nin tutumunda kimi ikircili tutumlar, kimi tereddütler, kimi de 
içtenlikten yoksunluk noktasında bizi tereddüde düşüren yaklaşımlar görüyoruz. Bakın, mesela, Avrupa Birliği konusunda 
AK PARTİ Türkiye'nin Avrupa Birliği Projesine katılması, Avrupa Birliğine  katılması konusundaki tespiti doğru bir tespittir,  
destekliyoruz. Ancak AK PARTİ Avrupa Birliği projesinin hızlı bir şekilde yaşama geçmesi konusunda neredeyse bize göre 
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ayak sürüyor. Avrupa Birliği İlerleme Raporlarında hâlâ Türkiye’ye ciddi eleştiriler var, gerek insan hakları konusunda 
gerek diğer sosyal projelerde Türkiye’ye eleştiriler var. Bir an önce, en hızlı şekilde bunların giderilmesi gerekir. AK PARTİ 
bu konuda çok ağırdan alıyor. Kıbrıs meselesinin çözüme kavuşması gerekir konusundaki AK PARTİ’nin tespitini doğru 
buluyoruz. Ancak Kıbrıs sorununun çözümünde yine gerek muhalefetten gelen baskılar gerekse sorunu tamamıyla 
içselleştirmemiş olmadan gelen bir yaklaşımla Kıbrıs sorunu hâlâ sürüncemede. Ermeni sorununda adım atmak istiyor, 
ama sorunu hâlâ çözebilmiş değil. Aleviler sorunu bu ülkenin temel sorunlarından biri, hâlâ çözümlenebilmiş değil. İşsizlik 
sorunu Türkiye’nin temel sorunlarından. Bölgelerarası kalkınmışlık farklarının giderilmesi Türkiye’nin temel sorunlarından 
biri ve AK PARTİ bu konuda çaba içinde olduğunu gösterme gayreti içinde, ancak ne yazık ki henüz bu ülkenin bu temel 
sorunlarını çözme konusunda inandırıcı bir yaklaşım görmüyoruz.  

Yine Türkiye’nin en temel sorunlarından biri olan Kürt sorununun çözümüne ilişkin de bir tespiti var. bu sorun 
bugün ortaya çıkmış bir sorun değil. otuz yıldır kan akıyor, otuz yıldır insanlarımız yaşamını veriyor. Bu ülkenin kaynakları 
yok oluyor. Sayın Devlet Bakanımız, Başbakan Yardımcımız 300 milyar dolardan söz etti, görünmeyen kayıplarla bunların 1 
trilyon dolar olduğunun tespitini yaptı. Biz “Türkiye’nin temel sorunu Kürt sorunudur.” derken işte bu 1 trilyon dolarlık 
kaynakların ekonomiye aktarılması konusunda Türkiye’nin eğitim sorunu, sağlık sorunu, güvenlik sorunu ve diğer sorunları 
varsa neyse tamamının çözülebileceği, işsizlik sorununun çözülebileceğini söylüyoruz. Bu nedenle temel sorundur diyoruz. 
Sorun Osmanlı’dan beri gelen bir sorundur. Ama ne yazık ki cumhuriyetten bu yana daha da ağırlaşarak gelen bir sorundur. 
Bugün ortaya çıkmış bir sorun değil. Eğer bugün bir şiddet ortamı varsa bu sorunun çözümsüzlüğünden kaynaklı bir durum 
var ortada. Şiddeti bugün engelleyebilirsiniz. Nitekim Şeyh Sait isyanında, Dersim isyanında, Sason’da, Ağrı’da defalarca 
insanlar irili ufaklı kalkışmalarda bulunmuş. Kendisine dayatılan, bu sistemin kendisine dayattığı yapıyı kabul etmediğini 
ifade etmiş. Bütün partiler, bütün siyasi partiler, bütün aydınlar, herkes bir noktada birleşiyor. Doğuda fert başına düşen 
millî gelir Türkiye ortalamasının çok altında, işsizlik Türkiye ortalamasının çok üstünde, eğitim Türkiye ortalamasının çok 
altında, üniversiteye girebilen öğrenci sayısında temel kalkınma kriterleri bakımından bölgenin çok ciddi bir geri kalmışlık 
yaşadığını herkes itiraf ediyor. Bu ülkede 20 milyona varan insan kendi kimliğiyle, kendi diliyle, kendi kültürüyle bu ülkenin 
asli unsurlarından biri olarak ama burada, bu ülkede yaşayan herkesle birlik beraberlik içinde özgürce ve eşit koşullarda 
yaşamak istediğini ifade ediyor ve bugün bu tespit edilmiş, kabul edilmiş durumda. Orada yapılacak şey bu sorunu 
çözmektir. Tek tipçi, asimilasyoncu, ulusalcı, milliyetçi, giderek ırkçı yaklaşımlardan vazgeçmek lazım. Bu yaklaşımlar 
18’inci, 19’uncu yüzyılın yaklaşımlarıdır. Gelişmiş demokratik ülkeler homojen bir yapı, ulusal bir homojen yapı yaratma 
konusundaki projelerden vazgeçtiler. Üstelik ülkemiz çok kültürlü, çok etnik yapılı, çok farklı inanç gruplarının bir arada 
yaşadığı bir toplum. Buradan homojen bir yapı çıkarmak mümkün olmadığı anlaşılmıştır, bundan vazgeçmek lazım. 
Birlikteliğimizi farklılıklarımızla bir güzellik olarak, bir çiçek bahçesi olarak değerlendirmek zorundayız. Bir arada eşit 
koşullarda yaşamanın başka koşulu yok. Eşitliği, özgürlüğü, aynılığı kabul etmek lazım. Asimilasyondan vazgeçmek lazım. 
Ayrımcı politikalardan vazgeçmek lazım. Başka türlü toplumsal barışı sağlamamız mümkün değil, bunun bilinmesi lazım. 
AK PARTİ’ye yönelteceğimiz ağır eleştiriler aslında var ama ne yazık ki genel olarak demokratik ülkelerde iktidar partileri 
daha statükocu bir durum, tutum takınırken, muhalefet partileri demokrasiden yana, demokrasinin geliştirilmesinden yana 
tavır geliştirirlerken ülkemizde ne yazık ki muhalefet partilerimiz, AK PARTİ’nin ne kadar içtenlikli olduğu konusundaki şeyi  
de koyarak, dikkatinizi çekerek söylüyorum, o konudaki tereddütlerimizi de ifade ederek söylüyorum; bir açıl ım sözüne bile 
tahammül edilmiyor. Biz açılım sözünü destekledik. Açılımın içinde herkes söylüyor, dört aydır konuşulan bir konu. İçinde 
ne var bilmiyoruz ama bir iyi niyet yaklaşımı olarak açılımı desteklediğimizi söylüyoruz ama diğer muhalefet partileri bu 
açılımın içinde ne var bilmiyoruz demelerine rağmen şiddetle açılıma karşı olduklarını söylüyorlar. Bu açılım nedir peki? 
Bilmiyoruz. Bilmediğin şeye niye karşısın?  

OSMAN KAPTAN (Antalya) – Bilmediğin şeyin sen niye yanındasın? 
OSMAN ÖZÇELİK (Devamla) – Biz bilmediğimiz şeyi iyi niyet göstergesi olarak destekliyoruz. Ama tabii ki proje 

ortaya konulduğunda, Sayın Başbakan “Bu bir proje değil, bu bir süreçtir.” demişti ve giderek bu baskılar karşısında, 
muhalefet baskıları karşısında projenin veya sürecin adı değiştirildi. Kürt sorunu olarak ortaya çıkan süreç daha sonra 
demokratik açılım, onu da destekledik. Demokrasi olmadan hiçbir şey olmaz. Türkiye eksiksiz bir demokrasiye, evrensel 
hukuk normlarına, evrensel insan hakları sözleşmelerine bağlı demokratik bir ülke olması hâlinde Türkiye’nin hiçbir 
demokratik sorunu kalmayacağını düşünüyoruz. Kürt sorununun bu çerçevede bile çözülebileceğine inanıyoruz. Buna da 
destek veriyoruz. Şimdi bir “kardeşlik projesi” deniliyor. Bir süreç bir projeye dönüştü. Peki bu proje nedir onu da henüz 
bilmiyoruz. Buna rağmen buna da evet diyoruz, yeter ki samimiyet olsun, yeter ki bu ülkede yaşayan insanların bir arada, 
eşit koşullarda, ayrımsız bir arada yaşamanın koşullarını demokratik bir şekilde sağlayalım diye istiyoruz.  Sanıyorum Cuma 
günü AK PARTİ’nin, Sayın İçişleri Bakanımızın veya Başbakanımızın bu konudaki düşünceleri Meclise gelecek. Biz detaylı 
olarak buna cevaplarımızı vereceğiz, desteklediğimiz yanları ifade edeceğiz, karşı olduğumuz şeyleri de söyleyeceğiz.  

Bütçeyi görüşürken bazı noktalara daha değinmek istiyorum. Sayın Bakan dün Meclisteki konuşmasında da 
bugün de daha sonra bir dil sürçmesi gibi söylense de “Vatandaşlarımızın temsilcisi biziz.” dedi. Dün de “Bölge partisi 
olabilecek tek parti biziz.” dedi. Bu yaklaşımlar doğru yaklaşımlar değil. Sayın Başbakan da söyledi, Kürtleri biz temsil 
ediyoruz… 

BAŞKAN – İlave süre veriyorum Sayın Özçelik, buyurun efendim. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
OSMAN ÖZÇELİK (Devamla) – Bu doğru bir yaklaşım değil. Biz Türkiye’nin, Türkiye demokrasisinin bir siyasi 

partisiyiz, Türkiye’de yaşayan bütün insanlarımızın sorunlarına eğilen bir partiyiz. Benim için, bizim için Şırnak’taki 
vatandaşımızın sorunu da, Ege’deki, Trakya’daki, Karadeniz’deki insanlarımızın sorunu da bizim sorunumuzdur, onun acısı 
bizim de acımızdır. Fakat onun acılarının çözülebilmesi için bu çatışmalı sürecin sona ermesi lazım. Kürt sorununun 
demokratik bir çözüme kavuşması ve Türkiye’nin rahata kavuşması lazım. Bu nedenle biz öncelikli sorun  olarak bunu 
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görüyoruz. Yoksa ırkçı, milliyetçi bir çizgide değiliz. Evet, Kürt’üz. Kendi kimliğimizle,kendi kültürümüzle yaşamak istiyoruz. 
Bundan hiçbir şekilde ödün vermeyeceğiz. Ama bu başkasının aleyhine bir durum değil. Sadece insan olmamızdan 
kaynaklı ve temel insan haklarına dayalı bir sistemi arzu ettiğimiz içindir. Benim kimliğimi hiç kimse benden alamaz, benim 
kimliğimi kimse değiştirme gayreti içinde olmamalı. Bu beni yok saymaktır. Yok sayıldığım bir yerde kardeşlikten söz 
edemem, barıştan söz edemem. Ben varım; eşit koşullarda, bir arada, omuz omuza, dostça, kardeşçe yaşamayı arzu 
ediyorum. Bunun kabullenilmemesi durumunda kardeşlikten kimse söz etmesin. Kardeşlik yapay bir şekilde olamaz. Eşit 
koşullardaki bir yaşam ancak kardeşliği sağlar. Sayın Bakanın, Sayın Başbakanın bizi dışlayan, bu demokrasi içindeki 
yerimizi neredeyse yok sayan yaklaşımları zaman zaman yerelde kimi yöneticilerin bize karşı tutumlarında çok açık ortaya 
çıkıyor. Bakın ben Siirt milletvekiliyim. İki buçuk yıldır bu Meclisteyim. Hâlâ Siirt Valisinin sesini duymuş değilim. Seçildiğim 
gün telefon açtım, ziyaret etmek istediğimi, nezaket ziyaretinde bulunmak istediğimi söyledim, beni kabul etmedi. Siirt’e 
gittim. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Özçelik, lütfen toparlayın efendim. 
OSMAN ÖZÇELİK (Devamla) – Toparlıyorum efendim. 
Bir iki hadise olmuştu. Sivil toplum örgütlerinden valiye ulaşmamı istediler. Telefonla Sayın Valiye ulaşmak 

istedim. Sayın Vali telefonuma çıkmadı, yok dedirtti. Hâlâ ben Siirt Valisinin sesini duymuş değilim. Gazetelerde fotoğrafını 
görsem tanımam, sokakta karşılaşsam tanımam. Onun da beni tanımadığını düşünüyorum. Böyle yaklaşım olmaz, böyle 
yaklaşım olmaz.  

İlimden bir ilçeye giderken, Siirt’ten Pervari’ye giderken jandarma karakolunda durduruluyorum. Bana kimlik 
soruluyor. Kimliğimi tabii gösteriyorum. Siirt’te üç milletvekiliyiz, beni tanıması lazım. Tanımıyor,  tamam. Kimliğimi 
gösteriyorum. “Ehliyetini çıkar.” diyor. “Ben milletvekiliyim.” diyorum. “Ruhsatını çıkar.” diyor, “Arabanın bagajını aç.” diyor. 
Böyle uygulama olur mu? Hanginiz karşılaşıyorsunuz böyle bir  sorunla? Defalarca aynı sorunla karşılaşıyoruz. Emniyet 
Müdürü benim aracıma belki yirmi defa ceza kestiriyor. Ne zaman Siirt’e gitsem arkamdan benden sonra, hiç yüzüme değil, 
postayla trafik cezası gönderiliyor. Yok ben sürat yarışına girmişim, yolda yarış yapmışım, yok kırmızı ışıkta geçmişim, yok 
park etmişim falan gibi on-on iki tane; daha sonra uyarmam üzerine biraz azaldı bu. Yani bizi bu halkın temsilcis i 
görmezseniz İçişleri Bakanı olarak, Başbakan olarak, maruz kalacağımız şey bu. Biz bunlarla karşı karşıya kaldığımız 
zaman halk bunu görüyor. Halk “Bu devlet o zaman benim devletim değil.” diyor. Bu uygulamalardan vazgeçilmesi lazım. 
Biz bu ülkede eşit koşullarda, özgürce, demokratik bir ülkede barış içinde yaşamak istiyoruz. Barışın sağlanması eşitlikten 
geçer, müzakereden geçer, birbirimizi anlamaktan geçer, önyargılardan uzak bir yaklaşımdan geçer. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
OSMAN ÖZÇELİK (Devamla) – Bakanlığın bütçesi hayırlı uğurlu olsun. Bu bütçede yüzde 17 oranında bir artış 

var. Biz demokratik bir ülkede bütçelerin eğitime, sağlığa, istihdama, yatırıma yönelik olmasını isteriz. Emniyet, güvenlik 
devleti yerine demokratik devlet talebimizdir. Bunu hep birlikte  sağlayacağız inşallah. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Baratalı, buyurun efendim. 
BÜLENT BARATALI (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli müsteşar yardımcıları, genel müdürler, değerli Türk Silahlı Kuvvetlerinin 

mensupları, komisyon üyesi olan ve olmayan değerli milletvekilleri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Şimdi açılımla ilgili üç-dört bütçedir konuşuyoruz ama sanıyorum bu bütçede de düşüncelerimizi ifade etmek 

gerekir diye düşünüyorum. Özellikle Osman Özçelik arkadaşımızın yaptığı güzel konuşma için de muhalefete de yönelik bir 
çağrısı var. Bize yönelik bu konudaki çağrıyı Hasip Bey CHP kültüründen geldiği için biliyor ama ben sizi pek tanımıyorum.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – SHP’den gelmiştir. 
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Biraz fark var arada galiba. Ben size 1989 raporunu tekrar götürmek isterim. 

Ancak madem CHP’den geldiniz İnönü’yü tanırsınız. Bakın İnönü’yü demiştir. 
OSMAN ÖZÇELİK (Siirt) – Saygıyla anıyoruz Sayın İnönü’yü. 
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Çok teşekkür ederim. 
OSMAN ÖZÇELİK (Devamla) – Bu CHP, o CHP değil.  
BÜLENT BARATALI (Devamla) – O sizin takdiriniz. 
Bakın ne diyor İnönü: “Arkasında ne olduğunu bilmediğim kapıyı açmam.” demiştir. Şimdi bizim Genel 

Başkanlarımıza bırakılan koltuk hem Gazi’nin koltuğu hem İnönü’nün koltuğu. O nedenle biz bu kurallara dikkat ediyoruz. 
Arkasında ne olduğunu bilmediğimiz bir kapıyı açmak istemiyoruz.  

Şimdi siz ve AKP’nin geldiği nokta şudur: Kendi baltanızla cebelleşiyorsunuz, onun için çok yonga çıkıyor 
buradan, bunu söylemek isterim veya diğer bir deyişle karanlık bir odada kara bir kediyi el yordamıyla arıyorsunuz. O 
nedenle sıkıntılar çıkıyor. Ben gelin hep beraber, daha çok siz, gölgede güneşlenmeyin, çünkü gölgede güneşlenilmiyor. 
Onun için cumhuriyetin kuruluş ilkelerine, Kurtuluş Savaşına, Anayasa’mızın dibacesi başta olmak üzere bütün herkese 
güvence veren bu Anayasa içinde bunu halledelim. Diğer yolların yol olmadığını, diğer hâllerin de hâl olmadığını hep 
beraber bilmemiz gerekiyor. 

Ben değerli arkadaşım Hasip Bey’i de dinledim, Kocaeli milletvekilimizi de dinledim. Eğer Kocaeli milletvekilimiz 
“monşerler” diye dün ve bugün burada konuşulan daha önce Dışişlerinde büyükelçilik görevi yapmış olan arkadaşlarımızı 
kastediyorsa aynı arkadaşımızın şunu unutmaması lazım: Bu şerefli insanların sadece Ermeni teröründe verdiği şehit sayısı 
aileleriyle beraber 200’e yakındır. O nedenle yine kendi önerisiyle usturuplu bir muhalefet içinde bunu söylemeye 
çalışıyorum. Bu insanlara yazık olur yoksa, 200’e yakın şehitleri var bu konuda.  
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Diğer bir konu da Mahmur kampından dolayı Türkiye Cumhuriyeti’nin diğer uluslar karşısında ben çok başının 

eğik olduğunu düşünmüyorum. Ama Türkiye Cumhuriyeti’nin taa 1492’lerden beri Osmanlıdan ve Türkiye Cumhuriyeti’ne 
kalan noktalarda çok gururlanması gerekli olduğu olayları zapt edebildiklerimi size söylemek istiyorum. Saddam zulmünden 
kaçan Kürt kökenli insanları sınırlarımızda kim misafir etti? Türkiye Cumhuriyeti’nin insanları değil mi? Komşularımıza 
orada ekmeğiyle, güvenliğiyle, binlerce, yüz binlerce insanı misafir etmedi mi; Saddam’dan korumadı mı? Bunu 
düşünmeliyiz. 1492’de İspanyol engizisyonundan kaçan Yahudileri kim bağırlarına bastı, Selanik’e ve İzmir’e yerleştirdi? 
Hâlâ da onlar 500’üncü yılını kullanırlar ve anarlar. Hitler faşizminden kaçan Yahudi’leri kim korudu, kim kucak açtı? Türkiye 
Cumhuriyeti devleti kucak açtı. Peki, Ruslardan kaçan Kafkas ırklarını kim korudu? Osmanlı ve şimdi Türkiye Cumhuriyeti 
koruyor. Yani gururlanmak gereken bir şey varsa bence Türkiye Cumhuriyeti bütün uluslararası arenada bunlarla 
gururlanabilir diye düşünüyorum.  

Terörle mücadele konusunda da dün görüşlerimi ifade etmiştim. Sayın Kaplan konuşmasında çok güzel şeyler 
söyledi: Tek devlet, tek vatan, tek bayrak. Ama tek milleti unuttu herhâlde. Bir sürçülisan var diye düşünüyorum.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Türkiye halkında buluşuruz. 
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Yani şimdi burada “Türkiye halkı” diye yazmışsınız. “Türkiye halkı” dersek, 

“Türk milleti” kavramını diğer bir etnik kimliğe indirgersek o zaman anlaşamayız. Anayasa olarak da anlaşamayız. Buradan 
Sayın Bakanın konuşmalarına geleceğim. Sayın Bakanımızın dört aydır yaptığı bütün girişimleri ve beyanatları sonuna 
kadar takip ediyorum. Dün bir ifadesi var: “Değerli milletvekilleri, baştan beri şunu söylüyoruz. Bu ülkede aklı başında olan 
hiç kimse Anayasa’nın değiştirilmesini teklif edemez. Daha doğrusu Anayasa’nın değiştirilmesi teklif edilemez esastır olan. 
Devletin bütünlüğünü, resmî dilin Türkçe olduğunu, bayrağımızın ay yıldızlı bayrak olduğunu, millî marşımızın İstiklal Marşı 
olduğunu tartışmaz, tartıştırmaz. Yüce Meclisin huzurunda bir kez daha ifade edelim ki demokratik açılım üniter yapımızı, 
birlik ve bütünlüğümüzü bozacak hiçbir unsur ihtiva etmemektedir, etmeyecektir. Bu bir kardeşlik projesidir.” diyor. Burada 
sanıyorum Anayasa’nın değiştirilemez olan maddelerinde ve dibacesinde Türk milletinin tanımı da vardır. Herhâlde Sayın 
Bakan bu da var galiba onun içinde. O nedenle ben Hasip Bey arkadaşımızdan bu söylediği şeylerin yanına bir de “Türk 
milletinin Anayasa’daki tarifini değiştirmiyoruz.” derlerse o zaman kendi ifadesiyle dört tane liderin bir araya gelebileceğini 
ben şahsen Bülent Baratalı olarak düşünüyorum diye ifade etmeye çalışıyorum.  

Terörle mücadele konusunda, Sayın Bakan, güvenlik güçlerine eldiven giydirilerek terörle mücadele olmaz. 
Terörün her türlü ismine karşıyız. Bu PKK terörü de başta olmak üzere bütün teröre karşıyız. Ama PKK terörüyle eldiven 
giyilerek bununla mücadele edilmez. Onun için ben eğer giydirilmiş eldivenler varsa bunun muhakkak çıkarılması 
gerektiğini düşünüyorum. Çünkü PKK terörü ve diğer terörler devletin karşısında muhakkak yenilmiş duruma düşmek 
zorundadırlar. O nedenle bundan sonra gelecek olan ve Türk Silahlı Kuvvetlerinin denetiminde, Türk devletinin denetiminde 
teslim olacak olan barış elçisi değil de teröristlerin o kıyafetlerini çıkararak el işareti yapmadan ve pişman olduklarını 
söyleyerek gelmeleri gerektiğini düşünüyorum. Bu işin olmazsa olmaz kuralı budur. Ben devlete namluyu çevirdim ama 
olmadı. Bu nedenle ben vazgeçiyorum ama Türkiye Cumhuriyeti devletinin şefkatine bırakıyorum bu işi derlerse o zaman 
bu memlekette her şey olur. Terör bitmiş demektir, ondan sonra her şeyi konuşuruz. Ben de Bitlis’te  büyüyen bir insan 
olarak, 1950’lerde orada yaşayan bir insan olarak bu bölgelerin sıkıntılarını biliyorum ama Bergama’nın dağ köylerinde 
daha beş sene öncesine kadar deterjan ve sabun tanımayan köylülerin yaşadığını da biliyorum. Bu Türkiye’nin bir sıkınt ısı, 
bu bir üretim meselesi.  

ALAATTİN BÜYÜKKAYA  (İstanbul) – Tokat’a git, Sivas’a git, Kırşehir’e git, Çorum’a git. 
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Hiç kimse gidip, doğulu işadamları başta olmak üzere, gidip doğuya yatırım 

yapıyorlar mı? Olmuyor. Neden olmuyor? Çünkü liman yok. Limana kadar 1.500 kilometre yol var. Üretim pahalanıyor. 
Onun için gelip İzmir’de yatırım yapıyorlar. Bu nedenle elbette İzmir’in kazandığının dokuz olduğunu ama iki aldığını 
biliyoruz. Helal olsun. Yedi bölgeyi de, bu yedi kazancı da doğuya verelim. Buna kimse bir şey demiyor. Doğuda yapılmış 
olan fabrikaları satmayalım. Onun için arkadaşlara bir önerim var. Blok satışı yapılacak olan şeker fabrikalarını lütfen blok  
olarak satmayın. Bırakın oradaki insanlar alsın, onlara bir fırsat tanıyın. Emek yoğun yatırımlar yapın. Bizim dönemimizde 
yatılı bölge okulları vardı. Devlet insanların çocuklarını alır orada okuturdu. Ama şimdi asimilasyon gerekçesiyle insanların  
çocuklarını oraya vermediğini biliyoruz. Asimilasyona ben de karşıyım ama bu ülkede entegrasyon muhakkak şart ve 
gerekli diye düşünüyorum. Terörle ilgili söylemek istediklerim bu kadar. 

Sayın Bakan, Köy Kanunu’ndan bahsettiniz. Bunu memnuniyetle karşıladım ve sanıyorum yakın bir zamanda 
gelecektir. Ama size bir soru sormak istiyorum. Mahalle muhtarlıklarını kaldıracak mısınız efendim? Eğer bu mahalle 
muhtarlıkları kaldırılmayacaksa artık şu anda ne işe yaradığı belli olmayan ama subsidialite ilkesi doğrultusunda vatandaşın 
hizmete en yakın birim olarak tarif ettiğimiz bu muhtarlıkları eğer kaldırılmayacaksanız subsidialite sizin de getirdiğiniz bir 
deyimdir. O zaman bunu da Köy Kanunu gibi yeniden yapılandırmak gerekiyor.  

Sayın Bakan, diğer bir konu elektrik tüketim vergisi geçen bütçe döneminde merkezîleştirildi. Bu çok önemli bir  
vergi. Sayın Akif Hamzaçebi de bahsetti. Belediyeler buradan güzel bir kaynak elde ediyordu. Neden diye sorduğumuzda 
“Efendim elektrik tüketim vergisini siz parkların, bahçelerin ve sokak aydınlatılmasının bedelini ödemediğiniz takdirde biz de 
her sene bunu merkezîleştireceğiz.” diye cevaplar geldi. Bunu çok yanlış buluyorum. Bu yerelin önemli bir vergisidir. O 
nedenle bunun tekrar gözden geçirilmesi gerekir diye düşünüyorum.  

Ben dün de söylemiştim Sayın Bakan. Edirnekapı şehitliğinde gidip çocuklarını seven, kardeşlerini seven 
insanlar var. Her şehidimizin başında bir bayrak var. Sayın Vali sanıyorum dahiliye memuru olarak sizin taşradaki en önemli 
temsilciniz. Niye yasaklanıyor orada gazilerin ve şehit yakınlarının bayrakla girmesi, ne sakıncası var?  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Bunu şiddetle merak ediyorum. Tek bayrak, madem hepimiz “tek bayrak” 

diyoruz bu nedenle bunu da önemli bir sıkıntı olarak ifade etmeye çalışıyorum.  
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Sayın Bakan, az önce söyledim. Güvenlik güçlerimizin eline eldiven giydirerek terörle mücadele yapılmaz, 

terörün her çeşidiyle. Bakın, halk arasında çok güzel bir deyim var, deyiş var: “Yumuşak tükürük sakal ıslatır.” diyorlar. Yani 
kendi tükürüğümüzün kendi sakalımızı ıslatmaması gerekiyor. Bu düşüncelerle hepinize saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Korkmaz, buyurun efendim. 
ESFENDER KORKMAZ (İstanbul) – Sayın Başkan, çok teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri; Jandarma, Emniyet ve İçişlerinin değerli bürokratları, değerli 

basın mensupları; hepinize iyi günler diliyorum, saygılar sunuyorum. 
Efendim, bütçeden başlamak istiyorum. İçişleri Bakanlığı bütçesinin toplum refahı hizmetlerinde 2010’da 700 

milyon ödenek teklifi var. Bunun 2009’da ne olduğu çok açık değil. 2009’un ağustos sonunda 204 milyon lira olmuş. Bunun 
970 milyon liraya çıkarılması konusunda da Bakanlık teklif vermiş. Şimdi değerli arkadaşlar, bu toplum refahı hizmetleri 
elbette ki terörün önlenmesiyle ilgili, bölge insanının ihtiyaçlarının giderilmesiyle ilgili bir refah hizmeti herhâlde. Şimdi 
burada benim itirazım Hükûmetimiz her zaman yaptığı gibi burada da çok yanlış yapıyor. Değerli arkadaşlar, siz insanlara 
bu şekilde birtakım paralar dağıtarak hiçbir şekilde ne kalkınmayı sağlayabilirsiniz ne de bölgedeki sorunları çözebilirsiniz. 
Oysaki bu kaynaklar yerine biraz daha üzerine kaynak koyulmak suretiyle parasal destek yerine iş imkânı yaratılsa, kamu 
yeni altyapı yatırımı yapsa, bölgedeki KİT’leri özelleştirmese belki insanlar daha mutlu olacak çünkü insanlara iş sağlamak 
olayı kalıcı olarak çözmektir. Bu yatırımları yapmış mı Hükûmet? Bu yatırımları yapmamış. Yani benim söylediğim anlamda 
Güneydoğu Anadolu’da gerek GAP projesi gerekse Güneydoğu Anadolu’da yatırımlar için 2007’ye kadar her sene 1 milyar 
dolayında para ayrılmış yani tüm kamudan giden yatırım olarak 1 milyar civarında. Ne olmuş? 2008’de İşsizlik Fonundan bir 
aktarma yapılmış. Onu da bir yasayla buradan geçirdik. Şimdi 2009’da da İşsizlik Fonundan aktarma yapılacak .  

Değerli arkadaşlar, burada sorun şudur, iki tane temel sorun var: Birisi bölgesel dengesizliği gidermek için, 
bölgesel gelir dağılımı dengesizliğini gidermek için kişisel gelir dağılımı dengesini bozmamak lazım. Sizin bu uygulama 
bozuyor. Nasıl bozuyor? Şimdi siz işsizin parasından, işsizin fonundan ki bugün resmî anlamda yani TÜİK’in açıkladığı 
anlamda 3 milyon 200 bin işsiz var ve 310 bin de işsizlik sigortasından para alan var. Eğer siz oranlarsanız yüzde 10 
dolayında ediyor. Oysaki bu Avrupa Birliğinde ve OECD ülkelerinde yüzde 50-60 oranında. Demek ki aslında işsize 
dağıtmadığımız işsizin parasını biz GAP’a aktarıyoruz ama bu yolla işsizi daha fazla sıkıntıya sokuyoruz. Oysaki o 
kaynaklar işsize iş bulmak için, işsize eğitim yapmak için, işsize destek vermek için ayrılmış. GAP için kaynak yaratmak, 
kaynak bulmak gerekiyor. Bunu yapmak zor ama hükûmet zora gitmiyor, kolayına gidiyor. Elinin altındaki işsizin parasını 
alıp bölgeye aktarıyor. Böyle bir terör çözümü olamaz arkadaşlar çünkü siz, söylediğim gibi, kişisel dengeleri bozuyorsunuz. 
Kişisel dengeleri, gelir dağılımı dengelerini nasıl bozuyorsunuz? Söylediğim gibi, bir defa işsizin parasını aktarıyorsunuz. 
Şimdi, düşünün, terörle mücadelenin en önemli yöntemi, yolu, gelir dağılımını düzeltmek ve refah düzeyini artırmaktır çünkü 
biri yer biri bakar, kıyamet o gün kopar. Siz memura 2010 yılının ilk yarısında yüzde 2,5 zam yaptınız, ekim ayında TÜFE 
oranı yüzde 2,4 oldu arkadaşlar. Gördünüz mü, hemen gitti ekim ayında. Peki, 2010 yılı için yüzde 3,5 refah payı, yüzde 3,5 
büyüme hedefi öngördünüz ama bu büyüme hedefinden memura hiç pay vermediniz. 2010 yılı için yüzde 3 verimlilik artışı 
öngörülüyor ama memura verimlilik artışından da pay verilmiyor. Şimdi bunları büyüme, enflasyon toplarsak, yani globa l 
olarak, memura yüzde 12,3 zam verilmesi gerekirken, yüzde 3,78 ortalama zam verildi. Şimdi, bu şartlar altında demek ki 
terörle mücadelede etkin olan gelir dağılımı faktörü hiçbir şekilde dikkate alınmıyor.  

Değerli arkadaşlar, emekliler arasında da yine sorun öyle. Bağ-Kur taban aylığı 350 lira, SSK taban aylığı 632 
lira, Emekli Sandığı taban aylığı 852 lira. Şimdi, bu değil mi arkadaşlar, emekliler arasında böyle bir ayrım olması, elbette  ki 
toplumda hoşnutsuzluk ve bir tepki doğuracaktır. Bu tepkileri önlememiz gerekiyor. Onun için biz burada gelir dağılımı 
dengelerini toplumsal ve kişisel olarak dikkate almamız, bölgesel olarak dikkate almamız gerekir. 

Değerli arkadaşlar, bu anlamda gelir dağılımı öncelikli bir demokratik açılım, gelir dağılımı altyapısı olan bir 
demokratik açılım düşünüyorsanız o zaman şuna bakmak lazım: Bir defa bu açılımda iyi niyet nedir? Demokratik olduğu 
nasıl anlaşılacak? İçeriği nedir? Yani eğer bunun içeriği belli olmasa, zaten adına açılım demek de mümkün değil ve Sayın 
Bakanın bir sözü çok rahatsız etti beni. Yanlış anlamış da olabilirim “tekrar kardeş yapma projesi…” Ya, arkadaşlar, biz 
yani, affedersiniz, kiminle tekrar kardeş oluyoruz? Zaten kardeşimiz. Yani Türk-Kürt diye bir ayrım mı var? Zaten 
kardeşimiz. Ha, tekrar kardeş… PKK’yı yapmak istiyorsak tekrar kardeş, bu devlete de yakışmaz, bu devletin bir Bakanına 
da yakışmaz. Tekrar kardeş yapmak projesi diye bir proje de olamaz ve dolayısıyla, tekrar kardeş yapma sözü, bana göre 
talihsiz bir sözdür. Bunun düzeltilmesi gerekiyor.  

Değerli arkadaşlar, “demokratik” sözünü ve açılımı çok kullanıyoruz ama ben izninizle, istemeden bir olayı 
gündeme getirmek istiyorum. Hükûmetin ve Sayın Başbakanın demokrasi konusundaki uygulamasıyla ilgili bir olayı 
gündeme getirmek istiyorum. 

Değerli arkadaşlar, Sabiha Gökçen’den ben gidip geliyorum, evim yakın ama dua ediyorum ki Sayın Başbakan 
havaalanında o anda olmasın, gidip gelmesin çünkü eğer gider gelirse o saatlerde maalesef görevliler zor duruma düşüyor.  

Değerli arkadaşlar, bizim çok güvendiğimiz, çok inandığımız polis arkadaşlarımız, görevli arkadaşlarımız zor 
duruma düşüyor. Örnek vereyim, nasıl zor duruma düşüyor. Bakın, Ahmet Tan bir gün bana dedi ki: “Bir gün bizi VIP’ye 
almadılar, başka yere yönlendirdiler. Sebebi, o anda Başbakan gidiyormuş.” Şimdi ben bir defa Ankara’dan geldim, indim 
aşağıya. Uçaktan indim, VIP’ye girdim, arabam yok. Neden yok? Telefon ettim, efendim, Başbakan gidiyormuş, içeri 
bırakmadılar. Sordum, Başbakan on dakika önce gitmiş. 

Arkadaşlar, şimdi, demokratik bakış değil bu. Önce demokrasiyi hazmetmek lazım, önce demokrasiye inanmak 
lazım, demokrasi felsefesini iyi bilmek lazım ve uygulamak lazım. 

Başka bir örnek vereyim. Şimdi, geçen yahut evvelki hafta 8.000 uçağına geldim. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih : 11.11.2009 Grup : Giriş: Sayfa : 37 

  

 
BAŞKAN – Sayın Korkmaz, tamamlayın efendim. 
ESFENDER KORKMAZ (Devamla) - Salondaki görevli arkadaş dedi ki: “Başbakan var, içeri alamıyoruz.” Şimdi, 

düşünebiliyor musunuz arkadaşlar, ben milletvekiliyim ve içeride VIP’de Başbakan var, gidiyor dedi. Yani daha uçağa 
binmek üzere ve beni almak istemedi ama tabii ki ben milletvekiliyim diye ısrar edince, böyle bir hakkınız yok deyince 
mecbur kaldı ama şimdi, arkadaşlar, oradaki polisin bir günahı yok ki. Ona kim talimat verdi, nasıl talimat verdi, bundan 
Sayın İçişleri Bakanının haberi var mı, bundan sayın valinin haberi var mı? Böyle şey olur mu arkadaşlar? Girdim içeri, ne 
oldu biliyor musunuz? Bir sivil memur arkadaş geldi ki, CIP kısmında oturacaksınız. Neden? Çünkü VIP kısmında İçişleri 
Bakanlığının memurları var. Milletvekili var mı dedim, yok. Bakan var mı? Yok. İçişleri Bakanlığının memurları var.  

Arkadaşlar, bakın, bu gibi uygulamalar bir milletvekiline yapılıyorsa, bu toplumda neler yapılıyor siz düşünün. Bu 
söylediğim saatleri de, tarihleri de istendiği takdirde takdim edebilirim. 

Şimdi, arkadaşlar, tabii, iş polisten açılmışken, bununla ilgili, gerçekten, arkadaşlarım da dile getirdi, ben de dile 
getiriyorum, bizim polise güvenimiz çok çünkü canımızı, malımızı, her şeyimizi koruyor. Çok minnettarız. Şimdi, arkadaşlar, 
polise de ne kadar toplum değer veriyor ona da bakmak lazım. Mesela, polisin maaşı geçim düzeyinde ama polis emeklisi 
800 lira maaş alıyor arkadaşlar. Şimdi düşünün, o kadar hizmet etmiş, emekli oluyor, 800 lira maaş alıyor. Dolayısıyla, bu 
emeklilerin durumunu düzeltirken tamamıyla bunları göz ardı etmemek lazım, tamamını düzeltmek lazım. 

Başka bir öneri, doğru mu olur, yanlış mı olur… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Korkmaz, lütfen… İkinci defa süre veriyorum. 
ESFENDER KORKMAZ (Devamla) – Teşekkür ediyorum. 
1960’lı yıllarda, hatırlayan olursa uygulanıyordu; mesela, öğretmenler, üniversiteyi bitirmeyip de lise mezunu 

olanlar yahut da öğretmenler yedek subay öğretmenlik yapıyordu. Acaba polise böyle bir yöntem uygulansa, yani ordu 
açısından bir sıkıntı olur mu? Ama polisin görevinin devamı açısından bence görevine konsantre olma bakımından yararlı 
olur diye düşünüyorum. Tabii burada ordunun yaklaşımı önemli. 

Sözümü bitirirken, Sayın Bakanıma bir konuyu arz etmek istiyorum, çok sıkıldığımız bir konuyu. 
Arkadaşlar, Ardahan 1992’de il oldu. Ben Kars Ardahan Iğdır Kalkınma Vakfını kurdum, bugüne kadar bölgede 

çok büyük yatırımlar yaptı bu vakıf, kurucusu benim. Kars, Ardahan, Iğdırlı İstanbul’daki işadamlarının hepsi üyesi ve şu 
anda da Ardahan’ın Kurtkale’sinde bir kız yurdu yaptı, bitirdi, açılışı yapılacak. Şimdi, elbette ki memleketim, Çıldırlıyım,  
ilgileneceğim. 

Şimdi, değerli arkadaşlar, biz bir taraftan Ardahan’ın en geri il olmasından dolayı üzüntü içindeyiz ama bir 
taraftan da 16 yılda 10 vali değişti arkadaşlar. Bakın, bunların içinde sekiz aylık, on aylık valilik yapanlar var. Şimdi, takdir 
edersiniz, bir vali bir yılda ancak intibak ediyor, ondan sonra işlere hakim oluyor, devam ediyor. Ben bakıyorum, elimde liste 
var, yani 1,6 ay, 1,7 ay, 1,8 ay, 10 ay ve bunlardan Hasan Özdemir de aramızda şu anda, burada yanımızdaymış. Kendisini 
aradığım zaman Ardahan’da… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Hocam, lütfen… 
ESFENDER KORKMAZ (Devamla) – Hasan Beyi aradığım zaman Vali olarak, derlerdi ki: “Köyde.” Bir gün 

kendisine dedim, ya sen köylü müsün, makamında hiç oturmuyor musun? “Yok” dedi “Ben köylerde işi çözüyorum.” Şimdi, 
kendisinin kaldığı dönem, 09/08/2000 – 15/06/2001, on ay valilik yapmış. 

Şimdi, arkadaşlar, en son Selim Cebiroğlu burada kaymakamdı, İstanbul’da. Selim Cebiroğlu benim çok takdir 
ettiğim bir mülkiye bürokratıydı, çok takdir ederdim. Söylediğim gibi, bu konuda Ardahan’a, Kars Ardahan Iğdır Kalkınma 
Vakfı olarak yaptığımız yatırımlarda da çok öncülük etti, kendisini takdirle anıyorum ama bir baktık ki değişmiş, bir sene 
dört ay sonra değişmiş. Yöre halkı seviyordu. Yani bu nedir arkadaşlar? Bu, hiçbir şekilde bizim anlamadığımız ve kabul 
edemeyeceğimiz uygulamalardır. 

Çok teşekkür ediyorum, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz Sayın Hocam. 
Sayın Erkan Akçay. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, İçişleri Bakanlığının değerli mensupları; muhterem heyetinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
Tabii, Sayın Bakan, bütçe sunuş konuşmanızda bizden bilhassa bütçeye ilişkin görüş ve katkı vermemizi 

istediniz ancak zatıalinizin konuşması bütçenin tamamen dışında, âdeta bir parti propagandasına dönüştü ve bu nedenle 
de -eğer konuşmanızı tekrar okuyacak olursanız bunu görebilirsiniz- bir gerilim yaşandı. Muhalefeti ve bizleri tahrik etmek 
için elinizden gelen ajitasyonu yapıyorsunuz Sayın Bakan. Dün Mecliste de öyleydiniz, bugün Komisyonda da öylesiniz. 
Sizde ben şahsen hiç katkı isteyen bir üslup göremiyorum.  

Sayın Bakan, biz sizi gayet iyi anlıyoruz. Lütfen, siz de bizleri iyi anlayınız. Ancak unutmayınız ki, siz iktidarsınız 
ve hükûmetsiniz. Size ağır gelebilecek bazı eleştirilerimize de tahammül göstermeniz gerekmektedir. Şehit ve gazilerimize 
sahip çıktığınızı söylüyorsunuz ancak devri iktidarınızda şehit aileleri ve gaziler itilip kakılmakta, teröristler neredeyse el 
üstünde tutulmaktadır ve son günlerde çeşitli yerlerde bayraklara reva görülen şu veya bu şekildeki muameleler de bu 
milletin gözünden kaçmamaktadır.  

Geçtiğimiz günlerde Muğla Milas’ta, 80 yaşlarında bir Kore Gazimiz, sağlık görevlilerinin ifadelerine göre açlıktan 
ve soğuktan vefat ettiği ve ölü bulunduğu kamuoyuna yansıdır. Acaba bir İçişleri Bakanı olarak şehit ve gazilerimize sahip 
çıkan bir bakan olarak bu olaydan bilgi sahibi misiniz? Bu konunun gerçeği nedir, araştırdınız mı? 
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Bir de, biraz evvel konuşan değerli Kocaeli Milletvekilimiz “monşer” diyerek bir eleştiride bulundu, dün ve bugün 

konuşma yapan büyükelçi kökenli milletvekillerine. Sabahleyin de Sayın Deniz Bölükbaşı konuştu.  
Değerli arkadaşım, sizin “monşer” diyerek saldırdığınız bu diplomatlara Ermeni teröristler de saldırıp şehit 

etmişler ve yaralamışlardır. Bunlardan birisi de Atina’da Ermeni terör örgütü ASALA’nın silahlı saldırısına uğrayan ve 
yaralanan Büyükelçi Sayın Deniz Bölükbaşı’dır ve sabahleyin burada konuşmasını yapmıştır. 

Yine çok dikkat çekici bir husus -lütfen bu konuyu tavzih etmenizi ben özellikle rica ediyorum Sayın Bakan- 
konuşmanızda “Bu, insanlarımızı kardeş yapma projesidir.” diyorsunuz. Bunu kabul etmek mümkün değil. İnsanlarımızı 
birbirine düşman mı kabul ediyorsunuz? Bu kardeşlik bozuldu mu? Ben hâlâ bu kardeşliğin köklü bir şekilde devam 
edeceğini ve sonsuza kadar da süreceğini düşünüyorum. Ancak bu söylemlerle PKK’nın yirmi beş yılda yapamadığını 
galiba sizler başarmak istiyorsunuz. 

Değerli milletvekilleri, Türkiye dört aydan beri hükûmetin adını dahi net olarak ortaya koyamadığı, kapalı kapılar 
ardında konuştuğu, milletten bir sır gibi sakladığı, dört aydır millete resmen ve net bir şekilde içeriğini açıklayamadığı 
açılımı tartışıyor. Sayın İçişleri Bakanı dünkü Meclis konuşmasında genel görüşme önergesini Meclisi bilgilendirmek 
maksadıyla verdiklerini söylüyor ancak açılımla ne yapmak istediklerini, projelerinin ne olduğunu, neyi içerdiğini itinayla 
sakladı, özenle gizledi, söylemedi. Bunun yerine muhalefeti eleştirerek, muhalefete nasıl muhalefet yapacaklarını 
öğretmeye çalıştı. İktidarın projesini sunmadan, muhalefetten alternatif proje, öneri ve katkı istedi ama üslup da hiç de öneri 
ve katkı isteyen bir üslup değildi. Ne yapmak istediğinizi neden hâlâ açıklamıyorsunuz Sayın Bakan? Hangi kanunları ve 
düzenlemeleri hazırlıyorsunuz? 

Yine konuşmanızda “Başlattığımız tarihî açılımın anlam ve önemini kavrayabilmek için.” diyorsunuz ancak 
başlattığınız şeyin ne olduğunu yine bir türlü söylemiyorsunuz. On binlerce insanımızın canına mal olan, kaynaklarımızı ve 
enerjimizi tüketen bu yıkıcı meseleyle yüzleşilmesi gerektiğini, gerçek ve kalıcı müdahalelerle çözüme kavuşturulması 
gerektiğini söylüyorsunuz.  

Sayın İçişleri Bakanı, Sayın Hükûmet, lütfen yüzleşiniz. O zaman gerçeklerle yüzleşiniz ve söyleyiniz, gerçek ve 
kalıcı müdahale dediğiniz nedir? Ne yapmak istiyorsunuz, lütfen söyleyiniz. Dört aydır mugalata yapıyorsunuz. Tekrar 
ediyorum, dört aydır mugalata yapıyorsunuz. Türk milletinin aklını ve ruhunu karıştırıyorsunuz. Ne yapmak istediğinizi, 
projenizin ne olduğunu açıkgözlük yapıp söylemiyorsunuz ancak bizden görüş, proje ve katkı bekliyorsunuz. Aslında siz 
suçunuza ortak arıyorsunuz. Hiçbir illegal oluşumu muhatap almadığınızı söylüyorsunuz ancak bu söyledikleriniz inandırıcı 
değil. Ancak dört aydır millet tarafından ibretle izlenen manzaralar, İmralı canisinin avukatlarıyla ulaştırdığı mektup ve 
talepleri üzerine yapılan tartışmaları nereye koyuyorsunuz? Dört aydır terör örgütünün talepleri üzerinden tartışma 
yaptırtıyorsunuz. 

PKK’nın projesi var, ABD’nin projesi var, AB’nin projesi var; hani, senin resmen deklare ettiğ in projen nerede? 
Kamuoyunda bunlar tartışılıyor. İktidar yanlısı yazar çizerlerin yazdıkları, yandaş medyanın söyledikleri üzerinden tartışma 
yapıyorsunuz ve yaptırtıyorsunuz. “Tarihimizde ilk kez, önceden tabu olarak görülen meselelerimiz bütün yönleriyle 
konuşulmaktadır.” diyorsunuz. Bunlarla neyi kast ediyorsunuz. Dört aydır milletin birliği, dirliği, vatanın bütünlüğü, devlet in 
varlığı tartışılıyor. Tartışmadığınız bir değer kaldı mı?  

Pandora’nın kutusu Habur’da açılmış, sayenizde terör örgütü siyasi inisiyatif almaya başlamıştır çünkü almıştır 
demeye dilim varmıyor. Açılım adı altında ülkeyi ve devleti zaafa sürüklediniz. Diyorsunuz ki: “Küreselleşme tarihte hiç 
olmadığı kadar iç ve dış politikayı birbirine yaklaştırmış, birbirini belirleyici hâle getirmiştir.” Sayın Bakan, bu sözler, 
Cumhurbaşkanı Sayın Abdullah Gül’ün “Biz çözemezsek başkaları çözer.” sözlerinin başka bir versiyonudur. 30 Ağustos 
2009 tarihli basın toplantınızda Sayın Koordinatör İçişleri Bakanı Beşir Atalay “Siz milletin elinden ekmeğini alırsanız, 
ekmeğe uzanan el silaha uzanır.” dediniz. Bir yanlışlık varsa lütfen düzeltiniz. “Siz milletin elinden ekmeğini alırsanız, 
ekmeğe uzanan el silaha uzanır.” dediniz. Bu sözleriniz ne anlama geliyor? Türkiye’de milyonlarca işsiz ve yoksul insan var. 
Herkes dağa çıkıp silaha mı sarılsın? 

İşte, değerli milletvekilleri, 2002’de sıfır terörle devraldıkları bu ülkeyi terörle masaya oturma noktasına 
gelmesinden sorumlu olanlar milletin elinden ekmeği alanlardır. Kısacası bunun sorumluluğu yedi yıldır iktidarda bulunan 
AKP’dir. Yedi yıllık iktidar boyunca cumhuriyetin kazanımlarının özelleştirme adı altında yabancılara satılması, kamuya ait 
kurumları ya kapatan ya satan, dolayısıyla milleti işsiz ve aşsız bırakan kimdir?  

Tüm konuşmalarında “Türk milleti” ifadesini ağzına almayan Sayın Başbakan ve hükûmeti bir millet olduğumuz 
gerçeğini inkâr ederek, etnik aidiyetlere sürekli vurgu yaparak, etnik ayrıştırmayı zihinlere kazımaya çalışmaktadırlar. 
Ülkemizin otuz altı parçalı etnik topluluktan meydana geldiği, demokrasinin, bireylerin değil ırkların eşitliği olduğu, anayasal 
düzenin de buna göre değiştirilmesi gerektiği sürekli ileri sürülmekte ve tartışılmaktadır. Bu zihniyetin amacı ne olabilir? 
Çağdaş dünya devletlerinde böyle bir demokrasi anlayışı ve etnisite rejimi var mıdır? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Akçay, buyurun, tamamlayın lütfen. 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Çağdaş dünyada devletler tek egemenlik, tek millet ve eşit birey esasına göre, üç temel üzerine kurulmuştur. 

Bunun için iki dilli, iki kimlikli devlet yoktur. Bizim iktidar yetkilileri dünyanın bu gerçeğini kabul ediyorlar mı?  
Gelişmiş demokratik ülkelerde terör ve anarşi, güvenlik güçlerinin yetki ve imkânları güçlendirilerek, terör 

örgütünün hareket alanı daraltılarak, propaganda yolları kesilerek, siyasi kararlılıkla devletin bütün imkânlarını kullanarak  
yenildiği hâlde, maalesef bizde bunun tam tersi yapılmaya başlandı. “Daha çok demokrasi ve özgürlükle terörü yeneceğiz, 
terör bir demokrasi sorunudur.” denilmektedir. Bu anlayışın bölücü teröre etkisi ne olmuştur? “PKK bölge halkını temsil 
etmez.” deniliyor. Doğru ama arkasından, PKK dolaylı bir şekilde kamuoyundaki tartışmalarda da muhatap alınmıştır. 
Sonunda geldiği 2002’de dibe vuran ve dağılmak üzere olan PKK toparlandı ve bugünkü konumuna geldi. Şimdi neredeyse 
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hükûmetle pazarlık yapmakta ve şartlarını dayatmaya çalışmaktadır. Bu yıkıcı ve kanlı süreç denendiği hâlde, şimdi Kürt 
açılımı ile sırada bekleyenler için düğmeye basılıp hızlandırılmış bir süreç başlatıldı. Kısa, orta ve uzun vadede tamamı 
yapılacakmış. Bu süreç terörle mücadele mi, yoksa teröre teslim mi dememiz daha uygun olacaktır. Terör örgütün talepleri 
kabul edildikçe daha fazlasını isteyecektir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Akçay, tamamlar mısınız. 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Bağlıyorum Sayın Başkan. 
Değerli milletvekilleri, adına açılım veya fırsat denilen bu gayretler Türkiye’yi etnik temelde ayrıştırmayı, etnik 

nifak sokarak yabancılaştırmayı, kimliksizleştirmeyi, parçalamayı, çatıştırmayı ve bölmeyi amaçlayan bir yıkım projesidir. 
Kim böyle bir tablo karşısında suskun kalabilir? Biz de suskun kalmayacağız. 

Bu düşüncelerle hepinize saygılarımı sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Akçay. 
Sayın Baştopçu, buyurun lütfen. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Teşekkür ederim Başkanım. 
Değerli Başkanım, Değerli Bakanım, milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; 

konuşmama başlarken hepinizi saygıyla, sevgiyle selamlıyorum. Gözbebeğimiz olan güvenlik güçlerimizden şehit olan 
kardeşlerimizi bir kez daha minnetle ve rahmetle anıyor, gazilerimizi sevgi ve saygılarımızla kucaklıyoruz.  

İçişleri Bakanlığımızın bütçesini görüşüyoruz. Bütçelerin insanımıza ve ülkemize hayırlar, güzellikler, bereketler 
getirmesini diliyor, hazırlanmasında emeği geçenlere teşekkür ediyor, başarılarının devamını diliyorum. 

Değerli Bakanım, biz sizlere ve çalışma arkadaşlarınıza, bugüne değin yaptığınız son derece başarılı 
çalışmalarından dolayı teşekkür ediyoruz. Hükûmetlerimiz döneminde Bakanlığımızda yeni yönetim anlayışıyla cumhuriyet 
dönemimizin hep ilkleri, hep şimdiye kadar sadece konuşulup ama hiçbir somut sonuç alınamayanlar yapıldı ve yapılıyor, 
bundan sonra da yapılacak. 

Ne kadar çok yerelleşme, o kadar çok demokratikleşme bazından hareketle, ilk kez yerel yönetimlerimizle ilgili 
temel yasaları, iktidarımız ve muhalefetimizle birlikte bu dönemde çıkarttık. KÖYDES ve BELDES projeleriyle yılların 
sorunlarını kırsaldan başlayarak çözdük, çözmeye devam ediyoruz. Güven timleri ve yıldırım ekipler uygulamasıyla, suçla 
mücadelede büyük başarılar elde ettik. Başta kapkaç olmak üzere suç oranlarını hızla düşürdük, düşürmeye devam 
ediyoruz. Kent güvenlik yönetim sistemi olan MOBESE’yi ilk kez kentlerimizde uygulamaya koyduk. Geleceğe umudumuz 
çocuklarımız için güvenli okul, güvenli eğitim projesi hayata geçirildi. İnsanı yaşat ki devlet yaşasın temel ilkesi 
doğrultusunda, Emniyet Genel Müdürlüğümüzde İnsan Hakları Şube Müdürlüğü, İnsan Hakları İddialarını İnceleme Bürosu, 
merkez ve taşrada çocuk şube müdürlükleri, Jandarma Genel Komutanlığımızda Jandarma İnsan Haklarını İhlallerini 
İnceleme ve Değerlendirme Merkezi ilk kez kuruldu. Köye dönüş ve rehabilitasyon projesi –ki 14 ilimizde devam ediyor- 
başarıyla hayata geçirildi. MERNİS projesiyle kimlik paylaşım sistemi, adres kayıt sistemi devreye girdi. Bakanlığımızda e-
devlet uygulamaları olmak üzere çağdaş, yüksek teknoloji uygulamaları başladı ve devam etmekte.  

Bütün bunların tek bir amacı var: İnsanımıza yıllardır özlemle bekledikleri, yerinde, hızlı, kaliteli hizmetlerin 
üretilmesi ve sunulması. Yeterli mi? Eksiklerimiz var mı? Gayet tabii ki var ama şurası da bilinmeli ki, bu eksiklerimiz de 
muhakkak ve muhakkak önümüzdeki süreçlerde en iyi şekilde tamamlanacak ve belirttiğim gibi, insanımıza hizmet 
üretmeye devam edeceğiz. 

Hepimiz şunu çok iyi biliyoruz ki, en büyük irade Türkiye Büyük Millet Meclisi. Binlerce yasa çıkarttık, 
muhalefetimizle, iktidarımızla birlikte bugüne değin ve bu yasalarla insanımıza sadece ve sadece iyi bir gelecek, refah bir 
toplum üretmek için çaba sarf ettik. 

Şimdi ben, şu bu açılımı değil de, esas adı demokratik açılım olanlarla ilgili ve bu açılımla ilgili birtakım şeyleri 
sizlerle paylaşmak istiyorum. Değerli Bakanımızın koordinatörlüğünde çalışmaları yapılan bu proje bir devlet projesidir. 
Şimdi hemen aklıma gelen bir anıyı daha hatırlatmak istiyorum sizlere. Hakkâri Milletvekilimiz Sayın Abdulmuttalip Özbek 
Hakkâri’de annelerin barış çadırına gitti bir süre önce ve orada o annelerle konuştu. Annelerin söyledikleri neydi biliyor 
musunuz Hakkâri Milletvekilimize: “Size güveniyoruz, bu sorunun çözüleceğine inanıyoruz. Artık, bizlerin canı yandı ama 
diğer annelerin canı yanmasın.” Evet, hepimiz onu söylüyoruz. Ülkede bir sorun var, bu sorun çözülmeli. Bu iradeyi Türkiye 
Büyük Millet Meclisi olarak inşallah biz göstereceğiz ve bu sorunu çözeceğiz. Artık çatışma, kötümserlik kültürü yerine ortak  
iş yapma, dayanışma, barış içerisinde birlikte yaşama, sevgileri, güzellikleri paylaşma, gönül defterlerimizden birbirimizi 
silmeme kültürünü yerleştirmemiz gerekiyor. Dün akşam geç saatlerde eve gittiğimde, dördüncü sınıftaki torunum Ali, tabii 
televizyonu da izlemiş. “Dede, niye amcalar bağırıyorlar, çağırıyorlar Mecliste? Niye masaların üstüne vuruyorlar?” 
dediklerinde inanın cevap veremedim. Konuyu değiştirdim ve dedim ki: “Hadi sen onu boşver de bugün okulda neler oldu 
anlat.” 

Evet, burada Türkiye Büyük Millet Meclisimizin çalışmalarını, komisyonlarımızın çalışmalarını ki basın mensubu 
arkadaşlarımız burada, herkes izliyor bizi arkadaşlar. Bazen Uzak Doğu’dan görüntüler olur, onların parlamentosundan. 
Hani, hiç hoşlanmadığımız, hiç seyrederken zevk almadığımız görüntüler. İnşallah bu görüntüler bizim Parlamentomuzda 
olmayacaktır. Kırmadan, dökmeden, yüksek sesle konuşarak, etkili ve katkıcı olacağını sanmadan görüşebiliriz, tartışabiliriz 
ve bunları yaparken de saygı limitlerimizin içerisinde, kişilik haklarımıza saygılı olarak çok iyi sonuçlar da üretebiliriz. Bunu 
hiçbirimiz aklımızdan çıkartmasın. Evet, aziz milletimizin aklını ve ruhunu hiç kimse karıştıramaz. Bundan kimsenin şüphesi 
olmasın. Hükûmetimizi, siyasal partilerimizi, daha doğrusu bu demokratik yaşamdaki bütün kurumlarla ilgili olarak şunu 
söyleyebilirim ki: Bölücü, böldürücü, bölünmeci diye hele hele bizim Hükûmetimizi kesinlikle niteleyemez. Bizim 
Hükûmetimizin başarıları hepsi somut başarılardır, buna hiç kimse sanal başarı diyemez. Şimdiye kadar yaptığımız hiçbir 
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şeyden utanmadık, bundan sonraki yapacaklarımızdan da hiçbir şekilde utanmayacağız. Bu Hükûmet kimseden icazet 
almaz, bizim icazetimizi sadece ve sadece aziz milletimiz verir. Sicilimiz tertemizdir, pırıl pırıldır.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Buyurun.  
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Devamla) – Bunun karşıtlığını ortaya koyabilecek olanlara: “Buyurun, koyun.” deriz. 

Eğer koyamazlarsa da müfteri ilan ederiz.  
Canları pahasına, zaman, mekân, koşul tanımadan görev yapan güvenlik güçlerimizin başta özlük hakları olmak 

üzere çalışma koşullarının daha da iyileşeceğini biliyoruz ve bu çalışmaların da Bakanlığımızda yapılacağına da inanıyoruz. 
Plan Bütçe Komisyonu üyesi olarak bizler de üzerimize düşen görevi her zaman yapmaya hazırız. Onların bir kez daha 
yaptıkları görevlerinden dolayı, cansiparane görev yaptıklarından dolayı bir kez daha sevgiyle saygıyla kucaklıyoruz.  

Ben bütçelerimizin tekrar hayırlı olmasını, ülkemize, insanımıza yararlar sağlaması dileğimle hepinize saygılar 
sunuyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Baştopçu.  
Sayın Yemişci, buyurun lütfen.  
TUĞRUL YEMİŞCİ (İzmir) – Sayın Başkan, değerli Bakanım, değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokratlar 

ve basınımızın değerli temsilcileri; ben bu söz hakkımı kullanmamayı düşünüyordum ama ilk önce bir tespitle başlayayım. 
Kısa bir konuşma yapacağım. Bakın, bütün arkadaşlarımın dikkatini çekiyorum, saat dört dakika, beş dakikadan başladı. 
Uzun konuşmayacağım ama bir tespiti de söyleyeceğim. Dünkü konuşmalarda muhalefet tarafı, tabii ki öyle olacak aksi 
fikirde değilim ama bir tespiti yapacağım. On beş tane konuşmacı, not aldım, dakika da tuttum, CHP altmış üç dakika, MHP 
kırk üç dakika, bağımsız milletvekili arkadaşım altı dakika… 

HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Demokratik Sol Parti, bağımsız değil.  
TUĞRUL YEMİŞCİ (Devamla) – … Demokratik Sol Parti , bağımsız değil. Peki düzeltiyorum. DTP dokuz dakika 

ve benim partim AK PARTİ de on bir dakika söz sırası kullandı. Ben Başkanlık Divanını kutluyorum ama bir tespiti burada 
yaptım ve konuşmama da şöyle devam edeceğim:  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Güzel bir çalışmaydı.  
TUĞRUL YEMİŞCİ (Devamla) – Sonucu bir tespit, tespiti sizlerin değerlendirmesine bırakıyorum.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bize değil Başkanlık Divanına, sözü orası veriyor. İstediğinizi vermediyse o ayrı.  
TUĞRUL YEMİŞCİ (Devamla) – Hayır istediğimizi veriyor. Bizim yaklaşım tarzımız. Şimdi, bakın, bir de bu tarz 

üzerine konuşacağım.  
BAŞKAN –Sayın Yemişci, siz devam edin.  
TUĞRUL YEMİŞCİ (Devamla) – Bizler aziz milletimizin helal oylarıyla seçilmiş yüce Parlamentonun üyeleriyiz. 

Hepimiz ülkemizin yükselmesi, milletimizin refahının artması, devletimizin bekası için buradayız. Aksini düşünen olduğunu 
katiyen kabul etmiyorum. Ama kullanılan üsluptan ve buradaki tarzlardan da çok büyük rahatsızlık duyuyorum. Bu 
konuşmayı onun için yapıyorum. Değerli arkadaşlar, biz bir ülkenin aynasıyız. Her ne kadar şu konuşmalarımızı 
televizyonlar naklen vermese de basındaki arkadaşlarım yazılı olarak bunu yayıyorlar. Görüntü olarak verilen yerde de iyi 
görüntü vermemiz lazım. Ama sevinilecek tarafı şu, şunu da övünerek söylüyorum: Her ne kadar arada öyle parlasak da 
hiçbirimizin daha sonra, televizyon görüntüsünden sonra aykırı bir görüntü verdiği yok. Hepimiz biraz önce saydığım 
umdeler uğruna buraya geldik ve çalışıyoruz.  

MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Basın zaten yazmıyor muhalefetin dediğini.  
TUĞRUL YEMİŞCİ (Devamla) – Benim burada demek istediğim ezcümle şu: Hiçbirimizin birbirine üstünlüğü 

olmadığını kabul etmemiz lazım, demokrasinin faziletlerinden istifade ettiğimizi kabul etmemiz lazım, kürsü masuniyetinin 
de kimsenin birbirine hakaret hakkı olduğunu kabul etmemek lazım.  

GÜROL ERGİN (Muğla) – Peki, “monşer” diyene niye müdahale etmedin oradan?  
TUĞRUL YEMİŞCİ (Devamla) – Bunları, bakın, bu dahi, ben dahi aynı hatayı yapıyorum, öz eleştiride 

bulunuyorum. Şu kadarcık bir espriyle bazen katılıyorum, o dahi bazen ters olabiliyor. Bundan sonraki çalışmalarımızda 
inşallah ben dâhil -öz eleştiri yapıyorum- hep birlikte bu kurala uyarsak ülkemizin geleceği için daha iyi kararlar alacağımıza 
inanıyorum. Dolayısıyla, bu kadarcık süre, üç buçuk dakika vaktinizi aldığım için de özür diliyorum. Hepinize saygılarımı 
sunarken İçişleri Bakanlığımızın bütçesinin ilk önce Bakanlığımıza, ülkemize, orada çalışan personelimize, bizlere hayırlı 
olmasını temenni ediyorum. Tekrar saygılarımı sunuyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Yemişci.  
GÜROL ERGİN (Muğla) – Sayın Başkan, Meclis TV nerelerde, hep çekerdi? Vaz mı geçildi o uygulamadan?  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bakanın konuşmasını çekince gerisine gerek yok.  
GÜROL ERGİN (Muğla) – Hayır, her zaman çekerdi.  
BAŞKAN - Sayın Bağcı, buyurun 
CAHİT BAĞCI (Çorum) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Sayın Bakanımız… 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Özellikle bütçe görüşmelerini Meclis TV hep çekerdi.  
CAHİT BAĞCI (Devamla) – …değerli arkadaşlar, İçişleri Bakanlığımızın değerli temsilcileri, değerli basın 

mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Ben bir şey söyleyebilir miyim Sayın Bağcı? Sizinle ilgili değil de, çok 

özür diliyorum.  
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Ben öğlene doğru Meclis TV’nin müdürünü aradım. “Buradaki arkadaş neden yok?” dedim. Görüntü alması bir 

şey değil, buradaki konuşmaları not etmesi gerekiyor televizyon haberi olarak verebilmek için. “Ben ilgileneceğim.” dedi 
ama hâlen bir gelişme yok. Sayın Başkan, ben ilginizi rica edeceğim.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim, ben de hemen şey yapıyorum.  
Peki, teşekkür ederim uyarınıza.  
Sayın Bağcı, sizi dinliyorum.  
GÜROL ERGİN (Muğla) – Her gün çekecek.  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Bağcı’nın konuşmasına yetişsin bari 
CAHİT BAĞCI (Devamla) – Evet, değerli arkadaşlar….Devam edebilir miyim Sayın Başkan? 
BAŞKAN – Buyurun.  
CAHİT BAĞCI (Devamla) – Değerli arkadaşlar, tabii ki bugünkü görüşmeler sabah gergin bir ortamda başladı. 

Gerginlik de giderek konuşmacıların üslubuna yansıdı. Ben şunu söylemek istiyorum: İki yıldır burada hiçbir arkadaşımıza 
sataştığımı hatırlamıyorum ama Sayın Ayhan’ın konuşmasının başında “AKP’liler demokrat değil.” cümlesinden açıkçası 
rahatsız oldum. Bunu doğru bulmuyorum. Milliyetçi Hareket Partisi, kendisinin elinde, bir demokrat terazisi veyahut da 
demokrasi aynası olarak görmesi doğru değildir. Herkes kendi demokratlığını milletimize, insanımıza, yaptıklarıyla, 
ifadeleriyle, görüşleriyle, söylemleriyle yansıtabilir. Ben Sayın Ayhan’ın bu ifadesini geri alması gerektiğini düşünüyorum.  

Değerli arkadaşlar, bugün burada İçişleri Bakanlığı bütçesi konuşuluyor. İçişleri Bakanlığımız son dönemde 
özellikle suç konusunda, suçu anlama konusunda, suçu analiz ederek bir yaklaşım sergilemiştir. Suçun kaynakları nelerdir? 
Suç hangi kaynaklardan beslenmektedir? Kimler suça yönelmektedir? Suç nasıl ortadan kaldırılabilir? Suçla nasıl 
mücadele edilebilir? Bu titiz bir çalışmayla, analitik bir yaklaşımla ele alınmış ve bugün suç büyük ölçüde kentlerimizde 
ciddi rahatsızlık duyan, vatandaşlarımızı rahatsız eden bu durum büyük ölçüde ortadan kaldırılmıştır. Polis vatandaşların 
huzur ve güven içerisinde yaşamalarını sağlamak için büyük gayret sarf etmektedir, fedakârlıkla, büyük bir titizlikle 
çalışmaktadır. Ben burada emeği geçenleri, polis teşkilatımızı ve emeği geçenleri tebrik ediyor ve milletim adına 
teşekkürlerimi sunuyorum.  

İçişleri Bakanlığımız yaptığı çalışmalarla, güvenli okul projesiyle son derece halkımızın takdirini kazanmıştır ve 
bu projeyi güçlü bir şekilde devam ettirmektedir. Toplum destekli polis projesi hakeza önemli bir projedir. Gene suçun 
önlenmesi ve suça karışanların yakalanması konusunda, MOBESE, kent güvenlik sisteminin yaklaşık elli ilde uygulanıyor 
ve önemli ilçelerimizde uygulanıyor olması önemlidir ve giderek yurt ağına yaygınlaşmaktadır. Kamu düzenini bozmaya 
yönelik pek çok suç yapılan operasyonlar sayesinde ortadan kaldırılmıştır. Bu çalışmalar sayesinde vatandaşların devlete 
olan güveni, devletin otoritesi ve adalete olan güven duygusu güçlendirilmiştir. Güvenlik hizmetlerinin sunumunda önleyici 
tedbirlere ağırlık verilmiş olması son derece önemlidir ve en önemlisi de terör nedeniyle yerinden olmuş kişilerin istekleri 
hâlinde  dönüşlerini kolaylaştıracak destek mekanizmasının kurulmuş olması ve bunun giderek güçlenerek köylerimize 
geriye dönüşün sağlanması açılımın da bir parçası olarak önemli bir çalışmadır diyor ve Bakanlığımız bütçesinin hayırlı 
olmasını dileyerek hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Bağcı.  
Komisyonumuzun değerli üyeleri, şimdi, komisyonumuzda üye olmayan ancak konuşma talep eden 

milletvekillerimiz… 
Pardon, Kerem Bey’in talebi vardı . 
Osman Bey, sizin de mi vardı? Osman Bey kusura bakmayın. Buyurun, Kerem Altun Bey’in talebi vardı onu 

göremeyince.  
Buyurun Sayın Demir.  
OSMAN DEMİR (Tokat) – Teşekkür ediyorum Başkanım.  
Değerli Başkanım, Sayın Bakanım, değerli komisyon üyelerimiz, değerli bürokrat arkadaşlarımız; ben de hepinizi 

sevgiyle, saygıyla selamlıyorum. Tuğrul Yemişci Bey’in açıklamalarına aynen ben de yürekten iştirak ediyorum.  
Sözlerime Bakanlığımıza bir teşekkürle başlamak istiyorum. Şöyle ki: Sayın Bakanın sunuşunda gördük ki 

değerli arkadaşlar bir zamanlar ülkemizin gündemi olan hırsızlık, kapkaç, organize suç örgütlerinin kaçakçılık, insan ticareti 
gibi suçlarda ciddi azalmalar var. Yine toplumsal olaylarda görüyoruz ki polisimizin toplumsal olaylara müdahalesinde son 
derece insani gelişmeler var. Bunlar hepimizi memnun eden faktörler. Aynı şekilde KÖY-DES, BEL-DES projelerinin 
başarıyla uygulanması, trafik kazalarının kazalardaki can ve mal kaybının azalması ve MOBESE güvenlik kameralarının 
yaygınlaştırılması hepimizi memnun eden gelişmelerdir.  

Değerli arkadaşlar, gündem ister istemez demokratik açılıma geliyor kilitleniyor. Şimdi ortada ciddi bir problem 
var. Bakıyoruz bir terör sorunu yirmi beş yılı aşkın bir süredir devam etmiş ve ediyor. Efendim, işte şu yıl şuraya düşmüştü.  
Değerli arkadaşlar, geçmişe giderseniz daha aşağıya düştüğü yıl da bulabilirsiniz. Yani, tabii ki bu dalgalı  oldu, her yıl 
sürekli yükselen bir grafik izlemedi, sürekli sabit kalmadı, sürekli düşmedi, hep dalgalı oldu bu zikzaklar çizdi. Ama bir 
gerçek var ki sürekli var oldu. Bunu biliyoruz, böyle ciddi bir problem. 5 bini aşkın şehidimiz olmuş, kırk bini aşkın  can 
kaybımız olmuş. 100 milyarlarca dolar ekonomik kaybımız olmuş. Şimdi, bunları, böylesine ciddi bir problemi ve bu problem 
öyle bir problem ki herhangi bir ülkeyle savaşa da benzemiyor. Yani bakıyorsunuz Mehmetçik benim Mehmetçiğim, Türkiye 
Cumhuriyeti vatandaşı kimliği taşıyor. Terörist dediğim dağdaki kişiye bakıyorum onun cebinden de Türkiye Cumhuriyeti 
vatandaşı kimliği çıkıyor. Bu çok acıdır. Buna son vermemiz gerekir.  

Ee, şimdi efendim, bugüne kadar nasıl bir yol izlediysek aynısını izleyelim. Arkadaşlar, aynı yoldan giderseniz 
aynı yere varırsınız. Bu yoldan çok gittik, bir yere de varamadık, veya istediğimiz neticeyi alamadık, tam istediğimiz sonucu  
alamadık. O zaman çözüm parametrelerini değiştirmemiz lazım. Alternatif çözüm araçlarını devreye koymamız lazım, 
bundan doğal bir şey yok. Adına demişiz ki: “demokratik açılım” Bazı arkadaşlarımız maalesef demokratik kelimesini 
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duyunca cumhuriyetle hesaplaşma gibi bir şey anlıyorlar. Bundan son derece rahatsız oluyorum, böyle bir şey yok. Kurtuluş 
Savaşı’nın kahramanı hepimizin saygı duyduğumuz Büyük Önder Atatürk… Pekâlâ, ülkeyi düşmanlardan temizledin de 
diyebilirdi ki çok rahat diyebilirdi bunu. O günkü toplum da buna çok hazırdı. “Arkadaşlar kusura bakmayın Osmanlı sona 
erdi, bundan sonra kralınız benim.” diyebilir miydi? Derdi. Toplum da çok rahat kabul eder miydi? Ederdi. Demedi ama. 
Dedi ki:”Bu çağın uygun rejimi, en gelişmiş rejimi cumhuriyettir.” dedi arkadaşlar. İyi anlamamız lazım cumhuriyet nedir? 
Cumhuriyet halk iradesine dayanan, çoğunluğa dayanan bir rejimdir. Çoğunluk yönetimi. Halk iradesidir orada esas olan, 
işin püf noktası yöneticisini halkın seçiyor olmasıdır. Ee, öbür türlü padişahlık da neydi? Bir aileden geliyorsanız 
yöneticisiniz. Burada öyle değil. Halk seçiyorsa yöneticisiniz. Yani yönetilen yöneticisini seçiyor, fark buradadır. Ee, şimdi 
biz bugün diyoruz ki: “Bu cumhuriyeti daha bir kalifiye hâle getirelim, ne yapalım? Onun demokratlık kimliğini güçlendirelim.  
Demokrasiyle cumhuriyet çelişen rejimler değildir. Cumhuriyeti güçlendiren unsurlar içerir demokrasi. Nedir? Dedik ki 
cumhuriyet çoğunluk. Çoğunluğun yanına demokrasi bir de çoğulculuk ekler. Yani çok çeşitliliği, renkliliği bir kazanım olarak  
görür. Bakın, cumhuriyetle çelişen bir şey yok. Onun niteliğini arttıran bir şey var. Efendim, 10 Kasımı özellikle mi seçtiniz? 
Yahu Allahtan korkalım. Bakın, Atatürk’ün çizdiği yola paralel giden bir yol bu, onu güçlendiren bir yol. Eğer özellikle seçi ldi 
derseniz bu anlamda düşünmemiz lazım. Biz cumhuriyeti güçlendirmek istiyoruz. Biz demokrasiyi güçlendirmek istiyoruz.  

Değerli arkadaşlarım, bakınız size Birleşmiş Milletlerin 2002 yılı Kalkınma Programından küçük bir paragraf. 
Burada bir bilgiyi sizinle paylaşmak istiyorum. 1950-90 döneminde ülkelerde olaylar ne kadar yoğunlukta meydana geliyor 
diye bir araştırma yapılmış. Görülmüş ki demokratik ülkelerde grevler iki yılda bir, efendim, pardon okumam 
lazım:”Toplumsal gösteriler, demokrasilerde antidemokratik rejimlerden 2, grevler 3 katı daha fazla meydana geliyor.” 
Bakın, toplumsal gösteri ve grevler demokrasilerde daha çok görünüyor ama değerli arkadaşlarım ama şiddetli ayaklanma 
ve savaşlar demokrasilerde yirmi bir yılda, antidemokratik rejimlerde on iki yılda bir meydana geliyor. İşte demokrasinin 
büyüklüğü burada. İnsanlara “Sesinizi çıkarabilirsiniz.” diyor. Tepkilerinizi dile getirebilirsiniz ama yıkıcı olmamak kaydıyla, 
çatışma doğurmayacak şekilde. Demokrasinin nimetlerinden faydalanmak dururken demokrasi denince niye ayağa 
kalkıyoruz anlamıyorum.  

Yine değerli arkadaşlarım, bakın, Amartya Sen diye bir bilim adamımız var. “Özgürlükle Kalkınma” adlı 
kitabından yine bir pasaj size aktarıyorum.  

MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Kimin kitabı pardon? 
OSMAN DEMİR (Devamla) – Amartya Sen, “Özgürlükle Kalkınma” Değerli bir bilim adamıdır Amartya Sen.  
“Gözlemler muhalefet partilerinin olmadığı, iktidarın eleştirilemediği, bürokratların işini kaybetme endişesi 

taşımadığı, kötü uygulamaların cezasız kaldığı antidemokratik ülkelerde kıtlıkların önlenemediğini göstermiştir.” diyor. 
Bunlar çok önemli kavramlar bakın. Muhalefet partilerinin olmadığı, iktidarın eleştirilemediği, bürokratların işini kaybetme 
endişesi taşımadığı kötü uygulamaların cezasız kaldığı ülkelerde, toplumlarda kıtlıktan kurtulamazsın, bunu söylüyor. 
Örnek de veriyor: “Hindistan’da 1943 yılında Bengal kıtlığında 2-3 milyon insan ölmüştür.” diyor bakın 1943 yılında. Yine 
“Demokratik kurallar yerleştikten sonra Hindistan’da bir daha kıtlık olmamıştır.” diyor. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Demir, tamamlar mısınız lütfen. Ek süre verdim.  
OSMAN DEMİR (Devamla) – “Çin’de 1958-61 döneminde yaklaşık 30 milyon insan kıtlıktan ölmüştür. Kuzey 

Kore’de bugün bile kıtlık yaşanmaktadır.” diyor. Buyurun arkadaşlar, demokratik ülkelere bakıyorsunuz gelişmiş ülkeler. 
Yani demokratik açılım denince lütfen korkmayalım. Hele hele doğal olana da karşı çıkmayalım arkadaşlar. Yani Cenabı 
Allah bizleri yaratırken bizim bir pazarlık yapma gücümüz var mıydı? Beni Türk soyundan yaratırsan dünyaya giderim, Kürt 
soyundan yaratırsan dünyaya giderim, Çerkez soyundan yaratırsan dünyaya giderim … Var mıydı böyle bir şey? Yok. O 
zaman doğal olanla mücadele olmaz.  

ALAATTİN BÜYÜKKAYA (İstanbul) – Ama bu ülkeye bağlı olması bir seçim.  
OSMAN DEMİR (Devamla) – O kesinlikle. Kesinlikle ama buradan da lütfen doğal olanla mücadele olmaz derken 

kimse, efendim kafamıza göre yaşarız bir sonucu çıkaramaz. Tabii ki bu ülkenin kanunları, kuralları var ve var olacak ama 
bu kanun ve kurallar içerisinde mümkün olduğu kadar insanlarımızın mutluluğunu maksimize etme gayreti içerisinde olmak 
durumundayız. Yönetimlere düşen de budur.  

Hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Demir.  
Şimdi, Sayın Abdülkadir Akcan.  
Sayın Akcan, buyurun lütfen.  
ABDÜLKADİR AKCAN (Afyonkarahisar) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Sayın Başkan, Sayın Bakan, Plan Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, İçişleri Bakanlığının değerli üst düzey 

bürokratları, Emniyet Genel Müdürlüğümüzün ve Jandarma Genel Komutanlığımızın değerli temsilcileri, kıymetli basın 
mensupları, hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

Demokratik sistemle yönetilen ülkelerde hukuk işin ayrılmaz bir parçasıdır ve yasama, yürütme birbirinden 
ayrılmış. Yasama, yürütmeye kanunlar yapar ve bu yüzden de bu durumda olan devletlere hukuk devleti denir. Siyasi 
partiler demokrasilerin vazgeçilmez unsurlarıdır. Elbette ki toplumda sivil toplum örgütleri aktif olarak sosyal hayatta 
yerlerini alması gerekir. Bütün bunlar kanunlarla Türkiye Cumhuriyeti devletinde düzenlenmiştir. Ve bu kapsamda da 
vatandaşlardan toplanan vergiler onlara mal ve hizmet olarak geri dönmek üzere gönderilirken hukuka dayalı, parlamenter 
sistemin kabulüne dayalı olarak planlama yapılıp gerçekleştirilir. Ve eğer bu böyle olmaz sadece zahirde, görüntüde olursa 
böyle devletlere sözde hukuk devleti denir. Hukuk devletlerinde devletin her bir birimde temsilcisi vardır, bu anlamda 
Türkiye Cumhuriyetinin harita sisteminde, siyasi haritasında iller var, ilçeler var, il ve ilçelerde devletin temsilcileri va liler ve 
kaymakamlar ve bunlar devleti devlet yapan temel kriterlerin hukuk sistemi içerisindeki normunu da göz önüne alarak 
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uygulanmasını o birimlerde teminle yükümlüdür ve dayanakları da sadece ve yalnızca kanunlardır ve olması gerekir ama 
öyle uygulamalara şahit oluyoruz ki, özellikle Sayın Bakanımızın kendisiyle ilgili olan dönemi kastetmiyorum, o dönem de 
vardır ama ondan önceki, kendisinden önceki dönemde de bakıyoruz hiç… Mensubu bulunduğu Sayın Bakanını partisinin 
parti il başkanına, ilçe başkanını falan gerek yok. Öyle uygulamalarla karşılaşıyoruz ki sayın kaymakam ve valiler, üzülerek 
ifade ediyorum, bunu söylemekten asla keyif almıyorum, hicap duyuyorum ama söylemek zorundayım. Oranın ilçe başkanı 
ve il başkanı davranıyorlar. Eğer bunu böyle davranmazlarsa o zaman parti dizginleri eline almaya çalışıyor. Afyonkarahisar 
ilinin Çay ilçesi o kadar güzel kaymakamlar gelmiştir ki sadece ve yalnızca hukuku uyguladıkları, devleti temsil etmenin 
gayreti içinde oldukları ve parti teşkilatlarının taleplerini, yaptıklarını uygun görmedikleri için daha oradaki süreleri dolmadan 
herkese dudak uçuklattıracak kıytırık, uyduruk gerekçelerle görevlerinden alınmış başka yerlere verilmişlerdir ve bu anlayış 
onlara güç katmakta ve kesin olarak tekrar, tekrar eğer onların dediğini yapmazlarsa bu kaymakamlar görevden alınmakla 
tehdit edilmekte. “Bak senden önceki böyle böyle gelmişti. Şimdi de gittiği gibi sende gidersin.” diyerek. En son yaşadığımız  
gene benim seçim bölgem Afyon’da Cumhuriyet Bayramı kutlanıyor. Cumhuriyet Bayramı kutlamasında araca binen devlet 
erkânı, temsilciler kimler? Kaymakam. Başka? Seçilmiş belediye başkanı, garnizon komutanı. Bunların adı sanı bir kenara 
bırakılıyor, sayın kaymakam bir de tesadüfen oralı bir milletvekili, sayın vekilim, protokolün değerli zevatı ile geçişt iren 
âdeta parti müfettişi gibi davranan bir millî eğitim şube müdürü. Bununla ilgili olarak mutlaka işlem yapılması gerektiği 
kendilerine ifade edildiğinde sayın vali: ”Olur mu böyle kepazelik.” demesine rağmen kimsenin kılı kıpırdamıyor. Niye? 
Milletvekili korkusuyla. Bunu akademik formasyonu olan Sayın Bakanım, hassasiyetinizi ve devlet adamı olduğunuz 
inancımı koruyarak ve bunu bilerek söylüyorum.  

Bütçe görüşmelerinde bunların dışında şeylerin de konuşulması lazım... 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Konuşmacı, iki dakika ilave süre veriyorum.  
Buyurun efendim.  
ABDÜLKADİR AKCAN (Devamla) – Tamamlıyorum. 
…ama gelin görün ki durum tam vahim. Ve bu tehditler devam edecek, bunun önünü alamayız. Parti devleti olma 

yolunda bir işarettir bunlar. Siz de bunu istemezsiniz ama önüne geçmezsek devlet hukuk devleti olmaktan çıkar, parti 
devleti formasyonu kazanır. Sayın Akif Hamzaçebi’nin değindiği bir konu var. Bir valimizin parti genel merkezine geldiğini 
söylüyor. Ee, doğru, gelmesi gerekir. Niye? Eğer bu hâlimiz kaymakamlığı döneminde irticai faaliyetlere göz yumduğu 
gerekçesiyle ve destek olduğu gerekçesiyle kaymakamlıktan alınırsa ve yeniden onu mülki amir yapmanın yolu olarak çok 
ama çok önemli bir bakanlığın önemli bir genel müdürlüğünde genel müdür yapılır… 

MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Hangi bakanlık? 
ABDÜLKADİR AKCAN (Devamla) – Araştırırsak buluruz. Sağlık Bakanlığı. Orada da “Cennet anaların ayağının 

altındadır.” sözünü söyleye söyleye kadın düşmanlığı yapar. İnanılmaz partizanca kadrolaşmaya ön ayak olmaz, fiilî olara 
gerçekleştirirse bu partinin o bürokrata vali yapmak gibi bir yükümlüğü olur. Sizin buna itiraz etme hakkınız olamaz. Eğer o 
parti de onu vali yaptıysa belediyeyi niye kazanamadın diye hizaya çekmek için oraya çağırılır.  

Teşekkür ediyor, saygılar sunuyorum. Bütçemiz hayırlı olsun.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Akcan.  
Sayın Güvel…  
 
HULUSİ GÜVEL (Adana) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.  
Sayın Bakan, komisyonun değerli üyeleri, emniyetimizin ve jandarmanın değerli bürokratları, sevgili basın 

mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. Bir iki konuda hem görüşlerimi sizlerle paylaşmak hem de bu konuda 
Hükûmetin görüşlerini öğrenmek üzere söz almış bulunuyorum.  

Birinci konu, Sayın Bakanım, Harçlar Kanunu’nun 88’inci maddesinde mali durumları bozuk olan kişilerin ikamet 
tezkeresi vermeye yetkili makamlar tarafından bu harçtan muaf tutulabileceği belirtilse de uygulama ilden ile değişiklikler ve 
keyfiyet göstermektedir. Özellikle yoksul ülkelerden gelen sığınmacılar ve Türkiye’de geçici ikamet izni alan yoksul 
mültecilerin söz konusu harçları ödeme konusunda sıkıntıları ortaya çıkmaktadır. Oldukça zor şartlarda yaşamlarını idame 
ettirmek durumunda olan ve fiilî olarak çalışma imkânları olmayan sığınmacı ve mülteciler bu parayı ödemedikleri için 
çocuklarını okuluna kaydettiremiyorlar ve zaten sınırlı olarak sağlanan sağlık ve sosyal yardım hizmetlerinden 
yararlanamıyorlardır. Avrupa’da bu harcı uygulayan Türkiye ve Monaco dışında başka bir ülke yoktur. Bu adaletsiz durumun 
önüne geçilmesi konusunda Bakanlığınızın görüşlerini almak istiyorum.  

Bir diğer konu Sayın Başkanım, değerli milletvekili arkadaşlarım; hepinizin malumu olduğu üzere son aylarımız 
adında bile netlik olmayan açılım tartışmaları ile geçiyor. Adında bile netlik olmayınca diğer konular da belirsizliğin 
arkasında kalıyor. Sayın Bakanın bu sözde açılımın koordinatörlüğünü yapması vesilesi ile birkaç şey söylemek istiyorum.  

Dün Sayın Bakanım genel görüşme için yapılan ön görüşmeler sırasında temennilerini Genel Kurula sundu. 
Ancak ne yapılacağını, neyin nasıl yapılacağını yine söylemedi. Cuma günü bu konuda genel görüşme yapılacak ama 
içerik konusunda hâlâ belirsizlikler sürüyor.  

İçeriğinin ne olduğunu biz bilmiyoruz ama Amerikalılar ve Avrupalılar bizim içeriğini bilmediğimiz bu açılımı 
destekliyorlar. 

Şunu net olarak ortaya koymak lazım: Hükûmet bu konuda açılım işini eline yüzüne bulaştırmıştır. Uzun süre 
kamuoyunun terör konusundaki hassasiyeti hiçe sayılmış, Habur Sınır Kapısı’ndan girişte olduğu gibi zaman zaman 
inisiyatif terör örgütünün ellerine bırakılmıştır. Terör örgütü üyelerinin ayaklarına kadar mahkeme götürülmüş, halkımızda 
büyük acılara neden olanlar kahramanlar gibi karşılanmıştır. Bizzat Sayın Başbakan bu durumu bir sevinç tablosu diye 
nitelemiştir.  
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Yaşanması hiçbir ülkede kabul edilemeyecek manzaralarla bu ülkenin insanları karşı karşıya bırakılırken ipin 

ucu öylesine kaçmıştır ki açılımın kaderi terör örgütü liderinin iki dudağı arasında izlenimi oluşmuştur.  
Dışarıdan dayatmalarla gündeme gelen bu sözde açılım devlet yönetme ve Hükûmet etmenin sorumluluğu ile 

bağdaşmayacak bir basiretsizlikle idare edilmeye çalışılmaktadır.  
Bu denli hazırlıksızlık ve el yordamıyla ilerleme sonucunda ortaya çıkan manzara şudur: Halkımızın arasına 

etnik ayrımcılık sokulmuş, insanlarımız rencide edilmişlerdir, gazilerimiz ve şehit aileleri incinmişlerdir.  
Değerli arkadaşlar; bu süreçte yandaş basın tarafından sanki terörle mücadele suçmuş ve Türk Silahlı 

Kuvvetleri de bu suçu işlemiş gibi bir izlenim yaratılmak istenmiştir. Hükûmet ise bu duruma seyirci kalmış, belirsizliği 
ortadan kaldırmak yerine iyiden iyiye beslemiştir. Halkımızı acı içinde bırakan bu sürece muhalefet partileri ortak edilmek 
istenmiştir. Bu durumu kabul edilemez bulan, Türkiye’yi bölünmeye götürecek bu projeye ortak olmak istemeyen herkes 
demokrasi düşmanı ilan edilmiştir.  

Dışarıdan dayatılan bu proje tüm toplumu rahatsız etmektedir. Bu proje cumhuriyeti ve Türk toplumunu çözme 
projesidir. Türkiye’yi Yugoslavya gibi etnik temelde ayrıştırarak, yıllardır bir arada kavgasız yaşayan insanları birbirine 
düşürme projesidir. 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; etnik kimlik üzerine inşa edilen bu siyaset anlayışı hepimizi batağa sürükler. 
Bu yanlıştan bir an önce dönülmelidir. PKK’yı muhatap alarak, etnik kimlik üzerinden siyaset yapılarak bir yere varılması 
mümkün değildir.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Güvel, ilave süre veriyorum. 
Buyurun. 
HULUSİ GÜVEL (Devamla) - Kürt kökenli yurttaşlarımızın işsizlik, eğitimsizlik, yoksulluk, sorununu çözmeden 

herhangi bir sorunu çözmek mümkün değildir. Kürt kökenli yurttaşlarımızın dışlanmışlık duygusunu ortadan kaldırmak 
hepimizin, her şeyden önce bu Meclisin görevidir. Ancak bunların yolu terör örgütünü ve onun taleplerini meşru kılmak 
değildir. Toplumda ayrışmaları körüklemek değildir. Halkı inciterek, bu ülke için şehit olmuş insanlarımızı hiçe sayarak, 
dışarıdan bu ülkeyi hiç bilmeyen toplum mühendislerinin istekleri doğrultusunda davranarak bu sorunu çözmek mümkün 
değildir.  

Değerli arkadaşlar; “tarihî fırsat” diye paketlenerek kamuoyunun önüne çıkarılan bu Atlantik ötesi proje Orta 
Doğu’nun yeniden planlanma sürecinden başka hiçbir şeye hizmet etmeyecektir. Etnik kimlik üzerinden siyaset üretmek 
ateşle oynamaktır. Özellikle bu coğrafyada buna kalkışmak geri dönüşü mümkün olmayan hasarlar yaratacaktır. Bu sözde 
açılımın genel çerçevesini çok uzaklardan belirleyenlerin bu coğrafyayı bilmedikleri, yalnızca kendi çıkarları doğrultusunda 
davrandıkları ortadadır. 

Son olarak Sayın Başkanım, Sayın Bakanım; genel bütçeden hep eksik pay alan ilimiz Adana’ya geç de olsa 
emniyet müdürlüğü hizmet binasının ihalesi yapılmıştır. Bu hizmet binasının bir an önce bitirilmesi için Bakanlığınızca 
gerekli ödeneğin verilmesini bekliyor, bütçenin hayırlı, uğurlu olması dileğiyle hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Teşekkür ederim Başkanım. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Özdemir, buyurun. 
HASAN ÖZDEMİR (Gaziantep) – Sayın Başkan, Sayın İçişleri Bakanım ve Bakanlığımızın değerli üst düzey 

temsilcileri, sayın komisyon üyesi milletvekili arkadaşlarım, sayın milletvekilleri, Sayın Emniyet Genel Müdürümüz ve üst 
düzey yetkilileri, Sayın Jandarma Genel Komutanlığımız ve üst düzey yetkilileri, Sayın Sahil Güvenlik Komutanlığımız ve 
üst düzey yetkilileri, değerli basın mensupları; hepinize sevgi ve saygılarımı arz ediyorum. 

Ben de İçişler Bakanlığı bütçemizin hayırlı ve uğurlu olması dileğiyle konuşmalarıma başlıyorum.  
Böyle bir günde tüm şehitlerimize Allah’tan rahmet, gazilerimize uzun ömürler diliyorum. Sözlerime kısaca otuz 

sene şerefle hizmet ettiğim ve çok küçük yaşlarda girdiğim Emniyet Genel Müdürlüğünün mensuplarının özlük haklarıyla 
ilgili konuşmak istiyorum. Zaman da kalırsa PKK’nın bu açılımla ilgili neler yapmak istediğini kısaca anlatmak istiyorum. 

Değerli Başkanım, polis teşkilatımız hepinizin de belirttiği gibi gerçekten son derece, son zamanlarda düzgün, 
hem tesisatıyla hem personelinin eğitimiyle hem yaptığı operasyonlarla düzgün hâle gelmiştir ve eksikliklerini her geçen 
gün gidermektedir. Hem ülkemizde hem dünyanın çok yerlerinde ve gerçekten takdir kazanmaktadır. Ben polis 
olduğumdan bu yana devamlı polisin özlük hakları konusunda ve dinlenme konusunda bunların istirahat konusunda 
eksikliklerini kafama takmıştım, hâlâ da böyle emniyet teşkilatında gelişmeler olmasına rağmen bu eksikliklerin tam 
anlamıyla giderilmediğini görüyorum.  

Mesela ne yapıyor polis? Özel Güvenlik Hizmetleri Kanunu olmasına rağmen tebligat, özel kişi, kurum ve 
kuruluşlar ve hasta nakil vesaire gibi birçok konularda yine kendi işi dışında çalışmaları var. 

Yine çalışma koşullarına baktığımız zaman ILO, yani Uluslararası Çalışma Örgütünün standart günlük çalışma 
süresi günde sekiz, haftada kırk, ayda yüz altmış saat olmasına rağmen polisimiz günde hâlen on iki saat,  haftada yetmiş 
iki saat, ayda iki yüz seksen sekiz saat çalışmaktadır ve gerçekten bu çalışma sistemi kendilerini strese sokmaktadır. 
Birçok arkadaşımız bunlara dayanamamaktadır ve bunlardan intihar en fazla poliste vardır. 

Şimdi, tabii bu Devlet Memurları Kanunu’nda var ama otuz günlük çalışma istirahat günü yani otuz günlük izin, 
senelik izni memur on yıllık olmadan bütün memurlara uygulanamamaktadır. Devlet Memurları Kanunu’nda bir değişiklik 
yapılmasında yarar vardır. 

Yine emniyet teşkilatına son zamanlarda çokça alınan üniversite mezunu polisler yirmi altı, yirmi yedi yaş 
ortalamasıyla göreve başlamaktadırlar. Altı sene görev yapma şartıyla otuz beş yaş sınırı olan komiser yardımcılığına iki 
defa girebilmekte ve bunlardan sonra otuz beş yaş gelmektedir. Bunu da acilen düzeltmekte yarar vardır. 
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Genç polislerimizin birçoğu askerlik hizmetlerini yapmamıştır ve ben de Polis Koleji mezunuydum. Gerçekten 

daha sonra askerliğime de gittim ama bizlere askerlikteki disiplinden daha fazla, belki onun kadar disiplin verilmektedir ve 
bunların birçok insanlarda askerlik sırası gelmesine rağmen gidememekte çünkü birçoğu askerliklerini ertelemektedirler. 
Bir iki aylık bir temel eğitim verilerek bunlar giderilebilir diye ben değerlendiriyorum. 

Yine polisin üniforması özgün bir kıyafet olmalıdır ve şu anda zabıta, postacı, tebligat memuru kıyafetleriyle 
aynıdır. Onları küçümsemek için demiyorum. Mesela, TSK’daki gibi standart bir polis kıyafeti olmalı ve bu kıyafet dediğim 
gibi diğerleri tarafından katiyen taklit edilmemelidir. Bu benim gördüğüm. 

Teftiş Kurulundaki çalışan arkadaşlar, altı ay çalışma ve yirmi dört ayda birinci sınıf emniyet rütbesinde olmadan 
bu özlük haklarından yararlanamamakta. Burada yine 657 sayılı Devlet Memurları Kanunu’nda bir değişiklik yapılmasında 
yarar vardır. Bu arkadaşlarımız da oradan yararlansa diye değerlendiriyorum. 

Yine lojman konusunda memurlarımızın maaşları fazla değildir ve lojmanla ilgili, lojmana giremeyenler için…  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – İlave süre veriyorum. Lütfen tamamlayın. 
HASAN ÖZDEMİR (Devamla) – …bir para verilirse faydalı olur. 
Polisevlerine polisten başka çok gelenler var hakikaten. Bunu bir düzene sokmakta yarar var. Polisimiz 

gidememektedir oraya ve bunlar biraz da pahalı gelmektedir. Yani polisimizin bu polisevlerinde bulunmalarında yarar var. 
En önemli konulardan bir tanesi polisliğin emekli olduktan sonra özlük haklarında iyileştirme yoktur. Bakın şimdi, 

mesela Emniyet Genel Müdür Yardımcısı 3.516 lira alıyor. Emekli olduğunda 2.234 lira alıyor. Bunları devam ettirelim.  
Polis memuru 2.116 alıyor ve emekli olduğunda 1.281 lira alıyor. Bekçi 1.623 alıyor, 397 liraya geliyor ve birinci 

sınıf emniyet müdürü ve il emniyet müdürlerinde büyük mağduriyet var. Şimdi, il savcısı 5.066 lira alıyor ve birinci sınıf 
mülki idare amiri 4.280 lira alıyor ve bizim il emniyet müdürlerimiz birinci sınıf mülki idare amiri eşiti bir görevdir ve bunlar 
3.600 lira alıyor. Bana göre bunların acilen, hiç olmazsa 4.280 liraya çıkarılmasında ben yarar vardır diye 
değerlendiriyorum. Bunlar polisin özlük haklarıdır. 

Değerli komisyon üyeleri, ben kısaca emniyette uzun müddet kaldığım için bir iki dakika bu PKK’nın açılımla ilgili 
konusunu iki dakika olsun bir anlatmamda yarar var. Şimdi, bu açılım konuşulduğu günlerde PKK terör örgütünün 
amacından biraz bahsetmekte yarar var. PKK terör örgütü bağımsız birleşik Kürdistan’ı kurmak amacındadır. Bu amaca 
ulaşmak için uzun süreli halk savaşı stratejisini benimsemiştir. Örgüt zaman içerisinde gerçekleşmiş olduğu kongrelerle 
strateji değişikliği yapmışsa da bu amaçtan hiçbir zaman vazgeçmemiştir. 2002 yılında KADEK yapmıştır ve 2003 
yılında… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Özdemir, yeni süre veriyorum. Lütfen tamamlayın. 
HASAN ÖZDEMİR (Devamla) – Çok kısa… Bitireceğim hemen. 
…Kongra-Gel olarak değiştirmiştir. Önemli olan Kürdistan demokratik konfederalizmi  için mücadele ettiğini 

belirtmiştir. Terör örgütü yasal alanların örgüt faaliyetlerinin tamamen açılması ve terör örgütü faaliyetleri önündeki tüm 
yasal engellerinin kaldırılması amacıyla Anayasa’da değişiklik yapmaktadır.  

Demek istediğim şu: Bu açılım konusu üzülerek söylüyorum, kimseyi tenkit etmek için söylemiyorum. PKK’nın 
açılımla ilgili stratejisine uymaktadır. Bunu Hükûmet ilgilileri iyi değerlendirirlerse kendileri bulur diye düşünüyorum ve 
Kandil’e getirilen sözüm ona stratejiye baktığımız zaman 18 Haziran 2009’da, Kandil şöyle diyor: “Kürtler ya bağımsız 
olacaktır ya yaşamayacaktır.” demektedir.  

Şimdi, Habur konusu da beni son derece üzmüştür. Ben uzun müddet terörle mücadele ettim. Kürtler bizim 
gerçekten kardeşimizdir ama böyle davulla, zurnayla, PKK işaretleriyle bunların gelmesi başta ben olmak üzere terörle 
mücadele eden kardeşlerimizin hepsini üzmüştür ve Pişmanlık Yasası vardır. Adam gibi pişman olduğunu belirtirlerdi, 
gelirlerdi, yüce Türk devletinin, yüce Türk milletinin adaletine sığınırlardı. Buna ne Kürtler layıktır ne Türkler layıktır, 
hiçbirimiz layık değiliz. Bu hareket gerçekten hepimizi üzmüştür. Ben zannediyorum Hükûmeti de üzmüştür.  

Bu konulara dikkat edilmesinde yarar vardır diliyorum. Hepinize sevgi ve saygılarımı sunuyorum. Sağ olun 
efendim.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Sayın Altay, buyurun. 
ENGİN ALTAY (Sinop) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, sayın milletvekilleri, kamunun değerli temsilcileri; ben de peşinen İçişleri Bakanlığımızın 

bütçesinin hayırlı olmasını temenni ediyorum. 
Şimdi, tabii, İçişleri Bakanlığı, Sayın Bakan açılımın da koordinatör bakanı olduğu için laf dönüp dolaşıp bu 

açılıma ister istemez geliyor.  
Bana göre de “açılım” denilen şey bir suni gündem yani tali gündem belki de. Bana göre Türkiye’nin temel 

gündeminde işsizlik vardır, açlık vardır, yoksulluk vardır. Sanıyorum ki Hükûmet Türkiye’nin temel gündeminde bir dört ay 
geçirseydi on beş puan kaybederdi ama böyle “açılım” diye ortaya attığı bir süreçle on beş puan yerine sekiz puan 
kaybetmiş. Bu da belki siyasi bir taktik.  

Şimdi ben bir şey anlamıyorum. Yani bu Anayasa değişikliği, genel af ve anadilde eğitim konusunda Hükûmetin 
bir şey söylediği var mı? Yok. Bunlara el sürdürmüyoruz. Şimdi, buraya el sürdürmedikten sonra arkadaşlar, geriye kalan 
işler kıl, tüy işlerdir. Doğudaki vatandaşlarımızın… Ki bana göre bir Kürt sorunu da vardır, onu da söyleyeyim, onu peşinen 
söyleyeyim. Ben de istiyorum ki Kürt vatandaşlarımız da benim yararlandığım bütün insan haklarından yararlansınlar. 
Bunda bir tereddüt yok. Yani ben Sinop’tan Samsun’a giderken hiç arama noktasından geçmiyorsam istiyorum ki 
Şırnak’tan Diyarbakır’a giden o bölgedeki vatandaşım da hiç arama noktasından geçmesin. Her türlü insan haklarından bir 
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Karadenizli kadar, bir Trakyalı kadar yararlansın bölge halkı. Bunda bir tereddüt yok ama bunu yani çok olağanüstü bir 
mucize yaratılacakmış gibi bir havaya soktunuz Sayın Bakan Türkiye’yi. Şimdi, Türkiye “Hükûmet bu açılımdan ne 
çıkaracak?” diyor. Yani köy isimlerini geri vereceksiniz. Ee, verin. Bu bizim daha yıllar önce söylediğimiz bir şey. Yani 
insan haklarından yararlanma konusunda bazı yasal düzenlemeler… Ee yapın, biz de destek oluruz zaten, bunda da bir 
tereddüt yok ama Türkiye’nin beş ayını, gündemini bu açılımla meşgul ettiniz. Gerçekten niye meşgul ettiniz. Başta da onu 
söyledim. Bence siyasi bir stratejik taktik kullanıyorsunuz burada. Bunu bilemiyorum. Fazla da bu konuyu uzatmak 
istemiyorum.  

Ben bu açılım sürecinden, dağın fare doğuracağını -hatta fare bile doğurmayacak, bir şey yok ortada çünkü- 
hiçbir şey çıkmayacağını düşünüyorum. Olabilecek şeyler zaten yapılacaktır. Yapılması lazım gelen noktalar konusunda 
Parlamentodaki bütün partilerin bir mutabakat içinde olduğunu ve olacağını zannediyorum. Şimdi, kim diyebilir, Doğu, 
Güneydoğu Bölgesi’nde devletin herkese potansiyel suçlu gibi bakmasını kim savunabilir? Böyle bir şey olabilir mi? Buna 
elbette biz de karşıyız. Bunu doğru bulmayız. Bunun gereği neyse onunla ilgili de her türlü yasal düzenlemenin 
yapılmasından yanayız. Bunu böyle kısaca geçmek istiyorum. 

Sayın Bakanım, gerçekten bir iç güvenlik sorunu var. İstatistikler –ben yoktum, bir iki hastane ziyaretim oldu- 
açıklamışsınız, hırsızlık, şu bu düşmüş. Doğrudur ama hâlen bir zafiyet var. Bakın, geçtiğimiz pazar akşamı benim 
arabamın camı kırıldı. Ankara’da Yıldız’da ve adam camı kırmış, çantayı almış, gitmiş. Yani, bir milletvekili, pasaportunu 
ve milletvekili kimliğini muhafaza edemeyecek hâlde. Varın Türkiye’nin hâlini siz düşünün. Emniyet geldi. Yani geldiler, 
işte olay yeri inceleme geldi. Çocuklar dedi ki: “Vekilim, onuncu ay itibarıyla 20.800 küsuruncu vaka. Ankara, dış ilçeler 
hariç sayın milletvekilleri ve resmiyete intikal eden vakıadır bu. Bir de vatandaş nasıl olsa bir şey çıkmaz diye polisi 
aramıyor böyle ufak tefek şeylerde. Polis gelecek, parmak izi, şu, bu… Yani bir ciddi manzara var. Türkiye’nin başkentinde 
bu çağda, güpegündüz ya da akşam vakti bile olsa ana caddenin üzerinde bu tür şeyler yapılıyor. Yani bu konularda biraz 
daha belki değişik tedbirlerin alınmasında fayda var. Arkadaşlar söyledi, MOBESE filan. Doğrudur, Sinop’a da kuruldu. 
Teşekkür ediyorum. Sinop Milletvekili olarak da kutluyorum. Çok güzel olmuştur. Sinop farklı bir ildir. Trafik lambası 
olmayan tek ildir Türkiye’de. Yani herkesin o bildiği sarı, yeşil, kırmızı ışıkların olduğu, trafik lambasının olmadığı tek i ldir. 

Gene bir iki küçük hususu Sayın Başkanın da müsamahasına sığınarak söylemek istiyorum: Şimdi, 
Bakanlığınıza bağlı üç temel birim var. Bunlardan birisi polis teşkilatı, biri jandarma teşkilatı, biri sahil güvenlik teşkilatı. 
Hepsinin ayrı ayrı ama polis teşkilatımızın özellikle özlük hakları büyük sorun. Arkadaşlarımız söyledi, Hasan  Bey 
meslekten gelen biri olarak söyledi. Ben dört yıl önce gene bu salonda söylediğimde selefiniz Sayın Bakan “Ciddi bir 
çalışma yapıyoruz. Polislerin bütün özlük haklarını düzenleyecek bir çalışma yapıyoruz.” demişti ama dört yıldır herhâlde o 
çalışma yapılamadı. Ama ben biliyorum ki polislerin özlük haklarını düzelttiğinizde de Bakanlık boşalacak. Yani bugün 
emekliliği gelip de emekli olamayan sanıyorum sayısını ben vermeyeyim, çok sayıda polisimizin hemen emekli olacağını 
biliyorum. Ona da bir tedbir bulmak lazım. Millî eğitimde olduğu gibi emekli öğretmenlerin yeniden çalıştırılması gibi 
formüller düşünülebilir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Altay, ilave süre veriyorum. Lütfen tamamlayın. 
ENGİN ALTAY (Devamla) – Sayın Başkanım, lütfen… 
Ama mutlaka ve mutlaka bu arkadaşlarımızın durumunun iyileşmesi lazım.  
Tabii, polis teşkilatımızın da şunu yapmaması lazım. Tabii, hepimiz işimizi yapacağız. Ha, şimdi devlet 

vatandaşına tuzak kurmaz Sayın Bakanım. Kurallara hepimiz uyacağız, trafik kurallarına uyacağız. Alkol tuzağı, bilmem 
hız tuzağı… Bunlar yanlış şeyler. Jandarma trafik için de aynı şey geçerlidir. Herkes iyi niyetli bir gayret içinde ama 
traktörle ilçeye gelmek zorunda köylü, pazara traktörle gelecek, başka çaresi yok ama cuma pazarına gelirken -bizim 
oralarda öyledir- jandarma çevirmiştir köyün çıkışını “Gel bakayım, römorkta kaç kişi var?” Yani ne yapsın bu vatandaş 
yani dört saat yol mu yürüsün Sayın Bakanım? Jandarma yani çiftçilere yönelik, kırsal kesime yönelik olarak biraz daha 
toleranslı olmalıdır. Ben demiyorum ki kanunların çiğnenmesine göz yumulsun ama buna müsamaha diye bir şey var. 
İdarecilik ne demek? Adı üstünde, idare edeceksiniz durumu. Yani vatandaşın tavrı, mağduriyeti ortada. Yani komutan 
bey gülüyor. Komutanım gülebilirsiniz ama bir manzaradır, kırsal kesim insanının jandarma trafikle ciddi bir sorunu vardır. 
Ben de milletvekili olarak milletle devlet arasında köprü işlevi üstlenmiş biri olarak bunu söylemek zorundayım. 

Gene sahil güvenlikle ilgili, hatta komutan beyi de bugün aradım, burada olduğunu, sonradan şeye baktım. 
Şimdi, sahil güvenlik botlarımızın bazıları keyfî  uygulama yapıyor. Ne yapıyor? Gece çıkıyor, bir ışık çakıyor –sahilde 
oturanlar bilir- balık yakamoz yapar. Balık yakamoz yapınca balıkçı o balığı saracak. Sen botla ışığı çakarsan adamın 
önündeki balığı kaçırır, gidersin.  

Şimdi, Sinop’taki bottan şikâyet yok. Ben bunu size özel söyleyecektim ama burada da söylemekte bir sakınca 
yok. Bot komutanının keyfine göre iş tutulamaz. Sahil güvenlik kaçakçıyla uğraşsın, kaçak göçmenle uğraşsın, bilmem 
neyle uğraşsın. Yani gariban bir balıkçının bir gırgırcı da demiyorum, yani “difana” deriz biz.  Şöyle dört beş metrelik bir 
kayıktır. Adam iki balık tutacak, palamut, evine ekmek getirecek. Bu konuda bir ay önce de Sahil Güvenlik 
Komutanlığından bir nöbetçi subayla konuştum. Aynı şikâyet Sinop’un Gerze ilçesinde devam ediyor. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Altay, lütfen tamamlayın. Rica ediyorum. 
ENGİN ALTAY (Devamla) – Çok teşekkür ediyorum. 
Gene Sayın Bakanım KÖYDES’den bahsettik. KÖYDES’te ben kendi seçim bölgemden biliyorum. Bakın, 2006 

ve 2007’de çok iyi ödenekler de ayırdınız. Mesela, 2006’da 26 trilyon, 2007’de 27 trilyon, 2008’de 8 trilyon, sanıyorum 
2009’da da 8-9 trilyon para. Güzel para, 70 trilyon para ama sizi şerefimle temin ederim Sinop’ta bu dört yılda ayrılan 70 
trilyonun 20 trilyonu amacına ulaşmamıştır. Bu konuda açılmış soruşturmalar da var, mahkemelik olmuş olaylar da var. 
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Yazık değil mi? Ben bunu ilgili kaymakamlara da söylemişimdir müteaddit defalar. Bu konularda bu denetimin mutlaka 
sağlanması lazım.  

Bir de köylere hizmet götürme birliği var. Kaymakamın başkanlığında 2 muhtar, 2 genel meclis üyesi… Bu 
KÖYDES paraları, vesaire köylere hizmet götürüyorsunuz. Şimdi Köy Hizmetleri kalktığı için ilçedeki şantiye vesaire de 
burada. Şimdi, dirayetli kaymakamlar teşkilatlarınızla kavga ediyor. Dirayetsiz kaymakamlar ilçe başkan yardımcınız gibi 
çalışıyor Sayın Bakanım. Ben sizin bir Bakan olarak önce kaymakamınızı, valinizi korumanız gerektiğini düşünüyorum. 
Yani bir ilçe başkanı greyderin o gün hangi köye gideceğine karar vermemesi lazım. Bu kararı kaymakamın vermesi lazım 
ya da il genel meclisi ve 2 muhtardan oluşan 5 kişilik komisyonun karar vermesi lazım. Bu konulara hassas 
davranacağınıza olan inancımla bunu da paylaşmak istiyorum. 

Bir de Türkiye için önemli bir tehlikeye dikkat çekiyorum. Türkiye önümüzdeki aylarda, yıllarda -bakın hep 
beraber göreceğiz- bir tedbir alınmazsa çok ciddi bir özel güvenlik hadisesi yaşayacak. Türkiye’de sanki iş bulmanın tek 
yolu özel güvenlikmiş gibi, özel güvenlik sertifikası almak gibi, bütün bu şirketlere, dershanelere millet başvurdu Sayın 
Başkan. Türkiye’de iki yıl sonra sokakta geçen her 2 kişiden birinin cebinde özel güvenlik sertifikası olacak. Böyle bir 
manzara Türkiye’nin kabul edebileceği bir manzara değil. Böyle bir manzaraya seyirci kalması da bana göre doğru bir 
yaklaşım değil.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Altay. 
ENGİN ALTAY (Devamla) – Sayın Başkanım, şimdi herkes seçim bölgesine bir mesaj… 
BAŞKAN – Ama bakınız, bir bütçemiz daha var bundan sonra. 
ENGİN ALTAY (Devamla) – Erfelek benim kendi ilçemdi. Ben ilçe emniyet müdürlüğü  yapılması konusunda 

belediyenin yer tahsisi vesaire vardır fakat bu ilçe benim ilçem diye sanki cezalandırılıyor mudur, nedir, bilmiyorum. 
Hakikaten, en az hizmet alan ilçelerden biridir. Erfelek ilçeme, kendi ilçeme, annemin, babamın oturduğu ilçeye de bir 
emniyet müdürlüğü hizmet binası yapılması konusunda bir yol alınmış ama bu konuda bir ek takviyeye ihtiyaç var diye 
düşünüyorum. 

Tekrar Bakanlığınızın bütçesinin hayırlı olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Korkmaz, buyurun. 
S. NEVZAT KORKMAZ (Isparta) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkanım, Sayın Divan, Sayın Bakanım, İçişleri Bakanlığımızın çok kıymetli üst düzey yöneticileri, 

bürokrat arkadaşlarım, basınımızın kıymetli temsilcileri; ben de bütçe görüşmelerinin hayırlı, uğurlu olmasını temenni 
ediyorum.  

29 Martta ben, tabii şu ana kadar dile getirilen sorunlardan farklı bir sorunu özellikle Sayın Bakanımızın takdirine 
arz etmek istiyorum.  29 Martta bildiğiniz üzere yerel seçimler oldu. Bu seçimlerden bir tanesi de Isparta ili Şarkikaraağaç 
ilçesinde idi. On sekiz oy farkla Milliyetçi Hareket Partisi bu seçimi kazandı. Daha sonra AKP’nin ilçe seçim kuruluna itirazı 
oldu. Sonra bu itiraz reddedildi ve Milliyetçi Hareket Partisi adayına mazbata verildi. Daha sonra il seçim kuruluna itiraz 
iletildi. Kurul itiraz edilen hususları incelemek yerine, biraz mevzuatı da zorlayarak yeniden sayım kararı aldı ve on sekiz 
oy fark ortadan kaldırılarak önce bir eşitleme sağlandı. Eşitlemeden sonra kura çekimi  kararı verildi ve kura çekiminde de 
Milliyetçi Hareket Partisi kazandı. Ancak bununla yetinilmedi ve millî iradeye orada boyun eğilmek yerine Yüksek Seçim 
Kuruluna taşındı itiraz. 2 tane asker oy verdi gerekçesiyle 7 Haziranda seçim yenileme kararı alındı. Arkasından devlet, 
Hükûmet ve belediye imkânlarının topu küçücük bir ilçeye âdeta aktarıldı, seferber edildi bütün devlet imkânları ve seksen 
beş oy farkla AKP’nin adayı seçimi kazandı.  

Tabii, bizim burada misyonumuz kaymakamlıktan da gelmemiz hasebiyle her iki tarafa da itidal ve sükûnet 
tavsiyesiyle geçti. Çok şükür herhangi bir kitlesel olaya fırsat verilmedi ancak tabii gerginlik bugünlere kadar devam etti. 
Bu arada mevcut AKP’li belediye başkanının 2000 yılında işlemiş olduğu kalpazanlık ve -dikkatinizi çekiyorum- sahte 
parayı piyasaya sürmek suçu sübut bulundu ve iki yıl altı ay mahkûmiyet verildi. Hoş aldığı ilk mahkûmiyet de değil bu. 
Hemen sizlere göstermek istiyorum. Adli Sicil ve İstatistik Genel Müdürlüğünden şöyle bir A4, tamamı dolduracak bir 
biçimde, bunun içinde kaçakçılık suçları var, kalpazanlık var ve bu arkadaşımız 2009 yılında Yargıtay 8. Dairesince bu 
cezası onandı. Bu onama kararı İçişleri Bakanlığına ulaştı ve İçişleri Bakanlığı haklı olarak şahsın görevi başında 
kalmasında sakınca görerek görevden uzaklaştırdı. AKP’li bir belediye üyesi meclis içerisinde bir başkan seçildi. Bundan 
sonra ne oldu? Şeytanın bile aklına gelmeyecek bir iddia ile yargılamanın yenilenmesi istendi. Yani birazcık hukuk bilen 
herkesin beklediği tavır bu kararın düzeltilmesi talebidir, onun da belirli şartlarda. Alt derece yargı mercis ine gidildi ve 
yargılamanın yenilenmesi talep edildi. 5. Ağır Ceza Mahkemesine ve iddia şu: Sözde tanık zorla ifade verdirilmiş. 5. Ağır 
Ceza bu talebi reddetti, 6. Ağır Cezaya itiraz edildi ve 6. Ağır Ceza maalesef yargılamanın yenilenmesi ve infazın 
durdurulması kararını verdi.  

Söz konusu hâkim ile ilgili şikâyet hakkımız bakidir ve mutlaka bu kullanılacaktır çünkü hiçbir aydının, hukuk 
devletine inanan hiç kimsenin ağzına yakışmayacak iddialar ortada dönmektedir ve bunların mutlaka aydınlığa çıkarılması  
gerekmektedir. 

Burada bulunan tüm basın mensuplarının da bu davaya dikkatlerini yoğunlaştırmalarını diliyorum çünkü hukuk 
devleti herkesin meselesidir. Şimdi, 6. Ağır Cezanın yargılamanın yenilenmesi ve infazın durdurulması kararı İçişleri 
Bakanlığına gelmiştir. Bu karar üzerine Bakanlık göreve iade kararı almıştır. Bugün itibarıyla göreve iadesi için imzada 
olduğu bu ilgili şahsın Isparta Şarkikaraağaç ilçesinde belediyeden yaptırdığı anonslarla bellidir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Korkmaz, ilave süre veriyorum lütfen tamamlayın. 
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S. NEVZAT KORKMAZ (Devamla) – Sayın Bakan, şu hususu değerlendirmenize arz ediyorum: Bu karar alt derece 

mahkeme kararıdır, hiçbir şekilde Yargıtay kararını ortadan kaldırmamaktadır. Verilen infazın durdurulması kararı ilgilinin 
hapse girmemesini yani yeni hüküm tescil edilinceye kadar ilgilinin serbest dolaşmasını temin etmektedir. Yargıtay 
hükmünü bozmamaktadır. Zaten bir alt derece mahkemesinin üst derece mahkemesinin kararını bozmak gibi bir yetkisi de 
yoktur. 

Hepsinden önemlisi bu artık siyasi mesele olmaktan çıkmıştır. Hırsızın, yolsuzun, kıymetli arkadaşlarım, partisi 
olmaz. Kalpazanlıktan Yargıtayca hüküm giymiştir, ayrıca 47 adet de suç dosyası vardır bu şahsın. Bu gerekçeyle göreve 
iadesinin hukuksuz olacağını, iyi niyetli bir davranış olmayacağını beyan ediyorum. Bu şartlarda ortaya çıkacak sosyal 
sürtüşmeler ve kavga ortamının körükleneceğini düşünüyorum ve Sayın Bakandan, Bakanlığınızdan ilgili şahsın göreve 
döndürülmemesini beklediğimizi beyan ediyorum.  

İkinci olarak Sayın Bakanım, siz teşkilat kanununda terörle mücadele için görevlendirilmiş ve bunu yaparken de 
bugüne kadar binlerce şehit ve gazi vermiş bir gazi bakanlığın Bakanısınız. Bu gazi bakanlığın en üst amirisiniz. Bu görev 
ve sorumluluğunuz hâlâ daha devam etmektedir. Hâl böyle iken yıkım projesinin koordinatörlüğüne atanmış olmanız bırakın 
metodun doğru olup olmaması ama bizim gibi bu Bakanlıkta görev yapmış, terörle mücadele etmiş mensuplarınızı, bugün 
görev yapan mensuplarınızı son derece üzmektedir. Koltuğunun altına dosyaları tutuşturulmuş, kapı kapı açılımı anlatan… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Korkmaz, son defa süre veriyorum, lütfen tamamlayın. 
S. NEVZAT KORKMAZ (Devamla) – Teşekkür ederim. 
…ve bunu kapı kapı açılımı anlatmaya çalışan siz Sayın Bakanımız, söylediğim gibi etrafınızı üzmektesiniz, 

mensuplarınızı üzmektesiniz, güvenlik güçlerini üzmektesiniz. Bırakın böyle bir görev verildi. Bırakın bu görevi bir başbakan  
yardımcısı mı yapacak, sosyal hizmetlerden sorumlu bir bakanı mı yapacak. Bu görevi başkası yapsın. Çünkü dışarıda 
söylenenlerden haberiniz olmasını istiyorum. Teşbihte hata olmaz. Bakın bu olay şuna benzetiliyor: 1909’da Abdülhamit’in 
tahtan azledilmesi tebligatını yapan kişilerin gayrimüslim azınlıklardan olması nasıl sultanı üzmüş ve gayrimüslimler dışında 
Türk sultanı ve İslamın halifesine tebligatı yaptıracak hiçbir Türk evladı bulamadılar mı diye ağlatmışsa, diyorlar ki, terör le 
müzakere için mücadele etmesi gereken adamdan başkasını bulamadılar mı?  

2010 bütçesinin ülkemize, milletimize, Bakanlığımıza, Bakanlık mensuplarına hayırlar getirmesini temenni ediyor, 
hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN – Sayın Kızılcıklı, son söz size ait. 
Buyurun. 
SEDAT KIZILCIKLI (Bursa) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, çok Değerli Müsteşarım, Genel Müdürüm, 

komutanlarım, değerli bürokratlarımız; öncelikle hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Değerli arkadaşlar, biraz önce özellikle polisimizin hangi zor şartlarda görev yaptığıyla ilgili arkadaşlarımız 

konuşmalar yaptı. Gerçekten bu zor şartlar var fakat buna rağmen büyük başarılar ve Emniyette alınan mesafeler var. 
Kısaca onlardan bahsetmek istiyorum öncelikle. 

Biliyorsunuz hizmet için eğitim bu dönemde gerçekten çok fazlalaştı ve yaklaşık her yıl 105 bin polisimiz 250 farklı 
konuda eğitilir hâle geldi ve bugün Emniyet Teşkilatımızın bu anlamdaki kalite artışına baktığımızda özellikle yurt dışı 
eğitimlerini de göz önüne aldığımızda gerçekten çok iyi mesafeler kat edildiğini hepimiz biliyoruz.  

Sabahtan Sayın Bakanımız konuşmalarını yaparken dedi ki: “Kapkaçta, oto hırsızlığında, yan kesicilikte ve gasp 
suçlarında büyük azalmalar oldu.” Gerçekten doğru. Biz kapkaç fotoğraflarını televizyonlarda her haberde izlerdik. Bugün 
bunları izlemiyorsak özellikle Emniyet Teşkilatımıza teşekkür etmemiz lazım ama çetelerin ve mafyaların konuştuğu ve 
konuşması gerekenlerin sustuğu bir Türkiye’den bugünkü duruma gelmemizi herhâlde çok önemsemeliyiz diye 
düşünüyorum. Yine, dikkat çekmemiz gereken konulardan birisi faili meçhul cinayetler değerli arkadaşlarım. Bakın çok 
uzun zamandır faili meçhul cinayetler yaşanmıyor. Bu ülkede o kadar iyi aydınlarımız, yetişmiş insanlarımız maalesef faili 
meçhul cinayetlere kurban edildi, birçok vatandaşımız faili meçhul cinayetlere kurban edildi ki, maalesef, bunların failleri de 
bir türlü bulunamadı. Ama bugün sevinerek görüyoruz ki bunlar ortadan kalktı. Bence diğer başarılarının yanında bu başarı 
çok dikkate değer bir başarı. 

Tabii, uyuşturucu madde kaçakçılığıyla yapılan mücadele, Avrupa Birliği ülkesinde 27 ülkenin toplam 
yakalanmasından daha fazla yakalanmanın ülkemizde olması tabii sevindirici ama birazcık uyuşturucu trafiğinde de 
ülkemizde bu kadar yakalama olduğuna göre demek ki çok da uyuşturucu girişi çıkışı yapılıyor. Buna da özellikle dikkat 
etmek lazım. Bu konu özellikle dikkate değer bir konu diye düşünüyorum. Bunun kökünü kurutarak bunu ortadan kaldırmak 
gerekir diye düşünüyorum. 

Yine, KÖYDES projesiyle gerçekten köylerimize yol, içme suyu ve asfalt gibi birçok hizmetin yapılmış olması 
takdire şayan.  

Sayın Bakanım, biraz da demokratik açılıma gelmek istiyorum çünkü bu ülkede her şey olduğu gibi devam etsin 
anlayışıyla düşünseydiniz, risk almasaydınız, işin sadece askerî yönüne baksaydınız, siyasi ve ekonomik yönünü  
düşünmeseydiniz, böyle gelmiş böyle gider anlayışıyla devam etseydiniz herhâlde kimse sizi şimdi yıkım projesinin 
koordinatörlüğüyle suçlamayacaktı. Kimse bir şey demeyecekti. Yani terör bitsin diye bir çalışma içerisinde olmasaydınız ki, 
bakın Anayasa’mız ne diyor? Türkiye Cumhuriyeti demokratik, laik , sosyal bir hukuk devletidir. Birinci önceliğini de 
demokrasini de demokrasiye veriyor. Anayasa’yı o gün yazanlar öncelikle demokrasi demiş. Daha fazla demokrasi. 
Herkesin eşit olduğu bir Türkiye Cumhuriyeti.  

Tabii ki, bizim birçok problemi ortadan kaldırmamızın altında özgürlük ve zenginliğin yattığını hepimizin kabul 
etmesi gerekiyor. Türkiye demokratik standardını ne kadar yükseltebilirse, refah seviyesini ne kadar ilerletebilirse ve 
özellikle bölgeler arası gelişmişlik farkını ortadan ne kadar kaldırabilirse yani işin ekonomik ayağını, işin siyasi ayağını ne 
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kadar devreye sokabilirse inanıyorum ki bu ülkede insanlar terör belasından kurtulur ve ülkemiz huzura kavuşur. Demek ki 
bu işlere el atmak gerekiyor çünkü bu Türkiye’nin bir problemidir. Türkiye’nin diğer problemleri gibi bu problem de önemli bir 
problemdir, önemli bir sorundur.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
SEDAT KIZILCIKLI (Devamla) - Hiçbir hükümet ya bizim ülkemizde böyle bir sorun var biz bu sorunu görmezden 

gelirsek bu sorun da yok olur diyemez. Bu sorunla sadece askerî anlamda değil siyasi anlamda da, ekonomik anlamda da 
ilgilenmemiz gerekiyor ve şu sözü de özellikle ifade etmek istiyorum, rahmetli Ecevit hatırlarsanız şöyle bir cümle 
kullanmıştı: “Amerika Birleşik Devletleri Öcalan’ı bize niye teslim etti anlayamadım.” Bunu biz duyduk. Televizyonlarda 
izledik, gazetelerde okuduk. Yani bu cümleye rağmen hâlâ bir şeyler söylenebiliyor. Ben onu da çok anlayamıyorum. Ama 
bu işin anahtarının demokratik standartların yükseltilmesinden ve refah seviyesinin yükseltilmesinden geçtiği, yani daha 
özgür bir Türkiye, daha zengin bir Türkiye’den geçtiği… Tabii, bütün bunları yaparken üniter devlet yapısından ve 
cumhuriyetimizin temel niteliklerinden asla sapma olmayacağı da çok açıkça ifade ediliyor ve yine projenin adı da 
“Demokratik açılım” ya da “Millî birlik, bütünlük, kardeşlik projesi” Çünkü Türkiye Cumhuriyeti devletinin daha büyümesi, 
daha güçlenmesi gerçekten birliğimize, beraberliğimize ve bütünlüğümüz sayesinde olacaktır. İçerde birliğini, bütünlüğünü 
sağlayabilen bir Türkiye’nin bölgesinde de, dünyada da çok daha iyi noktalara geleceği açıktır. Bence bu konu ayrı fikirlerle  
tartışılmaktan çok hep beraber üstüne çalışabileceğimiz, çalışmamız gereken ve hep birden aynı yöne bakarak bu 
çalışmayı birlikte yürüterek bu çalışmayı inşallah olumlu noktaya götürmemiz gereken bir çalışma olarak düşünüyorum. 
Ama tabii ki bunun için bir irade ortaya konması gerekiyor. İşte bu irade de bu dönem  içerisinde konmuş oluyor. Geçmişte 
bu mücadeleyi yapan herkese teşekkür ediyoruz ama bu mücadeleyi bitirme noktasına getirmek için yapılan çalışmalara da 
destek vermemiz gerekir diye düşünüyorum.  

Tekrar emeği geçen herkese teşekkür ediyorum ve Bakanlığımızın bütçesinin hayırlı olmasını temenni ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kızılcıklı. 
Değerli üyeler, bütçemizin müzakereler faslı burada sona ermiştir.  
Şimdi on dakika süre toplam komisyona ait olmak üzere sual-cevap bölümüne geçiyoruz. 
Lütfen, soru formatında olmasını rica ediyorum suallerin. 
Buyurun. 
 

SORULAR VE CEVAPLAR 
 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayı Bakan, sunuşlarında Emniyet Genel Müdürlüğünün çalışmaları içinde çocuk 

bürosuna değinmediniz. Oysaki çok önemli bir büro, çok önemli bir çalışma alanıydı. Çocuk bürosu çalışmaları kapsamında 
soruyorum. Kayıp çocuklardan bir bilgi sunabilir misiniz? Kayseri ve diğer yerlerden.  

Bu insan ticaretiyle ilgili Ege, kıyı şeridin korunmasındaki sahil botları yetersiz mi kalıyor orası daha çok 
kullanılıyor? Çünkü sadece hudut mayınlarla döşeli kara parçası değildir, deniz kıyılarımız, deniz sınırları da huduttur. Bu 
konuda bir zafiyet mi var? Yani Sahil Güvenliğin biraz daha güçlendirilmesi gerekiyor mu acaba? 5233’lerde sulhnameden 
itibaren on beş ay sonra ödeme yapılıyor. Bu ciddi bir mağduriyet. Bu mağduriyetin kısaltılması mı mümkün değil mi? Ve 
Sayın Bakanın, son olarak bir cümleyle, “Benim müstesna olduğuma dair bir kanun yoktur ve müstesna olamam.” Bu sözler 
Gazi Mustafa Kemal’in 1922 bütçe tutanaklarındaki kendi hakkında verilen bir kanun teklifindeki cevabıdır ve der ki orada: 
Bu kanun teklifinde milletvekili olmak için Türkiye sınırları içinde doğmak gerekir diye teklif verilmiş, kendisi şuna şöyle 
cevap verir: “Türk ve Kürtler tarihî iskânlarından itibaren beş sene mürur etmişse intihap olunabilirler. Oysaki maalesef 
mahallî tevellüdüm bugünkü hudutların dışındadır.” ve başlar anlatmaya. “Muş’u, Bitlis’i kurtarmam, Diyarbakır’a gitmem, 
Halep’te dağılan orduyu toparlamam nedeniyle beş yıl bir yerde ikamet edemedim.” der ve o zamanki 22 Meclisinin 
tartışmalarının seviyesinde bu açılımın tartışılması gerektiğini yine Erzurum Milletvekili Hüseyin Avni “Efendinler, ortada b ir 
teklifi kanuni var, her fikir muhterem ve mübecceldir. Herkes memleketin selamet ve sadedi için arzu ettiği teklifi eder ve 
serbesttir.” İşte, Gazi Mustafa Kemal hakkında dahi kanun teklifi verildiğinde bu kadar soğuk  kanlılıkla tartışan Meclisin 
umarım ki açılım sürecinde de bütün siyasi partilerin, herkesin eşit olduğu, fikir ileri sürebileceği gerçeğiyle sağduyulu 
davranarak bu sürece varsa projeleri katkı sunmaları, yoksa bağırarak, çağırarak, kavga ederek birbirinin üstüne yürüyerek 
Türkiye’nin birlik, bütünlüğüne katkı sunmaktan çok zarar vereceklerini düşünüyorum. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Hamzaçebi, buyurun. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Sorularım şunlar Sayın Başkan: Konuşmamda ifade etmiştim, yerel 

seçimlerde Şırnak Valisiyle Manisa Valisi AKP Genel Merkezine gelerek teşkilattan sorumlu Genel Başkan Yardımcısıyla 
yerel yönetimlerden sorumlu Genel Başkan Yardımcısıyla görüşmüşler. Bu bilgi 18/4/2009 tarihli Radikal gazetesinde yer 
alıyor. Radikal gazetesi yine Hürriyet gazetesinde yapılan bir habere de dayanarak valiler yapılan görüşmede valilerin  
görüşme konularının seçimle ilgili olmadığını ifade ettiklerini söylüyor. Genel Başkan Yardımcısı da Manisa Valisiyle olan 
görüşmesinin Manisa’nın sorunlarıyla ilgili olduğunu söylüyor. Her iki vali ayrıca AKP’deki yetkililerle görüşme konularının 
yatırımlar olduğunu söylüyor. Yani yine gazete haberine dayanarak söylüyorum tabii ki, gerek AKP Genel Başkan 
Yardımcısının açıklaması gerekse valilerin beyanları siyasi partinin iktidar partisinin genel merkezine gittikleri yönünde. 
Bunun doğru olmadığını ifade etmiştim. Bolu Valisi olan bir kişi Cumhuriyet Halk Partisi Genel Merkezine gelip bazı 
görüşmeler yaptığı gerekçesiyle cezalandırılmıştı, disiplin cezası verilmişti. Belki valilik görevi de ondan sonra merkez 
valiliği olarak değiştirilmişti yanlış hatırlamıyorsam. Şimdi aynı işlemi bu iki vali hakkında da yapacak mısınız Sayın Bakan? 
İki vali hakkında bir soruşturma açmayı düşünüyor musunuz veya açtınız mı?  
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İkinci sorum, İstanbul’da kamu kaynaklarıyla yapılan bir okula İstanbul Valisi kendi adını veriyor. Bu doğru mudur? 

Bu daha önce çeşitli arkadaşlarımızın soru önergelerine konu olmuştur, gazete haberlerine geçmiştir. Bir vali devletin 
kaynaklarıyla yaptırdığı okula kendi adını verebilir mi? Bu isim bugüne kadar değiştirilmiş midir? Bakanlığınızın bu konuda 
valiye verilmiş bir talimatı var mıdır yoksa bu talimatı vermeyi düşünüyor musunuz? Kamu kaynaklarıyla yapılan bir okula 
valinin kendi adını vermesi nüfuzunu, gücünü kullanması demek değil midir? Bu vali hakkında bir işlem yapmayı düşünüyor 
musunuz? 

Üçüncü sorum, Trabzon’un merkez ilçesine bağlı Çukurçayır belediyesinde yapılan bazı imar düzenlemelerine 
ilişkin olarak geçen yılki bütçe görüşmelerimizde size bir iddia sunmuştum belediye başkanıyla ilgili olarak. Siz bu konuda 
soruşturma açacağınızı söylediniz, daha sonra mahalli idareler genel müdürü telefonla bana verdiği bilgide mahallinden 
bilgiyi aldıklarını, soruşturma açılmasını gerektiren bir durum olmadığını ifade ettiler. Bildiğim kadarıyla siz Bakanlığınıza 
intikal eden birçok konuda telefonlar bilgi alarak evrak üzerinde inceleme yapmak yerine mülkiye müfettişlerini 
görevlendirmek suretiyle işlem yapıyorsunuz ve onun düzenlediği rapora göre işlem yapıyorsunuz. Benim bildiğim 
Cumhuriyet Halk Partili birçok belediye başkanı hakkında belki soruşturma açılmasını gerektirmeyecek düzeyde olan 
iddialarda dahi nasıl olsa bir iddia var, bunu bir mülkiye müfettişi incelesin diye soruşturma açtırıyorsunuz. Bunu doğal 
karşılarım. Ama burada bir milletvekilinin yerel basına da konu olmuş bir iddiayı gündeme getirmesi hâlinde bu milletvekili 
iddiası üzerine soruşturma açtıracağım dediğiniz hâlde soruşturma açtırmayışınızın gerekçesi nedir? Gerekçe acaba o 
belediye başkanının iktidar partisine mensup olmuş olması mıdır? 

Son sorum da şu: İstanbul’da Münevver Karabulut isminde bir kızımız hepinizin bildiği gibi hunhar bir cinayete 
kurban gitti. Bunun faili olarak aranan kişi yaklaşık altı ay süreyle bulunamadı. Türk polis teşkilatı fail olarak kimliği 
belirlenmiş olan, tabii ki sonuçta sanık yani yargı karar vermeden herhangi bir şey söylemek mümkün değil, ama kimliği 
belli olan bir kişiyi Türk polis teşkilatı benim bildiğim değil altı ay, altı günde bulur. 1995 yılında o zamanın İstanbul Emniyet 
Müdürü olan Sayın Kemal Yazıcıoğlu’na bir yankesicilik şikâyetini iletmiştim. Bir vatandaş öğle yemeğinde restoranda 
yemek yerken Ortaköy’de birkaç kişi o esnada restorana girip çıkıyor, bir bakıyor hesabı ödeyeceği zaman çantası yok, bir 
bayan. Ertesi gün karakola gidiyor, tutanak tutturuyor. Bir şey de çıkacağını sanmıyor ama beni aradı. Ben de İstanbul 
Emniyet Müdürümüzü aradım. Benim aramamdan iki gün sonra İstanbul emniyeti o çantayı içindeki paralarıyla, takılarıyla 
aynen buldu. Tabii hırsızlıkla cinayet farklı şeylerdir denecektir ama İstanbul’da saklanan bir kişiyi polis teşkilatımız altı ay 
süreyle bulamamıştır. İstanbul Emniyetinde bir değişiklik oldu. Yeni Emniyet Müdürü göreve başladı. Ondan sonra süreç 
çabuk işledi ve fail yakalandı, daha doğrusu fail teslim oldu veya Emniyet onu teslim olmak zorunda bıraktı belki.  Sonuçta 
aile o kişiyi teslim etti. Bu aslında Sayın Başbakan “yakalandı” diye konuştu o zaman. Bu aslında Emniyet Teşkilatı 
açısından üzüntü verici bir durumdu. Şüphesiz eski Emniyet Müdürümüzü de itham eden bir konuşma yapma arzusunda 
değilim yani emniyet müdürlerine yönelik olarak herhangi bir değerlendirme yapmıyorum ama yeni Emniyet Müdürüyle 
beraber süreç çok daha çabuk işledi orada. Bu konuda sorumluluğu olabilecek olan kişilerin tespiti için bir soruşturma 
açtınız mı acaba? Bunu öğrenmek istiyorum. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Sayın Akçay… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, koordinatör bakan olarak soruyorum: Sayın Başbakan ve Hükûmetinizin bazı bakanları açılımla ilgili 

olarak sık sık “bedeli ne olursa olsun” veya “risk alıyoruz” ifadelerini kullanmaktadırlar. Bu açılımı resmen kamuoyuna 
açıklamama nedeniniz, bu bedel ve risk korkusu mudur? Bedel ve riski başkalarına yükleme gayreti midir? Bu bedel nedir? 
Bu bedeli kim ödeyecektir? AKP’nin ödeyeceği bedel bir tarafa, Türkiye’nin ve 72 milyon insanımızın ödeyeceği bedel 
nedir? Sizin AKP olarak aldığınız risk nedir, Türkiye’nin aldığı risk nedir? Bu riskin bedelini nasıl ödeyeceksiniz? Ülkeyi r isk 
altına atmaya ve bedel ödetmeye ne hakkınız var? 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Büyükkaya… 
ALAATTİN BÜYÜKKAYA (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Müsaadenizle ve aracılığınızla Sayın Bakanımıza birkaç konuda soru yöneltmek istiyorum. 
Birinci sorum, Sayın Bakanım, Güvenlik Müsteşarlığı konusu, tatile girmeden önce, söz konusuydu. Bu konudaki 

çalışmalar ne oldu? O konuda bir bilgi sunabilir misiniz? 
İstanbul’da son zamanlarda belirli bölgelerde yeniden, eskiye oranla tabii ki mukayese edilemeyecek seviyede, 

ama hırsızlık olayları artıyor. Bir de PKK’lı kişilerin, şehirdekilerin geçen gün yine insanları diri diri otobüste yakmaya dönük 
teşebbüsleri oldu. Bu birkaç defadır tekrar ediliyor ve son derece canice, yani insanları diri diri yaktılar. Hele o kızın 
görüntüsü içler acısıydı. Bu konuda ne gibi tedbirler alıyoruz? 

Bir diğer konu, özellikle iş yerleri için, buralarda hırsızlık ve birçok şey için size de daha önce arz etmiştim, 
kameralı gözetleme sisteminin mecbur tutulması olayında bir gelişme oldu mu?  

Gene bir diğer sorum, müsaadenizle, yeni bir pasaport uygulamasına geçecektik. Örneklerini de göstermiştiniz. 
Acaba ne durumdadır? Özellikle yeşil pasaporttaki, çok aşırı herkesin elinde yeşil pasaport var. Bu uluslararası 
ilişkilerimizde sorun yaratıyor. Bu konuda yeni bir düzenleme yapmayı düşünüyor musunuz?  

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Sayın Ergin… 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Benim de dört tane sorum olacak. 
Birincisi, Marmaris İlçe Millî Eğitim Müdür Yardımcısı Hayrettin Tekin, Adalet ve Kalkınma Partisinin bu yılın Şubat 

ayındaki seçim ofisinin açılışında orada bulunmuş, tutumuyla, davranışıyla ve söylemleriyle Seçim Kanunu’na ve Devlet 
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Memurları Kanunu’na muhalefet etmiştir. Bunun üzerine Marmaris Cumhuriyet Halk Partisi İlçe Başkanlığı konuyu 
kaymakamlık makamına ileterek ilgili hakkında soruşturma yapılmasını istemiştir. Bu konuda bir geriye dönüş olmayınca, 
İlçe Başkanlığı 26 Haziranda ve 6 Ağustosta iki ayrı tekit yazısı yazmıştır.  

Şimdi, ben soruyorum: Eğer bu kişi bir Cumhuriyet Halk Partisi seçim ofisi açılışına gitse idi oradaki 
konuşmalarıyla açıkça particilik yapsa idi bugüne kadar hakkında bir soruşturma açılıp sonuç alınmaz mıydı? Eğer bu kişi 
hakkında soruşturma açıldıysa ne gibi bir sonuç alındı? Açılmadıysa bunun nedeni nedir? 

İkinci sorum, Uğur Mumcu Araştırmacı Gazetecilik Vakfına baskın şeklinde gelerek oradaki insanları tedirgin etme 
hakkını kendinde görüp, emniyet mensubu olduğunu söyleyen, ayrıca resimleri gazetelere yansıyan bu iki kişi bugüne 
kadar niye yakalanmadı? Bunlar yakalanmayacak mı? Yakalama arzunuz mu yok? Bunu özellikle öğrenmek istiyorum. 
Eğer o kişiler yakalanmazsa bundan sonra hiç kimsenin kapalı mekânlarda bile rahat ve huzurlu kalabilmesi mümkün 
değildir diyorum. 

Üçüncü sorum, İstanbul’da 29 Ekim kutlamalarında pastadan bir Atatürk maketi çıkarıldı ve bu kukla gibi  
hareketler yapan bir garip şekildi. Siz bundan rahatsızlık duydunuz mu? Biz bundan müthiş bir rahatsızlık duyduk. Bu 
konuda İstanbul Valimizi uyardınız mı? Ne yaptınız, yaptığınız şey doğru değil dediniz mi veya herhangi bir işlem yaptınız 
mı? 

Son sorum olarak da, yine bu Habur olayına gelmek istiyorum. Sayın Bakan, Habur’da gelenler açık bir biçimde 
PKK üyesi olduklarını beyan etmişlerdir, giysileriyle, emir aldıklarını söylediklerini kendilerini oraya kimin gönderdiğini 
söylediklerini biliyoruz, bunu söylemişlerdir. Kullandıkları bayraklar ve atılan sloganlar da bu durumu belgelemektedir. 
Yasalarımıza göre hiçbir suça karışmamış olsa da illegal bir terör örgütünün üyesi olmak suç değil midir? 

Terör örgütü mensupları daha önce suç işlememiş olmak kaydıyla pişmanlık yasasından yararlanabilmektedirler. 
Ama bu kişiler pişmanlık yasasından yararlanmak istemediklerini, PKK’lı olmaktan vazgeçmediklerini açıkça ve hâkim 
huzurunda beyan etmişlerdir. Buna karşın ilgili mahkemede bu kişilere “Hayır siz bu pişmanlık yasasından mutlaka 
yararlandırılacaksınız.” denerek o yasadan yararlandırılmışlardır. Bu hukuku zedelemek değil midir? Hukukun genelliği 
açısından baktığımız zaman bundan önceki dönemde yani o günden önce PKK üyesi olduğunu söylediği için veya PKK 
üyesi olarak davrandığı için, PKK bayrağı astığı için, Apo’ya “sayın” dediği için ve PKK eylemlerine katıldığı için hüküm 
giyenlerin cezaları kadük olmamış mıdır? Bu çerçevede Sayın Başbakana da biliyorsunuz bir ceza verilmiştir. O gerçi 
şehitlere “kelle” dediği içindir. Bunların hepsi kadük olmuş mudur, olmamış mıdır? Bunları öğrenmek istiyorum.  

Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Sayın Ayhan, buyurun. 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Aracılığınızla Sayın Bakan soru tevdi etmek istiyorum. 
Sayın Bakan, elimde bütçe tasarısında fonksiyonel sınıflandırmaya göre ödenek teklifi ve icmali var. Burada 

2008’e baktığımızda yıl sonu harcama tahmininin 1 milyar 146 milyon olacağı gözüküyor, küsuratı da var. Fakat burada bir 
yanlışlık olduğunu yıl sonu harcama tahmininin gördüm ben. İlgili daire başkanı arkadaşa sordum, onun da detayından 
haberi yok. İlgili uzman arkadaşlar ve Maliyedekiler geldiler, bunun 1 milyar 857 milyon olduğunu söylediler, fakat detayıyla  
ilgili bilgiyi sonra aldım ama bunun ne derece doğru olup olmadığını bilmiyoruz. Arkadaşlar da farkında değiller. İskân ve 
toplum refah hizmetlerine 500 milyon civarında bir para gözüküyor, yıl sonu harcama ihtimaliyle. Şimdi, daha önce konulan 
rakama baktığınız zaman bütçenizde 2013’ün yüzde 115, düzeltilmiş rakama göre, arkadaşların verdiklerine göre baktığınız 
zaman yüzde 32 gibi önemli bir artış oluyor. Tabii ki bunun burada detayını da arkadaşların koyması ve diğerlerinin de 
düzeltilmesi lazım. Bunu özellikle söylemek istiyorum. Bu 500’ün içinde de bu iskân ve toplum refah hizmetlerinin ne olduğu 
konusunda bir açıklama rica ediyorum.  

Bunun dışında Sayın Bakanım, Denizli’ye hükûmet konağıyla ilgili para aktarıldığı anda bizzat zatıaliniz gelerek 
bana Genel Kurulda bunu haber verdi. Teşekkür ediyorum. Fakat bu Denizli’yi kitlemiş durumda, sivil toplum örgütleriyle 
kamu kurumları birbiriyle kavgalı hâle geldi yeri açısından. Bunun bir çözüm yoluna kavuşması lazım. Yani merkezde de 
bunu illa ısrarlı olarak buraya yapacağız deyip orayı kitlemenin de bir anlamı yok. Sivil toplum örgütleriyle demokrasi 
içinde bir şeyini götürmek lazım.  

Bir diğeri de Denizli’de il özel idaresinin ortaklığında tarımla ilgili organize, seracılıkla ilgili bir şirket var mıdır? 
Ortakları kimlerdir? Burada bu toprak dağıtıyorsa kimlere dağıtmıştır? Hangi şartlarda dağıtmıştır? Bunu ifade etmek 
istiyorum. Teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Sayın Uzunırmak, buyurun. 
ALİ UZUNIRMAK (Aydın) – Sayın Başkan, ben komisyondan dışından Aydın Milletvekili. Eğer müsaade 

ederseniz Sayın Bakana… 
BAŞKAN – Yalnız suali soruyoruz, biliyorsunuz. 
ALİ UZUNIRMAK (Aydın) –Tabii, tabii.  
Buyurun Sayın Uzunırmak. 
ALİ UZUNIRMAK (Aydın) – Sayın Bakanım, önce dünkü konuşmanızdan bir talihsiz bölümü okuyarak… 
BAŞKAN – Sual soracaksınız. 
ALİ UZUNIRMAK (Aydın) – Soru soruyorum Sayın Bakan. 
“Birleşim: 015, Tarih: 10/11/2009, Saat: 18.42 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; kronikleşen terör bir süre 

sonra belli kesimlerin varlığından ekonomik, kurumsal ve siyasi rant devşirdikleri devasa bir sektör hâline gelmektedir. Bu 
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kötülük sektörünü besleyen terörün sonlandırılmasına yönelik her adımı boşa çıkarmak için canla başla çalışan bir 
çatışma lobisinin varlığını da milletimiz bilmektedir.” 

Devamla:  
“Demokratik açılımı bir bölünme projesi olarak sunmaya çalışıp topluma sürekli bölünme fobisi pompalayanlar 

bilerek ya da bilmeyerek bu çatışma lobisinin değirmenine su taşıyorlar.”  
Buradan hareketle, milletin bildiği bir konuya her türlü bilgi kaynağına sahip olan İçişleri Bakanlığımızın 

bilmemesi mümkün değildir. Dolayısıyla buradan ekonomik olarak, kurumsal olarak ve siyasi rant devşirilmesi bizzat 
tespitlerinizdedir. Bu ekonomik rant devşiren kimlerdir, hangi şirketlerdir, isimleri nelerdir, belli midir? Kurumsa l rant 
devşiren kimlerdir, hangileridir, siyasi rant devşiren –ki siyaset de burada itham altındadır- kimlerdir, hangileridir? Bu 
çatışma lobisi acaba bir yandan da düşündüğümüzde gazetelerde çıkan bazı devletin içindeki kişiler de itham altında 
kalmıştır, gazetelere yansıyan haberlerde. Acaba bu çatışma lobisi devletin içindeki bir organizasyon mudur? Bunlar eğer 
devletin içindeki bir organizasyonsa kimlerdir? Bunlar siyasiyse kimlerdir ve bu değirmene taşınan su acaba nerelere 
akmaktadır?  

İkinci sorum, tabii ki terör deyince artık Türkiye’de sadece PKK anılır hâle geldi. Dolayısıyla bu çatışma lobisi 
PKK’nın dışında bir lobidir. Yani PKK’nın ekonomik ve siyasi olarak rant sağladığı kurumsal bir yapının dışında bir lobidir 
bu çatışma lobisi. Yoksa PKK’nın eğer kurumsallaşmış, siyasi ve ekonomik rant sağlayan kurumları, lobileri varsa bunlar 
hangileridir, biz bilmiyoruz bunları. Milletimizin bildiğini biz milletvekili olarak da bilmiyoruz. Sayın Bakanın bir açıklamasını 
rica ediyorum.  

Bunun dışında, PKK’nın dışında Türkiye’de DHKP-C, TİKKO, İBDA-C gibi terör örgütleri de var. Acaba bu 
demokratik açılım da bu terör örgütleri ne gibi faydalar sağlayacaklar? Bunlardan teslim olmayı düşünen, teslim alınan, 
teslim edilen var mı? Bu demokratik açılım bunlara ne gibi faydalar getiriyor? Bunlar düşünüldü mü?  

Çok teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim . 
Sayın Demir, buyurun. 
OSMAN DEMİR (Tokat) – Sayın Bakanım, belde belediyeleriyle ilgili sorum olacak. Aslında bildiğiniz de bir 

mesele. Belde belediyelerinin merkezi bütçe payları bildiğiniz gibi yüzde 80’i nüfusa göre, yüzde 20’si gelişmişlik 
endeksine göre. Bu yüzde 20’nin dağıtımında ciddi adaletsizlik meydana geliyor. Beldelerin gelişmişlik düzeyi 
ölçülemediği için bağlı oldukları ilçenin gelişmişlik düzeyine göre ödeme alıyorlar. Merkez ilçeye bağlı bir belde ile bir 
başka ilçeye bağlı belde, komşu beldeler gelişmişlik düzeyleri birbirinin aynı olduğu hâlde, birbirine yakın oldukları hâlde 
çok farklı rakamlar alıyorlar. Ayrıca bu beşli grup var, beşli gruptaki nüfus dağıtılmaları da eşit olmadığından bir 
adaletsizlik de oradan ortaya çıkıyor. Benim hazırladığım bir taslak vardı. O taslağa göre nüfusu ağırlıklandırıyordum ve 
bu adaletsizliği çözüyordu o çalışma. Ben Mahalli İdareler Genel Müdürlüğümüzü aradığımda “Biz de bir çalışma 
yapıyoruz” dedi. Ne durumdadır? Doğrusu merak ediyorum. Birincisi o Sayın Bakanım.  

İkincisi, karayollarında ve araçlarda modernleşme, gelişme olduğuna göre hız limitlerine hiçbirimiz uymuyoruz 
Sayın Bakanım, vatandaş da uymuyor. Dolayısıyla trafik polisleriyle vatandaş yüz yüze geliyor ve bir kısmının da canı 
yanıyor. Biraz limitleri günün şartlarına göre yenilemekte fayda olur diye düşünüyorum. Kanaatlerinizi almak isterim.  

Bir üçüncüsü, belde belediyelerinin denetiminde Sayın Bakanım, sıkıntılar olduğu kanaatindeyim. İşte seçimler 
oldu, bazı beldeler el değiştirdi, öğreniyoruz. Diyorlar ki “İşte şu kadar borç devraldık.” Allah’tan korkun. Yani, bir belde  
belediyesi bu kadar borç yapmamalı, olmamalı. Yani ben bu rakamları duyunca bir beldeden rahatsız oluyorum. Bu 
anlamda biraz sıkı denetime ihtiyacı olduğu kanaati taşıyorum. Son olarak da Sayın Bakanım önümüzdeki 2010’da 
KÖYDES var. KÖYDES’in dağıtımında köy sayısıdır, yükseltidir, nüfustur kriterleriniz var ama aynı kriterlere göre 
dağıttığımızda bazı illerimizin köylerinin yolları asfalt olduğu hâlde bazı illerimizin daha grup yolları asfalt olamadı. Bunun 
da bir dikkate alınmasında fayda olacağı kanaati taşıyorum.  

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Baratalı, buyurun. 
BÜLENT BARATALI (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
10/11/2009 tarihinde Sayın İçişleri Bakanımız bir genelge yayınlamış. Şehit yakınları ve gazilerimizle ilgili. Bu 

genelgede kurban bayramı nedeniyle şehit yakınlarına ve gazilerimize ilgi gösterilmesi isteniyor. Keşke böyle bir genelge 
yayınlanmasının gereği olmasaydı. Dahiliye memurlarımız, Bakan bu genelgeyi yayınlamadan onların durumuna bir 
baksaydı diye düşünüyorum. Ancak türlü sorun ve ihtiyaçları yalnız Kurban Bayramı için mi giderilecek? Bunu merak 
ediyorum. 

İkinci sorum: Biliyorsunuz gazi maaşları arasında bir fark var. Bu fark şimdiye kadar giderilemedi. Bu maaşlar 
onur maaşlarıdır. Bir güvenlik kurumundan, sosyal güvenlik kurumundan maaş alan bir gaziyle hiçbir yerden maaş 
almayan bir gazinin maaşı arasında sanıyorum 200 liraya yakın bir fark vardır. Bu farkı gidermeyi düşünüyor musunuz? 
Böyle bir çalışmanız var mı? 

Konuşmamın içeriğinde söyledim. Mahalle muhtarlıklarının varlığına hâlâ inanıyor musunuz? Bunları kaldırma 
girişiminiz var mı?  

Diğer bir soru: Bu Habur’da kurulan giriş çadırlarına bir savcının gönderildiğini biliyorum. Ceza Muhakemesi 
Kanunu’na göre bir savcının oraya gönderilmesi tabii takdir içindedir ama yasal dayanağı da vardır. Ceza Muhakemeleri 
Usulü Kanunu’nun 250’nci maddesi buna olanak veriyor. Ama bir hâkimin gidip gitmediği konusunda tam bilgi alamadım. 
Hâkim gittiyse o zaman, eğer bu hâkim gitmişse, bu adliye tarihimizde seyyar mahkemeler var, genellikle devrimlerden 
sonra kuruldu, adalarda kurulan mahkemeler var, şimdi bir çadır mahkemesi gitmiştir. Eğer bu hâkim gittiyse, bu hâkim 
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Yüksek Kurulun kararıyla mı gitmiştir? Çünkü mahkemelerin sınırlarını belirleyen kurul Hâkimler ve Savcılar Yüksek 
Kuruludur. Bu konuda bilgi almak istiyorum. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Tek parti dönemi mahkemeleri de var onların arasında. 
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Söyledim onu, yani devrimden sonra kurulan mahkemeleri söyledim. 
BAŞKAN – Bitti mi Sayın Baratalı? 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – CHP döneminde kurulan mahkemeler. 
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Hasip Bey, o zaman bütün Türkiye’de tek parti vardı. Orada da sizin 

rakamlarınıza göre 100 binlerce insan denmiştir ama o mahkemeler sadece 300 kişiyi asmıştır. Yani o kadar kafa 
karışıklığı var. 

Son sorum da Sayın Bakan, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı aracılığıyla size bir soru sormuştum, yanıtı 
geldi. Bu yargılanan belediye başkanları hakkındaydı. Şimdi yargılanan belediye başkanlarından 50 tanesi Cumhuriyet 
Halk Partili, 45 tanesi Adalet ve Kalkınma Partisine mensup arkadaşlar. Bunlar daha çok mahkeme kararını 
uygulamamak, imar mevzuatına aykırılık, vesaire gibi fiilleri içeriyor. Şimdi, 2950 belediye olduğunu söylediniz. Bu toplam 
belediyeden 1.442 tanesi AKP’li, 503 tanesi CHP’li. Yani AKP’nin üç misli fazla –değil mi Hocam- belediyesi var. Fakat, 
suç oranı, yani soruşturulan belediyeyle hemen hemen aynı değil, çünkü 5 tane Cumhuriyet Halk Partisi belediyesi fazla. 
Ayrıca 50 belediyenin 21 tanesi İzmirli Cumhuriyet Halk Partili belediye. Bu bir tesadüf müdür yoksa İzmir’in üzerindeki 
kara bulutları kaldırmaya yönelik bir tasarruf mudur? Bunu öğrenmek istiyorum. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Sayın Özçelik, buyurun. 
OSMAN ÖZÇELİK (Siirt) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, bilindiği gibi iki hafta önce Siirt ilimizde aşırı yağışlardan kaynaklı bir sel felaketi yaşandı ve 

Eruh ilçemizde bir genç öğretmen arkadaşımızı ne yazık ki yitirdik. Siirt Belediye Başkanlığımızda oluşturulan Hasar 
Tespit Komisyonunun raporu ulaştı bize. Tam bir imdat çağırısı bu. Üç günde 102 kilogram metrekareye yağış yağmış. Bu, 
yıllık sanıyorum dört beş aylık ortalama yağış kadar üç günde yağış.Buna dayanacak ne altyapı ne üstyapı hiçbir yerde 
yok. Dolayısıyla ben de gittim, yerinde tespit yaptım, gerçekten büyük bir hasar var. Belediyemiz bu konuda yaptığı tespite 
6,8 milyon TL bir hasar tespiti yapmış. Acil bir SOS çağırısı var. Gerek Bakanlığınızın gerek diğer bakanlıkların 
belediyemize bir hizmet eli uzatmasını talep ediyoruz. Siirt zaten hizmette yeterince olanakları olmayan, hizmet almamış 
bir kentimiz. Eğer yardımcı olursanız halkın memnun olacağını ifade etmek istiyorum.  

Korucular hep sorun olmuştur. Son bir ayda özellikle Mardin’deki Bilge Köyü katliamından sonra korucular insan 
katletmeye, insan vurmaya devam ediyorlar. Devletin verdiği silahlarla kendi sosyal sorunlarını, ailesel sorunlarını, 
ekonomik sorunlarını şiddet uygulayarak, baskı uygulayarak çözmeye çalışıyorlar ve çok sayıda insan ölümüne neden 
oluyorlar. Kız kaçırma olayları ve kendi görev alanına girmeyen birçok hadisede devletin silahını kullanıyorlar. Buna 
mutlaka ciddi bir şekilde el atılması lazım. Tekrar dikkatinize sunuyorum.  

KÖYDES, BELDES, gerçekten hizmet götürüyor ama özellikle bölgemizde KÖYDES ve BELDES hizmetlerinde 
ayrımcılık yapılıyor. Ben kendim de bizzat şahit oldum. İşte falanca partiye oy çıkarsa yolunuz gelecek, suyunuz gelecek 
gibi şeyler yaşanıyor. DTP’ye veya bağımsız –biz bağımsız girmek zorunda kaldık seçimlere biliyorsunuz, böyle bir 
istenmeyen bir durum oldu- adaylara oy çıkması hâlinde hizmetin götürülmeyeceği şeklinde, kimi zaman gerçekten 
uygulanan, kimi zaman da sadece tehdit olarak uygulanan bir durum var. KÖYDES ve BELDES hizmetlerinin eşit dağılımı 
konusunda hassasiyetinizi rica ediyorum. Bütün vatandaşlar, partinize oy vermiş olsun olmasın, bu ülkenin 
vatandaşlarıdır, hizmeti eşit beklerler. Bize oy vermeleri onların cezalandırılması için bir neden olmamalı.  

Yine yeşil kart konusunda bizim seçim çevrelerimizde, özellikle insanlar yoksul, sadece Urfa’da, Diyarbakır’da, 
Van’da 500 binden fazla insan her bir ilimizde yeşil kart sahibi insanlar. Bunu Genel Kurul toplantılarında da ifade ettik 
birçok defa. Partimize oy verdiği anlaşılan veya partimizin etkinliklerine katıldığı anlaşılan… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Buyurun. 
OSMAN ÖZÇELİK (Devamla) – Polis teşkilatımızın olanaklarının gelişmesiyle bütün etkinliklerde kameralarda 

tespit ediliyor. Partimizin etkinliklerine katılan insanlar emniyete çağırılıyorlar. Bir daha partimizin etkinliğine katılması 
durumunda yeşil kartlarının iptal edileceği ve hatta birçoğunun da bu şekilde iptal edildiği şikâyetleri alıyoruz. Bu konuda 
gerek Emniyet Müdürlüğümüzün gerekse Bakanlığımızın bu konuda eşitlikçi davranmasını istiyoruz. Yoksul halkımızın 
yeşil kartına lütfen haksız yere -haklı olanlara eyvallah- haklı olanlara el konulmasın, geri alınmasın talebimiz var. 
Partimize yönelik bu son zamanlarda saldırılarda yoğunlaşma var. Molotof kokteyller atılıyor, kundaklama hadiselere 
yaşanıyor, yöneticilerimizin can güvenliğinden kaygı duymaya başladık. Zaten 400’den fazla yöneticimiz şu anda 
cezaevinde, sürekli yöneticilerimiz cezaevine alınıyorlar, gözaltına alınıyorlar. Genel merkez yöneticilerimizin aralarında 
bulunduğu çok sayıda yöneticimiz sekiz aydır cezaevinde bulunmalarına rağmen hâlâ mahkeme önüne çıkarılmış değiller. 
Bu tabii sizin sorunuz değil ama yöneticilerimiz böyle bir baskı altındalar. 

Bir de bu yine açılımla ilgili bir iki konuya da değinmek istiyorum. Sayın Başkan, bu açılımın içinde hiç değilse 
Kürtlerle ilgisi olmayan, Kürtlükle ilgisi olmayan iki konu var. Bir, Anayasa’ya aykırı olarak hazine yardımında eşitsiz bir 
durum var. Anayasa der ki: “Siyasi partilere hazine yardımı adil bir şekilde dağıtılır.” Biz 2,5 milyon oy alan, dolayısıyla en 
az 10 milyon nüfusa hitap eden, temsil eden bir siyasi partiyiz. Grubumuz var, seçmenlerimiz bu ülkede vergi veriyorlar, 
askerlik yapıyorlar, her türlü vatandaşlık görevlerini yerine getiriyorlar. Ama bize oy verdikleri için biz hazine yardımı 
alamıyoruz. Bu Anayasa’ya aykırı bir tutumdur. Bu açılımda hiç değilse, yani Kürt açılımıyla ilgisi olmayan, sadece basit 
bir demokratik kural olarak bu hazine yardımında eşitlikçi bir yaklaşımın gösterilmesini bekliyoruz.  
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Diğer taraftan yüzde 10 seçim barajını ne zaman değiştireceksiniz? Yani Avrupa Birliği ülkelerinin hiçbirinde –

Almanya hariç ki o da çok özel durumlarda neredeyse sıfıra indiriliyor baraj- yüzde 1, 2, 3’tür en fazla. Ama Türkiye’de 
yüzde 10 baraj sistemi gerçekten demokrasimizin bir ayıbıdır. Temsilde adalet bu şekilde sağlanamaz. Biz, bunca yıll ık bir 
siyasi parti geleneğinden geliyoruz. Siyasi partilerimizin Mecliste temsilini önlemek üzere kimi zaman, çoğu zaman bu 
barajın korunduğu söylendi. Ama biz bir şekilde Meclise geldik. Meclise geldik de kötü mü oldu? Bakın, ne güzel, oturup 
konuşup sorunlarımızı anlatıyoruz. Bizim Mecliste olmamız Türkiye’nin toplumsal barışının güvencesidir. Bunun böyle 
kabul edilmesi lazım. 20 kişiyle veya 30 kişiyle gelmemiz, bence, bizce bu barışın, toplumsal barışın daha da 
güçlenmesine yarar sağlayacaktır. Yüzde 10 barajını lütfen düşürün ve Türkiye’yi bu ayıptan kurtarın.  

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
Son soru, Ordu Milletvekilimiz Rıdvan Yalçın, buyurun. 
RIDVAN YALÇIN (Ordu) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanıma müsaade ederseniz bir sual yöneltmek istiyorum. Sayın Bakanım, aylardır bir açılım meselesini 

tartışıyoruz. Bu konunun kamuoyunda da zaman zaman çok sert eleştirildiğini tartışıldığını biliyoruz fakat özellikle 
Habur’da yaşanan o teslim olma görüntüleri milletimizin vicdanında çok derin yaralar açmıştır. Bunları tekrar edecek 
değilim. Birkaç hususu ifade etmek istiyorum. Özellikle bugün güvenlik güçlerimizin, Sayın Bakanım, uygulama 
yaptıklarında ya da şüphelilere karşı kimlik sormak gibi kolluk faaliyetleri yaptıklarında neredeyse bütün şüpheliler 
ortaklaşa bir dil geliştirdiler. “Bizim PKK’lılar kadar da mı itibarımız yok” gibi bir savunma mekanizması gelişti. Bu durum 
bile yapılan işin Türkiye’deki hukuk güvenliğine, hukuka olan saygıya ne kadar ağır bir darbe vurulduğunu gösteriyor. 
Sayın Bakanım, konunun politik tarafında değilim. Sizi rencide etmek de istemiyorum, incitmek de istemiyorum. Şunu 
özellikle merak ediyorum. Şimdi, sanki örgüt üyesi olmak bir suç değilmiş gibi, bu konu, bu teslim olmalar meşrulaştırılmak 
adına şöyle bir söylem geliştirildi: “Suça karışmış olmamak.” Bu kişiler örgüte mahsus giysilerle geldiler, pişman 
olmadıklarını, örgütle olan ilişkilerini sürdürdüklerini ifade ettiler, yani yasanın aradığı nedameti, pişmanlığı göstermediler; 
hepsinden geçtik suça karışmadıklarından bahisle salıverildikleri söyleniyor. Sayın Bakanım, bu ülkede 40 bine yakın 
insanın teröre kurban verildiği söyleniyor. 6 bini aşkın güvenlik görevlimizin şehit olduğu söyleniyor. Öğretmenler, 
mühendisler, kamu görevlileri.  

Sayın Bakanım, bu 40 bin insanı katledenlerin sayısı devletimizin elinde var mıdır? isimleri belirli midir? Bu 
teslim olan ya da bundan sonra teslim olacak kişilerin örgüt üyesi olmak dışında bir suça karışmadığının garantisi nedir? 
Siz bunu temin ediyor musunuz? Şu an teslim olanlar içerisinde örneğin Dağlıca baskınını yapanlardan birinin olmadığının 
garantisi var mı? Siz bunu temin eder misiniz? Devletimizin elinde böyle bir arşiv var mı? Bu teslim olma mahallinde 
kurduğunuz çadır mahkemesindeki hâkim, savcılara devletimiz bir liste göndermiş midir, bu gelen kişiler suça karışmamış 
olanlardandır diye bir liste mi göndermiştir ya da mahkeme bizim devletimizin organlarından böyle bir liste mi talep 
etmiştir? Bu kişiler geldi teslim oluyorlar, biz bunları salıvereceğiz, bunların bir suça karışıp karışmadığını size soruyoruz 
demiş de buna olumsuz bir cevap mı verilmiştir? Bundan sonraki teslim olacaklar için ne tür bir seyir izlenecektir? 
Devletimizin organları elinde böyle bir liste var mıdır? Siz bundan sonra teslim olacak, serbest kalacak örgüt üyelerinin 
örgüt üyeliği dışında bir suç işlemediklerini temin edecek misiniz?  

Çok teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 
Değerli üyeler, bütçe müzakerelerimiz sualler faslı da böylece nihayete ermiştir. 
Şimdi, görüş ve değerlendirmelerde bulunmak ve dilediği suallere yazılı, dilediklerine sözlü cevap vermek üzere 

Sayın Bakanımıza on beş dakika konuşma süresi veriyorum. 
Buyurun, söz sizin Sayın Bakanım. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Fakat, tabii sadece şu soruları görüyorsunuz ve ben bunlara cevap vermek istiyorum. Yani siz on beş dakika 

diyorsunuz ama tam ben şimdi ölçtüm, soru sormak için verilen süre kırk beş dakika. Dolayısıyla, yani izin verirseniz 
konuşmalara cevap vereyim ben. 

BAŞKAN – Hayhay.  
Buyurun. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Ankara) – Çok teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Plan Bütçe Komisyonunun fonksiyonunu, önemini sabah vurgulamıştım. 

Buradaki değerlendirmeleri biz önemli görüyoruz. Esasen bütün çalışmalarımızda, bütün konuşmalarımızda Meclis 
çatısını, bu milleti ve bu milletin temsilcilerinin bulunduğu Meclis çatısını her şeyin merkezi olarak gösterdik. Meclis çatısı, 
millî iradenin temsil edildiği yerdir ve bütün görüşmeler, bütün konuşmalar burada yapılmalıdır. Dolayısıyla hepsini 
saygıyla karşılıyorum. Bizim istediğimiz bu. Biz hep dedik ki bütün bu konular, Türkiye’nin bütün önemli meseleleri, 
Kurtuluş Savaşı da dahil Türkiye Büyük Millet Meclisinde görüşülmüştür. Biz de hep baştan beri muhatabımız millet ve 
Türkiye Büyük Millet Meclisidir dedik. Onun dışında bir muhatap kabul etmiyoruz ve etmedik. Bunu da böyle yürüttük. 
Bunu kesinlikle burada ifade edeyim. Onun için sizleri biz değerli görüyoruz. Türkiye Büyük Millet Meclisinin Plan ve Bütçe  
Komisyonu özel bir öneme sahiptir. Ben bürokratlığım döneminde sekiz yıl geldim, bütçe döneminde burada oturdum ve 
dinledim. Şimdi birkaç yıldır da hasbelkader Bakan olarak geliyorum huzurlarınıza. Bu komisyon çok önemlidir. Onun için 
burada önemli tespitler yapıldı, önemli teklifler getirildi, önemli katkılar verildi, tavsiyeler yapıldı. Hepsi için teşekkür 
ediyorum. Özenle not aldık. Üç bağlı kuruluşumuz ve Bakanlığımız merkez teşkilatının üst yönetimi burada, 
bürokratlarımız. Buradaki bütün görüşleri önemle kaydettik, hepsinden faydalanacağız.  



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih : 11.11.2009 Grup : Giriş: Sayfa : 55 

  

 
Muhalefetin eleştiri hakkı normal. Muhalefet eleştirir. İktidar daha sabırlı olmalıdır, dinlemelidir. Onu da biliyoruz. 

Bu her zaman böyle olmuştur. Ama şunu da hemen başlarken ifade ediyorum. Hiçbir yanlış anlaşı lma veya kimseyi 
rencide etmek için değil, katiyen öyle bir niyetim yok. Tabii burada özel hususlar, bilerek, bazı kavramlar çarpıtılarak, hat ta 
bazılarına hiçi inanmayarak, kendilerini de inanmıyor söyleyen değerli milletvekillerimiz ama bizi suçluyorlar onlarla, bunlar 
üzüyor doğrusu. Yani biz açık her şeyi konuşuyoruz. Hiç konuşmadığımız bir şey yok. O manada ona da değineyim.  

Bir de şunu ifade edeyim. Konuşmaya başlarken keşke milletvekillerimiz biraz daha vurgulasalardı. Değerli 
milletvekillerimiz oldu, güvenlik güçlerimiz çabasını, başarısını, fedakârlığını ifade eden, onlara teşekkür ediyorum. Ama 
inanın güvenlik güçlerimiz çok başarılı bir çalışma yapıyor değerli milletvekillerimiz. Bundan emin olun. Yani şu son iki yıl  
çok sistematik çalışıyoruz. Bütün araştırmalarla, verilerle, analizlerle dikkatli çalışıyoruz. Bunu sadece ben olduğum için 
demiyorum, katiyen öyle anlaşılmasın ama İçişleri Bakanlığında farklı bir dönem yaşıyoruz. Yani ülkemiz huzurlu bir ülke. 
Bakın, güvenliğimiz iyidir. Tabii hiç suçsuz bir toplum değil ama şu manada söylüyorum. İşte Avrupa’daki bütün 
başkentlerin suç istatistikleri bizde var. Ankara en güvenli başkenttir. Bunu söylüyorum bakın ve Türkiye’de güvenlik 
güçlerimiz bu manada çok ciddi mesafe almıştır, hem teknoloji olarak hem eğitim olarak ve yani son yıllarda güvenlik 
güçlerimize Meclisimizin, Plan Bütçemizin de katkılarıyla, yani bu komisyonun da katkılarıyla ciddi şeyler verdik. Yani, 
bakın, bu dönemdeki çetelerle mücadeleyi, çete ve mafyayla mücadeleyi değerli arkadaşlar, hepimiz hissetmeliyiz. Yani, 
şöyle, fazla değil, bir süre önceki, yıllar önceki gazete manşetlerine baksanız, bunları hissederiz, inanın. Yani burada fail i 
meçhuller, faili meçhul bırakmıyoruz. İnanın, geçmiş dönemlerin faili meçhullerini aydınlatıyoruz. Karanlık hiçbir şey 
olmasın istiyoruz, şeffaf çalışılsın istiyoruz ve bunlar, bizler hepimiz gelir geçeriz ama bunlar Türkiye’nin kazanımı, yani 
güvenlik güçlerimizin başarıları ve kazanımı bunlar. Yani bunlar, isteriz ki buralarda tabii biraz da konuşulsun. Yoksa 
eleştirileri, eksiklerimizi biz burada alıyoruz. İnşallah onları tamamlarız ve daha iyi günlere ulaşırız ve şunu da ifade etmek 
istiyorum.  

Değerli arkadaşlar, hepiniz, hepimiz bu ülkenin iyiliğini ve yücelmesini istiyoruz. Hiç kimsenin kimseyi hainlikle 
falan itham etmesine gerek yok. İnsanoğlu yanlışlar yapabilir, hatalar yapabilir ama bu millet Meclisi Türkiye Büyük Millet 
Meclisi çatısı altında, bütün partiler, bütün milletvekillerimiz, eminim bu ülkenin geleceğine hizmet etmek için burada . 
Bayrağımız hepimiz için aynı değerde, hiç kimse kimseden daha fazla bayrak sevgisine sahip diye bir iddia olmaz. Bunları 
böyle suçlayarak birilerini falan, bunlar doğrusu çok üzüyor. Hepimiz ülkemizi daha yükseltmek için, yani iyi niyetle hizmet 
için… Ama politikalar yok mudur? Yanlış politikalar vardır arkadaşlar. Olabilir.  

GÜROL ERGİN (Muğla) – İşte, biz de onu söylüyoruz.  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) –  Geçmişte de olmuştur.  
Eleştirelim, ama kimseyi ülkeyi satmakla, bölmekle, parçalamakla, hainlikle ne olur suçlamayalım, ne olur 

bunları yapmayalım. Her birimiz düşüncelerimizi, çalışmalarımızı eleştirebiliriz. Farklı şeyler… Çok değerli fikirler çıktı 
burada, ben çok teşekkür ediyorum yani. Sayın Özdemir, bize rehber olacak, eski bir emniyetçi olarak ne güzel şeyler 
söyledi. Yani biz faydalanmak istiyoruz. 

Şunu da burada ifade etmek istiyorum: Değerli milletvekilleri, inanın Türkiye eski Türkiye değil. Türkiye büyüyor. 
Ne olur biraz olumlu yönlerini görelim. Gençliğimizden beri özlediğimiz “Şunları da görsek.” dediğimiz şeyler oluyor 
ülkemizde. Güzel şeyler oluyor, Türkiye büyüyor. Şimdi bu konuda insafla… Hep bu konu konuşuldu. Keşke biraz 
bütçemiz, iç güvenliğimiz, farklı şeylerle de konuşsaydık. 

Bakın, biz hiç buna dokunmayabilirdik, böyle gelmiş böyle gitsin diyebilirdik. Güvenlik güçlerimize biraz daha 
takviye. Zaten sınır ötesi izni de verilmiş ki sınır ötesinde yani burada bir şeyler söylendi, bunu hayretle karşıladım, işte  
“Hiç de gidilmiyor, müdahale ediliyor.” vesaire diye. Yani terörle mücadelenin güvenlik boyutunda zerre kadar zafiyet 
yoktur ve olamaz arkadaşlar. Bu şaka değildir bakın. Yani bir can bizim için çok önemlidir. Yani bunları hepimiz aynı 
derecede hissederiz.  

Şimdi, bakın, Aralık 2007 tarihinden bugüne kadar 61 defa hava harekâtı, operasyon, 34 defa hava keşfi icra 
edilmiştir, binin üzerinde de sorti yapılmıştır. Yani binin üzerinde -o sayıyı tam alamadım ama binin üzeri diye geldi- 
uçağımız gitmiş, sorti yapmıştır. Yani bunların hepsi devam ediyor arkadaşlar.  

Burada bunlarla yetinilebilirdi ama bizim bir farkımız var, Başbakanımızın bir farkı var. Biz dokunulmazlara 
dokunuyoruz, ülkemin bir sorunu varsa “Ben bu böyle gelmiş böyle gitsin diyemem.” diyoruz. Nerede bir adaletsizlik, 
haksızlık, büyük sorun varsa biz ona el atıyoruz ve AK PARTİ’nin özelliği bu, farklılığı bu. Avrupa Birliği donmuş, elli yılı 
aşkın “Biz o donu çözeceğiz.” dedik çözdük ve bütün gücümüzle yürüyor bakın.  

HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Çözdünüz mü Allah aşkına? İnsaf!  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) –  Yani ben reform izleme grubundayım. Bütün gücümüzle… 

Türkiye Avrupa Birliğine girecek. 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Kördüğüm ettiniz. 
ALİ UZUNIRMAK (Aydın) – Uyutmayın komisyonu, insanları uyutmayın. Sorulara cevap verin. 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – El insaf. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Tamam, tamam. 
Şimdi değerli arkadaşlar, yani… 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Sayın Bakan, cevaplar… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Şimdi cevaplara geleceğim, konuşmalara tek tek bakacağım, 

konuşmalar var çünkü.  
GÜROL ERGİN (Muğla) – Tamam da, Sayın Bakan cevaplar bunlarsa hiç cevap vermediniz. On dakikadır hiçbir 

şey demediniz. 
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İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Yani, demek istediğim, biz dokunuyoruz. Bu konulara hiç 

dokunmayanlar yıllarca oldu, biz dokunuyoruz. Ülkemde sorun varsa çözmek istiyorum. (Gürültüler) 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Diğer dokunulmazlıkları da kaldıralım. Öbür meselelere de dokunalım. 

Dokunulmazlıkları kaldıralım.  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Arkadaşlar, ben sabahtan beri dinledim, ne olur, rica ediyorum.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) –  Hâlâ cevap vermiyorsunuz. 
BAŞKAN – Sayın Bakanın cevapları…  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Bakın, benim arkadaşlarımsınız, dostumsunuz, ne olur. Ben sizi 

bakın sabahın on birinden beri burada dinliyorum. Ne olur…Başkanım… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – “Dokunuyoruz” dediniz, biz de dedik ki: “Ötekine de dokunalım.” 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Başkanım… 
BAŞKAN – Sayın Günal, cevapları dinleyelim. Bakın, Sayın Bakanımız süresini kullansın. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkan, bir şey yok, o kadar. 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Niye laf atıyorsunuz?  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Benim attığım laf sana kalmaz. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Şimdi, birbirimizi niye suçluyoruz? “Yabancı proje” niye diyoruz? 

Türkiye kendi meselelerini konuşamaz mı? Niye kendimizi bu kadar aciz… Bizim uzmanlarımız yok mu? Devlet 
adamlarımız yok mu? Terör uzmanlarımız yok mu? Devlet adamı, Hükûmet, Meclis, yetişmiş insanımız yok mu? Niye hep 
başkalarından alalım projeleri arkadaşlar? Türkiye değişti. Bırakın proje almayı biz dünyaya proje veriyoruz arkadaşlar. 
Dünyadaki sorun alanlarına proje veriyoruz. Daha en yakın… Yani insafla düşünelim, övünerek düşünelim. Ben hiç öyle 
çok fazla siyasette yükselme bilmem ne derdinde değilim. Ben bir vatandaşım, bakın samimiyetle söylüyorum. Bakın, 
daha son, Irak ve Suriye sorun oldu. İkisi de Arap ülkesidir ama ikisi de gidip ne Arap Birliğinden ne de bir Arap 
ülkesinden çözüm istediler, gelip Türkiye’den çözüm istediler. Ya Türkiye bölgemizde böyle bir şey yani, bu bir gerçek ve 
biz gittik çözdük. Dışişleri Bakanımız mekik dokudu, Başbakanımız ikisinin de Devlet Başkanlarıyla görüştü. Yani biz  
başkalarına proje verirken kendi, yirmi beş yıllık, otuz yıllık terör sorunumu ben bilmem kimden alayım… Yani, etmeyin 
bunları kendimize. Türkiye Cumhuriyeti hükûmetine bu yakışmaz. Bize yakışmaz. Böyle suçlanmasın. Size de yakışmaz. 
Siz hükûmet olsanız ben bunu demem. Bu devlete, bu hükûmete bu yakışmaz. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yapamayız. Bizim vicdanımız… 
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen… Sayın Günal… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Yani bunları birbirimize layık görmeyelim. Ülkeyi bölmek, 

ayrıştırmak bilmem ne. Yani bu ülkeyi bölmek için çok uğraşmışlar. Kimi sol, kimi sağ, kimi mezhep, kimi etnik ama bu 
büyük millet, Türk milleti direnmiş. Bakın biz bunların önünde… Şimdi fitne var bölmek için. 

Bakın değerli arkadaşlar, burada samimiyetle söylüyorum. Yılların ihmali… Eğer on beş yıl önce bu soruna 
köklü el atılsaydı bugünkü kadar zor olmazdı ama bugün el atılmazsa on yıl sonra çok zor olur. Türkiye’de etnik kimlik 
bilinci bu yirmi beş yılda çok gelişmiş arkadaşlar. Benim elimdeki arkadaşlar bunu… Buna çök üzülüyorum ve bunları telafi 
edelim diyorum. Türkiye'nin birliğini, bütünlüğünü riske etmeyelim. Niye birbirimizi, Türkiye’yi bölmekle…Kim Türkiye’yi 
böler arkadaşlar ya? Bunu niye diyoruz birbirimize? 

Değerli arkadaşlar, biraz ne olur şefkat dili kullanalım. Yani bu konuda ben dün de çok üzüldüm, o cümlemi 
çıkarttırdım. Yanlış bir cümle. İstemezdim o cümlem olsun konuşmamda ama ne olur bu konuda birbirimizi anlamaya… 
Biz Mecliste gerçekten kavga değil… Yani bunu paylaşmalıyız, bu sorunları çözmeliyiz diye geldik.  

Şimdi, bu konularda şurada söylenenlere de kısa kısa değinip sorularınıza geçeceğim arkadaşlar. 
Birincisi, birkaç soru ve birkaç konuşmada Uğur Mumcu Araştırmacı Gazetecilik Vakfıyla ilgili. Olay şudur, 

burada açıkça anlatıyorum yani ben konuları çok açık anlatırım arkadaşlar yani gerçeğiyle: Şimdi, benim cenazem vardı, 
Kırıkkale’deydim, ağabeyimin cenazesi günü, akşam… (“Başınız sağ olsun” sesleri) Sağ olun, teşekkür ederiz yani 
hepimizin geçmişlerine. 

O gün Sayın Mumcu beni aradı, Güldal Mumcu, tam da oradaydım. Böyle “1-2 kişi gelmiş.” dedi. Kendilerini 
polis olarak tanıtmışlar. “Bu konuyu anlayamadık. Böyle bir şey olabilir mi?” dedi. Ben de tabii ilk defa duyuyorum. “Hemen 
talimat veriyorum, arkadaşlar ilgilenecekler.” dedim. Hemen Emniyet Genel Müdürümü ve Ankara Emniyet Müdürünü 
aradım “Hemen adam gönderin, ilgilenin.” Bir de ARGE’den araştırma… Bizim ARGE falan diye bir birimimiz yoktur, 
Ankara Emniyetin. Hemen gitti ekip, araştırma yaptılar. O verilen isimler Emniyet Genel Müdürlüğünde görevli polis ismi 
değil ve kameralardan o görüntüleri buldular. Biraz da silik bir görüntü. Tabii hemen savcılığa da bildirildi durumdu. Ankara 
Emniyeti rapor tuttu ve savcılık da işlem yaptı. Ama ertesi gün Sayın Mumcu bunlarla ilgili “Bunlar polis.” der gibi açıklama  
yaptı. Mecliste -Meclis Televizyonu genelde benim karşımda açıktır, milletvekilleri konuşurken bizimle ilgili şeyler var mı 
diye- orada Cumhuriyet Halk Partili bir değerli milletvekilimiz konuşma yaptı, akşam vaktiydi. Yani 2 polis gelmiş, Uğur 
Mumcu Vakfını basmış falan gibi kelimeler kullandı ve bunun üzerine tam o saatte Sayın Mumcu’yu bu defa ben aradım. 
“Sayın Mumcu, bakın sizinle görüştük, arkadaşlar geldi, ilgileniyorlar, savcılığa da intikal etti. Olayın üzerindeyiz, mutlaka 
bulacağız, bulmak için uğraşıyoruz. Ama bunlar polis değil, bu kesin, o isimler. Bunlar gerçek isim mi sahte isim mi, o da 
belli değil. Yani onu onlar bulunduğunda bileceğiz.” dedim. Aynen ifade şudur: “Eğer bunlar bulunmazsa biz bunu polis 
basmış kabul edeceğiz.” Ben dedim ki: “Sayın Mumcu, tabii bulmak için olanca çabamızı göstereceğiz. İşimiz bu bizim. 
Savcılık da el attı ama bunlar sahte isim olabilir, bulunamayabilir, bu olayla bunu da göz önüne almak lazım. Yoksa biz 
işin üzerindeyiz.” dedim. Şimdi de işin üzerindeyiz, arkadaşlardan yeni bilgi aldım yine hem  savcılık hem biz üzerindeyiz. 
Bu olay budur. Yani bütün teferruatıyla, hiçbir şeyi atlamadan nakletmeye çalıştım arkadaşlar. 
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Şimdi, onun ötesinde GAP Eylem Planı. Sayın Ergin GAP Eylem Planı bu defa takvime bağlandı, biz kararlıyız. 

Demokratik açılım için de önemsiyoruz. Mutlaka o takvime uygun ödeneği gelecek ve yürüyecek, tarihinde bitecek. Onda 
hiçbir şeyiniz olmasın. 

GÜROL ERGİN (Muğla) – Yani, geçen yedi yıl için hemfikiriz değil mi Sayın Bakan? 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – GAP Eylem Planımız geçen yıl yapıldı ve onu plana uygun 

tarihte bitireceğiz.  
Marmaris’i de inceleteceğim. 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Lütfen, Marmaris önemli bizim için. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) –  Sayın Bölükbaşı’nın… Habur konusuna birçok arkadaş 

değindi, ona da şöyle değineyim. 
Değerli arkadaşlar, bizim hedefimiz silahını bırakıp, terör örgütü unsurlarının gelip devlete teslim olmasıdır. 

Dünyanın her yerinde terör böyle bitmiştir ve biz bunun peşindeyiz. Biz de yeni bir düzenleme yapmadık. Ceza Kanunu 
221 vardır. Gelecek. Orada dört, beş tane fıkra var. Bakın okuyayım arkadaşlar, bunların faydalandığı bu yeni gelenlerin, 
ikinci fıkra. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Biz kabul etmiyoruz. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Bakın arkadaşlar, “Örgüt üyesinin örgütün faaliyeti 

çerçevesinde herhangi bir suçun işlenişine iştirak etmeksizin gönüllü olarak örgütten ayrıldığını ilgili makamlara bildirmesi 
hâlinde hakkında cezaya hükmolunmaz.” Bunlarla ilgili uygulanan budur. 

GÜROL ERGİN (Muğla) – Öyle olmadı ki! 
RIDVAN YALÇIN (Ordu) – Sayın Bakan, uyuyorlar mu buna? 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Arkadaşlar, aynen öyle.  
GÜROL ERGİN (Muğla) – Nasıl aynen öyle? 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Şimdi, bakın, orada çadır mahkeme falan şeyleri yanlış. 

(Gürültüler) 
GÜROL ERGİN (Muğla) – “Pişman olduk.” dediler mi? 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Arkadaşlar anlatayım, anlatayım arkadaşlar, sonra siz yine söz 

alın. (Gürültüler)  
RIDVAN YALÇIN (Ordu) – Bütün samimiyetinizi gösterdiniz Sayın Bakan! 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Ama ben konuşamam ki o  zaman. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, Sayın Bakanımız konuşmalarını tamamlasın, eksik kalırsa sorarsınız yani. Tamamlasın, 

bitirsin sözünü. Bitirmeden müdahale etmeyin lütfen. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) –  Arkadaşlar, oradaki dosyalar gizli, özel dosyalar. Bakın orada 

çadır mahkeme kurulmadı. Orada binalarda Diyarbakır’dan savcılar gitti. Çünkü bunların oradan arabalarla Diyarbakır’a 
gelmesini, orada bunların sorgulanmasını, yargılanmasını Diyarbakır Valiliği güvenlik açısından uygun bulmadı ve Ceza 
Muhakemeleri Usulü Kanunu’na göre Diyarbakır Başsavcısı, yardımcılarından birkaç tanesini oraya gönderdi. İşlem böyle. 
Oraya hâkim gitmedi arkadaşlar. Oraya hâkim gitmedi, Silopi’deki sorgu hâkimi yürüttü.  

RIDVAN YALÇIN (Ordu) – Sayın Bakan, bir liste var mı suça karışmadıklarına dair? Bunu nasıl tespit ettiniz? 
BAŞKAN – Arkadaşlar… Ona da cevap verecek Sayın Bakan. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Şimdi arkadaşlar, bakın, bunlar yargının işidir. Bunlar yargının 

işidir.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben soru sordum. 
BAŞKAN – Cevap veriyor. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Müsaade ederseniz… 
Oradaki olan o görüntüleri biz de, hiçbirimiz onaylamadık. Biraz önce dediler ki: “Gece görüştünüz, birileri 

söyledi…” Olmaması için -burada yine anlatıyorum- cumartesi akşamı DTP Genel Başkanı Sayın Türk’ü Tarım 
Bakanımızla birlikte aradık. Arkadaşlarıyla birlikte geldiler Sayın Tarım Bakanımızın makamına, Çiftlikteki Genel 
Müdürlüğe ve orada hep bunları konuştuk, dedik ki: “Bakın, böyle şeyler yapmayın. Ben güvenlik olarak müdahale 
edersem çok farklı şeyler olur, ondan sonra bu süreçler hiç yürümez. Ama siz burada tahrip etmeyin.” Ve sonra da dedim 
ki: “Tahrip ettiler.” Maalesef tahrip ettiler. Başbakanımız, hiçbirimiz onları onaylamadık arkadaşlar. Hiçbirimiz bunları 
onaylamadık ve …(Gürültüler)  

RIDVAN YALÇIN (Ordu) – Sayın Başbakan onayladı mı? 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Arkadaşlar, ne olur konuşayım ben. 
BAŞKAN – Lütfen tamamlasın sözünü. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – “Bundan sonra da hiç kimse bundan sonra böyle bir şeye 

tevessül edemez, aklından bile geçirmesin.” dedik. Aynı şeye de devam ediyoruz.  
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Bir kere yaptılar yalnız. 
OSMAN ÖZÇELİK (Siirt) – Tahrip edilen bir şey yok Sayın Bakan. Halk bir sevinç gösterisi yapmıştır, barışa olan 

özlemini ifade etmiştir.  
BAŞKAN – Arkadaşlar herkes görüşlerini konuşurken söyledi. Tekrar şimdi her cevapta bir daha… 
RIDVAN YALÇIN (Ordu) – Sayın Bakan, suça karışanların listesi var mı? 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Sınır ötesi uçak, onu söyledim. Sayın Öztürk söylemiş, o 

konuda ona da cevap verdim. 
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Yani terör örgütünü muhatap alma vesaire buna çok kişi değindi. Biz bunları ne bize ne size ne Türkiye 

Cumhuriyeti’nin hiçbir hükümetine ne devletimize yakıştırmayız, böyle bir şeyi yapmayız. Böyle bir şey yapmadık, illegal 
hiçbir yapıyla görüşmedik, illegal hiçbir  kişiyle, hiçbir unsurla görüşmedik ve bundan sonra da görüşmeyeceğiz 
arkadaşlar. 

HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Dolaylı da olsa… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Bu bizim projemiz, bu kimsenin projesi değil, bizim projemiz, 

devletin projesi. Bütün unsurlarımızla devletin projesi, bu ne dışarının ne şunun ne bunun. Uyan uyar, uymayan uymaz. 
Bu bizim projemizdir ve uygulama esasları da bellidir, dışarıdan gelme esasları da bellidir. 

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Sayın Bakan, Diyarbakır Valisi mi bu  güvenliği sağlayamadı ya? Onun bu 
mahkemeyle bir ilgisi yok. 

İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Diyarbakır Valisi Diyarbakır Cumhuriyet Başsavcısına bir yazı 
yazıyor “Güvenlik açısından orada olması daha kontrollüdür.” diye. Onun için de Başsavcı yardımcılarını gönderiyor. Yani 
olay bu. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Silivri gibi, İmralı gibi, Şemdinli gibi yakın örnekler var arkadaşlar. 
OSMAN KAPTAN (Antalya) – Siz Bakanın yardımcısı mısınız? 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Burada çok soruldu, toplum refahı. Sırayla gittiğim için. “Toplum 

refahı için harcama” diye, bütçe kalemimizde bir fasıl var, onu çok arkadaş sordu. Onun tamamen “İskân ve toplum refahı 
hizmetlerinde bulunan ödenek 5233 sayılı Terör ve Terörle Mücadeleden Doğan Zararların Karşılanması Hakkında Kanun 
kapsamında il zarar tespit komisyonu” vesaire diye devam ediyor. Yani bütçe sınıflandırılmasında fonksiyonel bu koduna 
karşılık gelmektedir bu bütçe sınıflandırılmasına göre, bu koda karşılık gelmiş onun için bu isim veriliyor.  

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Size imzalatmışlar ama altında bir şey yok Sayın Bakan. Harcanmayacak 
gözüküyor. Sayın Bakanım, benim elimde. 

İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Tamam, onu buraya da… Ona ulaşacağı bekleniyor. 
Şimdi biraz önce de bir soru daha olmuştu, bir arkadaşımız… Geçen yıl böyle bir fazla harcama olmuş, yani 

bütçe üstü harcama olmuş, “O nedir?” diye. O da bu. Çünkü yıl içinde kararlar arttı, ödenmesi gereken miktar arttı 
terörden zarar görenlerle ilgili, onun için biz biraz daha Hükûmetimizden ödenek istedik, fazla ödenek geldi, yine bu 
fasıldan. Çünkü orada dosya çok fazla ve mümkün olabildiğince de onun yürümesini istiyoruz. 

Bir arkadaşımız “Suç istatistikleri artık kurumlara açıklanmıyor.” diyor. Değerli arkadaşlar, bütün istatistikleri 
biliyorsunuz, artık kurumlar açıklamıyor yeni kanuna göre ki, Türkiye İstatistik Kanunu. Onu da benim Devlet Bakanlığım 
döneminde çıkarmıştık. Bütün istatistikler artık Türkiye İstatistik Kurumu… Yani mükerrerlik oluyor, yanlışlık oluyor vesaire 
onun için öyle bir sistem getirdik.  

Üniversite mezunu polislerle ilgili altı ay eğitim yapılıyor sonra da bunlar kurayla belli görevlere ama ilk kurada 
biraz genel görev gördükten sonra daha çok meslekleriyle ilgili görevlere gidiyorlar. Bu çok iyi yürüyor arkadaşlar -yani bu 
yıl yaklaşık 10 bindi, gelecek yıl 2010’da da 10 bin- üniversiteden mezun olanlar merkezî sınavla alınıyor ve bunlar altı 
aylık bir hızlı eğitimden geçiriliyor. Oldukça da memnunuz. Bizim genelde yöneticilerimiz de memnunlar. 

Kaymakamlık sınavıyla ilgili Sayın Hamzaçebi’nin. Yani biliyorsunuz, kaymakamlık özel bir meslek. Yoksa 
kaymakamlığa gelenler normalde merkezî sınavla geliyorlar, bir. İki: Biz ÖSYM’de bir özel sınav yaptırıyoruz. Ondan da 
başarılı olanları mülakata alıyoruz birkaç misli. Ama takdir edersiniz -Sayın Hamzaçebi tabii kamu görevinden de geliyor- 
kaymakamlık önemli bir temsil mesleği, yani mülakatlarda o tür şeylere bakılır. Yoksa başarılı bizim için önemli. Mülakat 
dediğimiz, daha çok orada fizik görünümüne kadar bu mesleklerde önemlidir, o manada. Öyle devam ediyor.  

Şırnak, Manisa Valileriyle ilgili. Üzerinde o zaman durduk doğrusu. Bir konuşmaları, bir görüşmeleri yansımadı 
ama ben de tasvip etmiyorum, yani valilerin, mülki idarenin siyasi parti merkezlerine gitmesini veya oralarda görüşmeler 
yapmasını tasvip etmiyorum. Yalnız, şöyle bir durum var orada: Manisalı Milletvekilimiz Genel Başkan Yardımcısı,  yani 
onun yanına gidilmiş, böyle bir şey, ilin bazı şeyleriyle ilgili. O konuda da… 

OSMAN ÖZÇELİK (Siirt) - Biz yanlarına gitmek istiyoruz, bizi kabul etmiyorlar, biz de ayağınıza geliyoruz. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – …farklı bir şeyim yok, aynı düşüncedeyim ben. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – O zaman işlem yapılmasını sağlayın Sayın Bakan. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Burada tabii, yine sizin ifadeleriniz, yani bunların ilerisi 

bağımsızlık, federasyon, özerklik talepleri vesaire gibi konuşmalar içinde bazı arkadaşlarda geçiyor. Arkadaşlar, biz 
bunları hiç ifade etmedik bakın, ifade de etmeyiz. Biz, cuma günü de göreceksiniz, ülkemizin bütünlüğünü, üniter yapısını 
pekiştirmek istiyoruz, bu tür fitneleri kaldırmak istiyoruz. Samimiyetimizden, bundan emin olun. Yani burada söylenmiş 
bazı kavramlar, bizim de onaylamadığımız bazı şeyler üzerinde kelimelere falan böyle yanlış manalar yükleyerek şey 
yapmayalım. Yoksa ne federasyon ne özerklik, arkadaşlar böyle şey olur mu yani? Böyle bir şeyi… AK PARTİ böyle bir 
şey düşünecekmiş ve bunları gündeme getirecekmiş, böyle bir şey söz konusu olamaz arkadaşlar. 

Trafik cezasıyla ilgili konuları, biraz da daha Ankara gündeme getirildi, üzerinde duracağım ben.  
Burada mal ve hizmet alımları denildiğinde daha çok… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – “Alt kalemlerinde neler var?” demiştim.  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – İlk defa Elektrik Piyasası Kanunu ve Bazı Kanunlarda Değişiklik 

Yapılmasına Dair Kanun gereği sınırların aydınlatılması görevinin İçişleri Bakanlığına verilmesidir. Bu kapsamda valilik ve 
kaymakamlık bütçesine 135 milyon TL ödenek tahsis edilmiştir ancak ilgili Kanun’un öngördüğü yönetmelik temmuz ayı 
sonunda yayımlandığından harcaması gerçekleşmemiştir. Bu yıl tasarıyla, sınır aydınlatma kapsamında valilik ve 
kaymakamlıklar bütçesine 133 milyon TL ödenek tahsis edilmiştir. 2010 yılında ilgili kanun ve yönetmelik kapsamında 
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tahsis edilen ödenek kullanılacaktır. Sermaye giderlerindeki artışın en önemli nedeniyse bu yıl ilk kez Mahallî İdareler 
Genel Müdürlüğü bütçesine güvenlik yolları projesi kapsamında konulan 75 milyon TL ödenektir. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Harcamamayı anlayamadım ama neyse sonra yazılı alırız. Geçen yıldan da vardı. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Ben onu yine vereyim size yazılı olarak. 
Faik Bey, Sayın Öztrak burada yok ama ödeme üstü artışı soruyordu. İşte bu 400 milyon tamamen terörden 

zarar görenlerle ilgili. Biraz da geçici personel ücreti.  
Tekirdağ’la ilgili hususlar var. 
MOBESE’ye Eyüp Bey işaret etti. Aynı şekilde yürüyor. Bunlara yerel katkı alınsın. İl özel idaresi ve özellikle 

ticaret odalarından katkı alınıyor. Biz gönderiyoruz merkezden. Üçü birlikte yürüyor.  
Sayın Ayhan “Mahallî idarelerde taraflı davranılıyor.” gibi… İnanın benim Bakanlıkta en hassas olduğum konu 

arkadaşlar. Yani biz Hükûmet olarak zaten mahallî idarelerde ödeneklere falan katiyen müdahale etmiyoruz ama geçen yıl 
da ifade etmiştim, İçişleri Bakanlığına bir yetki veriliyor mahallî idarelerle ilgili. İçişleri Bakanı gerektiğinde,  bazı 
durumlarda belediye başkanını görevden de alabilir ama geçen sene burada söylemiştim, şimdi de söyleyeyim, görevden 
aldığım en yüksek sayı diğerlerinin 2 mislidir, AK PARTİ’li belediye başkanlarıdır. Belli durum mevcut olunca alıyoruz, 
burada bir acımamız yok. Hele mali falan konular olursa, benim en hassas olduğum konu, katiyen istisna tanımayız. 
Burada yani taraflı davranmama yönünde… 

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Sayın Bakanım, 60’ıncı sayfada, sizin program. Siz söylemişsiniz burada zaten 
seçimler nedeniyle arttığını. Bu ne anlama gelir? Başka bir anlamı var mı? 

İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Sayın Özçelik AB ilerleme raporuna değiniyor. Bu son rapor en 
iyi rapor ve Türkiye çok daha pozitif durumda, daha fazla eleştiri var, onu ifade edeyim. Hassasiyetle onu aldık, 
değerlendirdik ve üzerindeyiz.  

HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Türk Silahlı Kuvvetlerine yapılan atıf var. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Sayın Baratalı’nın şeyi var burada, işte “Karanlık odalarda” 

falan gibi ifade. Hamdolsun hiç karanlık bir şeyimiz yok. Alnımız ak, başımız dik. Hesabını veremeyeceğimiz hiçbir şey 
yok. AK PARTİ ve iktidarı dönemi inanın şeffaf bir dönem, hiç karanlık bir şeyimiz yok. Karanlık odalarda hiçbir işimiz yok. 
Eskiden karanlık odalarda bir şeyler olmuş, şimdi onları aydınlatıyoruz.  

“Şehitlere acımıyor musunuz?” diyor. “Şehitlere yazık değil mi?” diye konuşmalar var, siz de öyle demişsiniz de. 
BÜLENT BARATALI (İzmir) – Ben söylemedim öyle bir şey. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – “Şehide yazık.” diye ben almışım da. Başka arkadaşımız…  
“Şehide acıma, şehide şehit için, şehidin değerini bilme…”  
BÜLENT BARATALI (İzmir) – Edirnekapı şehitleri için Şehitlik’e bayrak sokulmadı, ben onu söyledim  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Yani arkadaşlar bunlar kutsal değerler ve kavramlar. Hepimiz 

aynı derecede… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – “Söylemedim.” diyor… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) –Yani, Sayın Baratalı’nın “Şehide yazık.” diye bir şeyi var da… 
BÜLENT BARATALI (İzmir) – Benim evimden defalarca şehit cenazesi kalktı. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Tamam, onun için diyorum. 
BÜLENT BARATALI (İzmir) – Onur duyuyorum, şehit babamla onur duyuyorum. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Biz de onur duyuyoruz. 
BÜLENT BARATALI (İzmir) – Gabar’dan başsız gelen yeğenim Bülent Köfter’le onur duyuyorum.  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Tamam, biz de bir şey demiyoruz zaten.  
BÜLENT BARATALI (İzmir) – Onur duyuyorum... 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Bir cümleniz… O zaman tutanağı çıkartalım, bakalım, siz kendi 

konuşmanıza bakın. Burada aslında onu deyip demenizden dolayı değil… 
BÜLENT BARATALI (İzmir) – Şehitlere acınmaz, şehitlerle onur duyulur. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Sayın Baratalı dinimizde şehidin değeri Peygamber’den 

sonradır ve biz onları çok iyi biliriz. Öbür dünyada şehidin değeri… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bakan, bak, şehitlikle ilgili ajitasyon yaptınız, yine aynısını yapıyorsunuz. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Bu tartışma değil. 
MEHMET GÜNAL (Antalya)  – “Söylemedim.” diyor, onun üzerine cevap verilmez ya! 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Tamam, vermiyorum zaten. 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, müsaade eder misiniz. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sabah da bu konuşmanın aynısını yaptınız. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Peki, size ne? Ben onunla konuşuyorum. (Gürültüler) 
MEHMET GÜNAL (Antalya) –  Sabah da bu konuyla ilgili gene provokasyon yaptınız, yine aynısını 

yapıyorsunuz. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Parmağını uzatarak konuşma! 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – “Söylemedim.” diyor.  
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) –  Ya böyle bir şey olur mu? 
MEHMET GÜNAL (Antalya) –  Olur! 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Başkan, bu arkadaşımız mı burada sükuneti sağlıyor? Çok ayıp 

ediyorsun ya! (Gürültüler) 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ajitasyon yapıyorsun, ajitasyon yapma! 
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MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) –  Hâlâ konuşuyor ya! böyle bir şey var mı ya? 
BAŞKAN – Bir dakika… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) –  “Söylemedim” diyor Sayın Üye… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Tamam, ben de bir şey demiyorum ki. 
BAŞKAN – Bir dakika müsaade… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ajitasyon yapıyorsun. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Ajitasyon yapmıyorum. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Evet, şehitler üzerinden ajitasyon yapıyorsun. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Sizi hiç ilgilendirmiyor. 
BAŞKAN – Sayın Günal… Müsaade edin efendim, müsaade edin…  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sabah da yaptı aynısını. 
BAŞKAN – Müsaade edin efendim. Bakınız… 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Ayağa kalkarak konuşamazsın… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ne yapacaksın? Kalktım ayağa, hadi… 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Ayağa kalkarak konuşamazsın, saygısızlık yapma! 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kalktım, kalktım. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Saygısızlık yapma! 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Milletvekilim, oturun, Milletvekilim… 
BAŞKAN – Sayın Baştopçu, rica ediyorum. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Cevap vermiyorsa kapatın gidelim, işimiz var ya.  
BAŞKAN – Hayır, hayırl. 
Sayın Bakanım, buyurun. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Değerli milletvekilleri, şehitlerimizle ilgili şunu söylemek için ben 

bunu bir vesile kıldım, yoksa şehitlerimizin değerini ve… Baratalı onu söylememiş olabilir ama çok konuşmada geçti. Yani 
“Şehitlerimizin kemiklerini sızlatmıyor musunuz?” gibi cümleler var, onun için… 

BÜLENT BARATALI (İzmir) – Sayın Bakan, ben söylemedim efendim.  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Onu şu manada… 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Sızlatmayın siz de… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Şehitlerimizin kemiklerini biz sızlatmayız. Biz daha fazla 

şehidimizin gelmesin, daha fazla analar ağlamasın diye bu işle uğraşıyoruz. Ben bunu demek istedim. 
RIDVAN YALÇIN (Ordu) – Bunu isteyen biri mi var Sayın Bakan? 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Yoksa, Sayın Baratalı’nın o sözü söyleyip söylememesi beni 

çok da şey yapmıyor. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bakın, bu camia kadar çok kayıp veren… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Ne kadar üzülüyorum ya böyle şeylere yani. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Yapmayın arkadaşlar! Sakin olun. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Ne kadar üzülüyorum böyle şeylere. Ne kadar üzülüyorum 

böyle…  
Evet, Esfender Bey’in… Esfender Bey, bu, toplum refahıyla ilgili -siz ekonomistsizin, onun için- biraz önce 

söyledim, o karşılıksız bir yardım değil. Yani siz sanki öyle takdim ettiniz. O sosyal yardım değil yani. Terörden zarar 
görenlerin dosyaları var, onları inceliyorlar, onun karşılığı. Açıklık getirelim yani. 

Diğer şeyi de arkadaşlarımız sizden alacaklar, özellikle havaalanıyla ilgili yani bu Sabiha Gökçen’de, “İçişleri 
memurları orada varmış” da falan gibi. O günü falan bir alabilirsek araştırtacağım ben, memnun olacağım. 

Burada bir şey söylendi -Sayın Akçay’ın ifadesi- benim “Milletin ekmeğini elinden alırsanız.” falan gibi. Onu 
verin, ben şurada o konuşmamı getirttirdim basın toplantımda.  

Değerli arkadaşlar, o, Başbakanımızın bir konuşmasından alıntıymış, ben kendim söylemediğim için. Şöyle 
diyor Başbakanımız, onu aynen okuyorum. Böyle şeyler önemli oluyor bazen de: “Türkiye çok uzun yıllardır terörle 
mücadele hâlindedir. Bu acı tecrübe canımızdan binlerce gencecik can koparıp almıştır. Türkiye bu yılları acıyla, 
gözyaşıyla geçirmiştir. Ekmeğe uzanması gereken eller silaha uzanmıştır. Refaha doğru atılması gereken adımlar 
maalesef yoksulluğa, yoksunluğa, işsizliğe, çaresizliğe doğru atılmıştır.” diye bir paragraf. Başbakanımızın bir 
konuşmasından almışım.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – O cümle var yalnız. “Siz milletin elinden ekmeğini alırsanız ekmeğe uzanan el silaha 
uzanır.” 

İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Yok, aynen öyle değil. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – “Siz milletin elinden ekmeğini alırsanız ekmeğe uzanan el silaha uzanır.” 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Hayır hayır, okuyorum işte. O şöyle: “Ekmeğe uzanması 

gereken eller silaha uzanmıştır.” Yani benim cümlem değil, Başbakanın bir cümlesi. Onu arz etmiş oluyorum ben. 
Tabii burada bazı şeyler var, iki dilli, iki kimlikli devlet falan… Katiyen arkadaşlar. Bakın, bu konularda biz zerre 

kadar böyle bir şey söylemedik, böyle bir şey düşünmedik, düşünmeyiz. CHP’li arkadaşlar söylediler 89 raporundan. Yani 
ana dille ilgili, insanların işte dilini kullanması… Yarın da, cuma günü de göreceğiz, bizim hep şeyimiz bunlarla ilgilidir. 
Benim derdim terörü bitirmektir. Yani benim derdim terörü bitirmek, hepimizin Hükûmet olarak derdimiz. Bu işte inşallah o 
safhaya ulaşırsak Türkiye çok eminim rahatlayacaktır. 
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Şunu tabii, Sayın Ayhan’ın “AK PARTİ’lilerin demokratlığı…” Beni de, Hükûmetiz yani ilgilendiriyor. Cevap 

vermek gibi değil de, demokratik samimiyeti gibi… 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Sayın Bakanım, tutanaklardan söylüyorum.  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Hayır hayır, demokratik samimiyetiyle ilgili cümleniz var da. 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Ama burada Başkanın huzurunda oldu olan hadise.  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Tabii, onu söylüyorum zaten. Demokrasi samimiyeti olarak yani 

biz demokraside samimiyiz, sadece onu demek istiyorum. Yani hükûmetlerimiz döneminde hep demokratik adımlar attık. 
Gerçekten bunlara bakarsak hepimiz… Milletvekillerimiz bunları daha iyi bilirler. Yani demokrasiyi güçlendirme yönünde 
hep devam edeceğiz. 

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Kavga ettirmeye çalışıyorlar Sayın Bakan. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Yani AB yolunda devam ilerleyeceğiz. Türkiye gerçek toplum 

olsun istiyoruz. Bu konudaki çalışmalarımız devam edecek. Benim oradaki söylemek istediğim budur.  
İkamet harcıyla ilgili Sayın Güvel’in bir sorusu var. O konu bizim gündemimizde. Zaten mali yönden çok yetersiz 

olanlara, ihtiyacı olanlara, valilere genelge gönderdik ikamet harcı almamaları için, çünkü ikameti valilikler veriyor 
biliyorsunuz, il yönetimleri. Ama Harçlar Kanunu’nda, o tabii bir kanun hükmü, değişiklik yapılmadan da olmuyor.  

Hasan Özdemir Bey’in polisimizle ilgili… Çok teşekkür ediyoruz. Polisimizin askerlik konusuna iki konuşmacımız 
değindi. Hasan Bey de… O konuya da teşekkür ediyoruz. Yani polisimizin askerlik konusu zaman zaman bizim de 
gündemimize gelen bir konudur, onu ifade edeyim. Yani polisimiz de ciddi bir eğitim alıyor o manada ama bunlar biraz da 
tabii değerlendirilerek çözümlere kavuşturulur umarız. 

Bu arama noktaları konusuna cuma günü ben değineceğim konuşmamda, üzerinde durduğumuz hususlardan 
biridir bu. Yani burada Sayın Engin Altay Bey’in işte “Dağ fare doğuracak.” falan… O artık herkesin kendi takdiri ama biz 
yani inandığımız, çalıştığımız, düşündüğümüz hususları burada şey yapacağız.  

Bu trafik polisinin, polisin tuzak kurma falan gibi işi veya jandarmanın traktör kontrolü, bütün bunları kısa 
sürede… Trafik Kanunu’nu getireceğiz arkadaşlar Meclise. Yani hız limitleri de dâhil bütün bunları. Ben şu anda tuzak 
kurma diye bir şeyi inanın kabul etmek istemiyorum.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Cezaları da bir söyleyin Sayın Bakan. Kaç para ceza kesildi? 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Yani trafik polislerimize şunu diyoruz: Artık bir yerde durup da, 

saklanıp da şey ölçmeyin, artık hareket hâlinde. Her yerde böyledir, hareket hâlinde aracınızda radarınız olacak. Hareket 
hâlinde çünkü radarlar… Şu anda onları alıyoruz zaten. Ve hiç kimse tuzak bilmesin. Herkes şunu bilsin: Bütün yollarda 
trafik kontrolü yapılır.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – “Tuzağın kralını yapacağız.” diyorsunuz yani! 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Bütün yollarda trafik kontrolü yapılır yani gereken budur, uygun 

olan budur. Yoksa bir yerlere tuzak kurarak, şurada yok, burada var… Bunlar da iyi şeyler değil ama hız limitleriyle ilgili 
konu ciddi bir konu. Yani çok ileri çalışmalar gerekiyor, uluslararası da. Yani pek tavsiye edilmeyen ama bizim 
biliyorsunuz, Ankara-Sivrihisar arası 10 kilometre artırıldı, 90 idi, 100’e çıkarıldı. O kadar uzun kurumlar arası çalışmalar 
vesaire gerekiyor, yolların kenarları, ortasının ölçüleri vesaire yani hız limiti artırmak trafik çalışmalarında çok ciddi bir 
karar ama biz o kanunu getirdiğimizde istiyoruz ki Meclisimiz bunun üzerinde çalışsın.  

Özel güvenlik konusunda değindi değerli milletvekilimiz Sayın Altay. Çok önemli, aynı duyguları taşıyoruz, Özel 
Güvenlik Kanunu Meclisten çıktı, şu anda uygulanıyor. Orası bir şube müdürlüğüydü, ben onu şimdi daire hâline getirdim 
Emniyet Genel Müdürlüğünde. Yönetmeliğini yeniliyoruz ama konu üzerinde ben bir çalışma yaptırıyorum. Riskli bir alan 
ve bizim onu çok daha iyi denetlememiz gerekiyor. Özel güvenlik şu anda sorunlu bir alandır, bunu ben de burada ifade 
etmek istiyorum.  

Sinop’un Erfelek ilçesinin Emniyet Müdürlüğü zaten programımızda olacakmış. 
Sorularla ilgili de şöyle kısa kısa geçeceğim: 
Kayıp çocuklarla ilgili bilgi… Onu yazılı vereyim.  
“İnsan kaçakçılığında zafiyet mi var?” Arkadaşlar, Türkiye’nin yeri belli, konumu belli. Geçen hafta da Avrupa 

Komisyonundan bu işlerle görevli başkan yardımcısı ve İsveç’in göç ve ilticadan sorumlu ilgili bakanı gelmişti. Türkiye’nin 
önemli bir sorunu.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, ilave süre veriyorum. 
Buyurun. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Bitiriyorum Başkanım -sağ olun- zaten kısa sürede.  
Sadece kara sınırlarımızdan değil, tabii sahillerimizden de yani Afrika tarafından da geliyor. Çok daha ileri 

tedbirler alıyoruz ama Türkiye bir transit ülke, özellikle de Avrupa’ya geçmek için ciddi şekilde. Yunanistan ile aramızda bu  
konuda sorunlar var, onlarla bunları görüşüyoruz. Şu anda Avrupa Birliği içinde de Türkiye ile ilgili bir sorun bu. Avrupa 
Birliği ile bir geri kabul anlaşması üzerinde de çalışıyoruz. Yani son görüşmemizde onlara dedik ki: Bunu külfet paylaşımı 
şeklinde de yapabiliriz. Onu bitirirsek belki çevre ülkelere de onların biraz baskısı olacak ama bu Türkiye’nin ciddi bir 
sorunudur, üzerindeyiz. İki konu üzerindeyiz: Birincisi, bu göç ve ilticayla ilgili konu. İkincisi de entegre sınır yönetimi.  
Bunlar zaten Avrupa Birliği süreci içinde yürüyor.  

Bu şeyle ilgili bilgi gelmişti. Ben onu özel olarak vereceğim Sayın Çebi’ye. Ben de hiç öyle bir şeye izin 
vermiyorum, valiler ayrıldıktan sonra bazen onların gıyabında isim verilmiş. Onu araştırdım, kendisi orada görevdeyken 
böyle bir isim verilemez. “Onları değiştirin.” dedik. 
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Bu belediyeyle ilgili genellikle şöyle oluyor: Valilik soruşturma izni vermiş ve bu mahkemeye sevk edilmiş. Yani 

şu anda elimizdeki bilgi bu, arkadaşların verdiği bilgi bu.  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Demek ki daha sonra başka bir gelişme oldu.  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Yani bir usulsüz imar vesaire gibi bir şey konu. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – O zaman Genel Müdürün bana ifade ettiği… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Belki başka bir konu olabilir.  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – O zaman aynı konu.  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Evet, evet. 
Tabii, Münevver Karabulut olayı… Biz de daha çabuk yakalansın isterdik ama şunu yaptık: 1,5 saat içinde olay 

aydınlatıldı yani aydınlatma çabuk oldu ama yakalanması gecikmiş oldu.  
Güvenlik müsteşarlığı konusu Mecliste, üzerindeyiz. Ben her zaman gündeme alınsın istiyorum. Şu anda ben bir 

ekip kurdum, büyük bir ekip, onunla çalışıyorum. Eğer o müsteşarlık kurulsaydı ben şimdi çok daha rahat edecektim.  
İstanbul’da hırsızlık konusu, Molotof kokteyli… Değerli arkadaşlar, şunu ifade edeyim: Güvenlik güçlerimizin, 

özellikle istihbarat birimimizin en önemli meşgalesi, hâlen en önemli hassasiyeti bir yerde, toplu yerlerde bir patlama 
olmasın, bir şey olmasın yani terörle irtibatlı. O konuda biliyorsunuz denetimleri çok artırdık. Özel mağazaların girişlerinde 
bile dikkat ediyorsanız arabalarınızın altını falan kontrol ediyorlardır. Yani biz o konudaki hassasiyetimizi sürdürüyoruz.  

Pasaport… Şu anda darphane ile anlaşma yapıldı, yeni pasaportlarımız üzerinde hızlanıyor. Yani o 
pasaportlarımız yeniden basılacak.  

Marmaris konusu… 
Uğur Mumcu Vakfı konusunu şey yaptım. 
Habur’la ilgili…  
Denizli Hükûmet Konağı… O bizim için önemli Sayın Ayhan, katılıyorum. 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Resmen şehir bölündü. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Biz onu hâlbuki şey olarak, biliyorsunuz eski konak depremden 

biraz hasar gördü, yenilenmesi lazım ve geçen sene iki ili programa aldık. Biri Siirt, biri de Denizli. Ama bu konuyu ben 
şimdi daha detaylı öğrenmiş oldum, ben de ilgileneyim. Yani onun yeriyle ilgili sorun var.  

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Bilelim ama şehir ikiye bölündü. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Tamam, onunla ilgili olarak ben kendim ilgileneceğim. 
Yani burada terörden rant… Bunu herkes biliyor arkadaşlar artık. Bunun uyuşturucusu var, silah tüccarı var. 

Statükolar uzun sürerse -Bir statüko. Hangi statüko olursa olsun arkadaşlar. Tarihte de bakıyoruz, bakın medeniyetler 
tarihine- o statükodan faydalananlar çıkıyor şu veya bu şekilde ve o statükonun değişmesini istemiyorlar. Ben burada bir 
genelleme yapıyorum ama bildiklerimiz de var. Yani böyle bir statükodan faydalananlar terörün bitmesini istemiyor. Yani 
böyle bir şey devam etsin…  

Belde belediyesi konusunu not aldık. 
Hız limitini söyledim.  
Sayın Baratalı, şehit yakınları ve gazilere ilgi… Gazi maaşları arasındaki fark, onu not aldık.  
Mahalle muhtarlıklarıyla ilgili şu anda bir tasarrufumuz yok. 
Siirt’e zaten acil destekten biraz para gitti, biliyorum sel olduğunda. 
OSMAN ÖZÇELİK (Siirt) – Çok az Sayın Bakanım. 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Evet, onu yine ben gündeme getireyim. 
OSMAN ÖZÇELİK (Siirt) – Yaraya merhem değil yani! 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Devamla) – Tamam.  
Sayın Yalçın’ın soruları var, bir kısmını cevaplandırdım ben onun. 
Evet, burada başka değinilen ve açıklamadığımız bir konu var mı bilmiyorum. Burada Sayın Mehmet Günal’a…. 

Geçen yılki şeyimle ilgili “Gelmedi” dedi ama benim imzamla bir açıklama gelmiş herhâlde, geçen sene bütçe 
görüşmesindeki açıklamalar, onları şey yapacağız. 

Sayın Başkanım, değerli arkadaşlar; sabrınız için, müsamahanız için çok teşekkür ediyorum. Plan ve Bütçe 
Komisyonunun değerli üyeleri, inanın söylediklerinizin hepsini önemli görüyorum ve ben samimiyetle söylediğim her şeyi 
samimiyetle söylüyorum. Umarım bu çalışmalar ülkemizin geleceği için hayırlara vesile olur. Bu dileklerle hepinizi tekrar 
saygıyla selamlıyorum. Hepinize teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Bakan. 
RIDVAN YALÇIN (Ordu) – Sayın Bakan, bir liste yok mu? 
BAŞKAN – Sayın Hamzaçebi çok kısa olmak üzere bir açıklama yapacaklar. 
Buyurun. (Gürültüler) 
RIDVAN YALÇIN (Ordu) – Efendim, bu mahkemede bir liste var mıdır? Suça karışmadıklarını temin ediyor 

musunuz? 
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen izin verin, müzakerelerimizi bitirelim. 
Sayın Hamzaçebi, buyurun. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Çok kısaca birkaç hususu ifade etmek istiyorum. Öncelikle Sayın Bakana ağabeyinin vefatı nedeniyle başsağlığı 

diliyorum. Ağabeyinize Allah’tan rahmet, ailenize, merhumun ailesine sabır diliyorum.  
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Ankara) – Teşekkür ediyorum.  
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MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – İkinci olarak ifade edeceğim konu… Polis teşkilatıyla ilgili bir örnek 

vermiştim ben, İstanbul’da şöyle bir olay yaşanmıştı yıllar önce diye. Herhangi bir şey ifade etmediniz ama yanlış bir 
izlenim vermiş olmaktan endişe ederim. Şunu ilave olarak açıklamak istedim: Polis teşkilatı şimdi de çok iyi çalışıyor, 
cinayetlerin faillerinin yakalanmasında, diğer asayiş olaylarında son derece iyi çalışan, güven veren bir polis teşkilatı var. 

İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Ankara) – Teşekkür ederiz.  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Ben İstanbul’daki cinayet olayını örnek verirken orada sürecin biraz 

yavaş işlediğini ifade etmiştim, daha sonra o süreç hızlandı. O amaçla o örneği vermiştim ama şimdi de polis teşkilatının 
iyi çalıştığını söylemeliyim. 

“Belde belediyelerini not aldım.” dediniz Sayın Bakan. Ona ilave edeceğim bir husus var: Benzer sorun 
Türkiye’nin birçok yerinde var sanıyorum. Örneğin Trabzon’da Beşikdüzü ilçesinde bu var. Beşikdüzü ilçesinin Türkili 
beldesi var. Beşikdüzü’nde zamanında açık olan bir otel nedeniyle, üç veya dört yıldızlı bir otel, Beşikdüzü’nün 
sosyoekonomik gelişmişlik derecesi yüksek sayıldığı için o belde belediyemiz az yardım alıyor. Üstelik o otel şimdi de yok 
yani kapalı. O konu üzerinde ciddi olarak durmakta yarar var efendim. 

Açıklamalarınız için teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkürler. 
Sayın Kutluata, buyurun. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Sayın Bakan, ben de teşekkür ediyorum açıklamalar için.  
Tabii, cevabı verilmeyen sorular oldu, belki yazılı olarak vereceksiniz. Ama ben şu konudaki hassasiyetimizi bir 

daha hatırlatmak istiyorum. Siz “Derdim terörü bitirmek.” dediniz. Yani Hükûmetin… 
İÇİŞLERİ BAKANI BEŞİR ATALAY (Ankara) – Derdimiz… “Derdim” derken bireysel değil yani. 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Anlıyorum, tabii… “Hükûmetin derdi o. Türkiye’nin derdi bu olmalı.” demek 

istediniz Sayın Bakan. Yalnız terörün nihai hedeflerini siz de çok iyi bildiğiniz için, terörde bir gevşeme olmadan, terörde 
caydırıcı noktaya gelmeden terörün taleplerinin bir kısmını onun beklentisi doğrultusunda çözmeye kalkıştığımız zaman 
neticede terör mevzi kazanacak, siyasi olarak hedeflerine yaklaşmış olacak, Türkiye’nin terörünü önlemesi ve bizim 
endişe duyduğumuz gelişmelerin önüne geçmek çok daha zor olacak. Bunları dikkate almanızla ilgilidir bütün bu 
ikazlarımız ve taleplerimiz. O bakımdan terörün sonuçlanmasını arzu etmek bakımından hiçbir farklılık yoktur fakat metot  
konusundaki endişelerimizi dikkate almamanız bizleri üzecektir. Son olarak söyleyeceğim budur efendim. 

Teşekkür ediyorum, iyi akşamlar diliyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Şimdi, değerli üyeler, bakınız, müzakereler bittikten sonra bütçeyi oylamaya geçecektik. Sayın Hamzaçebi’ye 

kısa bir söz verdim, Sayın Kutluata istedi, söz verdim ama baktım devamı geliyor, Sayın Kaplan istiyor. Verelim… 
Biliyorsunuz, Başkan olarak ben söz konusunda azami müsamahayı gösteriyorum ama usulümüzü bozmayalım müsaade 
ederseniz. Aksi takdirde yönetemeyiz burayı.  

Sayın Kaplan, iki cümleyle rica ediyorum. Son defa.  
Buyurun. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ediyorum. 
Aslında kapkaç konusundaki başarılar konusunun devamını diliyorum. O çok önemli bir olay. On dakikada üç 

büyük kurumla, Jandarmayla, Sahil Güvenlikle, Emniyetle ilgili çok şey söylemek mümkün değil, onun için güncel olan 
konulara hep giriyoruz. Tabii, sizlerin de tüm sorularımıza bu kısa sürede cevap vermeniz mümkün değil ama şuna 
inanıyorum: Dünyanın en güçlü kolluklarından biri olarak Türkiye’deki polis ve jandarma kolluğu söylenir. Onun için bunca 
güç ve güçlü olan bir kolun başarısızlık mazereti olamaz diye düşünüyorum imkânlar artırılır, modernize edilirse.  

Bir de sizlerin bahsettiğiniz bazı konular var. Bunlardan Anayasa değişikliği konusu olan var, yasa değişikliği 
konusu olan var, yönetmelik değişikliği konusu olan var. Bütün partilerin, grupların şunu yapması lazım: Bu açılım 
sürecinde proje gelince düşüncelerini karşılıklı açıklarlarsa yani bağırmadan, çağırmadan çözebiliriz diyoruz. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kaplan. 
Değerli üyeler, kurum bütçeleriyle ilgili görüşmeler tamamlanmıştır. 
Sayın Bakanımıza ve katkıda bulunan değerli üyelerimize teşekkür ediyorum. 
Kurum bütçelerinin oylamasına geçiyoruz: 
İçişleri Bakanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(İçişleri Bakanlığının 2010 yılı bütçeleri ile 2009 yılı kesin hesapları okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN - Emniyet Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Emniyet Genel Müdürlüğünün 2010 yılı bütçeleri ile 2009 yılı kesin hesapları okundu, oylandı, kabul edildi.)  
BAŞKAN - Jandarma Genel Komutanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Jandarma Genel Komutanlığının 2010 yılı bütçeleri ile 2009 yılı kesin hesapları okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN - Sahil Güvenlik Komutanlığı bütçesinin fonksiyonlarının okutuyorum: 
(Sahil Güvenlik Komutanlığının 2010 yılı bütçeleri ile 2009 yılı kesin hesapları okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN - Değerli üyeler, böylece İçişleri Bakanlığı, Emniyet Genel Müdürlüğü, Jandarma Genel Komutanlığı ve 

Sahil Güvenlik Komutanlığının bütçe ve kesin hesapları kabul edilmiştir. 
Bir önergemiz var, okutuyorum: 
 
ÖNERGE 
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Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
Jandarma Genel Komutanlığı ve Sahil Güvenlik Komutanlığı 2010 yılı merkezî yönetim bütçesiyle ilgili 2010 yılı 

gizli fiilî kadrolarının görüşülebilmesini teminen İç Tüzük’ün 32’nci maddesi uyarınca kapalı oturum kararı alınmasını arz 
ve teklif ederim. 

  Beşir Atalay 
 İçişleri Bakanı 
BAŞKAN – Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Değerli arkadaşlar, İç Tüzük’ün 32’nci maddesi gereği Sayın Bakanın Komisyonda kalmasını uygun göreceği 

görevliler dışındaki görevliler ile basın ve Komisyon üyesi olmayanların salonda bulunmamaları gerekmektedir. Bu hususa 
uyulmasını rica ediyorum. 

Seslendirme ve kapılar kapatılacaktır. 
  Kapanma Saati: 18 57 

 
ÜÇÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 19.27 

BAŞKAN: Mehmet Mustafa AÇIKALIN (Sivas) 
BAŞKAN VEKİLİ: Recai BERBER (Manisa) 

SÖZCÜ: Hasan Fehmi KİNAY (Kütahya) 
KÂTİP: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

----0---- 
BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, Değerli Bakanımız, kamu kurum ve kuruluşlarımızın 

değerli bürokratları, basınımızın ve televizyonlarımızın değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi saygıyla 
selamlıyorum. 10’uncu Birleşimin Üçüncü Oturumunu açıyorum.  

Gündemimizin bu kısmında Bayındırlık ve İskân Bakanlığı, Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü bütçeleri ve 
kesin hesapları yer almaktadır.  

Değerli arkadaşlar, şimdi konuşmasını yapmak üzere Değerli Bakanımıza söz veriyorum. 
Buyurun Sayın Bakan. 
BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Samsun) – Evet, Sayın Başkan, Plan ve Bütçe 

Komisyonumuzun değerli üyeleri, kıymetli basın mensupları; Bayındırlık ve İskân Bakanlığımızın 2009 yılı faaliyetleri ile 
2010 yılı Bütçe Tasarısı hakkında bilgi sunmak üzere huzurlarınızdayım. Hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Özellikle Sayın Başkanım, hem sizi hem komisyonumuzun üyelerini yeni yasama döneminde komisyondaki yeni 
görevlerinden dolayı kutluyorum, başarılar diliyorum. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; bir ülkenin modernleşmesi ve kalkınması bayındırlık ve iskân faaliyetleri ile 
doğrudan ilişkilidir. Geçmişi 1848 yılına dayanan Bayındırlık ve İskân Bakanlığı günün değişen şartlarına göre ülkemizin 
kalkınmasında ve cumhuriyetimizin çağdaş medeniyet idealinin gerçekleşmesinde önemli sorumluluklar üstlenmiştir. 
Bakanlığımız ana hizmet birimlerinin yükümlülüklerinde olan görevleri vasıtasıyla günümüzde bilhassa ulusal ve bölgesel 
düzeyde yerleşme, şehirleşme ve yapılaşmaya ilişkin görev, hizmet ve faaliyetler konusunda çok önemli sorumluluklar 
taşımaktadır. Bakanlığımızın faaliyetleri iki yüzden fazla sektörün harekete geçmesini sağlamakta; büyüme ve istihdam 
üzerinde oldukça etkin roller üstlenmektedir. 

Türkiye kentleşme alanında geçmişte yaşananlara göre farklı sorunlar yaşamaktadır. Küreselleşme ve üretim 
dinamiklerinin dünya ile etkileşimi, gümrük duvarlarının kalkması, Avrupa Birliği üyeliği hedefi ve benzeri gelişmeler  çok 
yönden kentsel hareketliliği ve öncelikleri belirlemektedir.  

Öte yandan kentlerimizdeki ölçek büyümeleri kapasiteli ve çağdaş altyapı, ulaşım ve haberleşme yatırımlarının 
yapılmasına, buna bağlı olarak kentsel alan ve taşınmaz kullanım ve değerleri dağılımlarındaki farklı süreçlerin baş 
göstermesine yol açmaktadır. Ayrıca planlama ve yapılaşma alanında birçok kurumun görev ve yetkilerinin bulunması, her 
kurumun kendi sektörü açısından planlama ve yapılaşmaya yaklaşması, planlamada bütünü kavrayan stra tejik bir belgenin 
bulunmaması, kurumlar arasında koordinasyonun yeterince sağlanamaması sorunlarının yaşandığı da bilinmektedir. Söz 
konusu sorunların çözümüne yönelik olarak ülke çapında fiziki planlamaya ve imara dair genel ilke, strateji, standart, usu l 
ve esasların tek elden belirlenmesi ihtiyacı bulunmaktadır. 

İmar uygulamaları ve denetimi kapsamında İmar Kanunu ile ilişkili diğer mevzuat arasındaki uyumu sağlamaya 
yönelik araştırmalar ve çalışmalar yapılmakta, gerekli mevzuat değişikliğinin oluşturulmasına yönelik faaliyetlerimizi 
yürütmekteyiz.  

Değişen planlama anlayışı, planların yerelde katılımcı süreçlerle hazırlanmasını gerekli kılmakla beraber 
kentlerin ve nüfusun ülke mekânında dengeli dağılımının sağlanabilmesi, kaynakların rasyonel kullanılabilmesi, bölgeler 
arası gelişmişlik farklarının azaltılabilmesi, ülke mekân strateji belgesinin hazırlanmasını artık zorunlu kılmaktadır.  

Yeryüzünün en aktif deprem kuşaklarından birisinin içerisinde bulunan, topraklarının yüzde 96’sı farklı oranlarda 
deprem tehlikesine sahip olan ve nüfusunun yüzde 98’i bu bölgelerde yaşayan ülkemizde uzun yıllardır yürürlükte olan imar 
ve afetler mevzuatındaki çeşitli hükümlere rağmen uygulamada etkili bir denetimin sağlanamadığı da acı bir gerçektir. 
Topraklarının büyük kısmı aktif fay hatları üzerinde bulunan ve yaşanan depremler neticesinde oluşan yapısal hasarlar 
sonucu 10 binlerce yurttaşımızı kaybettiğimiz ülkemizde yapıların plan, fen, sağlık, çevre şartları ve standartlara uygun, 
kaliteli ve güvenli olarak yapılmasının sağlanması ve her türlü inşaat ve tesisat dâhil olmak üzere, yapım işleri, müteahhitlik 
faaliyetlerinin denetlenmesi zarureti doğmuştur. Bunun için alınması gereken en önemli tedbir güvenli yapının 
oluşturulabilmesini sağlamaktır. Güvenli yapının yapılabilmesi ise ancak güvenli yapı malzemesinin üretilmesiyle 
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mümkündür. Bu gereklilik sonucu yapı malzemelerinin ulusal yapı mevzuatına ve Avrupa Birliği mevzuatına uygun şekilde 
üretilerek piyasaya güvenli ürün arz etmek, ARGE hizmetlerini teşvik etmek, denetim yapmak, gerektiğinde laboratuvar 
deney hizmetleri sağlamak ve müeyyide uygulamak gibi güvenli ve kaliteli yapılaşmayı sağlayacak düzenleyici ve 
denetleyici unsurları harekete geçirme yönündeki çalışmalarımız sürdürülmektedir.  

Ülke çapında sürdürülebilir yerleşme, kentleşme ve güvenli yapılaşmayı temin etmek üzere planlama, 
projelendirme ve yapım hizmetlerini düzenleyici, denetleyici ve katılımcı bir anlayışla yapmak ve yaptırmakla yükümlü olan 
Bakanlığımız, gelecekle ilgili olarak vizyonunu yüksek kurumsal kapasiteyle çağdaş yerleşme, kentleşmeyle güvenli 
yapılaşmaya yönelik politika ve stratejileri belirleyen, uygulamalara yön veren, denetleyen bir kurum olmak olarak 
belirlemiştir.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; belirlenmiş vizyonumuza ulaşabilmek için önümüzdeki yıllarda Bakanlığımızca 
kamuya, özel sektöre, gerçek ve tüzel kişilere ait bütün yapıların güvenli, sağlıklı, çevreye duyarlı ve kaliteli inşa edilmesini 
sağlamak için gereken tedbirler alınacak, bütün yapılarda standartlara uygun malzemelerin kullanımı temin edilerek yapı 
denetim sistemi geliştirilecek, etkin, izlenebilir ve sürekli hâle getirilmesi çalışmalarına devam edilecektir. Bu kapsamda 
yapı denetimi sistemi geliştirilerek pilot uygulamaya dâhil on dokuz ilin dışında öncelikle birinci  ve ikinci derece deprem riski 
altında olan iller olmak üzere, ülke genelinde yaygınlaştırılmasına çalışılacak, sistem daha işler ve etkin hâle getirilecekt ir. 
Piyasaya arz edilen yapı malzemelerinin güvenli olmalarının temini çalışmalarına devam edilecekt ir.  

Enerji Verimliliği Kanunu ile Bakanlığımıza verilmiş olan görev uyarınca, kamuya ve özel sektöre ait binalarda 
enerjinin verimli kullanılmasını sağlayıcı tedbirler alınacaktır. Binaların adedini, sınıflarını, emniyetliliğini ve diğer ni teliklerini 
ihtiva eden bina envanteri çıkarılacak, envanter bilgileri veri tabanında toplanıp sonuçlar değerlendirilecektir.  

Kentsel ve kırsal alanlardaki düzensiz, riskli ve sağlıksız yapılaşma bölgelerinin planlı, nitelikli ve sağlıklı 
yerleşmelere dönüştürülmesini desteklemek üzere;  

Dönüşüm uygulamalarına ilişkin ilke ve esaslar geliştirilecektir. 
Enerji verimliliğini ve iklim duyarlılığını esas alan yerleşme-planlama stratejileri belirlenecek ve uygulamaya 

geçirilecektir. 
Müteahhitlerin ve müelliflerin sicillerinin tutulması ve belgelendirilmesindeki iş ve işlem süreçlerinin iyileştirilmesi 

için gereken mevzuat ve altyapı tanzimleri yapılacaktır 
İmar hizmetleri konusunda mahallî idareler ile işbirliği artırılacak, onlara destek verilmek suretiyle rehberlik 

çalışmaları geliştirilecektir. 
Coğrafi ve mekânsal verilerin elde edilmesinde, ilgililere sunulmasında, bunların planlama sürecinde 

kullanılmasında, ülke genelinde standart birliğinin sağlanması ve ileri teknoloji ile bilgi sistemlerinin kullanılması için i lgili 
kurum ve kuruluşlarla koordinasyon sağlanacak ve gerekli tedbirler alınacaktır.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; Bakanlığıma ait 2010 yılı bütçe ödenekleri özetle şu şekildedir: 
Bakanlığımız için; 
Cari:     432 milyon 452 bin TL. 
Cari Transferler:   60 milyon 589 bin TL 
Sermaye Giderleri:  173 milyon 485 bin TL 
Sermaye Transferleri:  4 milyon 291 bin TL 
Borç Verme:   103 milyon 629 bin TL olmak üzere 
Toplam:    774 milyon 446 bin TL’dir. 
Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü için ise, 
Cari:     368 milyon 054 bin TL 
Cari Transferler:   2 milyon 355 bin TL 
Sermaye Giderleri:  105 milyon 300 bin TL 
Toplam:    475 milyon 709 bin TL olmak üzere merkezî yönetim bütçesinden 

toplam 1 milyar 250 milyon 155 bin TL ödenek öngörülmüştür. 
Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri; Yapı İşleri Genel Müdürlüğümüz; ülkemizin 

yapım işleri ile ilgili faaliyetlerinde yetkili ve yol gösterici bir sorumluluk üstlenmiştir. Devlete ait bina ve tesislerin ihtiyaç 
programlarının, projelerinin, yaklaşık maliyetlerinin hazırlanması, bina inşaatlarının ve büyük onarımlarının yapılması veya 
yaptırılması, yapı denetimi ve yapı malzemeleri ile ilgili mevzuatta öngörülen hizmetlerin yerine getirilmesi, bunlara ilişkin 
standartların belirlenmesi ile belgelendirilmesi ve bu hizmetlerin denetimi ile görevlidir. 

Ayrıca 2009 yılında, diğer kamu kurum ve kuruluşlarına ait, geçmiş yıllardan devam eden ve yeni işler olmak 
üzere, genel bütçe yatırımları, afet yatırımları ve özel idare yatırımları olarak 6 milyar 601 milyon TL proje bedelli ve  yılı 
ödeneği 2 milyar 201 milyon TL olan 1.957 adet yatırım projesi devam etmektedir.  

Hükûmetimiz döneminde inşaat sektörünün canlandırılması, Bakanlığımız Yapı İşleri Genel Müdürlüğünce 
yürütülen yapı denetimine ilişkin çalışmalara da ayrı bir önem kazandırmıştır. Hâlen ülke topraklarımızın yüzde 24’üne ve 
nüfus olarak da yüzde 50’sine tekabül eden on dokuz ilde yapı denetim çalışmaları devam etmektedir. Yapı denetimi 
alanında görev alan firma sayısı 23/10/2009 tarihi itibarıyla 898’e, sistemde görev alanların sayısı ise denetçi, mühendis-
mimar, kontrolör ve yardımcı kontrol elemanı ile birlikte 31.264’e ulaşmıştır. Denetim işleri biten ve sertifika alarak 
sistemden çıkarılan inşaatlar hariç, bugün itibarıyla 115 milyar TL bedelli 233 milyon metrekarelik inşaat denetimi devam 
etmektedir.   

Yapı Denetimi Hakkında Kanun ve Yapı Denetimi Uygulama Yönetmeliği’nin aksayan yönleri ve eksiklikleri 
dikkate alınarak, yeni bir “Yapı Denetimi Hakkında Kanun Tasarısı Taslağı” hazırlanmış, Bakanlar Kurulumuza sunmaya 
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hazır hâle getirilmiştir. Ayrıca yapı denetim sisteminin öncelikle birinci ve ikinci derece deprem riski altında olan illerde ve 
zamanla tüm ülke geneline uygulanmak üzere yaygınlaştırılması çalışmaları da devam etmektedir.  

Yapı İşleri Genel Müdürlüğümüzün önemli diğer bir faaliyeti de yapı malzemeleri ile ilgili olarak yürütülen 
çalışmalardır. AB'nin yapı malzemeleri direktifinin uyumlaştırılması çalışmalarıyla ilgili olarak Bakanlığımız tarafından 
hazırlanan "Yapı Malzemeleri Yönetmeliği" 01/01/2007 tarihinden itibaren zorunlu olarak uygulamaya girmiştir. AB 
mevzuatının uyumlaştırılması ve uygulanması için gerekli olan 10 adet tebliğ yayımlanmış olup mevzuat uyumu 
tamamlanmıştır. Ayrıca Yapı Malzemeleri Yönetmeliği kapsamında bugünkü tarih itibarıyla toplam 8 adet onaylanmış 
kuruluş olarak görevlendirilmiştir. Ayrıca Yapı Malzemeleri Yönetmeliği (CE işareti) kapsamı dışındaki ürünlerin piyasaya 
arz koşulları ve CE işareti taşısın taşımasın tüm ürünlerin yapıda kullanım koşullarını belirleyen "Yapı Malzemelerinin Tabi 
Olacağı Kriterler Hakkında Yönetmelik" ise 26/06/2009 tarih ve 27270 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanmış olup, 
01/07/2010 tarihinden itibaren zorunlu uygulamaya girecektir. 

Yapı Malzemeleri Yönetmeliği’nin uygulanması kapsamında yapılarda teknik şartnamesine uygun, güvenli yapı 
malzemeleri kullanılmasının sağlanması amacıyla piyasa gözetimi ve denetimi faaliyetlerinde rol alacak, halen seksen bir il 
müdürlüğümüzde görev yapan yapı malzemeleri denetim grubunun bölgesel eğitim çalışmaları tamamlanmış olup, 
periyodik olarak eğitimlere devam edilecektir. .  

5627 sayılı Enerji Verimliliği Kanunu'nun ilgili maddesi gereği hazırlama ve yürürlüğe koyma yetkisi 
Bakanlığımıza verilmiş olan Yönetmeliklerden "Merkezi Isıtma ve Sıhhi Sıcak Su Sistemlerinde Isınma ve Sıhhi Sıcak Su 
Giderlerinin Paylaştırılmasına İlişkin Yönetmelik" 14/04/2008 tarihinde yürürlüğe girmiş olup, 05/12/2008 tarihli Resmi 
Gazete'de yayımlanan "Binalarda Enerji Performansı Yönetmeliği" ise bu tarihten bir yıl sonra 05/12/2009 tarihinde 
yürürlüğe girecektir. 

Binalarda Enerji Performans Yönetmeliği binalara enerji sertifikası verilmesini önermektedir. Bundan sonra her 
binanın bir enerji kimlik belgesi olacak ve mevcut binalarda kanun gereği 2017 yılına kadar, yeni yapılacak binalarda ise 
05/12/2009 tarihinden itibaren Enerji Kimlik Belgesi alınması gerekecektir. Ülkemizde enerjinin yaklaşık yüzde 35'lik 
kısmının binalarda kullanıldığı dikkate alındığında, Enerji Performans Yönetmeliğinin uygulanmasıyla binalarımızda hem 
yüzde 45-50 oranında enerji tasarrufu sağlanma imkânı ve ilave sera gazı emisyonunun atmosfere salınmasında azalım 
sağlanacaktır.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Yapı İşleri Genel Müdürlüğümüzce 2009 sonu itibariyle 771 milyon 483 bin 
TL proje maliyetli 332 milyon 317 bin TL ödenekli 381 adet işin bitirilmesi planlanmıştır.  

Bildiğiniz gibi, Anayasa Mahkemesi binasının projelendirme, yapım dâhil tüm süreçleri Bakanlığımızca 
yürütülerek iki yıl içerisinde bitirilmiştir. 30 bin metrekare kapalı alanlı bu inşaatta konfor, güvenlik, enerji verimliliği ve 
mevzuatın öngördüğü diğer detaylar da düşünülerek kullanıma, hizmete açılmıştır.  

Proje çalışmaları devam eden işlerimiz, Bitlis ve Ankara Etimesgut Hükûmet Konağı, Antalya, Ankara Etimesgut, 
Ankara Yenimahalle, Edirne ve Kahramanmaraş hizmet binaları, Trabzon 1.500 ve artı bin kişilik, Erzurum 1.500 kişilik, 
Ordu, Konya, Mersin, Muğla bin kişilik öğrenci yurdu ve sosyal tesisleri devam etmektedir.  

Ayrıca Yapı İşleri Genel Müdürlüğünce ihale edilip denetimi yapılan 328 bin metrekare inşaat alanlı, 282 milyon 
TL sözleşme bedelli İstanbul Avrupa Yakası Adalet Binası, 360 bin metrekare inşaat alanlı 231 milyon TL sözleşme bedelli 
İstanbul Anadolu Yakası Adalet Binası inşaatı da devam etmektedir. Bunların inşaat bitim sözleşme süreleri 2011 yılında 
olmakla birlikte, şu anda Bakanlığımızın sıkı takibiyle birlikte 2010 yılı içerisinde bu ölçekteki binalarımızı muhtemelen 
2010’un onuncu aylarında bitirilmiş olarak kullanıma açmayı planlıyoruz. Dolayısıyla Bayındırlık Bakanlığımızın geçmişten 
bugüne geldiğimizde artık sözleşme sürelerinden önce binaları yapıp bitirip ve özel inşaat kalitesinin de üstünde sıkı ve 
etkili bir denetimle birlikte yapımını kullanıma açma safhasına gelmiş bulunduğunu dikkatlerinize sunmak istiyorum.  

Yapı İşleri Genel Müdürlüğünce yürütülen yazılım projelerinden isimlerini ifade etmek istiyorum, bunlar tamamen 
yazılım projeleri.  

Özel Yapılar Denetim Sistemi: Denetimde etkinliğin sağlanması amacı güden özel yapılar denetim sistemi 
projesiyle 4708 sayılı Kanun uygulandığı illerde üretilen yapılara ilişkin bilgilerin tek bir veri tabanında toplanarak takip 
edilebilmesi denetlenebilmesi ve doğru şekilde veri üretir hâle getirilmesini öngören çalışmamız devam etmektedir.  

“Kamu Yapıları Denetim Sistemi” adı altında ayrı bir çalışma Yapı İşleri Genel Müdürlüğü tarafından yürütülen ve 
yatırım programında yer alan projelerin takibi için hazırlanmış bir uygulamadır.  

“Yapı Malzemeleri Denetim Sistemi” ise piyasaya arz edilen yapı malzemelerinin uygunluğunun tespit edilmesi 
için, gerekli parametrelerin belirlenmesi suretiyle, imalatçıların ve kullanıcıların bilgilendirilmesi ve bu sürecin 
Bakanlığımızın ilgili birimlerince kontrolünün yapılabilmesi ve piyasaya güvenli ürün arz edilmesi amacıyla Yapı 
Malzemeleri Denetim Sistemi Projesi gerçekleştirilmekte olup, test veri girişi süreci devam etmektedir. 

Kamu ve Özel Yapılar Bilgi Sistemi Projesi: Ülke genelinde kamu ve özel yapıların tek elden takip edilebilmesini, 
denetlenebilmesini ve yönetilebilmesini mümkün kılacak bu projenin en temel hedefi, kamu ve özel yapıların envanter 
bilgilerinin yani yapının konumu, taşıyıcı tipi, kat sayısı, kat yüksekliği, inşaat alanı, ısınma biçimi, maliyeti ve bunlar gibi tek 
bir veritabanında toplanarak bilgilerin takibinin yapılabilmesi ve karar mekanizmaları için hızlı, doğru ve şeffaf bir şekilde 
veri üretir hâle getirilebilmesi amaçlanmıştır. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Afet İşleri Genel Müdürlüğümüz, Afet Kanunu kapsamında, deprem, yangın, su 
baskını, yer kayması, kaya düşmesi, çığ ve benzeri doğal afetlerde, yapı ve kamu tesislerinin genel hayata etkili olacak 
şekilde zarar görmesi veya görebileceğinin tespit edilmesi hâlinde ve İskân Kanunu ile yerleri kamulaştırılanlar ve göçebe 
hayatı yaşayanların yerleşik düzene geçmeleri amacıyla iskânlarının sağlanması görevlerini yerine getirmektedir. Ancak 
Hükûmetimizin kurumsal yapılanma faaliyeti kapsamında afet acil durumlar ve sivil savunmaya ilişkin hizmetleri yürütmek 
üzere Başbakanlığa bağlı Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı kurulması teşkilatı ile görev ve yetkilerini düzenleyen 
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5902 Sayılı Kanun 17 Haziran 2009 tarihinde yürürlüğe girmiştir. Kanun, Başbakanlığa bağlı Türkiye Acil Durum Yönetimi 
Genel Müdürlüğü, İçişleri Bakanlığına bağlı Sivil Savunma Genel Müdürlüğü, Bayındırlık ve İskân Bakanlığımıza bağlı Afet 
İşleri Genel Müdürlüğünü Başbakanlık bünyesinde "Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı" adı altında birleştirmekte, 
illerde ise il özel idareleri bünyesinde doğrudan valilere bağlı olarak il afet ve acil durum müdürlükleri kurulmasını 
öngörmektedir. Bu Kanun ile risk ve kriz yönetiminde bütüncül bir afet yönetim sisteminin oluşturulması amaçlanmıştır.  

Bilindiği gibi ülkemiz deprem başta olmak üzere, doğal afetler bakımından riskli bir ülkedir. Ülkemizin 
topraklarının büyük bir bölümü birinci derece deprem kuşağında yer almaktadır. Bu geniş deprem kuşağının yüzde 66'sı da 
aktif fay hatları ile kaplıdır. Nüfusu 1 milyonun üzerindeki on bir büyük kentimiz de dâhil olmak üzere, ülke nüfusunun yüzde  
70'inin ve büyük sanayi tesislerinin yüzde 75'inin kurulmuş bulunduğu bu bölgeler sürekli deprem tehlikesi ile karşı karşıya 
bulunmaktadır. Bugüne kadar Bakanlığımızca ülkemiz için zaruri olan doğal afetlerin zararlarının azaltılmasına yönelik 
çalışmalar yürütülmüş ve bütünleşik afet yönetiminin ülke ihtiyaçlarını karşılayacak nitelikte kurulması amacıyla afetlerle 
ilgili temel politikalar yeniden şekillendirmiştir. Dünyada gelişmiş ülke örnekleri, zarar azaltmaya dönük yatırımların 
diğerlerine göre 7 kat tasarruf sağladığını göstermektedir. Bu örnekler de dikkate alınarak afet sonrası kriz yönetimine 
minimum düzeyde gereksinim duyulmasını sağlayacak risk yönetimi çalışmaları yoğunlaştırılmıştır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Bakanlığımız 2003-2009 yılları arasında afetler sonrası müdahalede hasar 
tespiti, yer seçimi, hak sahipliği ve borçlandırma işlemlerini eş zamanlı olarak planlayarak çok kısa sürede tamamlamış ve 
geçici iskân konutuna ihtiyaç duyulmaksızın afetzedelerin daimi iskânını sağlamayı başarmıştır. Bingöl, İzmir, Erzurum, 
Doğubayazıt depremleri, Nevşehir Tuzköy jeomedikal, Bursa Mustafa Kemalpaşa Karaköy yangını, 2006 yılı Batman, 
Şanlıurfa, Diyarbakır su baskını ve diğer afetlerden dolayı etkilenen afetzede vatandaşlarımız için 2003-2008 yılları 
arasında beş yıl içerisinde 39.336 konut, 2.392 ahır binası tamamlanarak afetzedelere teslim edilmiştir. 2009 yılı yatırım 
programımızda planlanmış olan afet konutlarından 4.241 konut tamamlanarak afetzedelere teslim edilecektir. Böylece, 
hükûmetlerimiz döneminde toplam 43.577 konut ve 2.492 ahır binası afetzedelere teslim edilmiş olacaktır. Hükûmetlerimiz 
döneminde gösterilen çalışmalar sonucu kırk yılı aşkın bir süredir konut yapımını bekleyen afetzedelerden Muş-Varto, 
Diyarbakır-Lice ve Hani depremlerinden hak sahibi olanların konutları da tamamlanarak teslim edilmiştir. Ayrıca 2003-2008 
yılları arasında yapımı tamamlanan afet konutları ile inşaatı önceki yıllarda tamamlanan afet konutları için toplam 180 adet 
altyapı projesi ile 57 adet işin yapımı da tamamlanmıştır. 2009 yılı yatırım programımızda planlanmış olan 171 adet altyapı 
projesi, 7 adet kaya ıslahı projesi ve 3 adet afet önleyici proje kapsamında 373 adet istinat duvarını da tamamlamak 
üzereyiz. 

2003-2008 yılları arasında 3.381 yerleşim yerinde 29.430 afetzede için yer seçimi yapılarak onay alınmıştır. 
2009 yılı içinde 438 yerleşim biriminde 2.515 hak sahibi için yer seçimi çalışmaları yapılmıştır. Yine çeşitli illerimizde 
Bakanlığımıza tahsisli arsaların kentsel yenileme ve dönüşüm projelerinde kullanılmak ve yoksul aileler için konut yapılmak 
üzere bedelsiz olarak Kocaeli, Adapazarı ve Düzce Belediyesine Bakanlar Kurulu kararıyla devri gerçekleşmiştir.  

Ülkemiz genelinde ağırlıklı olarak da Marmara Bölgesindeki afetzede hak sahibi aileler için yapılan konut ve iş 
yerlerinden kullanılmayanlar, atıl vaziyetten kurtarılarak ekonomiye kazandırılmak ve sosyal amaçlı kullanılmak üzere, 
başta belediyeler ve valilikler olmak üzere çeşitli kamu kurum ve kuruluşlarına 4864 sayılı Kanun hükümlerine göre 
Bakanlar Kurulu kararıyla bedelsiz olarak verilmiştir.  

Bakanlığımız hasar tespit, acil yardım, afet etüdü, geçici iskân ve bunlar gibi çalışmaları ile anında müdahale 
etmiştir. Afete uğrayan yerleşim yerlerindeki üst ve altyapılarda meydana gelen hasarlardan dolayı genel hayatı etkileyen 
olumsuz şartların giderilmesi amacıyla 194 milyon TL acil yardım, 35 milyon TL altyapı hasarları ve 6 milyon TL de 
barınma, kira olmak üzere toplam 235 milyon TL’lik acil yardım ödeneği bu yerleşim yerlerine gönderilmiştir. 2009 yılında 
ise afete uğrayan yerleşim yerlerine 26/10/2009 tarih itibarıyla 48. milyon TL acil yardım ödeneği temin edilip ulaştırılmıştır.  

2009 yılı sonuna kadar İskân Kanunu uyarınca hak sahibi aileler toplam 1.058 konut bitirilip teslim edilecektir. Bu 
konutlar için altyapıları da dâhil olmak üzere yaklaşık 47 milyon TL harcama yapılmış olacağı tahmin edilmektedir. Bu 
kapsamda 7.344 adet konutun yapım işleri de devam etmektedir.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; Bakanlığımızın afetlerle ilgili temel prensibi yara sarmak yer ine, yara almamak 
olarak belirlenmiştir. Bu manada risk yönetimini öne çıkaracak doğal afet zararlarını azaltmaya dönük çalışmalara hız 
verilmiştir. Bu kapsamda 14 adet proje oluşturulmuş ve çalışmaları devam etmektedir.  

Teknik Araştırma ve Uygulama Genel Müdürlüğü, imar mevzuatına ilişkin düzenlemeleri yapan ve bunların yurt 
çapında uygulanmasına yön veren, yerel yönetimlere rehberlik eden, mali ve teknik yardımlarda bulunan, eğitimler 
düzenleyen, bilişim yatırımlarını gerçekleştiren kıyı ve kamu yatırımlarına ilişkin planları onaylayan, yurt içi ve yurt dışı yapı 
müteahhitlerine, plan ve harita müellifliğine belge veren teknik bir ana hizmet birimimizdir.  

Ülkemiz kıyı kaynaklarının etkili ve verimli bir şekilde kullanımını ve korunmasını sağlamak üzere bütünleşik kıyı 
alanları projeleri yürütülmekte olup, bu projelerde kıyı alanlardaki sorunlar yeni ve bütüncül bir planlama yaklaşımıyla ele 
alınmaktadır.  

Bakanlığımızca dönüşüm alanlarına ilişkin uygulamalar çarpık yapılaşmış yerleşmelerden planlı, sağlıklı ve 
güvenli yerleşmelere geçişin bir aracı olarak görülmektedir. Bu amaçla dönüşüm alanları konusunda bugüne kadar 
yürürlüğe konulan kanuni düzenlemelerin tamamlayıcısı olmak üzere Dönüşüm Alanları Hakkında Kanun Tasarısı 
hazırlanmış, önümüzdeki Aralık ayında Bakanlar Kuruluna sunulup tasarı hâlinde Meclise sevk edilmesi durumunda 
yasalaştırılma çalışmalarına başlanacaktır.  

Bakanlığımızda yürütülmekte olan Kentsel Gelişme Stratejisi Hazırlama Projesi (KENTGES) kapsamında 
Kentleşme Şûrası düzenlenmiş olup, Şûrada alınan kararlar çerçevesinde kapsamlı bir "Kentsel Gelişme Strateji Belgesi 
Eylem Planı" elde edilmesine yönelik çalışmalar ise devam etmektedir. 
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İmar, planlama, yapı ve altyapı konularında sorunların çözümü ve araştırma-geliştirme çalışmaları kapsamında 

Bayındırlık ve İskân Bakanlığı Kamu Araştırma Programı Teklifi hazırlanmıştır. Program teklifi onaylanmak üzere TÜBİTAK 
Başkanlığına ve Kasım ayında yapılacak olan Bilim ve Teknoloji Yüksek Kurulu toplantısı gündemine sunulacaktır.  Ayrıca 
Yatırım Ortamını İyileştirme Koordinasyon Kurulu altında çalışan Yatırım Yeri Teknik Komitesi Başkanlığının faaliyetleri 
Bakanlığımız koordinasyonunda yürütülmektedir. Bu kapsamda planlama ve yer seçimine ilişkin olarak yatırımcının 
tamamlamakla yükümlü olduğu süreçler sadeleştirilmiştir.  

Yerel yönetimlere destek faaliyetleri kapsamında 2009 yılı içerisinde turizm öncelikli yöre belediyelerine yaklaşık 
4 milyon TL tahsis edilmiştir. Ayrıca İller Bankası kârının yüzde 55’i, ayrım yapılmaksızın, talebi olan tüm illerin 30 köyüne 
her bir köy için 41.900 TL yardım olarak gönderilmiştir.  

Planlamaya dayalı çalışmalarda üretilen veya kullanılan mekânsal verilerin arşivlendiği, işlendiği ve sunulduğu 
“Coğrafi Veri Arşiv Sistemi” çalışmalarına da başlamış bulunmaktayız. “Yerel Yönetimlerin İmar Hizmeti Eğitim Projesi” 
kapsamında imar mevzuatının uygulanmasında yerel yönetimlerin karşılaştığı sorunların ve güçlük çekilen konuların 
açıklanması ve yorumlanmasında ülke çapında ortak bir uygulama geliştirmek amacıyla düzenlenen imar kıyı ve afet 
uygulamaları bölgesel seminerlerine İstanbul Sismik Riskinin Azaltılması ve Acil Durum Hazırlık Projesi (İSMEP) 
kapsamında Bakanlığımızca yürütülmekte olan deprem bölgelerinde yapılacak olan binalar hakkında yönetmeliğin 
uygulanmasına yönelik eğitim çalışmalarına 2010 yılında da devam edilecektir.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Bakanlığımızın ilgili kuruluşu olan İller Bankası Genel Müdürlüğümüz 2.948 
belediye, 16 su ve kanal idaresi, 81 il özel idaresi ve 2 ilçe özel idaresi olmak üzere toplam 3.047 mahallî idare birimine 
hizmet üretmektedir. 

İller Bankası; harita, imar plânı, jeolojik ve jeoteknik etüt, içme suyu, kanalizasyon, her türlü arıtma, katı atık, 
deniz deşarjı, jeotermal enerji uygulamaları, belediye hizmet binaları, soğuk hava deposu, terminal ve peyzaj projeleri gibi 
geniş bir alanda belediyelerimize yatırım hizmetleri vermekte ve her türlü finansman ihtiyaçlarını orta ve uzun vadeli olarak  
temin etmektedir. 

2008 yılında bulunan belediyelerimize çeşitli işler için 1 milyon 500 bin TL tutarında kredi tahsis edilmiştir.   
İller Bankasının 2009 yılı bütçe dönemi yatırım ve finansman faaliyetlerine baktığımızda ise, 2009 yılında kredi 

talebinde bulunan şartları uygun olanlara kredi sağlanmıştır. Bu çerçevede Bankamızdan talepte bulunan belediyelerimize 
435 adet çeşitli işler için 480 milyon TL kredi tahsis edilmiştir. 

Ekim ayı itibarı ile belediyelerimize Banka yatırım programında yürütülen işler için 177 milyon TL, belediyelerin 
kendi yatırım programında yürütülen işlerine 473 milyon TL, araç gereç ve malzeme alımları için 161 milyon TL olmak üzere 
toplam 811 milyon TL kredi kullandırılmıştır. Yıl sonuna kadar kullandırılacak kredi miktarının 1 milyar TL'nin üzerine 
çıkacağı tahmin edilmektedir. 

İller Bankası son yıllarda belediyelerin yanında il özel idarelerinin yatırım projelerine de önemli ölçüde finansman 
temin etmektedir. Yol yapımı, köprülü kavşak yapımı, okul, içme suyu tesisleri, araç-gereç ve malzeme alımları bunların 
başında gelmektedir.  

İller Bankası 2003 yılından itibaren çevre projelerine özel önem vermektedir. Bu yıl 82 adet atık su şebeke ve 
arıtma tesisinin etüt, 47 adet atık su şebeke ve arıtma tesisinin proje çalışmaları yapılmıştır. 

İller Bankası, belediyelere teknik danışmanlık ve müşavirlik hizmetleri vermekte ve kendi imkânları ile yapmış 
olduğu işler karşılığında bir bedel almamaktadır. Bu işlerin başında; hâlihazır harita, imar planları ve projelendirme 
çalışmaları gelmektedir. 

Son yıllarda devletin birçok kurumunda olduğu gibi İller Bankasında da önemli değişimler yaşanmıştır. Öncelikle, 
İller Bankası "kâr" amacı güden bir kurum olmaktan çıkartılıp, "hizmet" amaçlı kurum haline getirilmiştir. Belediyelerimizin 
sorunlarının çözümüne katkı sağlamak ve daha iyi …  

İller Bankası tarafından gerçekleştirilmekte olan önemli icraatlardan biri de BELDES Projesi kapsamında 
yürütülen işlerdir. 2007 yılında Yüksek Planlama Kurulu kararıyla başlatılan ve 2009 yılında da devam edilen Belediyelerin 
Altyapısının Desteklenmesi Projesi (BELDES) ile nüfusu 10 binin altında bulunan şebekeli içme suyu olmayan veya çok 
yetersiz olan belediyelerin içme suyu tesisleri İller Bankasınca projelendirilmekte ve hibe olarak yapılmaktadır. Bu 
kapsamda, genel bütçeden İller Bankasına tahsis edilen 74 milyon 650 bin TL ödenek ile 69 adet belediyenin içme suyu 
tesisi yapılmakta olup 21 adedi tamamlanmıştır. Yerel yönetimlere ait projelerin kredilendirilmesinde Banka kaynaklarının 
yanı sıra uluslararası finans kaynaklarından da faydalanılmaktadır. Avrupa Birliğine üyelik sürecinde, İller Bankası, 
ülkemizin çevre sektöründe yürüttüğü tüm çalışmalarda aktif rol alarak tecrübesini ve bilgi birikimini diğer kurumlara 
paylaşmaktadır. İller Bankası Kanunu’nda temmuz ayında yapılan değişiklikle, Banka yıllık safi kazancının yüzde 60’ının 
köylerle birlikte belediyelerin içme suyu, atık su, katı atık ve benzeri altyapı tesislerinin finansmanında kullanılması imkânı 
getirilmiştir. 2010 yılından itibaren başlatılacak bu uygulama ile nüfusu 10.000’in altında olan belediyelerin kentsel altyapı 
tesislerinin yapımına, yatırım maliyetlerinin yüzde 50’si ile 75’i oranında hibe katkı sağlayacaktır. Bu suretle, azami beş yıl 
içerisinde, nüfusu 10.000’in altında olan belediyelerin kentsel altyapı sorunlarının çözüme kavuşturulması 
hedeflenmektedir. 2010 yılında, İller Bankası Genel Müdürlüğünün yatırım ve finansman programı 1 milyon 200 bin TL 
olarak planlanmaktadır. Bunun 300 milyon TL’si Banka yatırım programında İller Bankasınca gerçekleştirilecek işlere, 900 
milyon TL’si ise belediyelerin yatırım programında belediyelerce yürütülecek işlere ait bulunmaktadır. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğümüz, ülkemizin tesis kadastrosunu yaparak 
Hazinenin sorumluluğu altındaki tapu sicilini oluşturmak, taşınmaz mallarla ilgili her türlü alım, satım ve tescil işlemlerini 
yürütmek gibi çok temel bir göreve sahiptir. Kadastro çalışmalarına 1925 yılında başlanmış olup bu çalışmalar hâlen 22 
bölge müdürlüğü, 1.011 tapu sicil müdürlüğü ve 325 kadastro müdürlüğünde yaklaşık 17 bin personel ile sürdürülmekte ve 
yılda yaklaşık 20 milyon vatandaşımıza hizmet vermektedir.  
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Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğümüzün önemli projelerinden bazılarına değinmek gerekirse:  
Kadastronun tamamlanması projesi: Cumhuriyetin kuruluşundan bu yana tamamlanamayan tesis kadastrosu 

beş yıl içinde sonuçlanma aşamasına gelmiştir. Önceki dönemde, ülke genelinde yıllık ortalama 350 köy, mahallede 
kadastro çalışmaları yapılırken, bu miktar ilk kez özel sektörden de hizmet satın almak suretiyle İktidarımız döneminde 
yaklaşık 13 bin birime çıkmıştır. 2009 sonu itibarıyla sorunsuz olan tüm birimlerin kadastro çalışmaları tamamlanacaktır. 
Sorunlu olan birim sayısı ise 2008 yılında 1.500 iken, bugün, yaklaşık olarak 480 civarındadır. Bu yöntem ile, üretimde 
parsel maliyeti yaklaşık 65 TL’den 50 TL’ye düşürülmüş, bundan dolayı da 170 milyon TL tasarruf sağlanmıştır. Ayrıca, bu 
üretim artışından dolayı devlete yıllık ortalama 140 milyon TL harç ve vergi geliri de sağlanmıştır.  

Bir diğer projemiz, Tapu Kadastro Bilgi Sistemi, TAKBİS: Ülke genelinde tapu ve kadastro bilgilerinin bilgisayar 
ortamına aktarılması, bu bilgiler üzerinden her türlü sorgulama ve işlemin elektronik ortamda anlık olarak yapılabilmesini 
amaçlayan en temel  e-devlet projelerinden birisidir, 2011 yılı sonuna kadar bitirilmesi planlanmaktadır. TAKBİS 
sayesinde, Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğümüz taşra teşkilatınca gerçekleştirilen yaklaşık 10 milyon işlemde 
uygulama birliği sağlanarak, hak kayıplarının, vergi kaçaklarının, haksız kazançların önüne daha etkin bir şekilde 
geçilebilecektir. Ayrıca, yıllık ortalama 20 milyon vatandaşa daha kaliteli ve daha güvenilir bir hizmet sunulması da 
sağlanmış olacaktır. Bugüne kadar 412 tapu sicil müdürlüğü ile 32 kadastro biriminde uygulamaya geçilmiştir. Bu projeye 
göre, teşkilat kanununda yapılması planlanan düzenlemeyle Türkiye’nin her yerindeki tapu işlemleri herhangi bir tapu sicil 
müdürlüğüne müracaat edilerek yaptırılabilecektir.  

Diğer bir projemiz, Tapu Arşiv Bilgi Sistemi, TARBİS: Osmanlı döneminden beri korunan ve o gün için Osmanlı 
coğrafyası içinde kalan, şu an bağımsızlığını kazanmış yirmi beş ülkenin tarihî ve stratejik önemi haiz taşınmaz mal 
kayıtlarının yok olmaktan kurtarılıp bilgisayar ortamında her türlü sorgulamaların yapılmasını amaçlayan bir projedir. Proje 
2009 yılında tamamlanmış ve uygulamaya konulmuştur. 

Diğer bir proje, harita bilgi bankasının kurulması projesi. Ülkemizde birçok kamu kurumu tarafından harita 
üretimi yapılmakta olup kurumlar arasında üretim koordinasyonu sağlamak ve mükerrer harita üretimini engel lemek 
amacıyla geliştirilmiştir. Böylece, internet üzerinden tüm harita bilgilerin ilgililerin hizmetine sunulması sağlanabilecekti r. 

Diğer bir proje, sürekli ölçüm yapan sabit GPS istasyonlarının kurulması projesi ki bu sistemin kurulmasıyla 
harita üretiminde her türlü ölçü işi GPS ile ilave nirengi ve poligona gerek kalmadan yirmi dört saat ve ülke genelinde 
yapılabilmektedir. Bu istasyonlar, tüm haritacılık çalışmaları yanında bilimsel amaçlı faaliyetlerde de kullanılabilecektir.  

Türkiye ulusal coğrafi bilgi sistemi projesi: Ulusal bilgi toplumu strateji ve ekinde yer alan eylem planında 
Türkiye’nin bilgi toplumu olma yolunda izlenmesi gereken politikalar ile atması gereken adımların belirlendiği Türkiye 
ulusal coğrafi bilgi sistemi oluşturmaya yönelik altyapı hazırlık çalışmaları kapsamında faaliyetlerimizi sürdürmekteyiz.  

Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri; sizleri kısaca bilgilendirmeye çalıştığım faaliyetler 
60’ıncı Hükûmet Programı’mızda yer alan öncelikleri hayata geçirecek kapsamlı ve etkili bir uygulama aracı olacaktır. 
Gerek Bakanlığımızın gerekse diğer kurumlarımızın başarılı çalışmalarına devam ederek, öngördüğümüz bu hedeflerin de 
gerçekleşeceğine ve aşılacağına yönelik inancımı ifade ederek, 2010 yılı bütçemizin Bakanlığımıza, ülkemize hayırlı 
olmasını diliyor, değerli Komisyonumuza bütçemize katkılarından dolayı teşekkür ediyor, hepinize saygılarımı sunuyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Bakanım. 
Müzakerelerimize başlıyoruz. İlk sözü Sayın Öztürk’e veriyorum. 
Buyurun Sayın Öztürk. 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, bürokrasimizin ve basınımızın değerli temsilcileri; hepinizi 

saygıyla selamlıyorum. 
Ben, süremi kullanma niyetinde değilim.  
Değerli milletvekilleri, geçen yıl Bakanlık bütçesi görüşülürken Karayolları Genel Müdürlüğünün Ulaştırma 

Bakanlığına bağlanması, imar planı yetkilerinin belediyeler, Özelleştirme İdaresi, TOKİ ve Türkiye Cumhuriyeti Devlet 
Demiryolları gibi kurumlarla paylaşmak zorunda kalınması, Afet İşlerinin Başbakanlıkta kurulan bir birime bağlanacak 
olması, kamu yatırımlarıyla ilgili bazı görevlerin de, örneğin TOKİ, il özel idareleri ve köylere hizmet götürme birliklerine  
bırakılması gibi nedenlerle Bakanlığın işlevinin yeniden tartışılmaya açılması gerektiğine işaret etmiştim. Tapu ve 
Kadastro Genel Müdürlüğünün bir başka bakanlığa bağlanması hâlinde, bu tartışmanın yapılmasına eminim siz de 
katılırsınız.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Bakanlığın 2008 yılı bütçesi, başlangıç bütçesine göre yüzde 73 artışla 
kapanmıştır. Yani 2008 yılında Bakanlığa 100 lira ödenek vermişiz ama Bakanlık 173 lira harcamış, basitleştirerek ifade 
etmek gerekirse. Ağustos ayı sonu itibarıyla, 2009 yılı gerçekleşmesi de başlangıç bütçesinin büyük ölçüde aşılacağını 
şimdiden göstermektedir çünkü Bakanlık ilk sekiz ayda başlangıç ödeneklerinin yüzde 95’ini harcamış görünüyor. 2009 
yılında sapmanın en önemli nedeni, sermaye giderlerindeki yüzde 190,4’lük artış olduğu görülüyor. Ağustos sonu itibarıyla 
112 milyon TL tutarındaki yıllık ödeneğe karşılık 325,3 milyon TL’lik harcamanın nedenleri Komisyonumuza 
açıklanmalıdır. Bu fazla harcama için ödenek ihtiyacı nasıl karşılanmıştır? 

Bakanlığın Komisyonumuza sunduğu 2010 yılı bütçe tasarısının 20 ve 21’inci sayfalarında, 2009 yılı bütçesi için 
yapılan yıllık gerçekleşme tahmininin ağustos sonu itibarıyla yapılan fiilî harcamanın altında olduğu görülmektedir. Bu 
durumun maddi hatadan kaynaklandığı anlaşılmaktadır. Bakanlık olarak 2009 yılı gerçekleşme tahmininin  doğru rakamı 
nedir, onu verebilir misiniz? 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; benim bir de sorum olacak, onunla konuşmamı bitiriyorum. 5378 sayılı 
Özürlüler ve Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun’un geçici 2’nci 
maddesinde “Kamu kurum ve kuruluşlarına ait mevcut resmî yapılar, mevcut tüm yol, kaldırım, yaya geçidi, açık ve yeşil 
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alanlar, spor alanları ve benzeri sosyal ve kültürel alt yapı alanları ile gerçek ve tüzel kişiler tarafından yapılmış ve umuma 
açık hizmet veren her türlü yapılar bu Kanunun yürürlüğe girdiği tarihten itibaren yedi yıl içinde özürlülerin erişebilirliğine 
uygun duruma getirilir.” denilmektedir. Yine aynı Kanun’un geçici 3’üncü maddesinde de “Büyükşehir belediyeleri ve 
belediyeler, şehir içinde kendilerince sunulan ya da denetimlerinde olan toplu taşıma hizmetlerinin özürlülerin 
erişilebilirliğine uygun olması için gereken tedbirleri alır. Mevcut özel ve kamu toplu taşıma araçları, bu Kanunun yürürlüğe  
girdiği tarihten itibaren yedi yıl içinde özürlüler için erişilebilir duruma getirilir.” hükmü yer almaktadır. Bu hükümlerin 
yürürlük tarihi 7 Temmuz 2005’tir. Buna göre, Yasa’nın yukarıdaki eksikliklerinin giderilmesi için tanıdığı süre 7 Temmuz 
2012 tarihinde dolacaktır. Söz konusu Yasa hükümleri çerçevesinde bugüne kadar yapılanlarla, yapılmayı bekleyenler 
konusunda bilgi verir misiniz? Kalan süre Yasa’nın öngördüğü eksikliklerin giderilmesi için yeterli olacak mı, süre 
uzatımına gidecek misiniz? 

Sorularıma yazılı olarak cevap alabileceğimi ifade ediyor, bütçelerin hayırlı olması dileğiyle yüce heyetinizi tekrar 
saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Öztürk. 
Sayın Hamzaçebi, buyurun. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli milletvekilleri; ilk olarak hemen şunu ifade edeyim: Bayındırlık ve İskân Bakanlığı bugünkü 

yapısıyla, geldiği bu aşama itibarıyla lağvedilmesi gereken bir bakanlıktır. Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğünün bu 
Bakanlıkla görev olarak hiçbir ilgisi yoktur; eskiden de Başbakanlığa bağlı bir kurumdu, şimdi onun çok yakın çalıştığı ilgili 
kurum Millî Emlak Genel Müdürlüğüdür, Maliye Bakanlığına bağlanabilir veya Başbakanlığa bağlı olarak çalışabilir. Bunu 
Bayındırlık Bakanlığı bağlantısından kurtardığımız takdirde Bayındırlık Bakanlığının görevi kalmamaktadır. İller Bankası 
zaten yeni bir yapılanmaya girerse Hazine Müsteşarlığına bağlanabilir, başka bir yere bağlanabilir. Ne kalıyor geriye? 
Karayolları Genel Müdürlüğü ayrılmış durumda. Afet İşleri Genel Müdürlüğü yeni bir yapılanmayla Başbakanlıkta Afet ve 
Acil Durumu Yönetimi Başkanlığı adı altında faaliyet gösterecek önümüzdeki yıl başından itibaren, bütçesi zaten burada 
yok. E, kamu ihaleleri diyeceksiniz, devletin artık yapım işlerini TOKİ yürütüyor. TOKİ, okuldan hastaneye, maliye 
binalarına kadar bütün binaları yapabiliyor. TOKİ, imar planları yapma yetkisine sahip. Gerçekten, Bayındırlık ve İskân 
Bakanlığına kalmış bir görev yok. Şimdi, Sayın Bakanın burada sunduğu projelere bakıyorum. İşte, ne diyor? “222 aileye 
kredi verilmek suretiyle evlerin yapımı tamamlanacaktır.” Yani koskoca Bakanlığın uğraştığı proje, 222 ailenin evinin 
tamamlanması projesi, onlara kredi verecek ve tamamlanacak. Bu kredinin ne zaman verileceği meçhul. Bir başka 
projeden söz ediyor Sayın Bakan. “İskân projeleri kapsamında, yatırım programında, 13 ilde 18 projede yer alan 3.945 
iskân konutunun yapım çalışmaları devam etmekte olup 270 adet konutun yapımının yıl sonunda bitirilmesi planlanmıştır.” 
Merak ettim, yatırım programına baktım. Bu projeler ne zamandan beri yatırım programında var? Ta 92 yılından beri 
yatırım programında bu projeler gözüküyor yani 92 yılında kendisine verilmiş görevleri de tamamlayamamış bir Bakanlık. 
Yani böyle bir Bakanlığın gerçekten faaliyette olmasına gerek yok diye düşünüyorum. Ana faaliyet birimleri kendisinden 
alınmış, ihaleler kendisinden alınmış, TOKİ’ye verilmiş, bütün bunlara seyirci olan bir Bakanlığımız var. Sayın Bakan bu 
konularda da bir iddia taşımadığını bu sunuş konuşmasıyla bize gösterdi. Peki, Sayın Bakan ne yapıyor? Sayın Bakan 
kendine kalmış alanda günlük politikayla uğraşıyor, vatandaşın yaşamını, hayatını ilgilendiren konuları maalesef alışık 
olmadığımız bir şekilde, bu Bakanlıkta görmediğim bir şekilde siyasete alet ediyor.  

Sayın Bakan, konuyu biliyorsunuz, Giresun’da sel felaketini yaşadık, televizyonlara çıktı. Kente olağanüstü 
hasar veren bir sel felaketiydi. Bu sel felaketine olan yaklaşımınız, tahmin etmediğim şekilde, sizden beklemediğim bir 
şekilde partizanca bir politikaya dönüştü, Bayındırlık ve İskân Bakanlığının politikası. Ne yaptınız? Evet, sizin emrinizde 
Afet İşleri Genel Müdürlüğü var Sayın Bakan, afet hâlinde, afetten zarar gören, etkilenen bölgelere, beldelere, o 
belediyelere yardım yapar. Sayın Bakan oradaki üç belde belediyemize hemen yardımı gönderdi, 100’er milyar lira, 100 
bin TL. Hangileri bunlar? Giresun’un Çaldağ, İnişdibi ve Duroğlu belediyeleri. Evet, bu beldelerimizin ihtiyacı var, bu 
paraları hak etmişlerdir. Nüfusları sanıyorum 2.000 civarındadır. Giresun Belediyesi, nüfusu sanıyorum 100 bin 
civarındadır, Giresun Belediyesine de Sayın Bakan 100 bin TL gönderdi. Kendisini yazın ziyaret ettim 4 Ağustosta yanlış 
hatırlamıyorsam -belki 5 Ağustos- Meclis Başkanı seçmek için toplanmıştı. Bir ziyaret borcum vardı, hem hayırlı olsun… 
Aslında “Hayırlı olsun” ziyaretine gittim, Sayın Bakanı ziyaret ettiğimde kendisi “Bugün Giresun’a 100 bin daha gönderdik.” 
dedi. Aslında, ben Giresun’a kaç gönderildiğini de bilmiyordum. Yani onu takip etmiyordum çünkü Giresun Belediyesi, ilgili 
milletvekillerimiz konuyla ilgili takip ediyorlar. Daha sonra öğrendim bu beldelere bu rakamın gönderildiğini. Sayın Bakan, 
sizi aradım, dedim ki “Burada açık bir haksızlık var.” Sayın Bakan “Efendim, zaten o, işte, altyapı zarar görüyor, onları biz 
yapacağız, merkezî Hükûmet yapacak, gerek yok ama hani istiyorsanız biraz daha göndereyim yani…” “Gönderin” dedim. 
Yani bu para ne için gönderiliyor? Bu para, o anda, o belediyenin acil ihtiyaçlarını karşılamak üzere gönderiliyor. Sayın 
Bakan, o günden bugüne oraya 5 kuruş göndermediniz. Bu, çok basit, politik bir çıkardır. Bu Bakanlıkta ben bunu ilk kez 
görüyorum. Bunu bu Bakanlığa yakıştıramıyorum ve ayıplıyorum bunu. Giresun Belediyesinin Cumhuriyet Halk Partili 
olması nedeniyle, Sayın Bakan Giresun Belediyesini, Giresun halkını cezalandırmaktadır. Evet, Sayın Bakan bunlar 
uğraşıyor, yani TOKİ’nin şu imar yetkilerini alayım, Bayındırlık Bakanlığını tekrar eski hüviyetine kavuşturayım değil hedef.  
92 yılında programa girmiş, bugüne kadar tamamlanamayan şu iskân projelerini bitireyim değil, 222 aileye değil de 22 bin 
aileye ev kredisi vereyim gibi bir iddiayla karşımıza gelmiyor. Sayın Bakan afette nasıl politika yapacağının hesabını 
yapmaktadır. Sayın Bakan, göreve başladıktan sonra, hangi belediyeye Afet İşleri Genel Müdürlüğünden hangi yardımı 
yaptınız? Bunu öğrenmek istiyorum. 

Sayın Bakan ifade ediyor: “Yurt dışı ve yurt içi müteahhitlere şu kadar belge verdim.” diyor. Sayın Bakan, yurt 
dışı müteahhitlik sektörünün sorunlarına niye değinmiyorsunuz? Bu sektörün olağanüstü sorunları var. Bu sektörle 
övünmeye gelince, Hükûmet olarak övünüyorsunuz: “Yurt dışında şu kadar ihale aldık, şu kadar tutara ulaştı.” Sormuyor 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih : 11.11.2009 Grup : Giriş: Sayfa : 71 

  

 
musunuz bu sektöre, bu sektörün sorunları nelerdir? Teminat mektubunda hangi sorunu yaşıyorsunuz? Şu kadar belge 
verdik demeyi biliyorsunuz ama. Bunu bir başarı olarak buraya, faaliyet olarak sunuyorsunuz. Teminat mektubunda 
karşılaştığı sorunu niye çözmüyorsunuz? Bu insanların Sosyal Güvenlik Yasası nedeniyle yurt dışında karşılaştıkları 
sosyal güvenlik zorluğunu neden aşmayı düşünmüyorsunuz, neden gündeminize almıyorsunuz, neden Bakanlığınızda 
böyle bir birim oluşturmuyorsunuz? On beş tane proje saymışsınız, üç tanesi çığla ilgili ama yurt dışı müteahhitlik 
sektörünün sorunlarını çözmeyle ilgili bir tane proje koymamışsınız. Siz, şimdi, bu mevcutla yetineceksiniz. TOKİ ihale 
alanını biraz daha genişletecek. Bunlara ses çıkarmayacaksınız. İstanbul’da sel felaketleri olacak, dereler yapılaşmaya 
açılacak, Ayamama Deresi’nin hemen yanında TOKİ konutlar yapacak, bunlara müdahale etmeyeceksiniz, sonra gelip 
burada “Üç tane çığ projesi, işte falan dokümanları internete girdik, vatandaş ulaşabilir.” Vatandaş nasıl ulaşacağını da 
bilmiyor, onu da burada söylemiyorsunuz, bunları söylüyorsunuz siz. Biz, Bayındırlık ve İskân Bakanlığından 
makroprojeler bekliyoruz, makro, makro, Türkiye’nin sorunlarını kavrayan, detaylarda kaybolmuş, buralarda bir şey 
yapamayan, 92’den beri üstlendiği görevi tamamlayamayan bir bakanlık beklemiyoruz.  

Tapu Kadastro Genel Müdürlüğü, başarılı çalışmalar yapıyor Genel Müdürümüz. Bundan dört beş sene bir 
şikâyetimi Genel Müdüre bildirdim, yakinen ilgilendi ama yapabileceği bir şey yoktu. Bir vatandaşın bir şikâyetini, şikâyet 
değil, pardon, İstanbul tapusundaki bir işlemini İstanbul Tapu Sicil Müdürü Genel Müdürlüğe intikal ettirmiş, Genel Müdüre 
ben rica ettim bir an önce sonuçlandırsın diye, Genel Müdür, yardımcısını görevlendirdi. Genel Müdür Yardımcısıyla bir 
şube müdürü arasında -ilgilisini de ben gönderdim, görüştü onlarla- o vatandaş belki bir ay, belki iki ay gitti geldi. Basit bir 
yazı. Şube müdürü diyor ki: “Genel Müdür Yardımcısında, hazırladım, onda.” Genel Müdür Yardımcısına soruyorum. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Devamla) – Genel Müdür Yardımcısı “Şube müdüründe, bana yazı gelmedi.” 

diyor. O yazı bir türlü çıkamıyor, bir türlü çıkamıyor. Genel Müdür samimiyetle ilgilendi, samimiyetine eminim ama 
yapabileceği bir şey yoktu. Sonunda yazı çıktı, gitti ama vatandaş acaba, acaba sorusunu bana sordu. O zamanki Sayın 
Bakana da söyledim. Tabii ki bunun delili yok, bir şey yok. Ben sadece bir kanaat ifade edebilirim, o kadar. 

Evet, Sayın Bakan, tablo bu, Bakanlığınızın tablosu bu. Dere yataklarındaki yapılaşmaya seyirci kalan bir 
Bakanlığımız var. Bakın, İstanbul’daki sel felaketinde NTV yayınını izledim o gün, muhtelif televizyonları izledim. Ömerli, 
Elmalı, Sazlıdere baraj havzalarında 2003 ila 2008 arasındaki yapılaşmayı gösterdi televizyon, haritalarıyla, hava 
fotoğraflarıyla. Yapılaşma açık. Soruyorum: Sizin Bakanlığınız şimdi ne yapmaktadır? Bu görev İstanbul Belediyesine mi 
bırakılmıştır, İSKİ’ye mi bırakılmıştır? Bakanlığınız hiçbir şey yapmayacak mıdır, seyirci mi kalacaktır? 92’den beri 
programa giren ve sonuçlanamayan faaliyetlerle ilgili yuvarlak cümlelerle bize bilgi vermeyi mi tercih edeceksiniz yoksa 
gerçekten Bayındırlık ve İskân Bakanlığı yapacak mısınız? Ben merak ediyorum.  

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Hamzaçebi. 
Sayın Ünüvar, buyurun efendim. 
NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, değerli bürokratlar; Bayındırlık Bakanlığı 

bütçesinin hayırlı olması temennisiyle sözlerime başlıyorum. 
Öncelikle, Sayın Bakan ve Sayın Müsteşara hayırlı olsun diyorum. Bayındırlık ve İskân Bakanlığında aslında bir 

şehir ve bölge plancısı bir müsteşarın olmasını da gerçekten bir şans olarak değerlendiriyorum. 
Tabii, doğrudur, Bayındırlık ve İskân Bakanlığının ilgi alanına giren bazı hususlar başka bakanlıklara kaymıştır 

ama sadece icracı bir bakanlık yanında, bakanlıkların aynı zamanda planlama ve yönlendirme yapma, bilinç oluşturma 
gibi bir fonksiyonu da söz konusudur. Bu anlamda, Bayındırlık ve İskân Bakanlığının, özellikle, ülkemizde gerçekten 
sanayileşme ve kalkınmayla beraber ciddi bir şehirleşmenin olduğu bir ortamda mihmandarlık görevini biraz daha fazla 
üstlenmesi gerektiği kanaatindeyim.  

Ben 2 milyon nüfuslu bir şehrin milletvekiliyim. Benim şehrimin yaklaşık 1,5 milyonu kent merkezinde yaşıyor. 
Mevsimi uygun, beslenmesi kolay, konaklaması uygun insanlar geliyorlar -ciddi bir göç hadisesi var- ve o şehre 
yerleşiyorlar. Tabii, göç, aslında, kentleşmenin de uygun şartlarda oluşmasını engelleyen çok önemli unsurlardan bir 
tanesi. Şüphesiz, hükûmetlerin görevi, kalkınmayı yerel noktada sağlayıp göç olgusunu da önlemek ama göçü biz 
önleyemediğimiz sürece kentleşmeyi de sağlıklı yapamayacağımız kanaatindeyiz. Batılı bir devlet adamının “Önce biz 
çevremizi inşa ederiz, sonra çevremiz bizi.” şeklinde bir sözü var. Gerçekten, özellikle kentlerin bilhassa kenar semtlerine 
baktığınız zaman, o yörede yaşayan insanlarla bu sözün çok bütünleştiğini de görürsünüz. Bu anlamda, gerçekten, 
kentlerle ilgili şüphesiz belediyelerin belki ilgi alanına giren birtakım hususlar var ama bunları bütünüyle sadece 
belediyelerin inhisarına bırakmamak gerektiği kanaatindeyim. Zaman zaman hepimiz yaşıyoruz, bilhassa mahalle arası 
veya eskiden kurulmuş, küçük nüfusa göre inşa edilmiş mahallelerde, herhangi bir yangın, afet veya bir 112 aracının 
girdiği durumlarda veya girmesi gereken durumlarda cidden artık o bölgenin bugünkü şartlara çok uygun olmadığı gibi bir 
tablo ortaya çıkıyor veya bazen, yeni inşa edilmiş, geniş inşa edilmiş ama insanların geniş geniş kullandığı yerlerde 
güvenlik amaçlı yapılan birtakım yolların da çok uygun yapılamadığı kanaatindeyim. Bu anlamda, Bayındırlık ve İskân 
Bakanının gerçekten birazcık daha katı olması gerektiğini düşünüyorum çünkü bazen biz kuralları net koymadığımız 
zaman insanlar da kuralları çok net olarak uygulamayabiliyorlar veya İstanbul’a hepimiz gittiğimiz zaman yine orada 
güvenlik koridorlarının da pek çok araçla, değişik, arızalanmış veya başka araçlarla kullanıldığını ve ambulansın, 
itfaiyenin, vesairenin filan gitmekte zorluk çektiğini görüyoruz.  

Yine, Yapı İşleri birimimizin de, bilhassa yine kentlerde ev-otopark ilişkisini çok iyi bir şekilde, belki bir kanuni 
düzenlemeyle yapması gerektiği kanaatindeyim. Amerika’da yaşayan bir arkadaşım şöyle bir örnekten bahsetmişti Boston 
şehriyle ilgili. Bir ev bulduğunu ama o evle ilgili, aracına otopark bulamadığı için o evin kendisine kiraya verilmediğini ifade 
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etmişti. Burada belki “Demokrasi vardır, ben arabamı istediğim yere bırakabilirim.” filan şeklinde bir şey konuşulabilir ama 
bizim bu konularda birazcık daha katı kuralları getirmemiz gerektiği kanaatindeyim. Katı kurallar getirmediğimiz zaman, 
maalesef, bir düzensizlik de söz konusu olabiliyor. 

Bir de şehirlerimizde Sayın Bakanım, tabela ile ilgili cidden sıkıntılar var, bir tabela standardizasyonu getirmemiz 
gerekiyor. Geçen yıl, bir önceki maliye müsteşarımız davet etmişti, Erzincan Kemaliye’ye gitmiştik. Kemaliye’de gerçekten, 
o minicik şehirde tabela standardizasyonundan gerçekten çok etkilendiğimi ifade etmeliyim yani bizim… 

MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Kemaliye’de ne vardı Sayın Ünüvar? 
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Kemaliye’de Müsteşar Bey’in… 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Onun memleketi de. 
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Kemaliye Vakfının bir etkinliği vardı. O etkinliğe gittik. O şehirde tabii çok ciddi 

bir turizm potansiyeli de oluşturulmaya çalışılıyor. Yanlış bilmiyorsam, bir şairimizin de şehri. “Orada bir köy var uzakta. O 
köy bizim köyümüzdür.” şiirinin de şairi. Şu anda ismi aklıma geldi. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ahmet Kutsi Tecer. 
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Ahmet Kutsi Tecer, evet.  
Şimdi, orada, mesela çok basit bir şey yapmışlar. Bütün tabelalar standart ve bütün binaların üzerinde, hemen 

hemen aynı yere baktığınız zaman, aynı yerde numarayı görebileceğiniz bir şey var. Bazen bilmediğim yerlere gittiğim 
zaman, Ankara’da, İstanbul’da filan binaların üzerinde numarayı görmek mümkün değil, sokağın ismini görmek mümkün 
değil. Bu konularda birazcık daha katı kurallar getirmek gerektiği kanaatindeyim ve o hâlde mutlaka -hani Sayın 
Hamzaçebi Bakanlığın icrai fonksiyonlarının oldukça azaldığını söyledi- bizim bu planlama, denetleme fonksiyonlarını 
birazcık öne çıkarttırarak, Bakanlığın o eksik kalan yönünü tamamlayabileceğimiz kanaatindeyim.  

Bir de, depremle ilgili, afet işleriyle ilgili konular her ne kadar Başbakanlıkta ayrı bir genel müdürlük bünyesinde 
toplanacaksa da bunu ifade etmeliyim. Bayındırlık Bakanlığı bütçesi konuşulurken ifade etmeliyim. Hep ağır depremleri 
konuşuyoruz yani işte “6’nın üzerinde şiddetli deprem olursa şu kadar bina yıkılır, bu kadar yol yıkılır.” falan diyoruz ama 
bir de hafif depremler var ve hafif depremlerde… Aslında bir sağlık kökenli kişi olarak ifade etmeliyim, bilhassa bizim 
hastanelerimizde birtakım alet edevatlar var. Onlarla ilgili müsteşarlığım zamanında da birazcık uğraşmıştık ama 
başaramadığım bir iş olarak kendi hanemde onu saklı tutuyorum. Yanlış bilmiyorsam, “demonte işlemi” deniyor şeye. Yani 
o alet edevatın… Mesela, bir MR cihazı var. Japonların filan çok iyi yaptığı bir şeyden bahsetmişti. Kandilli 
Rasathanesinden de bir uzmanla görüşmüştüm. Alet edevata demonte işlemi yapıyorlar yani ağır depremlerde hani bina 
yıkılınca “Ya MR’a kim bakar?” falan diyebilirsiniz ama hafif depremlerde yani 3, 4, 5 şiddetinde depremlerde belki can 
kaybı olmuyor ama en azından orada kullanılabilir aletlerin demonte işlemiyle ilgili şeyler yapmak lazım. Zaman zaman da 
deprem profesörleri deprem olduğu zaman “İşte şöyle girin. Masanın altına girdiğiniz zaman ayağınız şurada dursun.” filan 
diyor. Belki deprem bilinciyle ilgili de çok ciddi çalışmalar yapmak lazım. Zira, biliyoruz ki, ülkemiz artık depremle 
yaşamaya alışması gereken bir ülke. Neredeyse deprem bölgesi olmayan bölgemiz yok. Dolayısıyla, ilkokuldan 
başlayarak, hatta çok erken yaşlardan başlayarak bir deprem bilinci oluşturmak gerektiği kanaatindeyim.  

TOKİ konut yapıyor ama… Son olarak da bunu söylüyorum Sayın Başkanım, daha sonra sözümü bitireceğim. 
Adana’da özellikle karpuz mevsiminde veya hasat mevsiminde doğu, güneydoğudan pek çok insan geliyor ve onların 
gerçekten -belki de çok fazla ihtiyaç da duymuyorlar- bir kısmı çadırda, bir kısmı derme çatma yerlerde yaşıyorlar ve 
orada çok ciddi yangınlar da oluyor. Onlarla ilgili mutlaka TOKİ’yi filan belki sizin uyarmanız, belki başka bir birimin 
uyarması gerekiyor. Bildiğim kadarıyla TOKİ’nin bütçesiyle ilgili bir görüşme yapıyoruz. Burada kayıtlara da geçsin diye 
söylüyorum: O vatandaşlarımıza âdeta bir devre mülk gibi geldikleri zaman… Çünkü onların bir kısmı geliyorlar, işler 
bitince, yani hasat dönemi bitince tekrardan kendi şehirlerine dönüyorlar. Belki de devre mülk mantığıyla çalışacak küçük 
küçük mekânlar oluşturmak lazım çünkü çadır yaptığınız zaman insanlar çadırda çok rahat insani ihtiyaçlarını da 
gideremeyebilirler. Küçük küçük, yani çadır… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Son cümlelerinizi… 
NECDET ÜNÜVAR (Devamla) – Bitiriyorum Başkanım.  
…bedeline yapılabilecek konutlar yapıp onların daha insani şartlarda yaşamasını temin etmek mümkün olabilir 

diye düşünüyorum.  
Bütçenizin hayırlı olması temennisiyle saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Ünüvar.  
Sayın Akçay, buyurun.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, değerli milletvekilleri; Bayındırlık Bakanlığının değerli mensupları; muhterem heyetinize 

saygılarımı sunarak sözlerime başlamak istiyorum.  
2003 yılından bu yana kadastro çalışmaları ihale yolu ile özel sektöre yaptırılmaktadır ve ihaleyi alan 

müteahhitlerin yeterli eleman ve ekipmanları olmadığından, bu işlerin yine müteahhit emrinde kurum çalışanlarına 
yaptırıldığı ifade edilmektedir. Ben bunu Sayın Bakana bir soru olarak tevdi etmek istiyorum. Yalnız bu soruyu geçen yıl 
sormamıza rağmen maalesef cevabını alamamıştık. Temenni ediyorum ki bu defa cevabını yazılı veya sözlü almak 
isterim. Dolayısıyla, ihaleli işlerin olduğu bölgelere yoğun olarak geçici görevlendirme yapıldığı ifade ediliyor. Devlet eliyle 
kadastro çalışanlarının bitirdiği bir kadastro çalışma alanının birim fiyatları üzerinden devlete kaç liraya mal olduğunun ve  
aynı birimin müteahhide kaç Türk lirasına ihale edildiğinin bir araştırması yapılmış mıdır? Bu konuda bir çalışmanız var 
mıdır Sayın Bakan? 
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Ve yine, bu müteahhitlere yaptırılan çalışmalar süreci içinde de yapılan çalışmalar son derece sağlıksız ve 

hukuki sorunlarla dolu hâle gelmiştir. Kadastro gören alanların yüzde 80’i davalı durumdadır ve kadastro mahkemeleri iş 
yüküyle boğuşmaktadır. Kadastro komisyonlarının inceleyip sorun çözme imkânı maalesef kalmamıştır. Bu komisyonların 
eski titiz inceleme dönemi kapanmıştır. Bölgelerde kurulmuş olan bölge teftiş kurullarının da merkeze çekildiğini öğrenmiş 
bulunuyorum.  

Kadastrosu yapılan alanlar ve Karadeniz Bölgesi’nin en yoğun örtülü alanları ormanlık arazilerdir ve 2B ağırlıklı 
alanlar davaları ister istemez artırmaktadır. Bu konuda davalar artmıştır. Hazine tarafından köylü ve çiftçi aleyhine açılan 
2B ile ilişkili davalar genellikle köylünün aleyhine sonuçlanmakta ve mahkemeler köylüyü belki de yüzyıllardır zilyetlikle 
kullandıkları arazilerini tekrar rayiç değeri üzerinden satın almaya zorlamaktadır. Ödenemeyince de bu alanlar hazine 
satışlarıyla köylünün elinden çıkmaktadır.  

İhale sistemi hukuki altyapı eksiklikleri nedeniyle halkın mağdur olmasına yol açmaktadır. Bilirkişi ücretlerinin 
yetersizliği, ilgisizlik ve yetişmiş kadro teknisyenlerinin özel sektörde istihdam edilemeyişi ve bunun kâr amacıyla 
çalıştırılmasının hukuki titizliği yerleşmiş kadro teknisyenliği anlayışını ortadan kaldırmış olması nedeniyle kadastro 
çalışmalarına halkın güveni sarsılmıştır. Oysa kadastroyu halkımız kadastro teknisyenleriyle birlikte son derece bilinçli 
olarak yerine getirirdi. Bu anlayış mülkiyet düzeninin hassaslığını bozmuş ve halkın itimadını sarsmıştır. Son derece 
problemli yerlerin kadastrosunun yapılmakta olması bu tezi güçlendirmektedir.  

Bir diğer konu da personel ve özlük hakları yönünden çaresiz durumdadır kurum ve sürekli de kan 
kaybetmektedir. Yetişmiş elemanlar sürekli emekliye ayrılmakta ve kurumun eleman yetiştiren kursları, okulları eski 
gücünü yitirmiştir. Döner sermayeden çalışanlara verilen ödemeler son derece yetersizdir. Kurumun üst yönetimiyle 
sözleşmeli personel statüsünde çalışanlarla aradaki makas gittikçe açılmıştır.  

Yine, kurumun halk üzerinde bıraktığı olumsuz imajı düzeltme yoluna gidilmemektedir. Bu konuda ne gibi 
çalışmalar yapılıyor? Onlar da Sayın Bakan tarafından cevaplandırılabilirse memnun olurum. Seminerler, ücret 
adaletsizlikleri, prim teşvikleri, eğitim kalitesinin artırılması gibi hususlara biraz daha gayret verilmesi gerekmektedir.  

Bir diğer konu da, yabancıların toprak alımlarıyla ilgili doğru bilgilere ulaşılamamaktadır. Gerçeğin 
öğrenilmesinde 2005 yılından bu tarafa uygulanan birtakım karartmalarla Bilgi Edinme Yasası da işletilmemektedir. Ne 
kadar yabancı şirket ve gerçek yabancı kişi tarafından taşınmaz satın alınmış, bunları bilemiyoruz. Eğer bu söylediğim 
ifadeler doğru değilse bu konuyu soru olarak tevcih ediyorum ve bu konuda bir çalışma var mıdır bilgilenmek istiyorum.  

Yine, 5782 sayılı yabancıların taşınmaz alımıyla ilgili Yasa’nın daha önce defalarca Anayasa Mahkemesi 
tarafından iptal edilmesine karşılık iptal gerekçeleri dikkate alınmadan bir ilin imar planının yüzde 10’u satışa sunulmuştur . 
Daha önce binde 20’yi aşmış olması gerekçesiyle satışların durdurulduğu Hatay ilinde satışların devam ettiğini öğrenmiş 
bulunuyorum. Yine Mardin, Kilis, Antalya, Muğla, Aydın binde 5 sınırını geçmiş olmasına karşılık yeni yasayla imar 
alanlarının yüzde 10’una kadar satışın sürdürüldüğünü biliyoruz. Bütün bunların kontrolünü hangi kurum yapmaktadır? Bu 
konularda bir çalışmanız var mıdır?  

Sözlerimi burada bağlayarak hepinize iyi akşamlar diliyor, saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Akçay.  
Buyurun Sayın Öztrak.  
FAİK ÖZTRAK (Tekirdağ) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, Bakanlığımızın değerli bürokratları, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum 

konuşmama başlarken.  
Ben çok uzun bir konuşma yapmayacağım. Bazı tespitlerimi dile getireceğim. Bunlardan bir tanesi -şimdi 

bakıyorum- 2010-2014 Stratejik Plan. Gayet güzel hazırlanmış, çeşitli analizler var fakat o kadar çok kısaltma var ki o 
kısaltmaların ne olduğunu takip edebilmek için en azından bir “Kısaltmalar Bölümü” diye bir bölüm konulabilirse içine daha 
rahat takip edilebilir diye düşünüyorum.  

İkinci üzerinde durmak istediğim konu: İller Bankasıyla ilgili olarak bazı sorular sormak istiyorum. Özellikle İller 
Bankasının son dönemde bu teminat mektubu uygulamasına büyük bir ağırlık verdiğini görüyorum ve teminat 
mektuplarının hacmi de giderek artıyor. Bu, İller Bankasının bilançosunda teminat mektupları nerede gözüküyor, onu 
öğrenmek istiyorum.  

Üç: Soruyoruz “Hangi belediyelere teminat mektupları verildi?” diye, “Bankacılık sırrı.” deniyor yani bunun bir 
tarafında İller Bankası var, öbür tarafında da belediyeler var. Dolayısıyla, bunun, hele bizim gibi Plan ve Bütçe Komisyonu 
üyeleri bakımından bankacılık sırrı olmaması lazım. Mümkünse Bakanlığımızın İller Bankasından bu bilgileri alıp, şu anda 
teminat mektuplarının belediyeler itibarıyla ne şekilde dağıldığını, yaptığımız çalışmalarda denetim görevini bihakkın 
yapabilmemiz bakımından Plan ve Bütçe Komisyonu üyelerine verilmesinde yarar vardır diye düşünüyorum. 

Onun dışında yine kendi bölgemle ilgili bazı sorunları dile getirerek konuşmamı bitirmek istiyorum. Sayın Bakan, 
biliyorsunuz, bu yıl Tekirdağ son bir yıl içinde 3 defa çok ciddi ölçüde sele maruz kaldı. Yine, bu selle mücadele 
kapsamında Tekirdağ merkez belediyesi, etraftaki belde belediyelerine ve diğer yerleşim yerlerine ister istemez yardım 
etmek durumunda kaldı. Bu da tabii maliyetleri ciddi ölçüde artırdı. Bu çerçevede, Maliye Bakanlığımızla da konuşmak 
suretiyle, özellikle sel felaketine uğrayan belediyelerimizden yapılan bu yüzde 40 kesintilerin, en azından bu yıl için, bu 
maliyetin altından kalkabilmeleri bakımından daha düşük oranlarda uygulanmasını düşünür müsünüz? Sormak istediğim 
soru bu.  

Bir de, yine Trakya’da küçük ama önemli belediyelerimizden biri olan Enez Belediyesinin sorunları var. Şimdi, 
mesela, Enez’in Altınkum ve ilçe merkezlerinde İller Bankasının finansmanıyla kanalizasyon şebekeleri yapılmış ancak 
arıtma tesisleri henüz yapılmadığından ve uygulamaya alınamadığından, başlatılamadığından her iki yerde de 
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kanalizasyonlar devreye alınamıyor ve bunların gerçekten kullanılamaz hâle gelmesi de söz konusu bu arıtma tesisleri bir 
an önce yapılmazsa diye düşünüyorum.  

Bu konularda ilginizi istirham ediyorum. Teşekkür ediyorum Sayın Bakanım.  
BAŞKAN – Sayın Öztrak, teşekkür ederiz.  
Sayın Bağcı, buyurun lütfen. 
CAHİT BAĞCI (Çorum) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Sayın Başkan, Sayın Bakanımız, değerli arkadaşlar, değerli bürokratlar, basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.  
Ben de sözlerime başlarken Sayın Bayındırlık ve İskân Bakanımıza hayırlı olsun diyor, tekrar görevinde 

başarılar diliyorum.  
Değerli arkadaşlar, İller Bankasının kâr amacı güden bir kurum olmaktan çıkartılıp hizmet amaçlı bir kurum 

hâline gelmesini açıkçası ben de önemsiyorum. Bu arada ifade etmekte yarar gördüğüm bir şey: İller Bankası ve Afet İşleri  
Genel Müdürlüğü personeline başta genel müdürlerimize ve personeline teşekkür ediyorum. Ne zaman ararsak kolay 
ulaşıyoruz, bu önemli bizim açımızdan. Bilgi alıyoruz veyahut da yönlendiriliyoruz. O nedenle tekrar her iki kuruma, İller 
Bankası ve Afet İşleri Genel Müdürlüğümüze teşekkür ediyorum, çalışmalarında da başarılar diliyorum.  

İller Bankasının çok geniş alanda belediyelerimize yatırım hizmeti vermesi önemlidir. Mali kaynağı yetersiz olan 
belediyelerin kentsel altyapı ihtiyaçlarının karşılanmasına finansal destek sağlaması, belediyelere teknik danışmanlık ve 
müşavirlik hizmeti veriyor olması ve en önemlisi KÖYDES kadar önemli olduğuna inandığımız köylerin altyapısının 
güçlendirilmesine katkı sağlaması son derece önemlidir. İller Bankasının gelecek misyonunun ise  gelişen ve büyüyen 
şehirlerimizin nitelikli, uzun ömürlü, sağlıklı bir altyapı ve üstyapıya kavuşturulması, şehirleşmenin ortaya çıkardığı 
sorunların önlenmesi, sürdürülebilir ve yaşanılabilir bir şehirleşme gerçekleşebilmesi için verimli ve kaliteli hizmet üretme 
misyonunda olması ayrıca önemlidir.  

Sayın Bakanım, Devlet Planlama Teşkilatı 2010 Programı’na göre 2008 yılı sonu kentleşme oranımız 69,2’dir. 
Bu rakamın bize ifade ettiği şey bence şudur: Bundan sonraki çalışmalarda -gerek mevzuat çalışmalarında gerekse 
politikalarda- kurumlarımızın, özellikle İller Bankası ve Bayındırlık Bakanlığının çalışmalarını ağırlıklı olarak kentleşmeye, 
şehirleşmeye yaygınlaştırması gereğidir. Zira, biz 20 binin üstünde nüfusu olan yerleşimleri “kent” olarak tanımlıyoruz . 20 
binin üzerindeki pek çok ilçemizin hâlâ hâlihazır haritaları yoktur, hâlâ imar planları söz konusu değildir, çarpık kentleşme  
görülmektedir. Dolayısıyla, Bakanlığın ve İller Bankasının bu alan faaliyetlerinin biraz daha şehirleşmeye doğru 
kaydırılmasında ve şehirleşme sorunlarının ortadan kaldırılmasına yönelik politika ve eylem planı üretilmesinde yarar 
görüyorum.  

Sayın Harun Öztürk tarafından dile getirilen hususu ben de tekrar ifade etmek istiyorum. Artık özürlü dostu proje 
üretmek durumundayız. Şehirlerimizde, binalarımızda, bütün projelerimizde özürlü dostu yaklaşımını benimsemek 
zorundayız.  

Sözlerimi tamamlarken birkaç da soru sormak istiyorum. Bayındırlık birim fiyatı nedir? Ne ifade eder? Biz bir 
halk eğitim merkezi binası yaptırmak üzere eski bir lisenin tadilatını yaparak halk eğitim merkezine dönüştürmeyi 
Bayındırlık İl Müdürlüğümüze bildirdik. Bayındırlık İl Müdürlüğünden bize bildirilen keşif fiyatı 160 bin TL civarında idi ama 
bu iş 57 bin TL’ye yapıldı sonra. Bu nasıl oluyor? Yani bayındırlık birim fiyatı ne anlama geliyor? Bayındır birim fiyatının 
altında iş yapılabilir mi? Yapılıyorsa o iş kaliteli midir? O işe güvenilebilir mi? Bu bayındırlık birim fiyatı uygulaması nedir? 
Hakikaten bunu anlamak ve öğrenmek istiyorum. Bir de tıpkı Millî Eğitim Şurası gibi, Ulaştırma Şurası gibi şuralar 
yapılmaktadır. Her yıl Şehircilik Şurası veyahut da şehircilik anlamında çalışmalar, sempozyumlar, paneller 
düzenlenmektedir. Yıllardır düzenlenen bu şuraların şehircilik yaklaşımımıza katkısı nedir? Politika uygulamalarımıza 
katkısı nedir? Sonuç bildirileri yapılmakta veyahut da kararlar alınmakta mıdır? Mesela, Ulaştırma Şurasının kararları 
Ulaştırma Bakanlığı tarafından bağlayıcıdır yani 2023 vizyonunu açıklamıştır Ulaştırma Bakanlığı. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Tamamlayabilirsiniz.  
CAHİT BAĞCI (Devamla) – Tamamlıyorum Sayın Başkan.  
Bizim de şehirciliğe yönelik olarak bir 2023 hedefimiz veyahut da daha uzun vadeli şehircilik hedeflerimiz var 

mıdır? Şehirleri -az önce Sayın Ünüvar’ın da ifade ettiği gibi- tabelasıyla, başka alanlarıyla, minimum cadde genişlikleriyle, 
bina yükseklikleriyle, tavan yükseklikleriyle, yaşamı kolaylaştırmaya yönelik ve kentleri daha nefes alınabilir bir şekle 
kavuşturmaya yönelik bir şehircilikten, şuradan çıkardığımız politikalar söz konusu mudur? diyor, Bakanlık bütçesinin 
kurumlarımıza ve ülkemize hayırlı olmasını diliyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Bağcı. 
Sayın Sali, buyurun.  
ALİ OSMAN SALİ (Balıkesir) – Teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; hepinize saygılar sunuyorum.  
Bayındırlık ve İskân Bakanlığına, Tapu Kadastro Genel Müdürlüğüne ve İller Bankası genel müdürlüklerine 

başarılı çalışmalarından dolayı peşinen ve öncelikle teşekkür ediyorum.  
Değerli arkadaşlar, birkaç somut konuyu paylaşmak üzere söz aldım. Ben de oldukça kısa tutacağım. Şimdi, 

yerel malzeme ve tip projelerle kırsal konut üretimi, köy yerleşim ve gelişim alanlarının tespiti projelerini çok önemsediğim i 
belirtmek istiyorum. Pilot uygulama olarak devam etmiş Bakanlık çünkü yerel birimler ve il özel idareleri gerekli desteği 
sağlamadığı için pilot uygulama olarak isabetli bir uygulama yapılmıştır. Kayseri’den sonraki pilot uygulama olarak, 
Balıkesir vilayeti olarak bu pilot uygulamaya talibiz yerel malzemeyle konut üretimi ve yerleşim alanlarının belirlenmesi 
konusunda. Burada özellikle sadece konut değil hayvan barınakları, ahırlar konusunda da tip proje ve yerel malzeme ile 
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üretim konusunun gündeme alınması gerektiğini düşünüyorum. Bunu özellikle belirtmek isterim. Yine, orman köylerinde 
Çevre ve Orman Bakanlığıyla iş birliği yapılarak bu proje yürütülmelidir diye düşünüyorum.  

Bir başka konu değerli arkadaşlar, Plansız Alanlar İmar Yönetmeliği’ne göre mücavir alanlarında, belediye 
mücavir alanlarında konut yapmak, “geçici konut” diyebileceğimiz konutlar yapmak tabii belli prosedüre tabidir. Somut 
konu şudur: Konteynerler vardır. Konteynerler de biliyorsunuz günlük ikamet için uygun yapılardır. Ancak bahsettiğim 
yönetmelik gereğince bu konteynerler için mimari proje, statik projesi, sıhhi tesisat, elektrik, vesaire gibi bütün projeler 
istenmektedir. Burada mantıksal bir tutarsızlık vardır, şöyle ki: İmal edilmiş bir yapıya biz sonradan proje istemekteyiz yan i 
yapıyı satın alacağız, sonra da mühendisleri getirip proje çizdireceğiz. Böyle bir tutarsız durum vardır. Bu konunun 
çözümlenmesi lazımdır. Bana kalırsa tabii ki bütün ruhsat işlemlerine tabi olmalıdır ama proje yerine imalat raporları yeterl i 
olmalıdır diye düşünüyorum.  

Değerli arkadaşlar, Tapu Kadastro Genel Müdürlüğü çok büyük bir başarıyla kadastroyu tamamlamıştır ya da 
tamamlamak üzeredir fakat yeni bir ihtiyaç olarak yenileme kadastroları yapılmalıdır. Eski kadastrolarda sınır tespitlerinde 
problemler vardır teknik sorunlardan dolayı yani vaktizamanında hassas alet edevat olmadığı için birer, ikişer metreye 
varabilen sapmalar vardır. Yenileme kadastroları gündeme alınmalıdır.  

Bir başka konu: Tarım Kanunu’ndan kaynaklanıyor. Tarım arazilerinin bölünmesiyle ilgili bir düzenlememiz var.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Lütfen tamamlayınız.  
ALİ OSMAN SALİ (Devamla) – Bitiriyorum Sayın Başkan, tek cümle… 
Ancak icrai satışlarda da aynı uygulamayı yapmaktayız ve bu bölünmeyi önlemek durumunda kalıyoruz. Oysa 

icrai satış, tamam suistimalleri ve nizalı alışverişleri önlemeye yöneliktir ama icra dairesince yapılan satışlarda Tapu 
Kadastro Genel Müdürlüğü Adalet Bakanlığıyla irtibata geçerek satış ilanına bu konu konmalıdır. Yani icrai satışlarda tapu 
tescilinin yapılabilmesi için mahkeme kararı gerektiği hususu ilanlarda konulmalıdır. Vatandaşlarımız bu hususta mağdur 
olmaktadırlar.  

Bir de şufa hakları konusunda, alıcıların uyarılmasında yarar vardır. 
Uzatmamak için kısa kesiyorum. Meramım anlaşılmadıysa detaylı olarak ilgili Genel Müdürümüze, Zeki Bey’e 

anlatabilirim. Ama çok başarılı çalışmalar yapmışlardır. Hepsine çok teşekkür ediyorum, saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Sayın Sali, biz de teşekkür ediyoruz.  
Değerli Komisyon üyeleri, müzakerelerle ilgili konuşmalar tamamlanmıştır.  
Şimdi soru sormak isteyen vekillerimiz var.  
Sayın milletvekillerimizden Mustafa Kalaycı, soru sormak istiyordu.  
Buyurun.  
 
SORULAR VE CEVAPLAR 
 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Teşekkürler Sayın Başkanım.  
Sayın Bakanım, benim iki sorum olacak. Birincisi: Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğümüze bağlı Konya Bölge 

Müdürlüğünde 657 sayılı Kanun’un 4/C maddesi kapsamında çalışan personelle ilgili. Kamu-Sen’e bağlı Türk Büro-Sen 
tarafından Danıştayda bir dava açıldı Sayın Bakanım. Bu davanın konusu, 4/C kapsamındaki personel in fazla mesai 
ücretinden yararlanabilmesi ve ücretli izinden yararlanabilmesi konusu. Danıştay 12. Dairesi 22/5/2009 tarihli 2009/366 
sayılı Kararı’yla Bakanlar Kurulunun “Bunlar başka ücret alamaz. Ek ücret ödenmez.” diyen kararındaki bu maddeyi iptal 
etti, daha doğrusu yürürlüğünü durdurdu. Diğer kurumlarda bu ödemelerin yapıldığı ancak -herhâlde diğer kurumlardaki 
kadar sayı biz de çok değil, 4/C’li personel- bunların ücretlerini alamadıklarını ifade ettiler. Toplam 20 kişi, bana gelen 
bilgi. Bu arkadaşlarımız zaten mağdur biliyorsunuz Sayın Bakan. Düşük ücretli, yılda iki ay ücret almadan çalışıyorlar yani 
sorunlarının çözümünü sürekli gündeme getirmemize rağmen Hükûmet bu konuda maalesef duyarsız. Bari bu fazla mesai 
paralarını bir an önce alsınlar diyorum. Bu paralar ne zaman ödenecek? 

Diğer konum da, Konya Bozkır ilçesinde 2009 yılı Ocak ayında beldeleri ve köyleri etkileyen afet yaşandı. 
Burada dile getirmek istediğim konu: Diğer belediyeler bu afet yardımından yararlandı, iki belediye afet yardımı alamadı; 
birisi Çağlayan Belediyesi, birisi de Harmanpınar Belediyesi. Afet, seçim öncesindeydi. Çağlayan Belediyesi Cumhuriyet 
Halk Partisinde -eğer partileri söylemem gerekirse- Harmanpınar Belediyesi de Milliyetçi Hareket Partisinde. Şimdi, valilik 
onayında bunlar var, bu belediyelerimiz de var. Yani hasar tespitleri yapılmış, valilik onayına bağlanmış, Bakanlığa 
gönderilen talepte de var ama sizden önceki Sayın Bakanın tabi olurunda her ne hikmetse… Ben söylenenleri söylemek 
istemiyorum yani “siyasi müdahale” gibi bir şeyler söylediler. Arkadaşlarımı o konuda suçlamak istemiyorum ama bu iki 
belediye Sayın Bakanın olurundan çıkarılmış. Gerçekten Sayın Bakan, bu bir haksızlık. Yani orası da zarar gördü. Bu her 
iki beldemizde, Çağlayan ve Harmanpınar beldelerimizde yaşayan vatandaşlarımız bu mağduriyetin giderilmesini 
istiyorlar. Devlet ayrımcılık yapmamalı, zarar gören vatandaşımızın neyse zararı, belediyemizin, bu zarar için devletin fonu 
var, yardım öngörülmüş. Bu ödenmeli diyorum. Bu konu incelemenizi gerektirebilir, daha sonra yazılı olarak bilgi alabilirim. 
Ne zaman bu paralı ödemeyi düşünüyorsunuz? 

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz Sayın Kalaycı.  
Sayın Hamzaçebi, buyurun lütfen.  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sorularım şunlar: Birincisi, 22’nci Dönemde Plan ve Bütçe Komisyonu üyesi olan arkadaşlar hatırlayacaktır. 

5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu’nu görüşürken Toplu Konut İdaresinin bütçelerinin de Türkiye Büyük 
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Millet Meclisine gelmesi tasarıda yer alıyordu. Daha sonra, burada bir önergeyle TOKİ’nin bütçesinin Türkiye Büyük Millet 
Meclisine gelmemesi yönünde düzenleme yapıldı. Yani Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu kapsamından çıkarıldı. 
Daha sonra, çeşitli yasalarla TOKİ’ye âdeta devletin inşaat birimi, inşaat ofisi gibi bir görev verildi. İfade ettiğim gibi, 
okuldan hastaneye, maliye binaları yapımına kadar çok geniş alanda kamu binaları yapıyor, bunların ihalelerini de 
yapıyor. TOKİ kapalı bir kutu, ne yaptığını bilmiyoruz. Orada bu ihaleler nasıl yapılıyor? Saydam bir şekilde usulüne uygun 
olarak yapılıyor mu, yapılmıyor mu bilmiyoruz. Bütçesi nasıldır? Bu paralar nasıl kullanılıyor? TOKİ âdeta hesap 
sorulamayan, denetlenemeyen bir kurum, devlet içinde devlet gibi. Bu konuyu belki Türkiye Büyük Millet Meclisine bir 
genel görüşme önergesiyle veya Meclis araştırması önergesiyle getirmek gerekir ama acaba Sayın Bakan işlevsiz kalan 
Bayındırlık ve İskân Bakanlığına bir görev olmak üzere TOKİ’nin bu görevlerini almayı düşünür mü? Yani inşaat yapım 
işlerini, kamu kurumlarının inşaat yapımına, hizmet binalarının veya diğer binalarının yapımına ilişkin görevi TOKİ’den alıp 
Bakanlığına vermeyi düşünür mü? Böyle bir projeyi düşünüyor mu? 

İkincisi de, 92 yılından bu yana sonuçlanmamış iskân projeleri var, bunları bitirebilmek için hemen burada, şimdi 
bir önergeyle gerekli ödeneği bütçesine koymayı düşünür mü?  

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz.  
Sayın Kaptan, buyurun.  
OSMAN KAPTAN (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, ülkemizdeki ruhsatsız bina durumu nedir? Basından izlediğimiz kadarıyla, İstanbul, İzmir, Ankara 

sayılıyor ve rakamlar çok yüksek. Bu durumun ortadan kaldırılması konusunda bir çalışmanız var mı?  
Bir de, bir Japon uzmana soruyorlar, Türkiye’ye gelmiş, bu tür, deprem konusunda uzmana: “Ne olacak bu 

İstanbul’un durumu?” denildiği zaman, zaman konusunda bir şey diyemiyor ama ileriye yönelik bir şeyin olabileceğini ve 
depremin 7’nin üzerinde olacağını ve İstanbul’da yarıdan fazla evin harap olacağını, yıkılacağını söylüyor. İstanbul’daki bu 
evlerin dayanıklılığının artırılması ve güçlendirilmesi konusundaki çalışmalar ne durumdadır?  

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz.  
Sayın Baştopçu, buyurun lütfen.  
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Teşekkür ederim Başkanım.   
Sayın Başkanım, Değerli Bakanım, değerli arkadaşlarım, bürokratlarımız, basınımızın değerli mensupları; 

Değerli Bakanım ekibinizin ve sizin başarılı çalışmalarınızı izliyoruz. Bundan dolayı da hepinizi kutluyoruz. Bütçemiz de 
hayırlara vesile olsun diyorum, emeği geçenlere de teşekkür ediyoruz.  

Sizin mesleğinizin de kapsama alanında olduğu için soruyorum. Birçok proje üzerine çalıştığınızı biliyoruz. 
Bakanlıkta teknik kadrolarla ilgili ve bundan sonraki perspektif içerisinde geleceğe dönük hangi özgün çalışmaları 
yapıyorsunuz, öğrenmek istiyorum.  

Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Sayın Ayhan, buyurun lütfen.  
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Benim de Sayın Bakana iki sorum var. Aracılığınızla onları sormak istiyorum.  
Bir tanesini, çok detaya girmeden, hemen soracağım: Kamu sabit sermaye yatırımlarının inşaatla ilgili işlerinin 

ne kadarını, yüzde kaçını Bayındırlık Bakanlığı gerçekleştiriyor? Birinci sorum bu.  
İkinci sorum da, konuttan sorumlusunuz, imardan sorumlusunuz. Şimdi, bunlara baktığınız zaman, Türkiye’de 

AKP döneminde uygulanan politikalarla toplam dairelerin sayısının yüzde 40’ı üç büyük ilde. Bunun da yarısı İstanbul’da. 
Hadiseye böyle baktığımızda, sizin bu iskân politikanızla çelişiyor mu, çelişmiyor mu? Bunu destekliyor musunuz? Yoksa 
müdahale edemiyor musunuz? Çünkü bunun da önemli bir kısmını Toplu Konut yapmaya başladı.  

Bir diğeri de, hakikaten son sıralarda bu kadar güzide bir kurum. Mensubu olarak da bulundum bürokraside 
olduğum bir dönemde, yetkili oldum ama şu beni üzüyor: Bu kadar güzide bir kurum, daha önce de bahsettim, iki kere 
tarihinde kapanmış. Şimdi işlevsiz kaldığı zaman kapanıyor, bütün fonksiyonları bir bir bu Bakanlığın gidiyor. Bunu tekrar 
eski fonksiyonuna kavuşturacak mıyız, yoksa kapatacak mıyız? Kamuoyunda konuşulan bu çünkü.  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz Sayın Ayhan.  
Sayın Yüksek, buyurun lütfen.  
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Sayın Başkan, Değerli Bakanım, değerli bürokrat arkadaşlarım, değerli komisyon 

üyeleri; hepinizi sevgi ve saygıyla selamlıyorum.  
Bizim Denizli’mizde de tapu müdürlüklerimiz çok talihsiz binalarda dolaştılar. Önce, özel idare binasında görev 

yaptılar, çok sağlıksız koşullarda çalışıyorlardı. Nüfus ve işlem hacmi arttıkça daha sonra özel bir binaya geçtiler. O 
binada da çok üst katlarda olması sebebiyle asansör ve diğer konulardan vatandaş çile çekti. Özel İdare İş Hanı dediğimiz 
yine eski bir binaya taşındılar. Burada da yine fiziki şartları yetersiz. Bundan daha öte de artık şu anda 1 ve 2 no.lu 
tapularımız var. Bunlar, işlem hacmi anlamında çok yeterli değil. İl merkezindeki bu iş hanından iki tane seçenek olarak 
yer gösterildi. Bunlardan bir tanesi özelleştirme kapsamında Özelleştirme İdaresine devredilen Tekel Başmüdürlüğü binası 
ki bu bina üç ayrı bloktan oluşuyor. Etrafı çevrilmiş, sakil bir alanda. Eğer Denizli il merkezinde kentsel gelişim ve nüfus 
yoğunluğu dikkate alınırsa üçüncü bir tapu sicil müdürlüğünün açılması hâlinde bu ihtiyaca cevap verebilecek niteliktedir. 
Böyle yapılacak bir çalışma sonucunda da il merkezinde tapu kadastro 18 bölge müdürlüğü, kadastro müdürlüğü, birinci, 
ikinci ve üçüncü bölge müdürlükleriyle beraber beş tane müdürlüğü bir arada istihdam edebilecek, hem vatandaşlar için 
hem de çalışanlar için kolaylık sağlayacaktır. İkinci alternatif yer de yine Bereketler mahallemizde bir yerdir. Buranın da, 
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hizmet yapılması düşünülen bu yerdeki tahsisli arsada da 3.564 metrekaredir. Bu bölgede de özellik olarak adliye sarayı 
vardır şimdi, Sosyal Güvenlik Kurumu vardır, Servergazi Devlet Hastanesi vardır, TEDAŞ gibi diğer kurumlarımız vardır. 
İki yerden bir tanesi olması hâlinde ve üçüncü tapu sicil bölge müdürlüğünün açılması hâlinde hem binalar bir yere 
toplanmış olacak Sayın Bakanım hem de bu yoğunluğu gidermiş olacağız işlem hacmi anlamında.  

İkincisi de, yine, Meclis tatil olmadan önce sizin de vâkıf olduğunuz, bizim bu sera yatırımıyla ilgili 
vatandaşlarımızın bir sıkıntısı vardı. Daha kazmayı vurmadan, inşaat başlamadan giden proje masrafları bir 30 dönümlük 
serada neredeyse 350-400 bin TL’yi bulmakta. Bu anlamda, bu projelerin kontrolörlüğünün Bayındırlık tarafından 
yapılması en azından bir destek olacaktır seracılarımıza.  

Onun dışında, geçtiğimiz günlerde, yine Denizli’yi ziyaretinizde Çameli’de 29 Ekim 2007 ‘de yaşadığımız 
deprem felaketinden sonra 2008 Ağustosunda başlayan inşaatta 200 hak sahibinden 138’inin anahtar teslimi yapılmıştı. 
Bunlardan bir de Gürsu köyünde 6 tane problemli vatandaşımız vardı, yani hak sahipliği konusu tartışılıyor idi. Tekrar, 
Denizli’den bu yazı yazıldı, 6 kişi hakkında. Bu konuda bir ilgi olur da yardımcı olabilirsek bu vatandaşlarımıza, hak sahibi 
yapabilirsek mutlu olacağız.  

Onun dışında, Babadağ ilçemizde siz de biliyorsunuz, inşallah sizi mutlaka oraya götürmek istiyoruz. Oradaki 
Gündoğdu mahallemizdeki kaymadan dolayı 457’ye yakın konut 102 işyerinin taşınmasıyla ilgili çalışmalar bitti ancak 
inşaat noktasına geldiğimizde, size de o bilgiyi vermiştik Sayın Bakanım. TOKİ ile Bakanlığınızın yapması arasında 
oldukça fiyat farkı var. Vatandaşlarımız hem iş yeri hem konut aynı binayı kullandıkları için -altı iş yeri, üstü konut- iki türlü 
ödeme yapacaklar. Bunlarda, iş yerlerinde vadenin beş yıl olarak belirlenmesinin on beş yıla çıkması konusunda bir 
talebimiz var. Bir de inşaatları acaba Bayındırlığımız tarafından yapılabilir mi? Çünkü fiyatlar bayağı bir fark ediyor, arada 
bir fark var.  

Çok teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Biz teşekkür ederiz.  
Sayın İlhan Evcin Bey, buyurun.  
İLHAN EVCİN (Yalova) – Teşekkür ederim Başkanım.  
Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokratlar; hepinizi saygı ve sevgiyle 

selamlıyorum.  
Tabii ki süre kısa olduğu için Bayındırlık Bakanlığı hakkındaki görüşlerimizi soru şeklinde soracağız, o yüzden 

Bakanımız kusura bakmasın.  
Depremi yaşamış olan bir ilin milletvekili olarak çıkarmayı düşündüğünüz yapı denetim kanunu gerçekten çok 

önemli bir kanun. Bunu inşallah Meclise ne zaman sevk etmeyi ve Meclisten ne zaman çıkarmayı hedefliyoruz? Buna 
bağlı olarak, yine yapının diğer bir ayağı olan müteahhitlerle ilgili düzenlememiz inşallah ne zaman yapılacak?  

Üçüncü sorumuz, çıkarılan Kıyı Kenar Kanunu maalesef uygulamada yapılan hatalardan dolayı pek çok 
vatandaşımız hem arazi olarak hem yapı olarak mağdur edilmiş, bunların bir düzenlemeyle ne zaman inşallah belli haklar 
vererek mağduriyetlerini gidereceğiz? 

Yine köy yerleşik alanlarıyla ilgili imar mevzuatımızda sıkıntılar var. Özellikle belediye mücavir alanları dışında il 
özel idaresinin yetkisine geçen köylerdeki köy yerleşik alanlarının içinde bir parsele birden fazla bina yapmama yasağı var 
ama söz konusu köy belediye mücavir alanında ise bir parsele birden fazla bina yapma izni var İmar Kanunu’nda. Deprem 
bölgesinde, depremden sonra pek çok vatandaş köy yerleşik alanımızda şehir merkezinden kaçarak bina yapmıştır. Bu 
durumda olan pek çok vatandaşımız elektrik ve suyunu bağlatamamakta. Buna bir çözüm bekliyoruz.  

Yine, Sayın Bakanım, Afet İşleri gibi çok önemli bir kurumumuzun Başbakanlığımıza bağlanması bence yanlış 
olmuştur ama kurumumuz son zamanlarda afet işlerinin önemine rağmen, bazı hatalar yapmaktadır. Yalova’mızda son 
yapılan bir çalışma hakkında kendilerinden bilgi istiyorum. Gemi Organize Sanayi Bölgesi yer tespit komisyonu olarak 
gelen Bayındırlık Bakanlığı Afet İşleri Genel Müdürlüğünün elemanları aynı yerle ilgili olarak 2005 senesinde yerleşime 
uygun olanlar, önlem alınması gereken alanlar, ayrıntılı jeolojik etüt raporu düzenlenmesi gereken alanlar ve yerleşime 
uygun olmayan alanlar diye dört kategoriden yerleşime uygun olmayan alanı şimdi yerleşime uygun alan diyerek nasıl 
gösteriyorlar? Bu konuda kendilerinden bilgi istiyorum. Çünkü söz konusu OSB’yi biz daha önce çiçekçilik OSB yapmak 
istiyorduk. Yani plastik seradan yapılan, naylonlarla bir yatırım yapmak istiyorduk. Söz konusu alana “plastik sera dahi 
kuramazsınız” dedikleri yere, şu anda organize sanayi bölgesi, ağır sanayi yapmayla ilgili uygun görüş vermektedirler.  

Sayın Bakanım, son olarak da, özellikle deprem bölgelerinde yapılan kalıcı konutların hâlen sıkıntıları b itmiyor. 
Özellikle bodrum katlarında ve çatıların uçmasıyla ilgili çok ciddi sıkıntılarımız var ve bu kalıcı konutların merkezî yollara 
ulaşımla ilgili bağlantı yollarında aynı şekilde sıkıntılarımız devam ediyor, defalarca yap-boz şeklinde. Özellikle Yalova 
merkezdeki Soğucak kalıcı konutlarının ulaşım yolları şu anda yıkıldı, tekrardan yapılıyor. Çatıları üçüncü defadır uçtu, 
tekrardan yapılmasına çalışıyoruz, bu bize sıkıntı oluşturuyor.  

Son olarak da, özellikle tapu kadastromuzun yeniden sayısallaştırma ve güncelleştirme tapu çalışmalarında 
hâlihazır haritalar dikkate alınmayarak pafta üzerinde yapılan çalışmalardan dolayı çok ciddi sınır ihlalleri, sınır kaymaları 
oluşmakta. Buna nasıl bir çözüm getirilmektedir?  

Ben sorularımı burada tamamlıyorum Sayın Bakanım.  
2010 yılı bütçesinin Bakanlığımıza ve Türkiye’mize hayırlı olmasını temenni ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Evcin.  
Komisyonumuzun değerli üyeleri, müzakereler burada tamamlandı.  
Şimdi, Sayın Bakanım, açıklamaları ve soruları aldınız. Yazılı olarak da cevap verebilirsiniz.  
Mikrofonunuzu açıyorum.  
Buyurun.  
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BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Samsun) –  Sayın Başkanım çok teşekkür ediyorum.  
Özellikle, tabii, epey teknik sorular da geldi ama hemen sorulara cevap bölümünde, özellikle söz alan, katkı 

sağlayacak hem eleştiriler hem sorular noktasında sayın milletvekillerimize ayrı ayrı teşekkür ediyorum. Çünkü bunlar bize 
ışık tutacak, güç verecek olan sorular. İzahatlarla da belki eksik anlaşılan veya varsa yanlış anlaşılan şeylere de cevap 
vermek imkânı tanıyor.  

Özellikle, hemen Bayındırlık ve İskân Bakanlığının bugünkü durumu ağırlıklı olarak ifade edildi.  
Sayın Başkan, Bayındırlık ve İskân Bakanlığı 1850’li yıllara dayanan geçmişi olan bir bakanlık. Aslında, 

cumhuriyetimizin ilanından sonra, o günkü şartları bir hatırlayalım, savaştan çıkmış, bütün dünya üzerimize çullanmış, 
üniversiteleri, mühendisleri pek olmayan ülkesindeki yapılaşmayı, planlamayı tamamen düzenleyen, planlayan bizzat 
kendisi, bizatihi yapan bir konuma, hayata başlamış, zaman belli bir seviyeye geldiğinde tüm yatırım kuruluşlarını, tüm 
planlama birimlerini bünyesinde barındıran bir bakanlıktı fakat üniversiteler gelişip mühendislik fakülteleri açıldıkça, nüfus 
arttıkça, ülke gelişmeye başladıkça zaman içerisinde yerelde de bazı imkânları elde etmeye başladıkça, planlama da 
dâhil, projelendirme dâhil, yapım da dâhil, yetkilerin merkezî tek bir bakanlıktan doğal olarak kuruluşlara kaymasını 
yaşadık, görüyoruz. Bugüne geldiğimizde ifade ediyorum. Avrupa Birliği süreci içerisinde de özellikle bugünkü durumu 
izah etme açısından söylemek istiyorum. İşletmeci bakanlıkların -ki Avrupa örnekleri de böyledir, yatırımını da kendilerinin 
yaptıklarını görürüz. Bugün gelişmiş dünyada aslında uygulama bu yöndedir. Bununla da bağlantılı işletmeci bakanlıklara 
zaman içerisinde bakanlıkların iş ve işlemleri daha seri, yani bir taraf planlayacak, parasını ayıracak, bir başka bakanlığa 
yaptıracak o olguda, ister istemez yazışmalar, bürokratik oluşumlar falan, bakanlıkların kendi bünyelerine bu kuruluşları 
aldıklarını görüyoruz. Bunun en son örneklerinden bir tanesi de Karayolları Genel Müdürlüğüdür. Bir ulaşım altyapı 
kuruluşunun Ulaştırma Bakanlığına devredildiğini görüyoruz. Yatırımcı bir kuruluş, yapımcı bir kuruluş. Bayındırlık ve 
İskân Bakanlığında bugün olmuş olsaydı, ben kendim adıma, bir Bakan olarak, daha etkin, daha verimli çalışma gayreti 
içerisinde olacaktık ama cumhuriyet Hükûmetimizin Ulaştırma Bakanlığına devredilmiş olması bizden önceki bir 
konumdur, mutlaka haklı gerekçeleri vardır. Fakat bugünkü Bakanlığımızın artık -ifadelerde de soruldu, anlaşıldığı gibi- 
yapımcı özelliğinin önünde, öyle anlaşılıyor ki, tüm plan yetkilerinin -yetki derken yapım anlamında bunu ifade etmiyorum- 
tüm plan onayına hâkim, bu strateji politika üretme olabilir, denetleme olabilir, tüm projelendirme ilkeleri ve esaslarını ve 
ortamını iyileştiren ve onu gözetleyen, geliştiren, tüm yapım safhalarında ileri teknik bilgiyi de kendisinde bulundurup 
süreci yöneten, hatta kullanımı dahi denetleyen ve izleyen tüm bunlardan, bu safha safha ifade ettiğim konuda, kırsal ve 
kentsel bu süreçleri de, yapılaşmayı sürdürülebilir, bugünü, yarını, görebildiği kadar uzağı görüp bizim mimari yapım 
geleneklerimizle de bugüne taşıyabilecek olanı taşıyan ve geleceğe de bunu sürdürülebilir bir şekilde iletebilen bir yapıya 
kavuşması elzem ve mutlaka olması gereken bir noktadır.  

Bunu gerçekleştirdiğinde, bunun için yapım olarak içinde yer alabilir, yapımı içinde barındırabilir, 
ruhsatlandırmayı barındırabilir, denetlemeyi barındırabilir ama her hâlükârda tek elden kamu adına bunun yapılması, 
işletmesi, sürdürmesi, izlemesi birçok şeyi ifade edebiliriz, birçok teknik terimleri buna koyabiliriz, bu Bakanlıkta mutlaka  
olması gerekir. Bugün var mı? Hemen sorulara cevap olsun diye söylüyorum, hayır. Bugün, bu Bakanlıkta bunlar yok.  

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Giderek de kayboluyor Sayın Bakanım.  
BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Sayın milletvekilim, bunu ifade ediyorum 

fakat bunun olmamasından olmayacağı anlamı çıkmaz. İfade ediyoruz, Devlet Demiryolları da bu Bakanlığın bir birimiydi. 
Tapu Kadastro da daha önce bir ara bulunmuş. Devlet Su İşleri de buradaydı. DLH da buradaydı. Karayolları… Bunları 
artırabiliriz ama bugün, bunlar yatırımcı kuruluşlar olarak yoklar, Yapı İşleri Genel Müdürlüğümüz aracılığıyla, biz, bir kısım 
kamu yapım işlerini, ödeneği ayrılmış, planlanmış, programa alınmış yapım işlerini, öğrenci yurtlarını, hükûmet 
konaklarını, adliye saraylarını ve buna benzer yapıları bize gönderdiğinde yapıyoruz ama şunu da ifade edeyim: Bunların, 
kısmen Bayındırlık Bakanlığının başarılı projeleri olduğu gibi geçmişte başarısız uygulamalarının da olmasına aslında 
biraz katkısı olduğunu ben meslekten de birisi olarak ifade etmekte bir mahzur görmüyorum. Ama bugün, Bakanlığın 
geldiği yerde… Sunuş konuşmamda da ifade ettim, İstanbul’da iki tane adliye sarayı yapımının ihalesini şu anda yaptı bu 
Bakanlık, denetliyor, kontrol ediyor ve yapımını tamamlatacak, kullanıcılarına teslim edecek. Sizlerin huzurunda, kayıtlara 
da giriyor. Bunların bitim süreleri, sözleşme süreleri 2011 yılı, ikisinin de ve biz, 2010 yılında ihale sözleşmesi süresinden 
üç ay veya beş ay, belli bir süre önce bunları teslim alacağız, tamamlatıyoruz. Bugün, özel iş merkezlerini görüyoruz, 
Armada gibi veya İstanbul’daki diğer iş merkezleri gibi, onların kalitesinden aşağı değil, yukarı olmak kaydıyla Adalet 
Bakanlığımızın ilgili adliye teşkilatımızın kullanımına teslim edeceğiz.  

Anayasa Mahkemesi binası inşaatı Yapı İşleri Genel Müdürlüğümüz tarafından ihale edilmiş, yapımı 
gerçekleşmiştir. Sayın milletvekillerimize, eğer yolları düşerse, bir gün fırsat bulurlarsa o binayı gezip görmelerini tavsiye 
ederim. Bayındırlık Bakanlığı tarafından süresinden önce bitirilmiş ve teslim edilmiştir. Biz, artık, Bayındırlık Bakanlığının 
bağlı kuruluşu bünyesinde bulunan Yapı İşleri Genel Müdürlüğü tarafından ihale edilen, yaptırılan, denetlenen ve teslim 
edilen tüm yapılarda artık birinci sınıf kalite zamanından önce teslimi ilke edindik ve bu konuda uygulamalara başladık.  

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Sayın Başkanım, çok özür diliyorum. Yani tenkit amacıyla da söylemiyorum.  
Buraya Sağlık Bakanı geliyor “TOKİ’yle anlaştık, hastane yapacağız.” diyor. Millî Eğitim Bakanı geliyor “TOKİ’yle 

anlaştık, okul yapacağız.” diyor. Yani kel alaka bir şey oluyor! O zaman, daha önce Bayındırlık mensubu olduğum için, bu 
benim çok ağrıma gidiyor. 

BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Sayın milletvekilim, çok teşekkür ediyorum. 
Tabii siz bunu bir eleştiri anlamında ifade ediyorsunuz ama ben, eğer kamu yapılarında bugün proje hizmeti bir yerden 
alınacaksa bunu da bu Bakanlığın dizayn etmesinin, hangi büroların hangi ölçekte, hangi şartlarda bu proje hizmeti 
vereceğinin belirlemesinin elzem olduğunu düşünüyorum. Artık, biz, proje hizmetlerini sektörden, serbest piyasadan, 
mühendislik bürolarından almak durumundayız. Hatta kamu-özel yapımı ayırmaksızın tüm yapıları denetim kapsamına 
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almak durumundayız, bunların denetimini de kamudan maaş ödediğimiz insanlarla değil, oluşturulan mimarlık, 
mühendislik, müşavirlik denetim büroları adına yaptırmak durumundayız.  

Hemen ifade ediyorum. Yapı Denetim Kanunu çıkarıldığında, ben de şahsen çok uygun görmedim, dünyada çok 
fazla örneği olmayan bir uygulamadır ama Bakanlığımızın sıkı takibi, biraz da kamunun talebi, yerel yönetimlerin belki 
katkısı… Son bir araştırma yaptırdık arkadaşlarımıza; yüzde 98 hedefine ulaştığını kendi araştırmamızla tespit etmiş 
bulunuyoruz, eksikleri var, bunlarla ilgili hazırlığımızı yapıyoruz. 58 vilayete yayarak eksiklerini de gideren yeni bir 
düzenlemeyi Bakanlar Kuruluna sunup oradan Meclise sevk edeceğiz inşallah yasalaşmak üzere, sayın milletvekillerimizin 
katkılarını da orada kendilerinden bekliyoruz.  

Özellikle ifade etmek istediğimiz nokta, çok da ana hatlarıyla…Tekrar şunu ifade etmek istiyorum: Tüm mimarlık 
ve mühendislik uygulamalarının kamu adına yapıldığı yer, bu planlama olabilir, bu yapım olabilir, bu tasarım olabilir, bu 
Bakanlığın gözetimi ve denetiminde, Bakanlığın desteğinde yürütülmesi gerektiğini bir kere daha ifade etmek istiyorum. 
Bunlarla ilgili, sayın milletvekillerimize şunu da ifade ediyorum: Çalışmalarımıza biz yasal düzenleme anlamında hızla 
devam ediyoruz. Bir kısmı tamamlandı, yakın bir zamanda inşallah, yüce Meclise sevkini gerçekleştirme gayreti içerisinde 
olacağız.  

Bu arada, ben, hemen diğer konulara da geçmeden, Sayın Hamzaçebi’nin ilk şahsıma karşı yönelttiği bir 
eleştiriye cevap olması açısından, belki de yanlış anlaşılan bir şey vardır, iyi anlaşılması açısından şunları ifade etmekte 
fayda görüyorum: Bakanlık görevine geldiğimde, hemen, mayıs ayının başında bu görev tevdi edildi bize. Temmuz ayı 
içerisinde Bartın’dan Artvin’e kadar tüm Karadeniz’de ciddi anlamda sel afetleri oldu. Bunlardan bir tanesi de Giresun  
vilayetimizdeydi. Ondan önce Ordu’da olmuştu, daha sonra Rize’de. O arada Artvin’de, Zonguldak ve Bartın’da, daha 
sonra, bildiğiniz gibi Tekirdağ’da, İstanbul’da… Bayındırlık ve İskân Bakanı olarak, bu afet bölgelerinin tamamında on iki 
saati geçmeden, Bakan olarak bizzat orada, afet mahallinde oldum. Giresun’da akşam on bir, on bir buçuk civarında 
yoğun yağış alma başladı. Dört, dört buçuk saatlik zaman dilimi içerisinde, 156 kilogram 1 metrekareye yağış aldı Giresun,  
özellikle Aksu Deresi istikametinde. Bir de öyle oldu ki tüm vadi aynı anda yağışı alınca zaten dar bir dereye sahip, ciddi 
anlamda taşkınlara sebebiyet verdi. Giresun Belediye sınırları içinde merkezde bir dere yatağının üzerinin 
kapatılmasından dolayı, orada o su kendi deresini buldu, baskınlara sebebiyet verdiği gibi dere yatağını olduğu gibi, o 
kaplama ne varsa, orayı patlattı. Ben oradaki çalışmalarımı yaptım. Sayın Başkanın çalışmalarını yerinde izledik, varsa 
ihtiyaçlarını sorduk. Sayın Valimiz, ilgili kamu kurum ve kuruluşları, herkes, orada hem kurtarma hem hasar giderme, 
hayatı normale döndürme çalışmalarında en etkin bir şekilde katılım gerçekleşti. Rize’de de aynı şekilde. Can kayıplarımız 
oldu bildiğiniz gibi Perşembe’de, diğer sel bölgelerimizde. Bizi en çok üzen, telafisi asla mümkün olmayan şey can 
kaybıdır. Bunun dışındaki tüm sel afetinden dolayı meydana gelen aksaklıkların, hasarların ve ilk andan itibaren 
kurtarmak, hayatı normale döndürme çalışmaları konusunda çok etkin bir çalışma yürütülmüştür. Yirmi dört saat 
geçmeden, tüm afet bölgelerinde yüzde 95’in üzerinde bir oranda hayat normale döndürülmüştür.  

Bu afetler gerçekleştiğinde, bizim il müdürlüğümüz, İller Bankası bölge müdürlüklerimiz ve diğer kamu kurum ve 
kuruluşlarının yetkilileri hemen hasar tespit çalışmalarına başlıyor. Biz bu konuda da çok verimli, etkin, hemen hasar 
tespitlerini yaptık, yapıyoruz. Belediye altyapılarındaki hasar tespitleri de İller Bankası elemanlarımızca yapılmaktadır.  

Giresun Belediyesinin ve diğer belediyelerin hasar tespitleri bizim elimizde mevcut. Hasar tespitleri Giresun’dan 
daha az olup Giresun’dan daha fazla afet acil yardım alan bir tane belediye Türkiye’de yok. Sadece bunu ifade etmekle 
yetinmek istiyorum. Belki, oradaki belediye başkanımızın… Daha sonra ben tekrar gittim, o bölgede yerindeki son 
çalışmaları da gözlemledik. Başkanımıza neler yapıp yapamayacağımızı, neler olması gerektiğini de kendisiyle görüştük 
ama orada bir yanlış anlaşılma var. Yani acil afet ödeneğini siyasi olarak kullandığımızı ifade etti ama asla böyle bir şey 
söz konusu değil Sayın Hamzaçebi. Bunun böyle olmamış olabileceğini de düşündüğünüzü ben düşünüyorum.  

MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Kesinlikle… Benim adıma, lütfen… Ben kendi kanaatimi ifade 
edeceğim.  

BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Anlıyorum.  
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Çok açık, net siyaset yapıyorsunuz orada. Şu anda da devam 

ediyorsunuz buna. Söz hakkımı kullanacağım zaten, orada açıklayacağım.  
BAŞKAN – Sayın Bakanım siz cevaplarınıza devam edin. 
BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Sayın milletvekillerimizden Sayın Kalaycı’nın, 

Konya ilimizde Bozkır beldesinde meydana gelen etkili yağış sonucu Bozkır ve Çağlayan… 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Çağlayan ve Harmanpınar belediyesi. 
BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Ben bunu hemen notunu alayım. Şu anda bir 

şey ifade edemiyorum ama size bunu ben bilgi olarak, yazılı olarak da ben size onu iletirim Sayın Kalaycı. 
Bir de özelleştirme kapsamındaki işlerle ilgili ödemeye başlamışlar. O konuyla ilgili yargı kararından sonra 

arkadaşlarımız… 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Bugün aradılar da Sayın Bakanım, inşallah… 
BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Öyle mi? Tamam. 
Yine Sayın Kalaycı’nın, kadastro çalışmalarıyla ilgili, yani firmalarda kadastro elemanlarının… 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Benim değil. 
BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Sizin değil mi? 
Yanlış mı not aldık bunu? 
Evet, Sayın Faik Öztrak Milletvekilimizin sorularını… “İller Bankasının bilançosunda teminat mektupları nerede 

görülür?” İller Bankası, 5411 sayılı Bankacılık Kanunu’na tabi olup mali tablolarını BDDK’ca belirlenen standartlarda 
hazırlamak zorundadır. Bu standartlarda da teminat mektupları “Nazım hesaplar tablosu” adı altındaki mali tabloda 
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“Garanti ve kefaletler” başlığındaki bölümde gösterilmektedir. Verilen teminat mektubu miktarı 2008 yılı sonu itibarıyla 825 
milyon 892 bin TL, bugün itibarıyla 1 milyar 407 milyon TL olarak…  

Yine Sayın Öztrak’ın sorusu: Enez belediyesinin kanalizasyonu yapıldı ancak arıtma tesisi yapılmadığından 
tesislerin çalışmayacağı düşünülmekte olup bu kapsamda destek istenmekte. Enez Belediyesinin kanalizasyon inşaatı 
yapımından dolayı borçlu olduğu ve belediyenin gelirleriyle arıtma tesisinin gerçekleştirilmesi mümkün görülmemektedir 
ancak 2010 yılında nüfusu 10 binden küçük belediyelerin altyapı projelerine İller Bankası kârından katkı sağlanarak 
yapılması uygulaması çerçevesinde arıtma tesisinin yapımı gerçekleştirilecektir. 

Yine İller Bankasında neden artış olduğu noktasında soru… İller Bankası, kalkınma ve yatırım bankası 
statüsünde bir banka olup proje yazılı kredi vermektedir. Proje bazlı kredi veriyor. 2007 yılından itibaren nakit kredi 
uygulamasına son verildiği için belediyelerin nakit ihtiyacının karşılanabilmesini teminen teminat mektubu verilerek diğer 
bankalardan kredi alması sağlanmaktadır.  

Sayın Akçay’ın sorusu imiş, düzeltildi. 
Kadastro çalışanlarının teknik yönü özel sektöre yaptırılmaktadır ancak hukuki çalışmaların tamamı yine kurum 

elemanları tarafından yapılmaktadır. Bunun özel sektöre yaptırılması kanunen de mümkün değildir. Dolayısıyla, özel 
sektör ve kurum çalışanları kadastro çalışmalarını birlikte yapmaktadırlar. Özel sektöre ödenen para işin teknik çalışmaları 
ve şantiye hizmetlerine karşılıktır.  

İkinci soru da: Yaptığımız araştırmada, kendi yaptığımız işlerde parsel birim maliyeti 65 TL, özel sektöre 
yaptırdığımız işlerde parsel maliyeti ortalama 50 TL’ye düşmüştür. Bu, sunumumda da vardı. İtiraz davalarda yüzde 5 -6 
iken yüzde 1-2’ye düşmüştür. Bu davalarla ilgili kadastro çalışmalarını da sayın milletvekillerimize ifade etmekte fayda 
görüyorum: Biz yeni bir düzenlemeyle bildiğiniz gibi tesis kadastrosuyla orman kadastrosunu birleştirdik. Bu düzenlemeyi 
yapmadan önce tesis kadastrosu yapılmış olan yerlerde ayrıca orman kadastrosu yapılıyor ama düzenleme olduktan 
sonra birleştiği için oradaki bizim yaptığımız kadastro çalışması iki kadastronun birleşmiş hâli oluyor. Dolayısıyla, özellik le 
Karadeniz’de ve buna benzer bölgelerde bildiğiniz gibi belli yıllardaki harita çalışmalarına göre o tespitler yapıldığı için o 
komisyonlara bilirkişi katılanların ifadeleri bir ölçüye kadar, eğer haritalarda netlik yoksa veya muğlaklık varsa ancak 
dikkate alınabilir -ki benim kanaatim- oradaki asıl kadastro komisyonunun değerlendirmesi, tespiti esas oluyor. 
Dolayısıyla, ormanla ilgili hükümler Anayasa hükmü olduğu için, özel mülkiyete konu edilemeyeceği için vatandaşlar da 
kadastro çalışmalarını… Biz artık 2009 yılında tamamlama durumuna geldiğimiz için, otuz yıl, kırk yıl, elli yıl önce eğer 
açılmış orman arazilerinde yerleşim söz konusu ise dolayısıyla, bunun otomatikman ya orman alanına dönüşmesi 
gerekiyor ya da 2/B kapsamında değerlendirilmesi gerekiyor. Bunun da tespiti, vatandaş yargıya gidip ancak mülkiyet 
değişimi yargı kararıyla söz konusu olduğu için bu davalar ister istemez açılıyor. Bir de hazine arazileriyle ilgili buna 
benzer, davaya söz konusu olan yerler olabiliyor. Burada çalışmaların eksik, noksan veya düzensiz yapıldığından 
kaynaklanan bir durum söz konusu değildir. Tamamen yerleşimlerin nüfus artışından, insanların o günkü denetime, 
araziye sahip çıkma yeterli olmadığı için kadastro çalışması yapıldığında böyle bir durum ortaya çıkmış oluyor. 

Sayın Akçay’ın, yine “Yabancı gerçek ve tüzel kişilerin mülk edinim durumu nedir?” Bugün itibarıyla 97.192 
gerçek kişi, 87.069 gayrimenkul edinmişlerdir. Bu alanların yüzölçümü 58 milyon 915 bin 203 metrekaredir. Yabancı tüzel 
kişiler ve ticaret şirketleri özel kanunlar dışında taşınmaz edinememektedirler. Mardin, Kilis ve Hatay’daki edinimler yüzde 
10’u aştığı için yabancıların edinimi Bakanlar Kurulunca yasaklanmıştır. İstatistikler kurumun web sitesinde de 
yayınlanmaktadır.  

Bu, yabancıya mülk satışı, bildiğiniz gibi, tamamen bizden satın alan yabacının ülkesiyle bizim rejimimizle 
karşılıklılık ilkesine göre düzenlendiğini de ifade etmekte fayda görüyorum.  

Yine Sayın Akçay’ın sorusu: Tapu dairelerinde alınan bazı önlemler. Tapu daireleriyle ilgili, sayın 
milletvekillerimizin –tam hatırlayamadım ama- ifadelerinde bir istifham da kamuoyunda hizmetleri noktasında, özellikle 
tapu sicil müdürlüklerinin böyle bir ifade oldu hatırladığım kadarıyla… Şunu ifade etmekte fayda görüyorum: Yapılan bir 
anket çalışması önümüzde var bizim, Tapu Kadastro Genel Müdürlüğümüzün. Bağımsız bir kuruluşa yaptırdığı bir çalışma 
var. Orada, yüzde 80’in üzerinde bir memnuniyeti görüyoruz. Fakat yüzde 80’in içerisindeki memnuniyette yüzde 50’ye 
yakın bir fluluk var. Şikâyetçi değil ama bilinçaltında hafızadan kaynaklanan mevcut tapu sicil müdürlükleriyle ilgili 
zannediyorum olumsuz ifadelerin de fazlaca olmasından kaynaklanan… Kurumumuz çok başaralı çalışma yapan, çok 
özverili çalışma yapan, çok yoğun iş hacmiyle çalışan tapu sicil müdürlükleri, özellikle tapu kadastro -kadastroyu da buna 
ekleyebiliriz- oradaki insanlarımıza haksızlık yaptığımızı ifade etmek istiyorum. Dünyada tapu tescilini sabah müracaat 
edip öğleden sonra takriri veren çok az ülke var. Bunu sayın milletvekillerimizin bir kere daha bilmesinde fayda var. Bu 
konuda kamuoyunu doğru bilgilendirmeye katkı sağlamayı da ben, tüm sayın milletvekillerimizden, tüm ilgililerden rica 
ediyorum. Eksik yapan mutlaka olabilir. Emlakçı piyasasında henüz bir düzenlememiz yok. İnsanlar acele ediyorlar, yurt 
dışında insanlarımız var, belki bilen var bilmeyen var ama bir tapu kadastro çalışanının, bir tapu sicil müdürlüğünde 
çalışan bir memurumuzun asla kendi kurumunu töhmete sokacak davranışta bulunacağına biz ihtimal vermiyoruz. Onun 
için biz, buna ilave bir çalışma başlattık şu anda. Daha önce yapılmış bir çalışma vardı. Tapu sicil müdürlüklerimizi artık 
bir banka şubesinden hem kalite hem dizayn hem orada çalışanın şartları açısından oraya hizmet almaya giden bir 
vatandaşımızın da orada karşılanışı ve orayı görüşü açısından bir banka şubesinden geri olmayacak şekilde tüm sicil 
müdürlüklerimizi dizayn edeceğiz Türkiye’de. Buna başlıyoruz. Tapuyu parayla satın alacak… Parasını muhafaza ettiği 
kurum kaliteli gayet nezih bir şekilde dizayn ediliyor. Parayı getirip mülkiyetini sakladığı, satın aldığı bir  kurum, kalıcı olan, 
mülkün kayıtlarının tutulduğu ve devir işlemlerinin gerçekleştirildiği mekânın onlardan daha iyi olması gerektiğini 
düşünüyoruz. Biz bu çalışmayı başlattık. Bir kısım yerlerde, yüksek katlarda, tapu sicil müdürlüklerimiz var. Onları, 
vatandaşlarımızın, halkımızın rahatça gidebileceği... 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
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BAŞKAN – Sayın Bakanım, mikrofonunuzu açıyorum.  
Teknik sorulara yazılı olarak da cevap verebilirsiniz. 
BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Sayın Başkanım, isterseniz vakit de geç oldu. 

Bugün de zannediyorum çok yoğun bir çalışma dönemi geçirdiniz ama bir iki mesajı verme açısından da… Ben diğer 
teknik sorulara cevap verelim ama bu konuyu isterseniz tamamlayayım. 

Biz bu hâle tapu sicil müdürlüklerimizi getireceğiz. Döner sermayeden bir katkı verebiliyoruz ama şu anda yeterli 
değil. Bizim, Tapu Kadastro Genel Müdürlüğümüzün teşkilat kanunuyla ilgili taslak çalışmasını tamamladık inşallah 
Meclisimizin gündemine bir tasarı olarak getirmeyi planlıyoruz.  

Yine bununla bağlantılı, İller Bankasının teşkilat kanunu, bildiğiniz gibi şu anda Plan Bütçe Komisyonumuzda. 
Eğer onun alt komisyona havalesi gerçekleşirse bir an önce o konuyla ilgili düzenlemeyi de çalışmalarını yapıp eğer 
yasalaştırabilirsek kendi hizmet alanlarında çok verimli hizmetlere vesile, daha da verimli hizmetlere vesile olacak.  

Bir de Bakanlığımızın teşkilat kanunuyla da ilgili çalışmalarımız son aşamaya geldi. Baştan da ifade ettiğim gibi 
plan yetkilerini… Planı yönetim anlamında ifade ediyorum çok detaya girmek istemiyorum. Bu onay anlamında, yapma 
anlamında yetkileri üst ölçekli planlarda Bakanlığımıza gelmesini öngörüyoruz. Çevre Orman Bakanlığımızda bildiğiniz gibi 
1/100.000 ölçekli çevre düzeni planları yapma yetkisi var. Ben, doğru olmadığını düşünüyorum. Onun, bu Bakanlıkta 
olmasını… Tüm planları ancak o planları sağlıklı yapıp diğer planların bu plana göre uygun yapılmasını temin etmekle biz 
plan anarşisini ve birçok noktadaki olumsuzlukları engelleyebileceğimizi biliyoruz. 

Yapı denetimi, tüm yapımların TOKİ de yapsa bir başkası da yapsa bu Bakanlık tarafından denetlenmesi gerekli 
olduğuna inanıyoruz. Bunu gerçekleştirme gayreti içerisinde olacağız. Yerel yönetimlerin plan yetkilerinin denetim ve 
strateji üretme anlamında mutlaka bu Bakanlığın etkili olması gerektiğini düşünüyoruz. Yerel yetkiyi kısıtlayarak değil, 
mümkünse katılımcılığı da artırarak özellikle takip etmemiz gerektiğini, bu Bakanlığın bizzat denetlemesi gerektiğine 
inanıyoruz. Tüm yapım süreçlerinin, malzeme üretimi de dâhil, kullanımı da dâhil bu Bakanlık tarafından denetlenmesi, 
dizayn edilmesi gerektiğini düşünüyoruz ve bunu teşkilat kanunumuza yansıtıyoruz. Başbakanlık Müsteşarlığında da 
çalışmamızın tamamlanmasını müteakiben Meclise tasarı olarak getirmeyi planlıyoruz.  

Ben, Sayın Başkan, değerli milletvekillerimize bir kere daha katkılarından dolayı çok teşekkür ediyorum. 
Buradaki cevap veremediğimiz sorulara yazılı olarak sayın milletvekillerimize ulaştıracağız. 

Afetle ilgili bir konu: Şu anda Afet Acil Yönetim Başkanlığı oluştu, Başbakanlığa bağlandı. Bununla da ilgili bir iki 
söz söylemenin faydalı olduğuna inanıyorum. Ben, komisyon başkanı olduğum dönemde de bu yasa tali komisyon olarak 
görüşüldü. Şu anda böyle bir Başkanlık oluştu, Başbakanlığa bağlı olarak çalışmalarına başladı. Kendisi, teşkilat 
kanununda verilen yetkileri götürebilecek şekilde yapılandığından… Orada oluşturulan bir kurulu var, karar alacak Sayın 
Başbakanın Başkanlığında ilgili bakanların da bulunduğu, ondan sonra bizdeki faaliyetler, yetkiler sona eriyor, tüm yetkiler 
Başkanlığın yönetimine geçecek. Afet vuku bulduğunda, afete müdahale, afet sonrası iş ve işlemlerle ilgili doğru bir 
yöntem olduğunu düşünüyorum ama bizde geçmiş eksiklik ve aksaklıklarımızdan kaynaklanan, afete dayanıksız,  bugün 
çalışmalarla birlikte dönüştürmemiz gereken  hem kentlerdeki hem kırsaldaki yapılarla ilgili tüm çalışmaların bu Bakanlık 
tarafından yürütülmesi gerektiğine inanıyorum çünkü o Başkanlık bizzat geniş bir teşkilat ağına, bu konuda yeteneği yeteri 
kadar olamayacağı için ancak yine ilgili bakanlıklar aracılığıyla bizim, ruhsatsız, kaçak, ruhsata aykırı, her türlü afete 
dayanaksız ve afete maruz olduğunu tespit etmiş olduğumuz yapı stokunu ya dönüşümle ya yıkarak… Bu yıkım da “Ben 
binayı yıktım.”la olmaz  ya onları, o bina yıkıldığında yerine ikame edecek yeni sistemler geliştirmekle ancak bu mümkün 
olur. Bunun da bu Bakanlık tarafından yürütülmesi gerektiğini düşünüyoruz. Yeni teşkilat kanunumuza da bununla ilgili 
düzenlemeler gelecek ama bugün yetkimizde olan özellikle kaçak ve ruhsata ayıkırı, depreme ve afetlere dayanıksız 
yapılarla ilgili yapı envanteri çalışmamızı başlattık. Türkiye’deki kırsalda ve kentte ama her türlü yapının tespitini 
yapacağız. Bu yapacak olduğumuz tespit kriterleri ve kapsamı da hem bizim çalışmalarımıza hem diğer ilgili kurum ve 
kuruluşların çalışmalarına altlık oluşturabilecek nitelikte yeterli gelecek seviyede bu tespitleri yapıp… Ama bizim yapış 
amacımız özellikle burada yıkılması gereken yapıları tespit etmek, güçlendirilmesi ve iyileştirilmesi gereken yapıları tespit 
etmek noktasında bir hedefle birlikte yapılmaktadır. Bunu da ifade etmekte fayda görüyorum. 

Sayın Başkan, çok teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Biz teşekkür ediyoruz Sayın Bakanım. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkanım, bir on beş saniyelik… 
BAŞKAN – Sayın Hamzaçebi’nin de herhâlde on beş saniyelik bir talepleri var. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Öncelikle Tapu Kadastro Genel Müdürlüğüyle ilgili gündeme getirdiğim konuya açıklık getirmek istiyorum. Sayın 

Bakan, farklı bir konuda cevap verdi. Belki başka arkadaşlar bir soru olmuş olabilir, benim söylediğim şu: Tapu sicil 
müdürlükleriyle ilgili herhangi bir olumsuz değerlendirmem olmadı, hiç değerlendirmem olmadı. Değerlendirme yapacak 
olursam olumlu değerlendirme yaparım. Tapu sicil müdürlükleri son yıllarda daha iyi çalışıyor, daha güzel çalışıyor. Sayın 
Genel Müdüre teşekkür etmek gerekir. 

Benim sözünü ettiğim konu: Bir vatandaşın İstanbul Tapu Sicilinde yaşadığı bir sorun değil. Tapu sicil 
müdürlüğü tereddüt ediyor, tereddüdü genel müdürlüğe intikal ettiriyor. Konu bu. Tapu sicil müdürlüğü tereddüt edebilir, 
bunda herhangi bir sorun yok ama bu konunun cevabını takip eden vatandaş bir genel müdür yardımcısıyla bir şube 
müdürü arasında günlerce, haftalarca gidiyor, geliyor. Sonuçta bir cevap verilecek, olumlu, olumsuz her neyse. Ben, bunu 
ifade ettim. Tapu sicil müdürlüklerine ilişkin herhangi bir olumsuz değerlendirmem yok. Bu konuda bir cevap vermenizi de 
bekliyor değilim. 

Asıl üzerinde durmak istediğim konu şu: Giresun’daki sel felaketi nedeniyle yapmış olduğunuz yardımlara 
yönelik olarak benim eleştirdiğim ve sorduğum konulara Sayın Bakan, cevap vermediniz. Ben size tekrar soruyorum, yazılı 
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cevap verebilirsiniz: Siz, nüfusu 2 bin civarında olan 3 belediyeye 100’er bin TL yardım yaptınız. Yapın, o belediyelerin 
hakkıdır, ona yönelik bir olumsuz değerlendirmem yok ama nüfusu 100 bin olan Giresun Belediyesine yapmış olduğunuz 
yardımın toplamı 200 bin TL’dir. Ben, size açık net bir eleştiri yapıyorum: Siz bu yardımlar üzerinden bir politika 
yapıyorsunuz, insan hayatını ilgilendiren konularda, o kentteki insanın yaşam güvenliğini hiçe sayıyorsunuz. Neden? 
Çünkü o belediye Cumhuriyet Halk Partili. Bakın, hiçbir sayın bakana, ben bu konuda bugüne kadar o bakanların görev 
alanlarında bu kadar açık bir şekilde itham etmedim. Ama size bu ithamı yöneltiyorum. Buna doyurucu açıklama 
yapamadınız. Verdiğiniz cevap: Hasar tespiti Giresun’dan daha az olup Giresun’dan daha fazla yardım alan belediye 
yoktur. Ben, size sormak istiyorum: Giresun Belediyesinin, İzmir Büyükşehir Belediyesinden ve diğer belediyelerden 
getirdiği iş makineleri nedeniyle o iş makinelerinin mazot parası nedir acaba? Sizin verdiğiniz rakam o mazot paralarına 
bile yetmez.  

Üçüncü olarak da şunu söyleyeyim: Ben, Sayın Bakandan, Bayındırlık Bakanlığının geleceğine ilişkin bir ufuk 
projesi bekliyordum. O projeyi açıkladı. “Biz planlama birimi olacağız.” diyor. “Biz, planlayan, araştıran, koordine eden bir  
birim olacağız.” Sorum şuydu: TOKİ, devletin inşaat işlerini yapıyor. Yani siz bunu almayı düşünmüyorsunuz o zaman. Siz 
buna seyircisiniz. Yani kalan Yapı İşleri Genel Müdürlüğünün görev alanındaki diğer işleri de TOKİ’ye vermeyi mi 
düşünüyorsunuz? Bunları almayı düşünmediğinize göre veya ne düşünüyorsunuz? Bu sorularıma cevap alabilmiş değilim. 

Teşekkür ederim. 
Sayın Akçay… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Öncelikle verdiği cevaplardan dolayı Sayın Bakana teşekkür ediyorum. 
Ben sorumla ilgili olarak bir hususu tavzih etme ihtiyacı duydum. Kurumun imajını geliştirmeyi kasteden bir 

soruydu benim. Kesinlikle kurumla ilgili herhangi bir olumsuz kanaat belirtmedim. Ayrıca, belirtmem gerekirse de ben, 
yirmi beş yıllık meslek hayatımda tapu kadastro kurumuyla, çalışanlarıyla, yöneticileriyle çok yoğun ve yakın mesai de 
yaptığım için onların ne kadar özverili, maddi ve manevi olumsuz şartlar içerisinde ve olumsuz fiziki şartlar içerisinde 
çalıştıklarını çok iyi biliyorum fakat yine de kurumun daha iyi bir konuma gelemesi için bu çalışmaların yapılması 
gerektiğini düşünüyorum. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Akçay, biz de teşekkür ediyoruz.  
Sayın Bakanım, isterseniz yazılı olarak da cevap verebilirsiniz ya da… 
BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Samsun) – Şöyle, isterseniz… 
Çok teşekkür ediyorum sayın milletvekillerimize tekrar. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Bir de hangi belediyeye ne kadar yardım yaptınız, onu herhâlde yazılı 

vereceksiniz. 
BAŞKAN – Yazılı olarak verecekler. 
BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Tabii. 
Şimdi, Sayın Hamzaçebi’ye ben bir kere daha şunu ifade edeyim: Burada şöyle bir yanlış, belki eksik bilgi var 

ama ben Sayın Hamzaçebi’ye bu konuda net bir şekilde ifade edeceğim, şunu kastediyorum: Mesela, nüfusu 3 bin olabilir 
bir belediyenin ama o üç belediyenin hasar tespiti Giresun Belediyesinden selde daha fazla olabilir, kastım o. Olduğunu, 
şu anda o hasar tespitlerinin raporları benim yanımda yok.  

MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – O, elinizde yoksa o cümleyi nasıl kullandınız? 
BAŞKAN – Bilgi olarak var. 
BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Sayın Hamzaçebi, biz, Giresun’da… Siz, 

şöyle ifade ettiniz: Afet acil ödeneğini, benim, Bakan olarak siyasi amaçla özellikle Giresun ilinde kullandığımı ifade ettin iz. 
Şu anda, hangi belediyeye ne kadar para gönderildiği burada hepsi var ama burada diyelim, 3 bin-5 bin nüfuslu bir 
belediyeye 70 bin gitmiştir Giresun Belediyesine 200 bin lira göndermişiz.  

MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – 3 belediyeye 100’er bin “70 bin” demiyoruz. 
BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Tamam.  
100 bin olan da var… 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Siz, benim soruma cevap vermiyorsunuz. 
BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Sayın Hamzaçebi, Bulancak’a 150 bin gitmiş. 

Bakın, Bulancak’ın hasar tespiti Giresun’un en az 2-3 katı. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Siz, benim soruma yine cevap vermediniz. 3 belediye söyledim ben 

size. 
BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Onlara da geleceğim. Bir sabır… 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Gelmiyorsunuz ama. 
BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Bakın, Kovanlık 55 bin, Çanakçı 30 bin, 

Karabük 50 bin –listesi var burada- fakat bu verdiğimiz… 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Benim soruma yine cevap vermiyorsunuz. 
BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Sizin burada “100 bin” dediğiniz Çaldağ… 

Hangi belediyeleri ifade etmiştiniz. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Ben ifade ettim. Ekibiniz orada not almıştır Sayın Bakanım. 
BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Duroğlu, ve Çaldağ. Giresun’a 200 bin 

göndermişiz. Şimdi, ben, size, Duroğlu, Çaldağ’ın hasar tespit raporlarını, Giresun’un hasar tespit raporlarını getirip siz 
eulaştıracağız. Orada, sanıyorum ne demek istediğimi daha iyi anlayacaksınız. 
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MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Tamam, elinizde rapor yok, rakam yok ve iddia ediyorsunuz. Hasar 

tespiti Giresun’dan… 
BAŞKAN – Prensip olarak söylüyorlar Sayın Hamzaçebi… 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Sayın Bakanlar rakamlarla konuşur, böyle… 
BAŞKAN – Yazılı olarak da iletecekler size. 
BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Sayın Hamzaçebi ama sizin elinizde de rapor 

yok. Ben ifade ediyorum, yazılı olarak size göndereceğim. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Bizde olmaz ki sizde olacak. 
BAŞKAN – Yazılı olarak ileteceklerini söylüyorlar. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Olmaz, bakanlar böyle açıklama yapmaz Sayın Bakanım. 
BAŞKAN – Sayın Hamzçebi, Sayın Bakanım, yazılı olarak ileteceğini söylediler. 
BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Sayın Başkanım, hemen şunu ifade etmekte 

de fayda görüyorum: Sayın Sali, çok önemli bir şey ifade etti. Biz, özellikle bu kırsal yapılaşmayla ilgili Kayseri’de bir pi lot 
çalışma yaptık. Bakanlığımız, yöresel mimari ve yöresel malzemeleri tespit için bir üniversitenin mimarlık fakültesinin bir 
kürsüsüyle bir proje dâhilinde bir çalışma yaptırttı. Pilot çalışma şeklinde yapıldı. Oradaki geleneksel, yerel tasarım 
kullanım tipleri çıkartıldı bir de malzeme tespitleri yapıldı, bunlardan modeller üretildi, bir rehber kitap hazırlandı. Ben, şu 
anda onların hazırladığı, Plan Bütçe Komisyonu üyelerimize varsa Sayın Müsteşarım bir ulaştıralım. Biz bunların 
sunumunu ve tanıtımını Kayseri’de yaptık. Şimdi, bir çalışma yapıyoruz. Şu anda teşkilat kanunumuzda bununla ilgili bize 
verilmiş ciddi bir yetki yok. Belli yetkiler var ama biz o yetkiyi alıp protokolle birlikte kırsaldaki yapılaşmaya oradaki rehber 
kitaba göre proje üretimi ve yerel malzemelerle kırsal yapılaşmayı geliştirmeyi planlıyoruz. Bunu diğer Anadolu kentlerine 
de bu pilot uygulamadan sonra yaygınlaştırmayı planlıyoruz. Balıkesir’de bu konuda, evet öncelikler arasına alabiliriz. Bir 
de imar… 

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Sayın Bakanım, siz kişisel inisiyatifinizle mi gönderiyorsunuz bu ödenekleri? 
BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Hayır. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Aynen öyle oluyor Sayın Ünüvar. 
BAŞKAN – Sayın Bakanım prensipte… 
BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Tespitler, talepler raporlara… Yalnız şu da 

var: Belediyelerin alt yapılarıyla ilgili… 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, prensibi söyledi. 
BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Acil ödeneklerle ilgili… Acil ödenekler nereye 

kullanılıyor? Ayrıca, kurtarmaya da falan da mazota falan filan da kullanılmıyor, onu da ifade etmek istiyorum. Kullanıldığı 
yerler: Oradaki afete uğrayan, maruz kalan insanımızın iaşesi, barınması, eğer hasar görmüş evler varsa onlara kira 
yardımı için kullanılan ödeneklerdir. Eğer afete maruz kalan bölgede genel hayata etkinlik kararı alınmışsa İller Bankası 
aracılığıyla tespitler yapılır, bunlar bakanlığımıza gelir, biz, talebimizi Maliye Bakanlığına yazarız. Maliye Bakanlığı, 
belediyelerin altyapı hasarlarıyla ilgili o tespit edilen hasar miktarlarını direkt belediyenin hesabına gönderir. Bizim, 
belediyelere aslında altyapı hasarları için ödenek gönderme yetkimiz de yoktur. Bizim o gönderdiğimiz paralar yalnızca 
barınma, iaşe, bu tür çalışmalarla ilgili gönderilmektedir. 

MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Sayın Bakan, ben sizi ziyaret ettiğimde, hayırlı olsun ziyaretimde, 
pardon, telefonla bu, adaletsizliği ben size ilettiğimde dediniz ki: “Belediyelerin hasar tespitleri bize gelecek, biz ona gö re 
buradan yardım yapacağız.” Şimdi, diyorsunuz ki: Altyapı için zaten yardım gönderemeyiz. Bakın, altyapı için yardım 
gönderemiyorsanız biraz önce söylediğinizi de tekzip ediyorsunuz. 

BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Hayır. 
MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – “Hasar tespiti fazla olan belediye olabilir.” diyorsunuz. Ayrıca, siz o 

paraları hemen selin akabinde gönderdiniz. Başka hasar tespitleri gelmiş miydi size? 
İSMAİL ÖZGÜN (Balıkesir) - Yazılı olarak cevap verir. 
BAŞKAN – Yazılı olarak cevap vereceğinizi belirttiniz zaten. 
BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Sayın Hamzaçebi, buna yazılı cevap veririz 

ama şunu da ifade edeyim: Ben size “Hasar tespiti geldiğinde Maliye Bakanlığına yazacağız, oradan para gönderecekler.” 
ifadesinde bulundum. Yani acil afet ödeneği başkadır, hasar tespitle ilgili yapılan, Maliye Bakanlığının gönderecek olduğu 
ödenek farklıdır. 

Sayın Başkanım, yine bir sayın milletvekilimizin sorusuydu, Sayın Denizli milletvekili Mehmet Bey’in. Bu özellikle 
tarımsal amaçlı belli yapılarla alakalı İmar Kanunu’nda… 

BAŞKAN – Seralarla alakalı. 
BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Seralarla ilgili. 
Bununla ilgili komisyondan geçti, şu anda yasalaşmayı bekliyor Genel kurulda, sırada. Onu Bayındırlık 

Bakanlığımıza bağlı bayındırlık il müdürlüklerimiz tarafından ücretsiz fennî mesullüğü, kontrolünü onlar üstlenebilecek. 
Dolayısıyla o yükten kurtaracağız. 

Bu, İmar Kanunu’ndaki değişiklikle birlikte -yine sorular içerisinde var idi- getirilen bir sistemle birlikte 
müteahhitlere sicil sistemini, elektronik ortamda tutup, ruhsat ve eklerine aykırı yapı yapan müteahhide –özel yap sat 
dediğimiz müteahhide- o eksikliği ve aksaklığı giderene kadar ikinci bir yapı yapma imkânını kaldırıyoruz. Bu 
gerçekleştiğinde otomatik olarak projeye, ruhsata ve eklerine aykırı yapı yapan müteahhit bir kez o suçu ancak 
işleyebilecek, eksikliği yapabilecek. Eğer onu yapmışsa ikinci, sıfırdan yeni bir binayı müteahhit olarak yapamayacak.  

BAŞKAN – Bayağı müteahhitleri etkileyecek yani. 
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BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Ne zamana kadar? O eksikliği giderene 

kadar. Gidermediği sürece Türkiye sınırlarında herhangi bir yerde ikinci bir yapıya başlayamayacak. Bir de o yasada, 
inşaatta çalışacak olan ustalara da sertifikasyon sistemi getiriyoruz. Eğer bir tesisatçı, bir boyacı, bir kalıpçı, bir demirci, 
inşaatta çalışabilmesi, o işi üstlenebilmesi için, mutlaka belgesi olan bir usta olma mecburiyeti getiriyoruz. Eğer 
yasalaşırsa, kalite anlamında da ruhsata, projeye ve eklerine aykırı yapı yapma kavramı yüzde 98-99, ufak tefek 
ihmallerin dışında Türkiye'nin gündeminden kalkacak. 

Kaldı, bir kaçak yapılaşmayla ilgili de şu anda çalışmalarımız devam ediyor. Kaçak yapıyla ilgili, bildiğiniz gibi, 
kaçak yapıyla ilgili mevzuat düzenlenmez çünkü zaten kaçaktır, mevzuata aykırı yapı kavramıdır, mevzuatı olmayan bir 
yapı demektir ama biz getirecek olduğumuz düzenlemeyle, kaçak yapıya katkı sağlayan ilgili sorumlular, kamu yöneticileri 
başta olmak üzere, ilgililer başta olmak üzere, malzeme veren, malzeme taşıyan, bizzat onu yapan herkese çok ciddi 
müeyyideler getireceğiz. Artık, ondan sonra o getirilen müeyyideleri uygulama oranında kaçak yapının da önünü tamamen 
kapatmış olacağız.  

MEHMET AKİF HAMZAÇEBİ (Trabzon) – Kaçak yapıya elektrik, su bağlamak için kanun çıkardık biz. 
BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; şunu da 

ifade etmekte fayda görüyorum. Bizim bazı gelişmeler ülkelerle bugün yarıştığımız, onların önüne geçme gayreti 
içerisindeyiz, bizzat sorduğunuzda belli ülkelerde, o işi bilen yetkililerine, ilgililerine veya belediye yetkilisine, ruhsat veren 
yetkilisine, ülkenizde kaçak yapı yapıldığı zaman veya işte, ruhsatlı bir yapı olup da üzerine bir kat ilave olduğunda, 
ruhsata aykırı yapı yapıldığında ne yapıyorsunuz diye sorarsanız, ne sorduğunuzu anlamadığını göreceksiniz.  

MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Öyle bir kavram yok. 
BAYINDIRLIK VE İSKÂN BAKANI MUSTAFA DEMİR (Devamla) – Evet, öyle bir kavram yok çünkü. Kaçak yapı 

yapılabilir diye bir hafıza yok. Projeye, ruhsat ve eklerine aykırı yapılır diye bir bilgi yok. Sizlerin de destekleriyle biz 
Türkiye’de çok bedel ödüyoruz çünkü afetlerde. Hatta, yıkılmayan binalarda yaşarken çok sağlıksız bir çevrede 
insanlarımız yaşatıyoruz, olmaması gereken yerlerde onları barındırıyoruz ve çok büyük bir enerji israfı söz konusu. 
Kentlerimizin oluşumunda bir defa sağlıklı bir çevrede yaşatmadığımızı görüyoruz. Bunlar, tavizsiz, sağlıklı, etkin 
düzenlemelerle ve çok etkin çalışmalarla ancak bunların önüne geçilir. Bakanlığımız bu konuda üzerine düşen görevi 
yapmaktadır şu andaki yetkileri çerçevesinde ama yetkileri yeterli değildir. Yüce Meclisimize getirecek olduğumuz tasarı 
ve teklif olarak düzenlemelerle eğer bunlar yasalaştığında, Bakanlık çalışanları olarak da bizler bu konuda gayretli 
çalışmaları yerine getirdiğimizde ve halkımızın da desteğini yanımıza bulduğumuzda ki mutlaka bulacağız bundan bir 
endişemiz yok, Türkiye’yi artık kaçak, güvensiz sağlıksız yapı kavramlarından kurtarmak durumundayız. Bu da hepimizin 
borcudur diye düşünüyorum. 

Sayın Başkan, tekrar teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Biz de teşekkür ediyoruz Sayın Bakanım ve katkıda bulunan komisyon üyelerimize çok teşekkür 

ediyoruz. 
Değerli arkadaşlar, kurum bütçeleriyle ilgili görüşmeler tamamlanmıştır. 
Şimdi, kurum bütçelerinin oylamasına geçiyoruz. 
Birinci olarak, Bayındırlık ve İskân Bakanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Bayındırlık ve İskân Bakanlığı 2010 yılı bütçeleri ile 2009 yılı kesin hesapları okundu, oylandı, kabul edildi.)  
BAŞKAN - Şimdi, Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü 2010 yılı bütçeleri ile 2009 yılı kesin hesapları okundu, oylandı, kabul 

edildi.) 
Komisyonumuzun değerli üyeleri,  gündemimizde bulunan bütçe ve kesin hesaplar kabul edilmiştir. 
Sayın Bakanım, hayırlı uğurlu olsun. 
        Kapanma Saati : 22.07 

 
 
 
 
 
 
 

 


